

णमोत्थु णं समणस्स भगवओ महावीरस्स

आयओ गुरुबहु माणो

ध्यान-यात्रा

ध्यान शिबिर - प्रवचनो

प्रियम्

= अवतरणम् =

रितेश सरवैया

अहो ! श्रुतम्

शा बाबुलाल सरेमलजु बेडावाणा

सिद्धायल, हीरा जैन सोसायटी,

साबरमती, अमदावाड-380004

मोबाइल - 94265 85904 / E-mail : ahoshrut.bs@gmail.com

वैशाख, संवत् २०११

દયાળુ સંધિના શા માટે ?

DATE 19 12 2018

શરીરનું મોન, ઈન્દ્રિયોનું મોન, બાહ્ય લાવણી સંદર્ભ માં મોન, સર્વ પ્રકારનું મોન એ મળી મર્ય, બાહ્ય બધી જ પ્રવૃત્તિઓની - ત્યાગ વર્ષ મર્ય, તો જી જરૂર, એજ પરમપદ છે !

તમારો ઘણી બધી વાર ક્ષરિયાદ આવતી હોય છે, સારીબ ઘણું સમયથી હોય, સારીબ પ્રવચનમાં જીકદમ જીમ વર્ષ મર્ય છે, પણ પછી જમ્ને ઠીલા પડી જઈએ હોય, વસ્તીથી તમારો ક્ષરિયાદ જમ્ને સાંભળીએ હોય, તમારો પરિસ્થિતિ જીઈએ હોય, મને જીમ ક્ષરિયાનું મન વાય કે તમારા વાતાવરણમાં જમ્ને આપણું તો, જમ્ને થ ઠીલા પડી જરૂર. જી વાતાવરણની હોષ છે, તમારો હોષ નથી ! તમારો ક્ષરિયાદ હોય છે, સારીબ (સંત્ય) - સ. જીઈયું પડે છે, તમારો ક્ષરિયાદ હોય છે કે જમને લાગે છે કે જમને લાયક જ નથી. તમારો ક્ષરિયાદ હોય છે, ઘણી વાર જીવા આત્માથી પુવા ને ઘુસકે - ઘુસકે વેક્રતા મેં જીઈલા છે, સારીબ જરૂર જમ્ને હારી જરૂર, મારે તમને આખ્યાસન આપણું છે, મારે તમને હિંમત આપવી છે, મારે તમને તમારો પરિચય - ક્ષરિયાદ છે. તમારામાં કીટલું બધું છે, હું જેટલું કરી શકું છું ને જીના કરતા કદાચ સો ગણું તમે કરી શકો જીવી યોગ્યતા તમારા જંદર અત્યારે પડી છે.

જે યોગ્યતા જી વાતાવરણના હોષના કારણે પ્રગટ વર્ષ શક્તિ નથી, જીના કારણે તમે તમારા સત્યને જીજી શક્તા નથી. વિપરિત વાતાવરણ, વિપરિત સમજને, ગીરસમજને તમારો જાહેર ઘુટાવ્યા કરે છે, જમને જીના કારણે જરી સમજની જમ્ને તમે પહોંચી શક્તા નથી. સ્વેચ્છકત્ય જીની બાબતમાં - આપણી ક્યાં ? હવે કદાચ સંતીકારક જવાબ ન મળતી હોય, મોનને હવે સુધી આપણે માગી ન શક્તા હોઈએ, પુરૂષાર્થ - આપણે યથાર્થ કરી ન શક્તા હોઈએ, તમારો બધી જ પરિસ્થિતિ જીયા પછી, ઘણું બધું મંચન ક્યાં પછી, જીક વસ્તુ કંઈક સંધને આસંબન મળે, ભગવાનના આગમને અનુસારી તમે દીક્ષા લીડે નાંલો, કદાચ લવિષ્યની વાત છે, આપણને જાહેર નથી, પણ વર્તમાન સુવનની જંદર પણ, તમારું LEVEL (ક્યાં) જ્યાં છે,

ત્યાંથી થવું ઉપર આવે, તમે ડુંદુક તત્વ પામો, તમે આ
 ધુવનને ખરા અર્થમાં સફળ કરી શકો, એના માટેનું ઈંક
 આલંબન, ઘણા બધા મંચન પછી, ઘણી બધી મહેનત પછી,
 ગુરૂદેવોના માર્ગદર્શનની સાથે, ઈંક વસ્તુ દસ દિવસ માટે,
 સાધનાનો ઈંક ઈમ, સાધનાનું ઈંક SCHEDULE, તમારા
 વાતાવરણથી તમે બધી શકો, ખંદર ઉતરી શકો, મૌન રહી
 શકો, મૌન પાળી શકો, ડોનને માળી શકો, ધ્યાનને માળી
 શકો, આત્માના HILL STATION અને RESTART ઉપર તમે
 ડૂરી શકો. એના માટે ઈંક આલંબન ત્રીવેસમી DEDICATION
 થી ઈંક JANUARY, દસ દિવસ જ્ઞાન-ધ્યાન શિબિર,
 જેનું નામ છે " આત્મોક્ષા " !

આત્મોક્ષા ઈંક આગમિક પદાર્થ છે. -
 આત્મોક્ષા છે ઈંક આગમ ની અંદર બતાડેલી, સાધના
 માર્ગ છે. ભગવાન મહાવીર સ્વામી છે જે માર્ગે સાધના કરી.
 ભગવાનની સાધના જ્યાં આગમોમાં લખેલી છે, અને એની
 અંદર જે સંકેતો મળે છે, એ સંકેતોના માર્ગે, આપણે
 પણ આત્મસાધક બની શકીએ. આત્મામાં રૂબી શકીએ,
 એના માટે આ આલંબન મૌન શિબિર, જ્ઞાન શિબિર, ધ્યાન
 શિબિર, સમતા શિબિર, આ દસ દિવસનું ઈંક આલંબન
 સંઘ માટે શુદ્ધ થવા વર્ષ થયું છે.

દસ દિવસ બાઈજો માટે ઉપાસ્યમાં જ
 રહેવાનું, દિવસ અને રાત ! દસ દિવસ ઈંકારણા કરવાના,
 ઈંકારણું ઘરે કરીને આવવાનું. હું જે DEDICATION થી જ્યા
 માંગું છું, સંઘ તો તૈયાર જ છે, બધી વ્યવસ્થા કરવા માટે,
 પણ કોઈ પણ સંઘને, આ ઈંક TABLE (તીતથી) જ્યાં
 પણ ધરી, ત્યાં બધી જગ્યાએ પૈસાની કોઈ જામતની જ
 નહી હોય, આમાં દાન પણ નહી મૈઈએ, આમાં FEES
 પણ નહી હોય, આની કોઈ અપયોગિકતા FORM PADS
 વગેરે પણ નહી હોય, જે તે સંઘની અંદર માત્ર તમારા નામ
 લખાવવાના રહેશે, જેની ઈચ્છા હોય એ સંઘની અગેડિસની અંદર

તમારા નામ લખાવી શકશો, ડોઈ જ FIEES નથી, ડોઈ પણ - પ્રકારની ઓપચારિટી નથી, FIEES ગાળો તો માત્ર ઝીટલી જ ડો તમારે દસ દિવસ સર્જાપિત વાઈને રહેવાનું, અને ઝીના માર્ગદર્શન તો અનુસરવાનું. દિવસ રાત ત્યાં જ રહેવાનું, દસ દિવસનું મોન રાખવાનું, દસ દિવસ સાદા ઝીડાસાગા કરવાના, ત્યારે ખીરાડ નહિં લેવાનો, સાદા ઝીડાસાગા તમે કરો શકો, પીડી ઉભીદરીતમે શાખી શકો, જેથી પછીના સાધના ક્રમમાં તમે જરાબર ગોઠવાઈ શકો, દિવસમાં અરામતની સમય પણ આપવામાં આવશે. તમને ડોઈ પણ પ્રકારનો STRESS (વાક) લાગી અથ ઝીવું કશું જ નથી કરાવાનું, અનુકૂળ આવે ઝીવી જ રીતે કરાવવાનું છે, દિવસ રાત વાઈને લગભગ ચાર કલાક નું દયાન, દિવસે ઝીક કલાક નું પ્રવચન. દિવસે લગભગ ચાર કલાકની ડોનયોગ. ડોનયોગમાં વેનાત્માનુભૂતિ અંગેનું સાહિત્ય, ત્યાંથી તમને આપવામાં આવશે, પ્રારંભિક સાધકો હશે જેમનું ઝીટલું LEVEL નહીં હોય, ઝીમળા ત્રી ઝીનું રેસપ્રદ કયા સાહિત્યપણ, ઝીના માદ્યમે પણ અધ્યાત્મ, જે સાહિત્ય ઝીમને આપવામાં આવશે દિવસ દરમિયાન જે દયાનના SESSIONS અને પ્રવચનનું SESSION, ઝીની અંદર સફલ ઝી સંઘ ઝીડાઈ શકશે. દયાન ડો પ્રવચન પુરું વાય, પછી શિખીરાઈ સિવાય ઝી અ ડોઈ ઝીમાં હાલ નહીં રહી શકો, માત્ર લાઈઓ જ હાલ રહી શકશે, દિવસે જે દયાન કરાવવામાં આવે, ઝીમાં પણ સફલ ઝી સંઘ ઝીની શકશે, જે પ્રવચન હશે, ઝીમાં પણ જ્યાં જ લાભ લઈ શકશે.

ડોઈ પણ અનની વ્યવસ્થા ત્રી ડોઈ પણ અંગોમાં ઉભી કરાવવી નથી, લાભ લેનારા છે, સંઘનો પણ વાળો કિસ્સા છે, પણ હતા અન્ન તખ્તા (રીત) થી ચાલશે, જેથી કયાંય પણ, ડોઈ પણ અનની વ્યવસ્થા, જગ્યા વગેરેની તમારે જે સામગ્રી જરૂરની હોય, ઝી બધું તમારે લઈને આપવાનું, શિખિર પુરી વાય ઝીટલે ઝી લઈને તમારે પાછા વાનું, અહીં ડોઈ પણ અનના પરિચારક, સંઘક, સામગ્રી, વ્યવસ્થા, ડો ડોઈ પણ

આર્થિક વિનિમય, એની કયાંય પણ કોઈ પણ રીતે જરૂર ના
 રહે, અને "વેપાત્મૈષણા" શિલિર ની અંદર માત્ર "આત્મૈષણા"
 પર જ ઠોલુડ હોય અને અંદર શાંત વાતાવરણ ની
 અંદર, ભીતર માં ફૂલડી લગાડવાની CHANCE મળી શકે
 સકલ પ્રી સંઘને, અંદરના માટે આ "આત્મૈષણા" શિલિર
 છે,

ચરેજ્જ/તગવૈસડ

આ આગમિક પદ છે, અને એની અંદર ભગવાન ની ઉપદેશ
 છે, ઉત્તરાધ્યયન સુત્રમાં, કે "વેપાત્મૈષણા" કરવી એઈએ,
 આત્માની શાંત કરવી એઈએ, ભીતરી યાત્રા કરવી એઈએ,
 એના માટેનું આ આલંબન એટલે "વેપાત્મૈષણા" !!

x x x x x

આત્મનું મહત્વ !!

DATE 22 / 12 / 2018

તગાર છે, તગારની અંદર ઉપામય છે, ઉપામય ની અંદર સદ્ગુરુ અને શિષ્ય પરિવાર સાચી જીંદગી છે. સવારની સમય છે, સદ્ગુરુ ઉભા થાય છે, અને પાનાના શિષ્યને કહે છે, ચાલ ! સદ્ગુરુની પાછળ શિષ્ય ચાલી નીડણી છે, સદ્ગુરુના ઈશારે ચાલે, અને નામ શિષ્ય ! સદ્ગુરુ આપણને ઘણી બધી વાર મળ્યા છે, પણ આપણે એમના ઈશારે-ચાલી ના શક્યા.

આપણી ક્યાં ભુલ થઈ એ મી શીધી નહીં, ડાહીએ, ભુલ ની દુર કરવાની એ પ્રયાસ નહિ કરીએ ની, તો જે સેત્તાકર પરથીસી માં કહ્યું

" જનમો અમારા બુનધુ ભવ પૂર્ણ કરવાને થયા "

એક ભવની ઉમરો વરી જીવું કરું જ નહિ શાય. સદ્ગુરુએ આપણને ચાલ કહ્યું ની આપણે હરી ગયા, આપણે આડા ચાલ્યા, આપણે ઉંઘા ચાલ્યા, અને માટે આપણે મીડા થયાં નહિ !

* સદ્ગુરુ મળ્યા એટલે મીડા ની PASSPORT મળ્યા ! *

* સદ્ગુરુ મળ્યા એટલે મીડા જવાની પરવાની મળ્યા ! *

* ચાલ મળ્યું એટલે મીડા ની VISA મળ્યા ! *

* સેમરપણ મળ્યું એટલે મીડા ની TARGET મળી ! *

એને આપણે સદ્ગુરુના ઈશારે ચાલવા મંડ્યા, એટલે મીડા ની FLIGHT મળી ! શિષ્યની -

FLIGHT ચાલુ છે, સદ્ગુરુ ની પાછળ શિષ્ય ચાલી રયા છે, તગાર ની જે રાજમાર્ગ હતો, અને ઉપર ઘોડા આગળ વધ્યા, અને જમણી જાકુ મીડું સરોવર આપ્યું, અને કીડી ઉપર સદ્ગુરુ વળ્યા, પાછળ શિષ્ય વળી છે ! વળ્યું અઘરું છે !

અને આ બુવન વળવા માટે જ છે. આપણી ઈને તડલીફ આ છે, કે આપણને ક્યાં અઘરું પડ્યું ની, ત્યાં આપણે ઊડી

હઈએ ઊડીએ, અને સેમરજવાની વાન એ છે કે, ક્યાં સુધી અઘરું ના હતું પડ્યું ની ત્યાં સુધી આપણે પુર્વભવની -

સાધના નું RETURN હતું, ક્યાં અઘરું પડ્યું ત્યાં -

પુરુષાર્થ કરી ની આગળ વધવાનું હતું, ત્યાં આગળ વધવાનું

હોડો દઈએ, તો અહીંયા સુધી આવવાનો અર્થ શું ? પાલી-
તાગા જવા માટે તમે નીડળ્યા છો, વલ્લભીપુર સુધી તમે
પહોંચ્યા ને પછી, આગળ વધો નહિ, તો પછી વલ્લભીપુર
સુધી પણ પહોંચ્યાનો અર્થ શું ? વલ્લભીપુર તમે પહોંચ્યા
બહુ સારું ક્યું પણ વલ્લભીપુર માટે તો તમે નરના -
નીડળ્યા ને પાલીતાના માટે તમે નીડળ્યા હતા ને વલ્લભીપુરથી
આગળ ત્રે તમે નીડળો નહિ તો વલ્લભીપુર સુધી આવવાનો -
પણ કોઈ અર્થ નથી.

તમે જ્યાં પણ અટક્યા, તમે સ્ત્રીમાં અટક્યા,
તમે પુરુષમાં અટક્યા, તમે પૈસામાં અટક્યા, તમે સગવડમાં
અટક્યા, તમે અનુકૂળતામાં અટક્યા, ત્યાં અટકાઈ ગયા,
બસ હવે અમે આગળ જઈ શકીએ ખેત્ર નથી, હવે અમને
બહુ અધરું લાગે છે, ડાની ભગવંતો કહે છે કે ખરું ખેત્ર તો
હવે જ લગાડવાનું છે.

સ્ત્રીવરની પાળે-પાળે સદ્ગુરુ અને શિષ્ય
ચાલી શકા છે, સદ્ગુરુ ઈડ જગ્યાએ ઉભા રહી મય છે,
શિષ્ય ને કહે છે કે અહીંયા બેસ, અને દેવાન કર, અને
દેવાનની વાત કરવી છે, તમારી ફરીયાદ હોય છે સારેબ
અમે ખાટલું, ખાટલું, ફરીએ ઠીએ, અને અમને હવે ત્રેઈએ
એટલા સંતોષ શા માટે નાહ ? સારેબ પૈલી-પૈલી ત્યાંડેત
લ્યાખ્યાનમાં વાંડી મીડો આવી, એમને અકુગાનુ ક્યું,
લ્યાખ્યાન DISTURB થયું, બધાએ એમને સમજવવાપડ્યા,
સારેબ અમારો પ્રશ્ન છે કે એમને તો અટકાઈએ કરી છે,
માસકુમળ એ ક્યું છે, એ સામાયેડ, પોષધ, પ્રતિક્રમણ એ
કરે છે, પુત્ર એ કરે છે તો સારેબ આમાં ક્યાં ભુલ થઈ,
સારેબ ખુબ જ ઈમીજેટ છે પણ એમના દરના બધા જ
એમનાથી ઠારાજ હોય છે, આવું શા માટે ? સારેબ -
પ્રવચન ઉચામાં ઉચા મળે છે, જિવશાસનનું જ્ઞાન છે એવું
ક્યાંય જ્ઞાન નથી, જિવશાસનમાં તપ છે એવો ક્યાંય તપ નથી.
જિવશાસનમાં જે જિનાલય છે, જે ભગવાન છે, એવું દુનિયામાં

જીરે કયાંય નથી, સારીબ બધું જ ઉંચું મળ્યા હોવા છતાં પણ,
હવે આ હોષી દુર ડોમ નથી થતા, હવે અમને અમારા માટે સંતોષ
નથી, હવે આરાધકની દ્રષ્ટિએ અમને પાય કંઈક ખુટે છે કંઈક
ખુટે છે, આપણે ક્યાં ખટકીએ ઠીએ એની વાત જાને કરવી છે.

સેદ્ગુર શિષ્યને કહે છે અહીંયા જેમ અને
ધ્યાન કર, શિષ્ય ક્રૂટ દર્શને જેમી મય છે, ધ્યાન શરૂ કરવા મય
છે ને, ધ્યાન શરૂ કરના પહેલા, સેદ્ગુરને પ્રબ્ધ કરે છે કે,
ગુરુદેવ મારે શાનું ધ્યાન કરવાનું છે, અને મારે ક્યાં સુધી ધ્યાન
કરવાનું છે ? સેદ્ગુર શિષ્યને કહે છે કે, મેં સામે સરોવર
છે, એની અંદર કાદવ પાણી અને કમળ પાણી છે, એ કાદવ
અને કમળનું ધ્યાન કરવાનું છે ! જો તારો પ્રબ્ધ ક્યાં સુધી
ધ્યાન કરવાનું છે, કાદવ અને કમળ બંને સરખા દેખાય, ત્યાં
સુધી ધ્યાન કરવાનું છે. કાદવ માં જ્યારે તને કમળ દેખાવા
લાગે, કમળમાં જ્યારે તને કાદવ લાગે, કાદવ અને કમળમાં
કાંઈ ફેરફાર ન લાગે, ત્યાં સુધી તારે ધ્યાન કરવાનું છે.
આખી સંસાર વિષમ દ્રષ્ટિ મોંથી ઉભી થયી છે, આખી મીઠુ
એની એક માત્ર આધાર સ્તંભ કહી, તો એ સમ દ્રષ્ટિ છે !
કેટલા મીઠું ગયા એ બધા સમભાવથી ગયા છે, કેટલા મીઠું
જરૂર છે બધા સમભાવથી જરૂર, એક પણ આજ સુધીમાં
મીઠું એવું નથી થયું, એકપણ વ્યવ એવી રીતે મીઠું નથી ગયું
કે સમભાવ એવું કોઈયું જ નહીય. અધ્યાત્મ સારની અંદર
મહીપાથ્યાય યશોવિક્રમ્ય મહારાજ, દસમા અધિકારમાં કહે છે,
उपायः अनेते वैका मुक्तेरन्यः क्रियामरः।

મીઠું તો કોઈ ઉપાય હોય તો એ છે માત્ર ને માત્ર સમતા !
પ્રબ્ધ કર્યો કે તો પછી આ બીજું બધું શું છે, આ લીય કરીએ
વિહાર કરીએ, પૂજા કરીએ, દાન આપીએ, આ કરીએ... તે કરીએ
અને આટલી આટલી ધર્મ આરાધના કરીએ, એ બધા શું ફોગટ
છે ? એ બધી ક્રિયાઓ ફોગટ મારે છે ? અને મહીપાથ્યાયવુ
પ્રલોકના ઉત્તરાર્ધમાં જવાબ આપે છે.

नन्तत्पुत्राणमिदं न तस्या इव प्रसिद्धं

તે તે વ્યક્તિ, તે તે આત્મા, કોઈકે તે વિશિષ્ટ તપથી સમભાવ મળે, કોઈકે તે લોચથી સમભાવ મળે, કોઈકે તે તેને અનુબંધાનથી સમભાવ મળે, અને એના માટે તે તે વ્યક્તિ માટે તે તે અનુબંધાન ઉપર વિશેષ ભાવ આપવામાં આવે, હકિકતમાં મીઠું માટેના બધા જ અનુબંધાન, બધા જ ઈર્ષ, બધા જ ક્રિયા, એનો ઉદ્દેશ્ય એક જ છે, સમભાવની પ્રાપ્તિ !

ઉપનિષદો ભવ પ્રપંચ ક્ષ્યા ગ્રંથની અંદર શિષ્ય સદ્ગુરુને પ્રવ્રજ કરે છે, કે દ્વાદશાંગીનો સાર શું છે ? અગિયાર અંગ દરિયા જેવા શાસ્ત્રો, અને દ્વિષ્ટિવાદ બારમું અંગ, જેની અંદર પોંદપૂર્વી આવે, મહાસાગર જેવા શાસ્ત્રો ! આ દ્વાદશાંગી, બારે વ અંગ, આનો સાર શું ? અને બહુ સરસ જવાબ સદ્ગુરુ આપે છે, દ્વાદશાંગીની કોઈ સારહીય, તે જી દયાન યોગ છે ! શિષ્ય એ જ પ્રવ્રજ કરે છે કે તે પછી, બીકું બધું શીના માટે ? અને સદ્ગુરુ જવાબ આપે છે, સર્વોપચર્યૈત્ત હૈતવૈ

બીકું બધું જે છે, એ દયાન યોગની પાત્રતા કોણવા માટે છે. દયાન યોગ, એ કૌણજ્ઞાનનું આગલું પગધિયું છે. તે બીજા બધા જ યોગ, એ દયાન યોગ માટેના પગધિયા છે. દયાન-યોગ એ મીઠુંનું આગલું પગધિયું છે, શૈલેષીકરણ પગ દયાન ક્રેરા જ પછી શકે છે. બીજા બધા જ પગધિયા, એ પગધિયાની પ્રાપ્તિ માટે છે. આગલા પગધિયા નથી, તે દયાનનું પગધિયું મળે એમ નથી, દયાનનું પગધિયું નથી તે આગલા પગધિયા એનો કોઈ અર્થ નથી ! દયાનનું પગધિયું આગલા પગધિયાઓ વગર નિબંધ છે, આગલા પગધિયાઓ એ દયાનના પગધિયા વગર નિબંધ છે !

મૌક્ષકર્મસ્વયદેવ સ્વચાત્મજ્ઞાનતૌ મૈવૈત ।

દયાનસાધ્યં મતં તત્ત્વ તદ્દયાનં દિતમાત્મનઃ ॥

યોગશાસ્ત્રાની અંદર કલિકાલ સર્વગ કરે છે કે મીઠું કઈ શીને થશે ? સર્વ કર્મના ક્રાયથી થશે, સર્વ કર્મનો ક્રય કરીને

પરો, આત્મજ્ઞાનથી વધરો. આત્મજ્ઞાન કઈ રીતે વધરો, ધ્યાનથી વધરો ! આટલે ધ્યાન એ આત્માનું હિત છે. સમભાવથી પ્રાથ્ય મૌઝા, અને ધ્યાનથી પ્રાથ્ય સમભાવ ! એક કવિએ બહુ મનની વાન કરી છે.

" પછી ફરક ક્યાં રહ્યો રૈશમ ડી કંતાનમાં,
જ્યાં હવે જૈસી જવાયું ધ્યાનમાં "

તમને રૈશમ નથી મળ્યું એ તમારો ખરો તકલીફ નથી, તમને કંતાન મળ્યું છે એ તમારો ખરો તકલીફ નથી, તમને હવે સુધી ધ્યાન નથી મળ્યું ને, એ તમારો ખરો તકલીફ છે. બહુ સરસ મનની વાન અધ્યાત્મસારમાં મહીપાદયાથ યશો વિજયથ મહારાજ કહે છે.

यथा गच्छति परं परिपाकं पाकशास्त्रनपटं नृणकल्पं ।

ધ્યાન એ પરિપાક દેશાને પામી ગયું, ધ્યાન એ પરિપકવ બની ગયું, ધ્યાન એ CLAMAX ને ઓળી ગયું, તો સમસ્ત લોકો ઈન્દ્રનીલે પહો છે ને, એ પગ ઘાસ સમાન લાગશે, ઘૂળ સમાન લાગશે, શાખ સમાન લાગશે.

स्वप्रकाशासुखेर्वायमयं तद् ध्यानमेव प्रवृत्तासि प्रजध्वमे ॥

ધ્યાન એટલે ભીતરનો ઉદારીલો પ્રકાશ, ધ્યાન એટલે ભીતરમાં દોષો પ્રગટાવવો, ધ્યાન એટલે જ્ઞાનના ઉભરસ માટેની વારી ખીલવી, ધ્યાન એટલે આત્મગુઠી ની વરસાદ, આપણને સ્પર્શી શકે, એના માટે આપણી ઉપરનું આવરણ કાઠે નાખવું. ધ્યાન એટલે સંસારની નાશ, ધ્યાન એટલે મૌઝાનો ઉપાય. ધ્યાન એટલે સમતાની શરૂઆત, ધ્યાન એટલે પીતાની શરૂઆત, ધ્યાન એટલે આત્માની શરૂઆત !

ભગવાની સુત્ર ની અંદર એક ઘટના છે ને એ ઘટનાની અંદર, ગૌતમસ્વામી, મહાવીર સ્વામી ને પ્રવ્લન કરે છે કે, ભગવાન, આત્મા શું છે કે જુદા જુદા દર્શન, જુદા જુદા પંથો, જુદા જુદા વિચારો ને જુદા જુદા અભિપ્રાયો, અને એ અભિપ્રાયો ની અંદર, ધ્યાનની જુદી જુદી પરિભાષા છે. ધ્યાનમાં આપણે પછી જઈએ. આત્મા શું છે, આત્મા માટે પાગ ઘણીબધી

કુદી કુદી પરિભ્રામણી છે, કોઈ કદે છે કે વિશ્વ વ્યાપી આત્મા છે, આખી દુનિયામાં આત્મા વ્યાપ્ત છે. કોઈ કદે છે એક જ આત્મા છે,

उक्त उक्त हि मूलात्मा मूले मूले व्यवस्थितः ।

દરેક પુવની અંદર એક જ આત્મા છે,

इकधा बहुधा चैव, दृश्यते जकचन्द्रवत् ॥

આકાશની અંદર યંત્ર છે ને નીચે ક્યાંક નદી છે, નાળા છે, ઝરણું છે કોઈકે તળાવ છે, કોઈકે સરોવર છે, કોઈકે દરિયા છે, કોઈકે એ પાણીનું વાસણ મુડી રાખ્યું છે, તે બધાની અંદર યંત્ર નું પ્રતિબિંબ પડી રહ્યું છે. ઘરની અંદર યંત્રના હાથરો પ્રતિબિંબો પડી શ્યા છે, પણ હકીકતમાં તો જેમ યંત્ર એક જ છે, એવી રીતે વિશ્વની અંદર આત્માની એક જ છે, આપણને એ કુદા કુદા દેખાય છે એ એના પ્રતિબિંબો છે, આવી પણ એક મન છે, કોઈકે કદે છે,

श्यामाक तन्द्रुकमात्रोद्यमात्मा ।

માત્ર કાળા રંગનો જે યોગીનો દાળો હોય, યોગીની ઘણી મન આવી ને એમાં ફીતરાએ મન મનના આવે, અને કાળા રંગની જે યોગી હોય, એના જેવી, એટલો આત્મા છે. કોઈ કદે છે શ્વેતુષ્ઠ પ્રમાણ આત્મા છે. કોઈકે કદે છે માત્ર ઈદ્ય સ્થાને આત્મા હોય છે. કુદી-કુદી આત્મા વિષેની માન્યતાને અમુક પેષ એમ કદે છે કે, આત્મા જેવી કોઈ વસ્તુ જ નથી.

ગૌતમસ્વામી, મહાવીરસ્વામી ને પ્રશ્ન કરે છે, કે આત્મા શું છે ? અને મહાવીરસ્વામી ભગવાન જવાબ આપે છે, ભગવાની સુત્રની અંદર, ભગવાનના એ DIRECT જાણે લખેલા છે,

आत्मा मे अज्जी सामाहुए । आत्मा मे अज्जी सामाहुयस्स अट्ठे ।

આત્મા શું છે ? સામ્યાયિક એ આત્મા છે ! આત્માની અર્થ શું છે ? સામ્યાયિક એ આત્માનો અર્થ છે. બીજી પ્રશ્ન કર્યો, સામ્યાયિક એટલે શું ? અને ભગવાન જવાબ આપે છે,

सप्तमावा सामाहुयं

સમભાવ એ સમાધિ છે. ઉપાયોથી ઉલુક્તિ આત્મા, વિષયો
થી વિષમ આત્મા, રોગદ્વિષની જેમણીમાં અટવાયેલી આત્મા
એ હડીકતમાં આત્મા નથી! આત્મા જ્યારે સમભાવમાં આવે છે,
ત્યારે આત્મા પોતાની શરણાંત કરે છે. આત્માની જ્યારે વિષમતાએ
હુર વાય છે, ત્યારે આત્માનું ખડું પુવન શરૂ વાય છે. આત્મા
જ્યારે સમભાવમાં પ્રતિષ્ઠિત વાય છે, ત્યારે આત્માનું ઉદ્દગમ
જિંદુ આત્મા ને મળી મય છે.

જુદું સરસ મનની વાત જ્ઞાનીઓ કરે છે,
જ્યારે તમને સમભાવ મળી ગયો ત્યારે વાય છે શું ની
મમત્વમરણી જાતે અમત્વે સુપ્રતિષ્ઠિતે!

યજ્ઞ યજ્ઞ મનો યાતિ તજ્ઞ તજ્ઞ અમાર્વિય: ॥

મમતાનું મીન વાય, અને સમતાની સારી એવી પ્રતિષ્ઠા વાય,
પછી તો જ્યાં મન ત્રય, ત્યાં સમાધિ ન સમાધિ છે. તમે -
સમાધિને FOLLOW કરો, આ દષ્ટિ નીચી દશા છે. સમાધિ
તમને FOLLOW કરે, આ ઉંચી દશા છે, અને દયાનથી આ
દશા મળી શકે એમ છે.

મહીપાથ્યાય યશોવિષ્ણુ મહારામ અલ્યાત્મ
સારમાં કરે છે,

વાંચ્યતે ન દિ કષાયસ્યમુત્તર્યોમનિએન નનમૂપનમરમિ:

જેને દયાન મળી ગયું, દયાન દ્વારા સમભાવ મળી ગયો, અને
પછી કોઈ ન કમથી સતાવી શકતા નથી. જેને દયાન મળી ગયું
અને સમભાવ મળી ગયો, અને વિષય-તૃષ્ણા સતાવી શકતી
નથી. જેને દયાન મળી ગયું ને સમભાવ મળી ગયો, અને શામ,
મહારામ, સમ્રાટ કે ચેક્રવર્તીઓ આવીને પગમાં પડી મય, તોય
એને કશો ફેરફાર ન પડતો નથી. તમે સાસુ સતાવે છે કે, પહુ
સતાવે છે કે, દીકરો માવતો નથી, ઘણો બરાબર ચાલતો નથી,
કે તમારું શરીર સાનુ રહેતું નથી, તમને મનમાં શોભિ રહેતી
ગથી, આ બધી તમારી ખરી તડલીક નથી, બહારની ઘરમાઓ
થી તમને કંઈક ફેરફાર પડે છે. એ તમારી ખરી તડલીક છે.
જાણી જાણું ઠામ ફેરાવવા માંગીએ ઊંચે ને માટે ન આપાને

દુઃખી બીજી, ધ્યાન દ્વારા માત્ર આપણે આપણું ગાડું ફરવો
 હઈએ તો, ગામની કોઈ ચિંતા રહેશે જ નહિ.

अत्यनिष्टविषयेऽपि कुर्वेद्योनिवान् निमृतात्मनि लीनः॥

ગામે તોટલા અનિષ્ટ વિષયો હશે, પરિષદો હશે, ઉપસર્ગો હશે,
 તડલીફ હશે, ગામે તોટા કાઠો હશે, ઈયાની ને કોઈ જ
 ફરક નહીં પડે, કારણકે ઈયાનીએ અંદર ફેલડી લગાડી દીધી છે.

મિત્રાનો પ્રશ્ન :- ભગવેન ! મહાવીર સ્વામી ભગવાને તો ધ્યાન
 દ્વારા ઘણું બધું સિદ્ધ કર્યું, છતાં એ કાનમાં
 ખીસા ઠોકાયા ત્યારે શીસ પડી ગઈ હોવું કારણ શું ?

પુન્ય શ્રીનો ઉત્તર :- અંદરે એ એક શારીરિક પ્રક્રિયા હતી,
 ને ભગવાને શાકાહાર વર્ષના સાધના
 કાળની અંદર, એક પાલ પરિષદ કે ઉપસર્ગમાં બિલકુલ અરતિ
 થઈ નથી, આણું આગમો કહે છે. શારીરિક પ્રક્રિયા શરીરની
 વાચ, એ જુદી વસ્તુ છે, અને મનની અંદર ઉચાર હોય જ
 કે ના હોય એ જુદી વસ્તુ છે. શારીરિક પ્રક્રિયા શુન્ય હોવા
 છતાં, અંદર ઉચાર હોય શકે છે. શારીરિક પ્રક્રિયા હોવા છતાં
 અંદર સ્વસ્થતા હોય, આણું પાલ બની શકે છે. બહાર ભુવાતી
 હતી, બહાર કડકડની ઠંડી હતી, સવારની સમય હતી, તમે
 ક્યાંક બહાર જઈને આવ્યા, તમે ઘરમાં ગયા તમને હુંફ લાગશે,
 તમે ભુ માથી આવ્યા અંદર ઠંડક લાગશે, બહારગમે તો હોય,
 તમે ઘરમાં આવી ગયા, પણ તમને કોઈ જ તડલીફ નહીં પડે.
 ઈયાન એ આત્માનું ઘર છે !

આપણે દુઃખી બીજી કારણકે આપણે ઘરમાં
 આપણતા નથી, આપણે દુઃખી બીજી કારણકે આપણે બહાર જ
 શેષયા કરીએ બીજી, આપણે દુઃખી બીજી કારણકે આપણે
 ભીતર જઈ શકતા નથી. આપણે દુઃખી બીજી કારણકે આપણે
 અંદર ફેલડી લગાડી શકતા નથી. આપણે દુઃખી બીજી, કારણકે
 હવે સુધી આપણે આપણા ઘરને અંગીકર્યું જ નથી. તમારું
 ખરું સરનામું છે ઈયાન, તમારું ખરું ઘર છે ઈયાન, જ્યાં
 સુધી તમે ઈયાન નથી કર્યું, ત્યાં સુધી તમે હવે શરૂઆત જ

ફરી નથી. છગન એક વાર ઘરમાં ધ્યાન કરવા જોકો, અડધી - મિનિટ વધુ વ્યાં ફીનની રિપ્લે વાગી, છગને ફીન રિસેપ્ટિવ ડ્યો, સ્લામ્ મગન હતી. કોમ્ હો હોસ્ત, મગ્નમાં છે ને, છગન જશ નાશક વધને ખીલ્યો, મગ્નમાં છું પાગ અન્યારે મારે ધ્યાન કર્યું છે, મને ટીડાટપરાડ નહીં કર. છગને સીધો ફીન મુકી દીધો, SWITCH OFF ડ્યો ને ફરીથી ધ્યાન ચાલુ કર્યું, પંદર SECONDS ગઈને ટીડાર BELL વાગી, છગન ધુંધવાઈ ને ઉભી વયો, હરવાએ ખીલ્યો, સ્લામ્ POSTALMAN હતો, એક COOPER બનાડીને ડ્યું, આ સરનામું ડ્યો આવ્યું, મને કોઈકે કહે શાકશો, COOPER લઈને જાતક કરીને કીધું કે આ સ્લામ્નું જ ઘર છે, ખબર નથી પડતી, POSTALMAN બિચારો ડયાઈ ગયો, POSTALMAN ગયો ને હરવાએ ઘાડ હઈને જંધ ડ્યો ને છગન ફરીથી ધ્યાનમાં ખેરી ગયો. દસ SECONDS વધુ છગન ફરીથી ઉભી વયો, ટીડાર BELL ને SWITCH જંધ કરી દીધો, ફરી બેસી ગયો, બહું પાકું કામ કર્યું હોય એનો ગર્વ વયો છગનને !

ફરીથી છગને ધ્યાન ચાલુ કર્યું, અડધી - મિનિટ ગઈ, સ્લામ્ રસોડામાંથી એક ત્રાડ પડી, જવશધુપ જેવા જોશ રહી, કોઈકે કામ કરતા હોતો, અવ બખરમાં શોક લઈ ખાવી છગનના મનમાં ધમસાળ ચાલુ વયું ને, ઉપરથી રસોડામાંથી ફરી ત્રાડ આવી, દુધી નહીં ઉપડી આવતા, ત્રણ દિવસથી બધા દુધી ખાઈ-ખાઈ ને વાડી ગયા છે. છગનને વયું કે આ રસોડામાં વઈને જંધડો કર્યો કે જલ્દી આમ શાક લાવીને મુકી દેવુંને ફરી ધ્યાન કર્યું. છગનને વયું કે જ્યા હો જંધડો કર્યો નથી ! છગન રહવાયો વઈને આમ ટુંકમાં ટુંક સમયની અંદર શાક લાવીને મુકી હઈને, ફરીથી ધ્યાન કરું. છગનને ઈરિછા વઈ ઠેને છગન આમ જલ્દીથી હોડવાની વેમ હરવાએ સુધી પહોંચ્યો ઠેને, પાછળથી ચિંદુ આવે છે ને ચિંદુ કહે છે, કે પચ્ચા પછી તમે આવીને મારી સાચે કબૂરી રમશો ને ! છગનનો બધો જ ધ્યાન નો ઉલ્લાસ મરી અથ છે ને છગન વિલા મીઠે કહે છે કે તો બીજું હું છું કરી શકું. છગન ઉપર ભલે હસવું આવે પણ

આજે તમારી દશા અમ્રે ઝીંઈએ ને, વાત ઇગતની નથી, વાત તમારી છે. બહુ સરસ પ્રશ્નની વાત "સુત્રા કૃતંગ" આગમમાં સુધર્મા સ્થામી ભગવાન કહે છે.

ગીટે ડીવમપાસંતા ।

દીક્ષા નો ઉત્કટ શું હો સંયમનું કારણ શું હો RIGIDITY શું આ બધું છોડવાનું હો, હૃદય-ભાવો-કરોડો આત્માએ સંસાર માં ત્યાગ કર્યો છે, સંયમનો સ્વીકાર કર્યો છે, આ બધાનું કારણ શું હો એક જાનકડા સુત્રની અંદર, સુધર્મા સ્થામી ભગવાન એનો જવાબ આપે છે, કારણકે ઘરવાસની અંદર દીવો નથી, સંસારનો સેપ્રાનાઈ શીબ્દ છે અંધકાર! સંસારમાં - અડચણોનું અંધારું છે, તકલીફોનું અંધારું છે, આતંકચાનનું અંધારું છે, રોડે દયાનનું અંધારું છે, ચિંતા, TENSIONS, ઉપાધિઓ, જેને કહેવાય એનો આશંક ન આપે એનું નામ સંસાર! ઘરમાં દીવો નથી, ઘરમાં જ્ઞાનનો દીવો નથી, ઘરમાં દયાનનો દીવો નથી, ઘરમાં પ્રકાશ નથી, ઘરમાં અંધારું છે.

તમને એમ કહેવાનું મન ધાય, ઘોડુંક તમે ઘેરમાં આલો, જરાક નમુક આવીને સંસાર તમને ખેંચી લે, ઘોડો સમય તમે વધારે ઉપામ્યમાં રોકાઈ ગયા હો, તો તમને અનુગતુ લાગે, તમને બહુ અંધારું લાગે, તમને ભાગેડું આપણું ભાઈ કામ નાઈ. તમારો પ્રશ્ન હોય છે કે સાર્વિય ઘોંપડી નો લઈએ છીએ, પણ બગાસા આવવા લાગે છે, સાર્વિય દયાનની આપે વાત ઘણી કરી, અમ્રે એક વાર તરિય કરી હતી ને સરસ ઉંઘ આવી ગઈ હતી. સાર્વિય આમ ઘોડુંક કાંઈકે - મયકારવાળી કે સ્થાવ્યાય લઈને બીસીએ ને સાર્વિય આમ શાંતિ જ નથી સાર્વિય! સાર્વિય આ ફૂલે છે ને ખેંચી અમને ખરીદી દીધા છે, દિવસ-રાત એ પક્વે છે, સાર્વિય રખાતોએ નથી ને છોડતો એ નથી, હું તમારી વાત કરું છું, સાર્વિય, વિસીધો, અડચણો, વિદ્વેષો, ઉપાધિઓ, અમ્રે કઈ રીતે ઘેર કરીએ, એ જ સમસ્યનું નથી. સાર્વિય ઘણી વાર પ્રપચનમાં સાંભળીએ છીએ, અંદર ઉતરો -- અંદર ઉતરો -- હમુ નો

અને વિચાર કરતા હોય, અને સંસાર અમ્મારો હાથ ખેંચીને ફરી
જહાર ડાઠી લે છે. ઘણી બધી તમારી મુશ્કેલી છે, ઘણી બધી
નફલીફ છે, હવે ક્ષમા સતાવી છે. હવે વિષયો સતાવી છે,
તમે હારી નવ છો, ઘણી વાર તમે માની લી છો, કે અંતર્યામી
આપણા માટે છે જ નહિ !

આજે મારે તમને કહેવું છે, કે અંતર્યામી
આપણા માટે નથી જીવું નથી, પણ આપણી જ માની લઈએ કે
આપણા માટે નથી તો પછી આપણા માટે નથી. જોકે ચિંતકો
જે મનની વાત કરી છે,

WHETHER YOU THINK YOU CAN DO OR YOU CAN'T
IN BOTH, YOU ARE RIGHT !! YOU CAN DO
WHAT YOU THINK YOU CAN DO, YOU CAN'T DO
WHAT YOU THINK YOU CAN'T DO !!

તમે જે વિચારો કે તમે કરી શકો છો, એ
તમે કરી શકો છો. તમે જેમાં વિચારો કે તમે નથી કરી
શકતા, તમે નહિ કરી શકો છો તમે નહીં કરી શકો છો ! તમે
કરી શકશો એમ વિચારો તો પણ તમે સાચા છો. તમે નહિ
કરી શકો એમ વિચારો, તો પણ તમે સાચા છો. કરી શકવું
કે કરી ના શકવું, એ તમારી ધારણા ઉપર આધારિત છે.
સોનગઢ પાસે પાલિનાલામાં એક પાગલખાનું છે, એના લાઈ
અમને મળવા આવ્યા હતા, અમને વાત કરી કે સાહેબ, પાણીનું
આટલું મીઠું ડિરખ હોય ને, એને ખમરે ત્યાં પાગલો એક
આંગળી થી ઉપારી છે. સાહેબ, SCIENTIFICALLY એમ
પણ હક્ક ખાય જઈએ છીએ, કે આ POSSIBLE જ નથી,
મેં આ ઘરના ઉપર વિચાર કર્યો કે આ કઈ રીતે POSSIBLE
ચાય છે, આપણી નથી કરી શકતા ને પાગલ કરી શકે છે !
કોરગડે પાગલ જીવું નથી માનતો કે આ કરી શકાય જીવું નથી.
એ પાગલ છે એનામાં સહાય નથી, માટે એ એમ માની
છે કે આ કરી શકાય, એને માટે એ કરી શકે છે. આપણી
બહુ સહા છીએ, શાળા છીએ, ઈસ્કૂલ છીએ, હું કહું છું કે એ

DRUM (પીપ) આપણે નહીં ઉપાડી શકીએ તો વાંધો નથી પણ આપણે આપણા આત્માને પણ નહીં ઉપાડી શકીએ, હ્યુ નીચે જ રહીશું. ઘણી જાદો તમારી મુશ્કેલી, ઘણી ફરીયાદ, ઘણી વિષમ પરિસ્થિતિઓ, વારંવાર અમારી પાસે આવતી મોગાઓ, ઘણી વાર તમારા યુવનની અંદર ઝીંબી દુર્ઘટના જમી અથ, કે તમને તમારી જા અંદરની ભ્રુજ સંનોધવાને માટે, હ્યુ તમને ડાઉન્ડ PLOD માં હતા, એમાંથી તમને MAINOS માં જતા રહો, ધોડું ઘણું જિન શાસનને પામ્યા હો, એ પણ તમારું અથ, આપું તમારી સાથે જા થાય નીચેના પગથિયા થડ્યા પછી, ઉપરનું પગથિયું આવે જ નહિ, આપું પણ તમારી સાથે જા થાય, એના માટે, એક આલેખન, આવતી કાલથી દસ દિવસ માટે, લક્ષ્મી વર્ધક શ્રી સંઘની અંદર, દસ દિવસની આન્નેક્ષા શિબિરનું આયોજન કરેલ છે. શિબિર જુદા પ્રકારની છે, સુસ્તની અંદર અમે હતા, અમે તો આમ ગુરુદેવની શિબિરો મેઈ હતી, દસ દિવસની શિબિર હોય ને અમે વીકેશનની અંદર ગયારોઈએ ની, દસ દિવસ ત્યાં રહીએ, નવા પ્રકારની શિબિરો મેઈ મેઈ, શિબિરમાં પ્રવચન પણ મેઈ ક્યું! પણ મેઈ ગુરુદેવને પુછ્યું કે, ગુરુદેવ જા શિબિર કઈ રીતે, અને ગુરુદેવ કઈ દેવે વ્યાખ્યા કરીવી થઈ ગઈ છે, જ્યાં જમવાનું હોય ને એ શિબિર! એટલે આવી વ્યાખ્યાઓથી તમે ત્યાં આવી જા પહોંચી, અને એક જા પુછ્યું, કેટલા વાગે છે શિબિર! મેઈ ક્યું કેટલા વાગે નથી, દસ દિવસ છે. જા શિબિરની રૂપરેખા જુદા પ્રકારની છે, એમ થાય કે તમને સમજાવવી મેઈએ.

શિબિરની અંદર દસ દિવસ માટે, ભાઈઓ માટે, ઉપાસ્યમાં જ રહેવાનું છે. ભરેની ત્યાં રહી નહી શકે, પણ દિવસ દરમ્યાન, જે પ્રવચન અને દયાનના SESSIONS છે, એમાં સેડલ શ્રી સંઘ જે લાલ લઈ શકશે. ભાઈઓ માટે દસ દિવસ ત્યાં જ રહેવાનું, દિવસ અને રાત પણ ત્યાં જ રહેવાનું, દસ દિવસ સંપૂર્ણ મોન રાખવાનું, દસ દિવસમાં

શેષના, લગભગ સાડા ચાર ડલાડ જ્ઞાન યોગ, અને સાડા ચાર ડલાડ ધ્યાન યોગ। જ્ઞાન યોગ, તમને સામગ્રી આપવામાં આવશે તમારી અને સ્વાધ્યાય કરવાનો, ધ્યાન યોગ, જે SESSION તમને PRACTICAL કરાવવામાં આવશે, જે SESSION તમારે અને કરવામાં, માર્ગદર્શન ત્યાંથી આપવામાં આવશે, દસ દિવસ ઈકાસગા કરવાના, દસ દિવસ સ્નાન માટે પૂજન માટે ઈકાસગા માટે વરે જઈને આવી જવાનું. સાડા દસથી ઈકાસની સમય, આ સ્નાન, પૂજન અને ઈકાસગાનો સમય.

વેનંધ બધી જ વ્યવસ્થા કરવા માટે તૈયાર છે, સંઘ સક્ષમ છે, "આત્મેક્ષણ" ની TAFAL અને TAFAL જે આવી ડોઈ જ વ્યવસ્થા, આર્થિક આદાન-પ્રદાન, ડોઈ પણ અનેની FEES, ડોઈ પણ અનેનું દાન, ડોઈ પણ અનેનું ઠોરણ આમાં "આત્મેક્ષણ" શિબિર ડયાય પણ હશે, જે નહિ પડે, જે આ જ ડયાયની થી ચાલશે, સૌથી પહેલી શિબિર લક્ષ્મી વર્ધક સંઘમાં થઈ શકે છે, અને સંઘે વિનંતી પણ કરી, સાહેબ બધી વ્યવસ્થા અને કરશું, પણ અમુક કારણો છે, અમુક કારણો મેં તમને ડયા, બીજા પણ અમુક કારણો છે, અન્યારે ડુંડમાં હું તમને કહી શકી છું, પણ જે ડોઈ આર્થિક આદાન-પ્રદાન, ડોઈ વ્યવસ્થા, ડોઈ કાર્યકર્તા, ડોઈ સંવેદ, ડોઈ સંપ્રદાયીકતા, આમાં ડયાય પણ "આત્મેક્ષણ" શિબિર પડશે નહિ, અને ડુંડે જ જરૂર નહિ પડે. તમારો જરૂરની વસ્તુ, જે લઈને તમારે ત્યાં આવી જવાનું. સ્ત્રીવા, પહેરવા, પાપરવાનું, ઠસપાત્ર હોય, નીપડીન, રૂમાલ વગેરે તમને જે ઈઈએ, સામ્રાથિક ના વસ્ત્રો હોય, તમે લાવી શકશો, પ્રતિફલગ ફરજિયાત નથી, પ્રતિફલગ ના સ્ત્રયે જેને પ્રતિફલગ કર્યું હોય તે કરી શકે સામ્રાથિક, ધ્યાન કે સ્વાધ્યાય કરવા હોય, જે પણ કરી શકે. પૌષ્ઠ ફરજિયાત નથી, પ્રતિફલગ ફરજિયાત નથી, ઈકાસગું ફરજિયાત છે, સાદા ઈકાસગા ફરજિયાત છે. ત્યારે ખીરાક ઈકાસગાની અંદર લઈ નહી શકાય, પહેલા દિવસે તમને ધીકું આડું લાગશે, એમ થશે કે ચાલો ભાઈ કતા શીએ, આપણી ધીકું આમ TASTE

કરવા આવ્યા હતા, બીજા દિવસે, ધીરું ગમશે. ત્રીજા દિવસે મન ઘણું ખરું ઠરશે, ચોથા દિવસથી ખુબજ જાનંદ આવવા લાગશે, બધું જ ગમશે. તમને પશું બહુ સારું થયું હશે. આવે ગયા, પાંચમા દિવસે તમને લાગશે કે તમારામાં નીંદાપત્ર પરિવર્તન થઈ ચુક્યું છે. ઈઠ્ઠા દિવસે તમને લાગશે કે તમારા ડુકાથી શમી ગયા છે, તમારી વિષય-તૃષ્ણા ઝીંઝી થઈ રહી છે, સાતમા દિવસે તમને લાગશે, કે આવે જાનંદ તીજિંગીમાં કદી પાગ આવ્યો નથી. આઠમા દિવસે તમને લાગશે કે આ શિબિર કદી પૂરી જ ના થાય, ખુબજ ભર મારે આ શિબિર ચાલ્યા જ કરે, નવમા દિવસે તમને લાગશે કે તમે જાના મારે જ જનમ્યા હતા, દસમા દિવસે તમને લાગશે, કે તમારો જન્મ, તમારું ખુબજ, તમારી શાકિત, તમારી બુદ્ધિ એ બધું જ જાના પ્રેરા સફળ થઈ ગયું !

તમે કદાચ પ્રશ્ન કરવા આવો કે સત્તિએ, એક દિવસ આવેએ તો થાલે, બી દિવસ આવેએ તો થાલે, મારે કરા જામ છે ને નેમ છે, કીડ છે જામાં કીડે ઓપધારિતા નથી, તમે આવે ગયા જોડા તો જમ્મે તો કાંઈ તમને નહિ ખવાય, એવું તો કહેવાના જ નથી, જેટલું કરો એટલું તમારા જાન્મા મારે સારું છે, પણ હતાં તમે જે નિયમોને વાળી રહેશો, અને દસ દિવસ મારે સંપૂર્ણ સમર્પિત બન્યા, ત્રણ-ધાર દિવસ તો સંસાર ભુંસાતા લાગતા હોય છે, આપણે જિંદગીમાં કદી આપણી અતને એવી તક જ આપતા નથી. મને ખબર છે તમે ઉપધાન પણ કરોને તો ઉપધાનની અંદર તમારા, સુડતાલીસ દિવસ ! ઘણાની તો છે ને પહેલાથી માળની તૈયારી ચાલતી હોય છે. હવે તો આઈ તમે આવ્યા છો, જેના મારે આવ્યા છો, એટલું સરસ જાલંબન, સુડતાલીસ દિવસ તમને લિતરી યાત્રા કરવા મારે આપ્યું, ને તમે માળની પત્રિકાનું શું ને કોને જીલાવ્યું, ને કદી રીતે FUNDATION કરવું ને કદી કદી બીલી બીલી ને, મને ખબર નથી તમારી ક્યાં સુધીની યર્થા-વિચારણા

હોય છે. ત્રણ- ચાર દિવસ સંસાર ભુંસાના લાગે છે. તમને જી દિવસ આવી ની કતા રહી, તમને PLAN જ જી દિવસની બનાવી અથવા જી દિવસ તમને પાડું છીશું કાવ્યું ની સેના કારણે તમને કતા રહી, આ સેના જેવું છે કે જી હમર પગથિયા થડ્યા ની હવુ દાદાનો દરબાર આપ્યો જ નથી, તી થાતી ભાઈ શાત્રુજય ઉતરી વઈએ. હવે જી હમર થડ્યા હી તી, પાડું હવુ થડી લી, આવી જશી ! દરબાર છે ત્યાં જ છે, થડવું પડશી. ઝેટલું થડવું જ પડશી, અધારા બની જશી ઝેટલું તમને જ ગુમાવશી.

તમારા આત્માને ઝીક તક આપી, ઘંઘો રહેવાની છે, જ્યાબદારીઓ રહેવાની છે, ઘરની ઉપાધિ પણ રહેવાની છે, તમને વિચારી કે આ કાલથી જ છેને, બીવુ, પ્રીવુ કીઈ હશે ની ત્યારે ઝીશું, હું તમને કહું છું તમારા ગુંથવાડા, વધશી કે ઘટશી, સેની તમને ખબર નથી, તમારી તબીયત આનાથી વધારે સારી થશી કે ખરાબ થશી, તમને ખબર નથી. ઘરની પરિસ્થિતિ સુધરશી કે ખરાબ તમને ખબર નથી. ક્યારે ભવિષ્યની આપાતને કંઈ જ ખબર નથી, ત્યારે આત્મહિનને ભવિષ્ય ઉપર નાખી દેવું આ આત્મહિન ની જુગાર જીલવા બરાબર છે, જેમાં આપણી હારણું કે મુનશું, સેની આપણને ખબર નથી.

"આત્મીક્ષણ" નો અર્થ છે, સ્થની શોધ, સેક્ષણની અર્થ છે શોધવું. દુનિયાની અંદર વિત્તીક્ષણ હોય છે, પેસાને શોધવાના પ્રયાસો હોય છે, કરીડો- અભને લીડો સેમાં લાગેલા છે. દુનિયાની અંદર કામીક્ષણ હોય છે, પાંચાને સુખના આધનો કઈ રીતે મળે, પાંચ ઈન્દ્રિયોના વિષયો કઈ રીતે મળે, અજામતા વિભનીવ પાત્રો કઈ રીતે મળે, આ કામની શોધ પણ વિચ્ચમ્રાં અનાદિકાળથી થામુ છે. "સુત્ર કૃતાંગ" આગમ ની અંદર સુધર્મા સ્થામી ભગવાન કહે છે કે મોટા ભાગના દુનિયાના મુલોની સ્થિતિ બગાલા જેવી છે.

મચ્છે સગાં = જ્ઞાયતિ ।

જેમી માહલાની સેક્ષણ કરતા રહે છે, બગાલાનું પણ સેકે દયાબ હોય ! કંચુસનું પણ સેકે દયાબ હોય છે, કામીનું પણ સેકે દયાબ હોય છે, લોભીનું પણ સેકે દયાબ હોય છે, અને સુધર્મા સ્થામી ભગવાન

કોઈ કોઈ કોઈને કોઈ પ્રકારની માહતીનું ધ્યાન, ડુનિયાના મોટા ભાગના ભુલો કરના હોય છે.

મચ્છેભયો તે જ્ઞાયતિ, ઘાયમેત્સંતિ ॥

અરહીષળા શું છે, કામ્રીષળા શું છે, વિત્તેષળા શું છે, નામ્રીષળા શું છે, સુધર્મા સ્થામી ભગવાન કહે છે, આ બધી ઘાતેષળા છે, આ બધી પોતાના આપવાનની શોધ છે. આ બધી નરકની શોધ છે, આ બધી દુર્ગતિની શોધ છે. સુધર્મા-સ્થામી ભગવાનને પુઠવામાં આવ્યું, કે કર્યું શું મેંઈએ, શાને શોધવું મેંઈએ, કઈ બીષળા કરવી મેંઈએ, સુધર્મા-સ્થામી ભગવાન પોતે જવાબ આપે છે. બીષળા કરવા કંઈ છે માત્ર એક જ વસ્તુની, જનને એ છે તમારી આત્મા! કરવા કંઈ વિત્તેષળા નથી, કરવા કંઈ કામ્રીષળા નથી, કરવા કંઈ છે માત્ર એ માત્ર "આત્મીષળા". ભગવાન મહાવીરે ઉપદેશ આપ્યો ઉત્તરાધ્યયન શુભ્રના શબ્દો છે.

ચરેન્નત્તગવેસદા

તું ડગલે ને પગલે તારા આત્માની શોધ કરજે, તું સ્થની શોધ કરજે, એ તો સ્થની શોધ નથી કરી, તો તારું શુભ્ર નિભાવણ છે, ભગવાને જેનો ઉપદેશ આપ્યો, ભગવાને પોતાના સાધનાડાળની અંદર PRACTICAL જે સાધના કરી, શાચારંગ શુભ્રો વગેરે શબ્દ વગેરે આગમી ની અંદર,

વગેરે શબ્દો દ્વારા, ભગવાનની જે સાધનાનું વર્ણન છે, એ સાધના કરવા માટે નું એક આલંબન, આવની કાલ ત્રેવીસ DECEMBER થી એક JANUARY શુધી, દસ દિવસ માટે સ્થની શોધનું એક આલંબન, મોન શિબિર, ડોન શિબિર, ઘ્યાન શિબિર, સમતા શિબિર, આ સમગ્ર નામીનું એક પ્રાનિક "આત્મીષળા" શિબિર વધા કઈ વહી છે, ઘરે - અડાસતું કરીને આવવાનું છે, જેમની ઘણા આવતા હોય કોઈ જ બીષળા નથી. તમારી જાગ માટે શિબિરનું SCHEDULE તમને કઠાવ્યું છે.

સેવારે ૪.૩૦ થી ૬ -	દિયાનયોગ.
૬ થી ૭ -	પ્રતિક્રમણ કે સ્થાધ્યાય.
૭.૧૫ થી ૮.૧૫ -	પ્રવચન.
૮.૧૫ થી ૯.૧૫ -	દિયાનયોગ.
૯.૧૫ થી ૧૧ -	જ્ઞાનયોગ / સ્થાધ્યાય.
૧૧ થી ૧.૩૦ -	સ્નાન / પૂજા / ઝીકાસળું.
૧.૩૦ થી ૨.૩૦ -	વિશ્રામ / સ્થાધ્યાય.
૨.૩૦ થી ૩.૧૫ -	જ્ઞાનયોગ.
૩.૧૫ થી ૪.૧૫ -	દિયાનયોગ.
૪.૧૫ થી ૬.૧૫ -	જ્ઞાનયોગ.
૬.૧૫ થી ૭ -	પ્રજ્ઞોત્તરી.

ઝોનમાં આટલો અપવાદ છે, તમને દિયાન, જ્ઞાનની જાણતમાં જે પણ પ્રજ્ઞો ઉદભવ્યા હોય, જે પણ તમને મુંઝવણ હોય, ઝોનું નિરાકરણ સામુદેહ રીતે, જે પ્રજ્ઞોત્તરી દ્વારા આપવામાં આવશે.

૭ થી ૮ -	પ્રતિક્રમણ / દિયાન.
૮ થી ૯ -	દિયાનયોગ.
૯ -	વિશ્રામ.

૭.૧૫ થી ૮.૧૫ પ્રવચનમાં સડળામી સંઘ લાભ લઈ શકશે.
 ૮.૧૫ થી ૯.૧૫ દિયાનયોગમાં સડળામી સંઘ લાભ લઈ શકશે.
 ૩.૧૫ થી ૪.૧૫ દિયાનયોગમાં સડળામી સંઘ લાભ લઈ શકશે.
 જે દિયાનયોગ અને સવારના પ્રવચનમાં સડળામી સંઘ, પણ ઝીકાઈ શકશે. જેકે તમારા માટે આ CHANCE, જ્ઞાનને વડપણી, અંદર ઉતરવાની ઝીકે મીકે તમને આપશે. યુવન તમારું સડળામી પશી.

* * * * *

પરપદ આતમ દ્રવ્યકું કહન સુનન કહ્યુ નાહિ
મિદાનંદધન ખેલ હી નિકપદ તો નિક માટી

એમનાં શનક ગંધની અંદર, આત્મ દ્રવ્યની વાત કરતાં કહે છે,

પરપદ આતમ દ્રવ્યકું કહન સુનન કહ્યુ નાહિ

આત્મદ્રવ્ય એ કહેવાની વસ્તુ નથી, આત્મદ્રવ્ય એ સ્ખોભણવાની વસ્તુ નથી, એક પરપદ એ આત્મદ્રવ્ય છે. તમે મીઠું વિશે શું કહી શકો ! તમે સિધ્ધાત્મા વિશે શું કહી શકો ! અને તમે કહેવા પાઠ કરશો તો તમારે કહેવું પડશે, કે શૌંઠાં નથી, શૌંઠાં નથી, જન્મ નથી, મૃત્યુ નથી, ઘડપણ નથી, રાતિ નથી, અરતિ નથી, તમે શું કહીશો !

પરપદ આતમ દ્રવ્યકું કહન સુનન કહ્યુ નાહિ

અધ્યાત્મના પ્રવચની કરતા- કરતા, ઘણી વાર એમ વાચ, કે આ પ્રવચની અંધ કરી દઈએ. આપણે ક્યાં સુધી કહેતા રહેશું, ક્યાં સુધી સ્ખોભતા રહેશું, અધ્યાત્મ શું એ કહેવાની વસ્તુ છે, શું એ વર્ણન કરવાની વસ્તુ છે, એનું વ્યક્તવ્ય અને આપતા જઈએ -- આપતા જઈએ -- આપતા જઈએ, ઘણી વાર મને બહું OUTWARD FEEL વાચ, કે આ શું વધે શું છે, અને એમ વાચ અધ્યાત્મને કહેતા જઈએ -- કહેતા જઈએ -- કહેતા જઈએ ને વિખેરતું હોય. અધ્યાત્મ પાઠ મોન જેવું ભાગે, મોન વિશે તમે બોલવા બ્રવને મોન વૃથીભય. અધ્યાત્મના પ્રવચન અને એવા ભાગે, કે એક વ્યક્તિ એ પોતે આશુવન મોનની પ્રતિજ્ઞા લીધી, એનું સરસ વર્ણન કરી રહી છે. મેં આશુવન મોન લીધું, મોન આપું છે, મોન તીવું છે.

અધ્યાત્મ નું બહું પ્રવચન મોન હોય શકે.

અધ્યાત્મ નું બહું પ્રવચન દયાન હોય શકે, બોલવાથી, અધ્યાત્મ સાથે એક CONTRAST હતા, વાત વલે ગમે તીવેલી નીચી હોય, તમને ગમે તીવેલી ગમે પાઠ કરી કદાચ, અધ્યાત્મ તરફ વળવામાં નિમિત્ત પાઠ બની, પાઠ હોય એ આત્મ કહેવાની ઈચ્છા વાચ, કે એ અધ્યાત્મ નથી !!

અધ્યાત્મની માર્ગ હોય શકે, ઉપાય હોય શકે ની માટે જ આપણે
 એની પાલન ખાદર કરીએ છીએ, પાલન મારી કહ્યું છે કે આપણે
 ક્યાં સુધી કહેતા રહેશું, સાંભળના રહેશું, આપણે ખંદર ક્યારે
 ઉતરશું કે આપણે, અધ્યાત્મની વાતો માંથી બહાર નીકળીને
 અધ્યાત્મમાં ક્યારે પ્રવેશશું કે

મહોપાધ્યાય યશોવિનયનુ મહારાજ, સ્વમાધિશત્રુ
 ગ્રંથમાં કહે છે,

પરપદ સાતમૂલ્યકું કલનશુનન કલ્પું નાદિ

આત્મ દ્રવ્યમાં કંઈ કહેવાનું પાલન નથી, આત્મ દ્રવ્યમાં કંઈ
 સાંભળવાનું પાલન નથી. આત્મ દ્રવ્યમાં અનુભવવાનું હોય છે.
 બહુ સરસ મંત્રની વાત આનંદ ઇત્ય મહારાજ, "અધ્યાત્મ પદ"
 ની ખંદર કરે છે.

અનુભવગીચર વસ્તુકી જાણવો શ્લેષ ઈલાક

જે વસ્તુ અનુભવ ગીચર છે, અનુભવથી જ સમજાય ચીંપી છે,
 એને તમે અનુભવ થી જ જાણો, અનુભવથી જ સમજો, એ જ
 એની ઈલાક છે.

કલન શુનનકી કલ્પ નદિ ધારે આનંદ ઇત્ય મહારાજ

તમે માનના હો કે મેં અધ્યાત્મ કહી દીધું, તમે માનના હો કે
 તમે અધ્યાત્મ સાંભળી લીધું, તમે માનના હો કે અધ્યાત્મને
 તમે પામી ગયા, તો બુલ વાય છે. એક કાલેએ બહુ મંત્રની
 વાત કરી છે.

બહુ છેટે જવા ધાર્યું તું મેં પડા માર્ગમાં મંજલ નહી ગઈ

વિચારની હતો બહુ છેટે જ્યું છે, બહુ દુર જ્યું છે, ક્યાં નાક્યાં
 આપણે પહોંચી જવું હતું, પણ આપણે અટકી ગયા, આપણે
 અટવાઈ ગયા, કોઈ વિહન થી અટવાઈ ગયા, વચ્ચે કોઈ
 પત્થર આપ્યો, કોઈ દિવાલ આવી, કોઈ પર્વત આપ્યો, જડ્યું શું
 તો એની જવાબ આપ્યો મંજિલ નહી ગઈ. અધ્યાત્મનું પ્રવચન
 એ વિહન પણ નથી, અને એ મંજિલ પણ નથી, એ માત્ર
 માર્ગ છે. ક્યાં સુધી માર્ગને માર્ગ તરીકે નથી સમજ્યા, ક્યાં
 સુધી માર્ગ ની જ મંજિલ સમજ લીધી, તો આપણ માટે એ માર્ગ

મયી ને વિદન બની જશી. માર્ગ ને માર્ગ રૂપે જ સમજ્યો
ઉપાય ને ઉપાય રૂપે જ સમજ્યો, સાધનને સાધન રૂપે
જ સમજ્યું, એને સાધ્ય ન સમજ્યું લેયું, એ પણ સાધના
માટે બહુ જરૂરી વસ્તુ છે.

અનુભવગોચર વસ્તુ કે જાણવો એજ ઇલાજ

આત્મ તત્વ અનુભવ ગોચર છે, આત્મ તત્વ અનુભવીજ
મળે એવું છે. અને જ્યાં સુધી અનુભવમાં ઉંડા નહીં ઉતરે
ત્યાં સુધી આત્મ તત્વ થી દુર રહેશે.

કહન સુનન કે કહુ નહાં પ્યારે આનંદદન મહારાજ

તમે કહી એમી વાંધો નથી, સાંભળો એમી વાંધો નથી,
સમજો એમી વાંધો નથી, પણ ત્યાં અટકી જશો તો મંજિલે
નહીં પહોંચી શકો, એ બધા થી આગળ જઈને, એ બધા થી
આગળ વધી ને, અનુભવ સુધી પહોંચવાની પ્રયાસ કરવો છે.
દસ દિવસ નું એક આત્મજન, "આત્મૈકલા" ના આદ્યમે
કહેવાથી, સાંભળવાથી ને સમજવા થી પણ આગળ, અનુભવ
સુધી પહોંચવા સાથે, અનુભવમાં ઉતરવા માટે, અંદર ઉતરવા
માટે, આત્મા ને શોધવા માટે, સ્થની શોધ કરવા માટે, ની એક
પ્રયાસ ! આપણે કરવા જઈ રહ્યા છીએ

"આત્મૈકલા" ની અર્થ છે આત્માને શોધવી.

એસ્ક્રુત માં એક ધાતુ છે, જેમાથી આગમિક ધાતુ બન્યા
ગવેષ, ગવેષણા શબ્દ આવે છે, મહાત્મા ગવેષણા કરે
નિર્દોષ ગાયરી, એના માટે મહાત્મા વિજ્ઞા વચાંકરે, નિર્દોષ
ગાયરી ને ગાંત્રી, આને શાસ્ત્રમાં પિંડીકલા કહ્યું. દસ -
વૈકલિક સુત્ર નું પાંચમું અધ્યયન એમાં પિંડીકલા. પિંડને
શોધવી. નિર્દોષ ગાયરી ને શોધવી.

દુનિયામાં વિન્નૈકલા હોય શકે છે, જેની
પેશાને શોધવામાં આવે છે, કામૈકલા હોય શકે જેની
અંદર સુજના સાધનો ને શોધવામાં આવે છે, વિષયોને
શોધવામાં આવે છે. મમગમના વિન્નનીય, પાત્રોને શોધવામાં
આવે છે. દુનિયાની અંદર મન્સૈકલા હોય છે જેની અંદર

જાગતી માહલાની શોધ કરે છે. સ્ત્રીકળા દુનિયામાં ઘણી જાધી છે. પાગ જી જાધી જ સંસાર લગ્ની એષગા છે. સંસાર તરફથી એષગા છે. સંસારમાં ભ્રમણ કરાવનારી એષગા છે. જરીકોઈ એષગા હોય, તો એ "આત્મોષગા" છે. "આત્મોષગા" એટલે ક્યને શોધવું.

ક્યાં સુધી તમને સ્વને નથી શોધ્યો ત્યાં સુધી તમારી જાધી જ શોધ નિષ્ફળ છે. ક્યાં સુધી તમને સ્વ નથી મળ્યું, ત્યાં સુધી તમને જાધું જ મળીલું નિષ્ફળ છે. સ્વ એટલે મને જાગર છે હું આત્મા છું, હું પુષ છું, હું આત્મ સ્વરૂપ છું, આપણી ગોખેલા શાહી રાજેલા છે, જવાબ આપવા માટે આપણી પાસે તૈયાર છે, આપણી પાસે હકિકતમાં સ્વ નથી

સેદગુર, શિષ્યની ભાગવા માટે ક્યાંક મોકલે છે, બાર વર્ષ ભાગીને શિષ્ય આવે છે. સેદગુર પુછે છે ક્યાં વિષય તમે ભળ્યા હો અને શિષ્ય કહે છે કે, કોઈ વિષય જાડી નથી, જાધા જ વિષય હું ભાગી ચુક્યો છું, સેદગુર શિષ્યને કહે છે કે તમે અનુભવના વિષય પર કોઈ ભળ્યા હો હો આત્માનુભૂતિ, આત્મા નો અનુભવ, આવું તમે કોઈ ભળ્યા હો હો અને શિષ્ય કહે છે કે એ વિષયનો પાગ મેં તલસ્પર્શી અભ્યાસ કરી લીધો છે. અને સેદગુર એ કહ્યું કે હમણાં નવ વાગી વ્યાખ્યાન છે, વ્યાખ્યાન તમારે આવવાનું છે, આ વિષય ઉપર! સમય વાળી અથ છે, શિષ્ય પાટ ઉપર આવી અથ છે, પ્રવચન ચાલુ થાય છે. પ્રવચન ચાલી રહ્યું છે... ચાલી રહ્યું છે... ચાલી રહ્યું છે, અહલૂન પ્રવચન, અનુભૂતિના વિષય ઉપરનું પ્રવચન, અહલૂન પદાર્થો, અહલૂન તત્ત્વો, અહલૂન વાતો, અને જેને આમ કહેવાય કે ઇકકડ બાય જવાય, એવી જાધી વાતો, એવા જાધા શાસ્ત્રપાઠો, એવા ઉપાદેશ, એવા દિગ્દર્શકો (દાખલાઓ), એક કલાક સુધી પ્રવચનની પ્રવાહ ચાલુ રહી, લોકો મેં મુગ્ધ અને મેં જઈ રહ્યા છે, ઉપાસ્ય ખાલી વાળી ગયાં, શિષ્ય પાટ ઉપરથી ઉતરી, હોલમાં ખુલાખાં એક રીમ છે, રીમની અંદર ગુરૂદેવ બેઠા છે, ગુરૂદેવને પગલાગે છે

ગુરૂદેવ ની સામે કુચ્છે છે, ગુરૂદેવની પ્રતિભાવ શું છે ?
પ્રવચનની ગુરૂદેવે પણ સાંભળ્યું છે ! અને બહુ સરસ મંત્રની
વાન, ત્યાં એ ઘટના આકાર લે છે, શિક્ષણની આંખમાં
ઈનેશ્રી છે કે સ્વેદગુરૂનો પ્રતિભાવ શું છે !

તમને ઠમ્ને નીચલું કરો, તમને ઘણું કરો છો,
મને ખબર છે, તમને ડી તમારા ગુરૂ મહારાજને પુણ્યું ખરું,
કે ગુરૂદેવે આપનો પ્રતિભાવ શું છે ? સાચું બોલો તમે
હંસી પાલીત સંઘ ડાઠ્યો, ગામમાં દર્શન કરીને TANK માં
પહોંચવાનું છે. સંઘ ગામમાં પહોંચી ગયો છે, દર્શન થઈ ગયો
છે, ચેત્યવંદન થઈ ગયું છે, બધું થઈ ગયું છે. ગુરૂદેવની
ખ્યાલ બહાર કોઈ વાન કતી રી છે ની, ગુરૂદેવ ત્યાંથી
ચાલવા મેડ્યા છે, ઝેડ થાલ્યું છે, સંઘ પાછળ ચાલ્યો છે,
પૈલા ગામ વાળા તમારું બહુમાન કરી રહ્યા છે. કોઈ ઉભુ
મળી રહ્યું, સાચું બોલો તમને કીયું લાગે ?

એક સંઘ યાત્રામાં અને હતા, આવી ઘટના
બની હતી, આચાર્ય લગાવેન બીજા સમુદાયના હતા, ઘણા
અગાળ નીકળી ગયા. સંઘપાને ની સાચવવાનું એમને સુઝ્યું
નહિ, ખ્યાલ ના રહ્યો, પાછળથી સંઘપાને એ દોડતા આપને
ઘણું DISTANCE ડાઠ્યા પછી, વાન કરી કે એમને અગાળ
નીકળી ગયા, બહુમાન માં રહ્યા નહી, અને હવે SIDE
માં ત્યાં પગલા પાગ છે, એના દર્શન નથી થયા, તમે
આવી રીતે નીકળી આવ એ બરાબર નહી, અને આચાર્ય
લગાવેન પાછા ફર્યા. સંઘ પાછો ફર્યો, આપનો એક
અનુક્રમણ કરાવ્યું ત્યારથી આપને અપેક્ષા છે, આપણા
ગુરૂમહારાજ નિકા આપવાથી મોડીને, આપણું માન રાખવા
સુધી આપણું બધું જ સાચવે.

તમે માનક્રમણ કર્યું, ગુરૂમહારાજને પગલા
ન કર્યા, સંસારના વ્યવહારી હોય છે કે નહીં તમે મારા
PITOBARMA માં નઆળ્યા, તમે બેસગામાં ના આળ્યા,
સિદ્ધેશ્વર પૂજનમાં ન આળ્યા, હોય છે, મને ખબર નથી

તમને પુણ્યું ! આપણે બધી હિસાબ-કિતાબ રાખીએ, હાજરી પત્રક રાખીએ, હું કહું કે બહોંયા પણ આ જ બધું તમને બેચેનું છે તમારું ? આપણી સદગુરુની પ્રતિભાવ લીધી કે નહિ, કે આપને મારા માટે સંતોષ છે ખરી ?

મેં આસક્તમત્ત તો કર્યું, સાહેબ આપે આવવાનું છે, નહિ તો હું પાશું નહિ કહું, સાહેબ બધા મહેમાની એ આવવાના છે, સાહેબ ડાલે નહિ, આને જ આવ્યું પડશે. સૌના ગુરુભગવંત કહે પચાસ આસક્તમત્ત છે ને હું પચાસ વચાએ ના પહોંચી શકું, તબીયત મારી એવી છે, હસ વાગો ત્રય, અગિયાર વાગો ત્રય, તારે ગુરુમહારાજ આવ્યું જ પડશે, યામશે જ નહિ, આપણી ક્યાં ઠીએ ?

શિષ્ય ગમે તરીકે સાધના કરે, લોકો ગમે તરીકે વખાણ કરે, પ્રવચન ગમે તરીકે સારું હોય, તપ ગમે તરીકે ઉગ્ર હોય, સાચી સાધક છે એ ઈવટે તો ગુરુના મોઠા સામે શ્રીએ અને ગુરુને પુઠવી, કે આપને મારા માટે સંતોષ તો છે ને ? આપને મારી કંઈ પણ ભુલ લાગતી હો તો કહો, - આખું ગામ અને યાગના ઝાડ ઉપર થડાવતું હશે, અને ગમે તરીકે થાબડતું હશે, શાબાશીઓ આપતું હશે, ભલે ગમે તરીકે કહે પણ, ઈવટે તો મારી સાધના વે છે ને અને હું આપના પ્રતિભાવ થી જ સાધના સમજવાની છું, નહીં તો એ સાધના જ નથી. પ્રવચન પત્યું છે, શિષ્ય ગુરુના કક્ષમાં ગયા છે, હાથ મોડીને ગુરુની પાસે બેઠા છે, ગુરુની પ્રતિભાવ શું છે ? આપણી તકલીફ આટલી જ છે, કે આપણા ગુરુ, આપણે જ ઠીએ, બધું આપણે નક્કી કર્યું છે, આપણી રીતે કર્યું છે, આપણે આપણને MARK આપવા છે, આપણે આપણી સાધના ઉપર, RIGHT, OK, CORRECT, નું CERTIFICATE આપી દેયું છે, ને માટે આપણું ઠીકાણું પડતું નથી. આત્માબુલ્લતિ નું અર્થન પ્રવચન શિષ્ય આપે છે, ગુરુ પાસે ગયા છે, પ્રતિભાવની જિજ્ઞાસા છે, અને સદગુરુ બેઠે જ વાક્ય અને કહે છે. કે આ બધું તો ભોખરીનું વિષય છે, ભોખરી ક્યાં છે ?

આત્માનુભવને માટે તું EXAMPLES આપે, QUOTES આપે, પદ્યો આપે, લોકો SPELL BOUND થઈ શકે, અને થઈ શકે એ જ્ઞાનાથી વધુ કંઈ હોય જ ના શકે, તમને પણ કદાચ ખેંચે થઈ શકે એ જ્ઞાનાથી વધુ તો શું હોય શકે. આ બધા ભાષીના ચિત્ર છે અને પૈર ના ભરવા પૈર ભરવા માટે તો ભાષી જોઈએ! ભાષીના ચિત્રની જા નથી, એની RECIPE એની THEORY, એની METHOD જતાડી હોય, એની PROCESS જતાડી હોય, આમ -- આમ કરવાનું, COOKING BOOKS આપે, આ બધા પૈર ભરવાના રસ્તાઓ હોય છે, આ બધું પૈર ભરવું જ નથી હોતું.

જિહ્વ સરસ મગ્નની વાત ઉપનિષદો કહે છે,

સ્વાત્મ પ્રકાશરૂપં તત્ કિં શાસ્ત્રીય પ્રકાશ્યતે

શાસ્ત્ર, ગ્રંથો, પુસ્તકો, પ્રવચનો, શબ્દો, આ બધા વધુમાં વધુ તમને દિશા જતાડી શકે છે, અને એ દિશામાં આપણે ચાલવાનું હોય છે. ઘણો વાર મારી પાસે જમુક વિજ્ઞાનુષ્ઠો કે સાર્દેજ આ પ્રવચન બહુ જલ્દી પતી શકે છે, સાર્દેજ આ જાણું છે, સાર્દેજ પીળો કલાક - કલાકમાં જમને જીવું કંઈ મળતું નથી, સાર્દેજ હવે સમય વધારો!

પાલીતાણામાં મારું ચોમાસું હતું, એક ભાઈ એ બહુ ફિરિયાદ કરી સાર્દેજ આટલું ના ચાલે એ ભાઈ પ્રવચનો ક્યાં સાંભળવા એની ખાસ તપાસ કરીને, દિવસના ૬ પ્રવચનો સાંભળતા હતા, પાલીતાણામાં જુદી જુદી ધર્મ-શાળાઓમાં, જુદા જુદા ટાઈમ, વિજ્ઞાનુષ્ઠ ભાઈ! આપણે પરચીસ જાને એક ગામની વસ્તી પુછીએ, અને એ પરચીસ વગર જાગણી જતાડે, આપણને કે આ વસ્તી છે, એનાથી આપણને ગામ મળી શકે, પુછો, સમજી વાંધો જ નથી, તમે ચાલશો ક્યારે કે બહુ સરસ મગ્નની વાત મહોપાધ્યાય યશોવિનયય મહારાજ કહે છે.

વ્યાપાર: સર્વવ્યાપારાણાં દિક્પ્રદર્શનમેષ્ટેવ હિ

જીવનો દિવસ છે, સાંજનો સમય છે. સદ્ગુરુ શિષ્યને કહે
 છે કે વત્સ યાલ, ચંદ્રના દર્શન કરવા ! જીવના ચંદ્ર ના
 દર્શન કરવા માટે સદ્ગુરુ શિષ્યને ઓસરી માં લઈ આવે છે,
 સદ્ગુરુ ચંદ્રના દર્શન કરે છે, શિષ્યને કહે છે દર્શન કર,
 શિષ્ય કહે છે ગુરુદેવ ચંદ્ર દેખાતો નથી. ઓસરીની ઓદર
 સદ્ગુરુ ઉભા છે, સામે એક પૃથ્થ છે, પૃથ્થ પરની ડાળી છે,
 ડાળી સમગ્ર સદ્ગુરુ ઓગળી બતાડે છે. આ ડાળી દેખાય છે
 તને, શિષ્ય કહે છે હા ડાળી નો દેખાય છે. બસ હવે ડાળીની
 તરફ ઉપર મેં, ત્યાં ચંદ્ર છે. શિષ્ય ડાળીની આસપાસ વુઝી
 છે, પણ ચંદ્ર દેખાતો નથી કારણકે શિષ્યને ખમીડા છે કે
 ચંદ્ર, ડાળીની બીજી વ છે, ચંદ્ર ડાળીની પાસે જ છે, ડાળીની
 ઉપર જ છે, ઓપાનું આકાશમાં છે, શિષ્ય ડાળીમાં જ આધુ-
 યાધુ મૂકે રહ્યો છે, ત્યાં બીજા શિષ્ય આવે છે ગુરુદેવ મને
 પણ ચંદ્ર બતાડો, સદ્ગુરુ કહે છે, મેં બરાબર મારી ઓગળીની
 LEVEL માં મેં, મારી ઓગળી સામે મેં, ત્યાં ચંદ્ર છે, અને
 એ શિષ્ય કહે છે કે ગુરુદેવ મને તો ખાપની ઓગળી જ
 દેખાય છે, ચંદ્ર તો દેખાતો જ નથી. ડાળીએ ચંદ્ર નથી, ઓગળી
 એ ચંદ્ર નથી, એ ચંદ્રને શીઘ્રી કાઢવાનું માધ્યમ હતું સાધ્ય
 ન હતું, સાધન હતું. સાધ્યને જ કે સાધન સમ્યક્ લે છે,
 આગને જ કે મોજિલ સમ્યક્ લે છે, એ ત્યાં જ અટવાઈ મય
 છે, એ ત્યાં જ અટકી મય છે.

પ્રત્યક્ષ વિષયાદુશ્ચક્ત્વાં ન હિ હન્તિ પન્નેક્ષ-ધાઃ ।

શીબ્દ એ તો માધ્યમ છે, પ્રવચન એનો માધ્યમ છે, જ્યાં સુધી
 તમે યાત્રા શરૂ નથી કરી, જ્યાં સુધી તમે યાલવા માંડ્યા નથી,
 જ્યાં સુધી તમે પીતે પુરૂષર્થ કર્યો નથી, ભલે મહાપુરૂષો એ
 પીતાના પુરૂષર્થ નું જવનીત શાસ્ત્રોની ઓદર મૂકી દીધું, ભલે
 ભગવાને આગમોની ઓદર સ્વપ્ન મોક્ષ માર્ગ મૂકી દીધો. તમારા
 માટે એ માત્ર એક વિશા પ્રવૃત્તિ છે, એક માત્ર એગુલી સુચન છે,
 તમે ન ચાલો ત્યાં સુધી એક પણ પગ તમારો યાત્રા વધી શકે
 એમ નથી ! બહુ સરસ મન્નની વાત ઉપવિશદી કહે છે,

नागृध्ययाद् बहून् शब्दान् वाचो विकल्पनं हि तत् ।

तमीं बहु शब्दानुं ध्यानं ना इरी, तमीं बहु शब्दांमां ना
अटवाव, तमीं शब्दं क र्थस्थं ही आवुं पड्डीनें जैरी ना
अप, शब्दांमां क बहु आवुं गपुं ही आवुं तमीं मानी ना
लौ ! शब्दं अडे शब्दानं ही, अनै ह्यु अदर्शनी वान
इरीअै, ती शब्दं अै शब्दानं पाग नथी .

वाचो विकल्पनं हि तत् ।

वाणीना विलासथी, वागुछटाथी, आडुषड रकुअन शैलीथी,
आपणी अै मानीअै डै आपणनें ऐआनुअुनि मणी गथी,
अध्यात्म मणी गपुं, ती तमीं पाग अममां हीनें हुं पाग
अममां हुं ! बहु सरस मअनी वान ऐअटावडु गीता इरी ही,
हरे यद्युपदेष्टा ते .

इहाय, साज्जानं महादेव तमारा उपदेशकं हीय,

इति: कमकजोडुपि वा ।

इहाय, साज्जानं विष्णु तमारा उपदेशकं हीय, इहाय
साज्जानं अ्रक्षा तमारा उपदेशकं हीय,

तथापि न तव स्वास्थ्यं सर्वकिस्मिन्नादृते ।

तीं पाग कथां सुधी तमीं बहु क लुडी नहीं मवनें, त्यां
सुधी तमीं र्थस्थता नहीं मणी, शब्दांनें अै शैली लुडी
शुडाय ही, तमीं शब्दना आलेखनथी नीथी अितरी, त्यां
पाग तमीं शब्दनें लुडी ही, अनै शब्दनुं आलेखन लथीनें
शब्दना आध्यमै तमीं शब्दथी पाग उपर उडो, त्याहे
पाग तमीं शब्दांनें लुडी ही, सिध्दगीरी ती पराड नमै
यडी रथा हता, हिंजणाक ना हडे तमीं आवुं गथा
त्यांथी तमीं अितरी अप ती पाग तमीं हिंजणाक ना हडांनें
हीडो ही, त्यांथी तमीं उपर थडवा लागी, तीं पाग
हिंजणाक ना हडांनें तमीं हीडो ही, शब्द पडुवाथी पाग
मीडो मणी हीनें, शब्दनें हीडवाथी पाग मीडो मणी ही,
कथां सुधी ह्यु शब्दनी सचवारी क नथी मण्यो, शास्त्र
नथी मण्युं, सैद्गुरुनुं आर्गदर्शन नथी मण्युं, प्रपथम नथी

અણ્યું, અને ઘેંટું પણ નથી, ત્યાં સુધી મીઠા મળે એમ નથી.
જ્યાં સુધી તમે શાબ્દમાં જ રહ્યા, શાબ્દ મળ્યા, શારત્ર મળ્યા,
સદગુર મળ્યા, પ્રવચન મળ્યું, અને એ પ્રવચન સુધી જ તમે
રહ્યા અનુભવ સુધી પહોંચ્યા જ નહિ, ત્યાં પણ મીઠા નથી.

કૈષાં ન કલ્પના દર્શી શાસ્ત્રાદ્યીરાન્નાવગાહિની ।

અહીંપણાય યશીવિચ્યય મહારાત્ર જ્ઞાન સાર ગ્રંથની અંદર કહે છે,
કેટલા શુભો એવા છે, કે શારત્ર દ્વારા, કલ્પનાની કડકો દ્વારા,
કલ્પનાની ચમચી દ્વારા, શાસ્ત્રના દુરિ છે, એનું અવગાહન કરતા
નથી.

વિસ્લાસ્તદ્ રસાસ્વાદૈઃ વિદ્યોનુ મેવજિહ્વયા । ।

એવા કેટલાક વિસ્લા શુભો હોય છે, જેઓ અનુભવ દ્વારા, એના
રસની આસ્વાદ કરે છે. પ્રવચન સાંભળ્યું એટલે ઉદ્ધવાકની
ચમચી, શાસ્ત્રો વાંચવા એટલે ઉદ્ધવાકની ચમચી ભરવી,
પ્રવચન સાંભળ્યું, એટલે ઉદ્ધવાકની ચમચી સ્વાધીન કરીને
તમને મળી, અને અનુભવ કરવા, એટલે ચમચીને મીઠામાં
મુકવી ! મીઠા ભાગના શુભો આખી જિંદગી, માત્ર ચમચી ભરે
છે, ચમચા ભરે છે, પણ સ્વાદ માળી રાકતા નથી. એનાથી
પણ વધારે શુભો, એ ચમચી પણ ભરી રાકતા નથી, ચમચી
શું છે, ઉદ્ધવાક શું છે, એની પણ ખબર નથી, તમે કહાય
ચમચી સુધી આવી ગયા છો, અનુભવ સુધી તમને લઈ જવાની
એક પ્રયાસ ! "અન્મૈકલા" ।

એને મારું તમને ભૂમિકા આપવી છે કે,
સાધના કઈ રીતે કરવી. દસ દિવસની સાધનાને માત્ર દસ-
દિવસની જરી, આપણા શુભમાં અનુભવના માર્ગે આગળ જવા
માટે, એક આસંખન આ દસ દિવસને બનાવ્યું છે. અને આ
દસ દિવસ એવું માળ્યું છે, એવું આગ્યું છે, અળીને અનુભવ
સુધી પહોંચ્યું છે, કે અળીએ એને અનુભવ સુધી પહોંચીને
રહ્યું છે. બહુ ચમચીઓ ભરી, આપણે ભુજ્યા જ રહ્યા, હવે પેટ
ભર્યું છે, હવે સ્થાવર પાખવો છે, હવે ખરેખરું આગ્યું છે, રસ્તા
મળી ભીઠો, હવે થાલ્યું છે. ચાર ગુણોને સાચી લઈને, ચાર

ગુણોનું આલેખન લઈને, TIPPEN લઈને, "આત્મૈષગા"
ની સાધના માટે આપણી નીકળવું છે.

સેદ્ગુર વિહાર કરી રહ્યા છે, સેદ્ગુરની
બે ફૂટ દુર પાછળ સમ્રના શિષ્ય ચાલી રહ્યા છે, એક
બે ગામને ઘટાવી ને આગળ પહોંચવું છે, યાત્રા ચાલી રહી
છે... ચાલી રહી છે... ચાલી રહી છે, વચ્ચે એક ગામ આવે
છે, દેસ્તાની બાજુમાં એક ઝુંપડું છે, ઝુંપડાનું આંગણું છે,
એક માટલું પડ્યું છે, જાનકડું માટલું ! ઝુંપડામાં રહેનાર
માનસ ક્યોક ગયો હોય છે, સેદ્ગુર હવે એ ઝુંપડા શુધી
પહોંચે છે, ત્યાં એ માનસ બાહ્યે લેવું ને આવે છે,
બાહ્યેમાં પાળી છે, લાવીને માટલામાં નાખી છે છે, સેદ-
ગુરે પસાર થઈ ગયું છે, ગામ પસાર થઈ ગયું, સેદ્ગુર
શિષ્યને પાસે બોલાવે છે, અને કહે છે કે તે કંઈક શ્રીયું !
શિષ્ય કહે છે કે હા શ્રીયું એક બાઈ આવ્યા, માટલું લયું,
સેદ્ગુર કહે છે કે તું કંઈક સમ્રન્યો ખરી !! શિષ્ય કહે
છે, હા સમ્રન્યો, શું સમ્રન્યો !! માટલું લયું, સેદ્ગુરને
પુછ્યું કે માટલું કઈ રીતે ભરાયું, શિષ્ય કહે છે એણે
નાખ્યું પાળી માટલામાં ને માટલું ભરાઈ ગયું, સેદ્ગુર કહે
છે ના એટલા માત્રથી માટલું નથી ભરાયું ! માટલું
ભરાયું એના ચાર કારણ છે, માટલું ભરાયું એનું પહેલું
કારણ છે કે એ શુન્ય હતું, જે શુન્ય હોય છે એ ભરાઈ
શકે છે, એ માટલું ભરેલું હોત ને તે માટલું ના ભરાઈ
શકત ! "આત્મૈષગા" સાધના માટે આપણને પહેલી,
યોગ્યતા શ્રીયે છે, શુન્યતા ! મેં ઘણું-બધું સાંભળ્યું
છે, હું અઠિયા ત્યાં ગયા છું, મને આટલી આટલી
ખબર છે, મેં આટલું આટલું વાંચ્યું છે, એના માટે આ
સાધના નથી.

સેદ્ગુર પાસે એક સાધક આવે છે, સાધના
માટે કશી છે, આપણી પાસે રહેવું છે, આપ મને શીખવશો
ખરા ! સેદ્ગુર કહે છે, કે તું બોલેલી છે, એણે ક્યું હું

ઘનું જઇ લાગેલી છે, નું જીમ કરવાં ખુલામાં જોતી મ, નું
 કૌટુંબ લાગ્યો છે, કૌટુંબ ગ્રંથો વાંચ્યા છે વગેરેનું LIST, બનાવી
 ને આવ મારી પાસે. સાધક ત્યાં જોતી મય છે, કાગળ અને
 પેન લીધા છે, કાગળ આખી ભરાઈ મય છે, પાછળની SIDE
 ભરવાની શરૂ કરે છે, પાછળની સાઈડ અડધી ભરાય મય છે,
 હન્યુ આમ મામી સુગતા મય છે, લખતા મય છે ને લખતા
 લખતા જ સાધક અડધી મય છે, અને વિચારે છે કે જેને
 જાણુર જ્ઞાન કહી શકે જીવું મારી પાસે થું છે કે જેને વિદ્યા
 કહી શકાય, જેને જ્ઞાન કહી શકાય, માહિતી ઘણી જધી છે,
 જ્ઞાન કૌટુંબ કે મંપન કરે છે, ફરી પાનું ફેરવે છે, જોઈ
 લખેલું પાનું વાંચી મય છે, ગ્રંથોના નામની જીવોજીવ્ય લખેલું
 છે, જીવ્ય સાઈડ અડધી ભરેલી છે, વાંચે છે, મંપન કરે છે
 કાગળને ફાડી નાખે છે. સંસ્કૃતની પાસે આવે છે, અને કહે છે
 કે હું કશું પણ લખ્યો નથી, સંસ્કૃત કહે છે કે મારે આટલું
 જ જોઈતું હતું, હું તને મંજુરી આપું છું, તુ સાધના માટે
 આવી શકે છે !

"વ્યાત્મપણા" ની પહેલી વૃત્તિ શુન્યતા! મને
 આટલું આવડે છે, મને આટલું કાવે છે, જોઈને, ઘણા આમ
 જોવા માટે આવતા હોય છે. જોઈને મહારાજ સાહેબ થું કરાવે છે.
 ઘણા યાત્રી જઈ આવીને BAZE ઉપર આવતા હોય છે. અમુક
 મહાત્માએ અમુક ગ્રંથ કરી લીધો હોય, ફરી પાછી પંડિતશ્ય પાસે
 કરે, અને પહેલા દિવસે પંડિતશ્ય ને કહે કે આમતો મારી વાઈ
 ગયો છે, છતાં કરી લઈને ! ભરેલા ને ભરવા બહુ અઘરા છે,
 ભરેલા કદીને ભરાય શકતા નથી, ભરેલા હૈમશા ભરેલા હોવાના ભ્રમ
 માં વ્યવતા હોય છે, અને ભરેલા જે પ્રીતિ પાસે જઈને પણ, મહી,
 તળાવ, સરોવર મળ્યા છતાં પણ, જો ખાલી જ રહે છે. સૌ કવિએ
 બહુ મમની વાત કરી છે. સરળ ભાષામાં જોનો અનુવાદ જોઈ વાય,
 "મારી આંખમાં મીઠી હોવાનો વહેમ મેં છુટી મય,
 મારા હૃદયમાં કલ્પના હોવાનો ભ્રમ મેં છુટી મય,
 મારા મસ્તકમાં સમજણ હોવાનો વહેમ મેં છુટી મય,

મારા ઘટકમાં સર્મપાત્ર હોવાનો ભ્રમ મેં હું ડાહું, તો હું ચાહું!

એક કવિએ બહુ મનની વાત કરી છે.

"મારી દુઆ કબુલ થઈ, સૌ વાર થઈ,
કાંઈ એવું કર, કે એવી હંમેશા ભરમ રહે "

ભગવાનને પ્રાર્થના કરી છે, કબુલ થાય એવી
તો કોઈ આશા તો લાગતી નથી, કારણકે મારી દુઆ જ
એવી છે, મારી નમાજ જ એવી છે. ભગવાન કરતો હોય
તો ખેલું કર કે મને હંમેશા ભ્રમણા રહે, મારો ભ્રમ
ત્રે નહિ ! હું જે કરું છું એ ઉંધું ઘાતીને કરતો રહું.

ક્રિયાં સુધી મુર્જ બન્યું છે, ક્યાં સુધી મામા
બન્યું છે, આજી દુનિયા બહો કે તમે દુલપાક બહુ પીધો,
બહુ પીધો, તમે ક્ષાવી ગયા, તમે ન્યાલ થઈ ગયા, પણ
તમે ચમચી થી આગળ વધી જ ના શિક્યા હોતો તમને
શું ક્ષાયદો છે ?

સિદ્ધુર કહે છે કે ઘડો ભરાયો એનું કારણ
એ શુન્ય હતો. ઘડો ભરાયો, પીતો સ્થરથ પાણી બઈ
આપ્યો પાણી એમાં આવ્યું, સ્થરથ પાણીનું ભાજન એ
ઘડો બન્યો, એનું બીજું કારણ એ સ્થરથ હતું. એ ઘડાની
અંદર ગાંઠી હોત તો એ ભરાયો ના કહેવાય, પુર્ણ ન
કહેવાય, એને પાણી વાળી ના કહેવાય, એમાં હોય-માહોય
બહું જ સરખું છે "આત્મીયતા" ની પરોલી ભ્રમિકા છે

"શુન્યતા" ! "આત્મીયતા"ની બીજી ભ્રમિકા છે "સ્થરથના"!
જ્યાં અહંમ ગાંઠી છે, જ્યાં કપટની ગાંઠી છે, જ્યાં કવિની
ગાંઠી છે, જ્યાં અનમનના વિલાપીની ગાંઠી છે, ત્યાં
"આત્મીયતા"ની સાધના તરીકે થઈ શકે ! એવા આવડોને
ભરતા પહેલા એમની સફાઈને પરિચ્છે કરવી પડતી હોય
છે, અને જ્યાં સુધી સફાઈ ના થાય ત્યાં સુધી અંદર
ભરવાનો કોઈ અર્થ જ નથી !

PARIS ની અંદર એક બહુ મોટો
સંગીતકાર, ધુવનના વર્ષે એને સંગીતની સાધનામાં,

વીતાવ્યા, કોઈ એ એમને કહ્યું કે આ તમારી સાધના તમારી પાસે જ રહેી મર્ય, આણું ના પવું મીઠીએ, તમારે શીખવવું પાળ એઈએ, અને તમારે જરૂર પાળ છે. તમે શીખવના રહેશો, તમને STUDENTS પાળ મળશે, અને ગુજરાત પાળ સારું - ચાલશે. સંગીતકારે કહ્યું કે ઠીક છે, ઘરને પાડું ઠીક કાક ક્યુ, CLASS ROOM કૈવી અને પાડી દેખાવ આપ્યો. બહાર બોર્ડ મુક્યું, કે જેમને વિસકુલ સંગીત નથી આવ્યું, એમના માટે સો રૂપિયા, આપણી લાખમાં રૂપિયા, ત્યાંનું જે પાળ ચલણ હોય, એમના માટે સો રૂપિયા ફી. જેમને પાડું ઘણું આવડે છે, એમના માટે પાંચસો રૂપિયા ફી, જેમને બહુ PERFECT સંગીત આવડે છે, એમના માટે દેઝર રૂપિયા ફી ! જલનું, આપડનું એ તો બરાબર ભરતી પઈ ગયા, પાડું ઘણું આપ-ડનું હતું, બહુ સરસ આપડનું હતું એ લોકો એ વાંધો ઉઠાવ્યો કે, આ બધા RIFES તમે ઉંઘમાં લખી નાખ્યા ત્યાગે છે, તમને ખ્યાલ નથી, કોની વધારે ફી લેવી ને કોની એઈએ લેવી પહેલા સંગીતકારે કહ્યું કે બરાબર લાનમાં લખ્યું છે, સલામત પા લખ્યું છે, એનું કારણ એ છે કે જેને પાડું ઘણું આવડે છે ને એની પાઠણ મને વધારે મહેનત પડવાની છે ને, બહુ સારું આવડે છે એના પાઠણ ખૂબ મહેનત પડવાની છે !

હું મળું છું એ પાળ આપણું અજ્ઞાન હોય શીકે છે, મને આવડે છે એ પાળ આપણી ભ્રમ હોય શકે છે. પહેલા નંબરમાં શુન્ય ઘનો, બીજા નંબરમાં સ્વરહ બનો. સેદ્ગુરુ કહે છે એનું ત્રિકું કારણ છે, કે એ ઘડો છે ને નીચે હતો ! એ એ ગુપ્તોની હત ઉપર ઘડો પડ્યો હતો ને નો માગસ એને ના ભરી શકત ! ઘડો નીચે હતો, ઘડો જમ્મ હતો, માટે ઘડો ભરાય શક્યો છે. સાધનાની ત્રીણ ભૂમિકા, " ઠામ્મતા " !

સેદ્ગુરુ ઉપામ્યમાં બીકા છે, એ જગતના રામ છે, સેદ્ગુરુની બહુ કીર્તિ સાંભળી, પહેલા દિવસે સાંભળી પપું હશે કીર્તિ, બીજા દિવસે પાળ બી-ચાર જગ વાત કરીગયા, ને

અન્ય મેઈલ

શેઠને ઘટયદી ધાય, ડે ઓક વાર, શામળી રહેવાયું નહિ,
 બહુ ડુંવહલ હતુ, શામ પાતાના રેનાલા સાથે, ઉપાસ્ય
 પહોંચી અય છે, બધાને બહાન શામે છે, બે ચાર જગસાથી
 અંદર અય છે, સેદગુરને કુચી છે, વાંડી વાર સદગુર પાસે
 બેસવું છે, ઉપાસ્યમાં ડોઈં FINGERPRINT નથી, ડોઈં
 સોફી નથી, પાસંગ નથી, જુરશી નથી, ડોઈં પાટલી ડે
 બાત્રેડ સુધ્યા નથી, સેદગુર પાતે નીચે બેઠા છે, મળવા
 પાતે આપ્યા છે, સેદગુરની આમાન્યા પાગ મળવવાની છે.
 શેઠ જમીન ઉપર બેસી અય છે, ડ્રાવનું નથી, વીશીરિક
 તડલીફ નથી, ઢોંગા સારા છે, ડમર સારી છે, પાગ ડું
 શામને ડું નીચે બેઠી, શેઠ પ્રમ્તી અને વાર્તાલાપ ના મુદ્દા-
 ઓ વિચારી ને આપ્યા હતા એ વીખેચાય ગયા છે, બોલ-
 વાનું બરાબર સુઝનું નથી, OUTWARD લાગે છે, ડું નીચે
 બેઠી ... નીચે બેઠી... નીચે બેઠી, સદગુર સમચુ અય છે,
 અને સદગુર બહુ પ્રેમથી શામને ખેટલું જ કહે છે. આપનું
 શરીરનો નીચે બેસી જ ગયું છે. હવે આપ પાગ નીચે બેસો.
 ઠામતા ! સાધમાની ત્રીચુ વ્યમિત છે ડે તમે નીચે બેસો,
 ક્યારેક, ગુરૂ ભગવેન ને DOUBT (શંકા) અય ડે આભાઈ
 ને તડલીફ ની નહિ હોય ને, ગુરૂ ભગવેન કદાચ આપણા
 પરની કશાથી કહે ડે તમે જુરશી પર બેસી શકો છો, એ
 તડલીફ હોય તો, ચિંતા ના કરો ! ને આપણે કદીએ
 ના... ના સાહેબ કંઈ જ તડલીફ નથી. આપણે નીચે
 બેસી વ્તા હોઈએ છીએ, ત્યારે આપણું શરીર નીચે
 બેસવું હોય છે, ડે આપણે પાગ નીચે બેસતા હોઈએ છીએ.
 બેઠીયા ડોઈં પાગ શિબિર કરવી હોય,
 ડોઈં ઉપધાન છે, ડોઈં નવ્વાળું છે, કંઈક પાગ અમુકાન
 છે, હાંરી પાલીત સંધ છે. અહીંયા અને તમને બહુ ઉંચી
 ઉંચી વાત કરીએ, બહુ સાહું છે ડે તમારી નવુક અને
 રહેતા નથી હીતા. અહીં ડોઈં સંધ થાત્રાની અંદર અમારા
 TANT ની આનુબાવુ આમ તમારા બધા TANT હોય,

સામાન તમારો પહોંચ્યો - ના પહોંચ્યો, ઉત્તરનારે આગળ મુક્યો, પાછળ મુક્યો, તમારો સામાન બે દિવસ રહી ગયો, તમારે તપાસ કરીને વ્યાંધી લાવવી પડ્યો, સત્તર કિલોમીટર ના વિહાર કરતા તમને તમારો સામાન, સત્તર ફુટ દુરથી લાવવી પડ્યો હોય, થાક વધારે લાગ્યો હોય, હું તમને પુંથું થું આનું ડારાગ શું હું થું જી શાલવાની થાક છે હું થું જી લાવવાની થાક છે હું કે પછી જી આપણા અહંકારની થાક છે. આરી સંગવડ સચવાવી મોઈજી, માડું બધું બરાબર વ્યવસ્થિત હોયું મોઈજી, માડું બધાઈ ધ્યાન રાખવું મોઈજી, તમે ખાચીજન કયું છે તો તમારે આમારી પુળી પુળી વસ્તુઓ, આમ અમે અમાડું બધુ કરી લેશું. પણ મેં અમે અહોંયા આવશું ને બરાબર માથે પડશું. શું સાધક ની વૃત્તિ ખાવી હોય શકે ખરી હું

એમાણે ઉપધાન કરી અબીજી છેજી, આપણે જલ્લાઈ કરી અબીજી છેજી, આપણે તપસ્યા કરી લઈજી છેજી, ઘણી વાર તમે આમ થોડી મોટી તપસ્યા કરી હોય ને, ઘરમાં થોડું CURFIEW નેયું થઈ મથ ! થાય હું સાચવમે લાઈ આમનાથી, આમનું ક્યારેય ક્યારે શકે બરાબ ! બધાને ALERT થઈ જવાનું, તમારું જરાક ખાધું પાઈું થયું ને, તમારો પિત્તો ગયો નથી, નમ્રતા ક્યાં હું આપણે જીરવા બધા ઉંચે જઈને જીસી ગયા હોઈજી છેજી, કે સદગુરુ નો હાથ આપણને ધરવા માટે પહોંચી શકે જીમ નથી. માટલું ભરાયું એનું ત્રીજું ડારાગ, માટલું નીચે હતું. "એઆત્મેષલા" શિલિર ની વાત મેં આ લીકીને કરી, મેં કયું કે સંઘે કોઈ વ્યવસ્થા કરવાની નથી, જોકાસલા કરાવવાના નથી, જીવ કોઈ ન અપીકા નથી, મને એમળો કયું કે સાહેબ અમે બધું ન કરશું, મેં કયું કે આરી વી SUPDAM (વ્યવસ્થા) થી જ્યા માંગું થું, તમે અંતરાય નથી કરવા, સાધમિક ભકિતની લાભ છે. તમે વ્યવસ્થા કરો એમાં ખોટું છે જીયું પણ નથી, આપણા - ઉપામયા, આપણા સંઘો, પ્રચલિત વ્યવસ્થા, એનું આજીવું એમાં બધી જ આ શક્ય બને, અને ક્યાંય પણ કરવી હોય નો, તરત જ થઈ મથ, કોઈ વિચારયું ન નાપડી, એના માટે

વિવસ્થા કરી કે લાઈ, એકામતું ઘરે કરીને આવવાનું તમારે
 એઈતી સામગ્રી, તમારે અહીંયા લઈને આવવાનું, અહીંથી
 ડોઈ જ એપેક્ટા શાખવી નહી, એની સાથે સાથે એનું
 પહેલું ફૂળ તમને મળશે, કે તમારામાં જમના પ્રગટશે !
 તમે જ્યારે જ્યારે અમારી ગરજે અહીંયા આવો છો, અમારી
 ગરજે અનુબંધાનમાં મીડાવ છો, અમારી ગરજે ઉપધાન કરો
 છો, તમને આટલી RIT આપવામાં આવશે ને તમને
 આટલી પ્રભાવના આપવામાં આવશે ને આટલી આમ
 અગવડ છે, આ ધર્મશાળા છે, એમાં A.C. ROOM પણ છે,
 અને ખાવું MENU પણ તમારા માટે તૈયાર, એટલી -
 આમ એક LEVEL બનાવી દીધું.

પાલીતાણામાં અમારા ગુરુદેવ સાથે અમે
 બધા હતા, શેકસ્થાન વલ્લોવાલ કોષ્ટ્રમાંથી એક મહત્ત્વા
 ત્યાંની સંઘ લઈને આવ્યા. સંઘમાં બધા જ અનેન લાઈએ
 સંઘ કાઢવો, સાચુ બોલો ડોઈ અગકારને તમે પૂછો કે લાઈ
 કેટલું એઈએ, તો કેટલો આકડો આવે MINIMUM ૧
 પાંચ દિવસની સંઘ તમારે કાઢવી છે, તમારા વતનથી નથી
 કાઢવો, વલ્લનીપુર કે અયોધ્યાપુરમથી કાઢવી છે. કેટલું
 BUDGET આવે ?

એ મહત્ત્વાએ વાત કરી કે સાહેબ, આ બધા
 હલ્દીઘારો ના માલસો છે, મૂળ અનેન છે, જેન બનાવ્યા છે.
 એમનો ઠેરી પાલીત સંઘ લઈને હું આવ્યો છું. એક
 TRACTOR અમારી સાથે છે. એમાં બધો સામાન શાખ-
 વાનો, બે ડ્રેવ્યના એકામલા આ બધા કરી ચ્યા છે, મગ
 ની દાળ બની અથ ને શેટલો બની અથ, આ વાપરી
 લેવાનું. પ્રપચન સાભળવાનું, ચાલવાનું, અને આરીતી ઠેરી
 પાલીત સંઘની યાત્રા કરવાની ! સાર્થમિત્ર લાડિત સારી
 વસ્તુ છે, સંઘની જેટલી લાડિત કરીએ, જોઈએ છે. હું કહું
 છું, પચાસ નરિ, પાંચસી ડ્રેવ્યથી પાગ સંઘની લાડિત કરીએ
 ને તો કશું જ ખોડું નથી, કરવી જ એઈએ ! પાગ એ

કુશ્નાર ના પત્તની વાન છે, લેનાર ની પત્ત શું હોવી મીઠજી ?
વાન સમમય તમને ! જ્યાં અહમ્ હોડવા આવવાનું છે, ત્યાં
જ આપણે સીવા સીવા ડાચા કરીએ, પણ વ્યક્તિને વોજ-
PULSAR બનાવી દીધી, પાંચની બહલે એક મીઠાઈ રાખી
હોય ને તમે કહી કે સંઘ સાદી હતી, ઘરમાં તમને જે રીતે
TREAT કરે ACCEPT કરી લી, અને અહીંયા આવ્યા પછી,
ત્યાં જેટલી જમતા હોય, એટલી પણ ના હોય, તો તમે સાધના
કરશી કઈ રીતે ? ઘડો ભરાયો એનું ત્રીકું કારણ ઘડો જમ
હતો, ઘડો નીચે હતો !

હું સાધુઓને વાચનામાં કહું છું, આપણે જે
ઉપાસ્યમાં જઈએ, ઘરોડે પહેલા કોઈક મહાત્મા આવ્યા,
કોઈક પ્રાવડી આવ્યા, કોઈક ભુલી ગયા, કોઈક કચરા નેપું છે,
ગઈ ડાલે અહીંયા કોઈક પડ્યું હતું, ભુલાઈ ગયું હોય ! અમારું
મહાત્મા, બહાર ગયા અને એને પરઠવી દીધી. હું મુમુક્ષુને
કહું છું, તમે જે સંઘમાં રહો ને એ સંઘમાં તમારું કોઈ
યોગદાન હોયું મીઠજી. બરોડાની અંદર અમારા મુમુક્ષુ એ
ઉપાસ્યની બારીઓ સાફ કરી, દહેરાસરની ભમતી, ભમતીમાં
નીચે CLEAN થઈ મય પણ મળી હતી ને એ મળીની અંદર
જે ધૂળ બાધુ હોય, માગસો LIMITED ડામ કરી. સંઘ
આપણને શું આપશે, સંઘે શું વ્યવસ્થા કરી, લાભાર્થી એ
શું વ્યવસ્થા કરી. આયોજકો એ સગવડ કીટલી આપી, આ
આપણી ટ્રેનિટ છે. પણ જે સંઘે આપણને આરાધનાનું
આલંબન આપ્યું, એમની સેવામાં, એમના સ્વાધી, આપણે
કીટલા બિલા થયા ? આ આપણને કહી દેખાયું ? હસ રિવમ
માટે અપીકા અહીંયા ZERO કરવાની છે કોઈ સગવડ,
કોઈ રાજ્યું હોય તો પછી અપીકા થાય કીટલી છે શું છે
અહીંયા આપણે સંઘની ઉપકાર માનવાની છે કે સંઘે આપણને
જગ્યા આપી ! સંઘ બધું જ કરવા સક્તમ છે. પણ હતો પણ
જે આપણે કર્યું છે મારે આ TREAT બધા જ સાધુ-સાધ્વી
ભગવંતોને આપી દેવા છે, એનું લખાણ પણ તૈયાર થઈ રહ્યું

હૈ, હું કદાચ કું કે ના કું, પણ શ્રાબ્દેક સાધના, અંદર ઉતરવાની સાધના, અનુભવની સાધના, ઘ્યાનની સાધના, જિજ્ઞાસનની શુદ્ધ પરંપરાને અનુસારી સાધના, મીઝા પ્રાપ્ત સાધના, ઘ્યાનની અત્યારે સાતમી પ્રકાશની પદ્ધતિ આ વિદેશમાં છે. હું કું છું કે કાંઈક શાંતિ મળી જશે, મન કિંત્રિત થઈ જશે. સંસાર છુટશે, ઉપાધિઓ તમે પાંચ દસ. દિવસ હોડી, મન સીડાગ્ર થયું તો કુંને કું - REEPT નો મળવાનું નથી પણ એ REEPT મધ્યુ, તમારો કુંક કુંક અહીં થયો, મન શાંત થયું, શરીર સ્વસ્થ થયું, આ જ ઘ્યાનનું કું નથી !

① DIAMOND જમર રીટલો રળવા માટે અપી હીનું, કુંકપતિ બનવા માટે હોય છે. અને ડાયમંડ જમર મળ્યા પછી એ રીટલો ન રળ્યો, આ દસ દિવસની સાધના ને કરશે, સ્વાસ્થ્ય સાડું રહેશે, તમારું મન પ્રસન્ન થશે, રોગો તમારા નાબુદ થશે, જવા નહિ થવાની શક્યતા ઉભી થશે, રોગપ્રતિકારક શક્તિ વધશે. તમારો ધુવન વ્યવહાર વધારે ડાયમંડ થશે, આ જ કું થવાનું નથી. આ બધા BY - PRODUCTS છે - SIDE EFFECTS છે, આના માટે સાધના નથી, જેની કરતા કરતા દાસ ઉગી અથ, પણ દાસ માટે જેની હોતી નથી ! દાસ થવાનું એ પણ નકડી છે, અને દાસ માટે જેની મળી, એ પણ નકડી છે.

સાતમી ઘ્યાન પદ્ધતિ દુનિયામાં વિદેશમાં છે. જિજ્ઞાસનની ઘ્યાન પદ્ધતિ, ને મીઝા લડી, આન્મ લડી, અને એની સાથે સાથે આ લોક અને પરલોક ના પણ ઉત્કૃષ્ટ લાભને અપાવતી પદ્ધતિ, અહીં પદ્ધતિ દુનિયામાં જીવે કુંક નથી ! પહેલી ભૂમિકા શુન્યતા, બાલી થઈને જાવી. બીજી ભૂમિકા સ્વસ્થતા, અંદરની હીસની અંદર, છુટકપટ, લીભ, વિષય તૃણા, સુખશોભના એ બધી જ ગંદકી ને હોડી

ની આવી. ત્રિવિધ ભ્રમિડા નમ્રના, નીચા બનીને આવી. નેહુરુ શિષ્ય ની કહે છે. ઘડો ભરાયો ખેતું ધીરું કારણ, એ ઘડો સર્મપિત હતો. ઘડો એ એનો BAE બરાબર - જા હોત ને, પેલો ભાગસ ભરવા અનને પાગી ઘડના જ ઘડો જામ અત, વળીને એને જામ ડરવી ની ભરવા અનની ઘડો તેમ અત, વળી જામ અત, એવા ઘડા ઘગ હોય છે. ઘડો ભરાયો ખેતું ધીરું કારણ, ઘડો સર્મપિત હતો, એ ભાગસ એને જેમ રાખવા મોગતી હતો એમ ઘડો રહી ગયો, માટે એમાં પાગો રેડી શકાયું, માટે એ ઘડો ભરી શકાયો, દસ દિવસ માટે સંપૂર્ણ સર્મપિત રહેને, જે ઉદાય જાણેલા રહી શકે એમ નથી, અને જલર છે, દસ દિવસ કાઠવા ધણાના BUDGET ની બહારની - વસ્તુ છે. કહેવાનું મન વાયુ, આ બધું જ રહેવાનું સંસાક્ષા વ્યવહારો રહેવાના, ઉપાધિ એ રહેવાની, કારણો રહેવાના, પાગ તમે કહાય FUTURE માં વિચાર કરી, તો FUTURE માં અનુકૂળતા વધી કે પ્રતિકૂળતા વધી, એની તમને ક્યાં જલર છે કે ગુંચવાડા વધશે કે ઘટશે એની તમને ક્યાં જલર છે કે ભલે તમે કહાય નક્કી ના કર્યું હોય, ભલે તમે કહાય એમ ને એમ આવી ગયા હો. હું તમને કહું કે કહાય તમે OFF ધઈ અવ તો એ દુનિયા તો - યાતવાની જ છે. તમે માંદા પડી અવ, INDEPENDENT ધઈ અવ, BED REST ધઈ અવ, બેઠેલા ધઈ અવ, COACH માં આવી અવ, સ્પર્શકશક્તિન જતી રહે, ગમે તે ધર્યું, તમે દસ દિવસ કોઈપણ કારણસર, કોઈ પાગ અનના સાંસારિક કે વ્યવહારિક, વ્યવસાય કોઈ વ્યવહાર ના કરી શકો, તો એ બધું યાતવાનું જ છે. તમે કરવા અવ તો જ ચાલે એવું નથી. હું તમને કહું કે કહાય તમારા વગર એ બધું ના જ ચાલનું હોય, અટકી જ અવ એમ હોય, પાગ તમે જ એ મીડિ માર્ગ ચાલી ના શકો, તો એ બધું યાતવાની કોઈ અર્થ નથી, ક્યાંય નથી, એક CHANCE તમારો અનને આવી, એક

CHANCE તમારા આત્મા ને આપી. જને આ દિવસ માટે
 કદાચ તમારી પૂર્વ તૈયારી ના પાલ હોય, જેના SCHE-
 DULE મુજબ, રોજ અગિયાર થી દોઢ, સંજાન, પુષ્ક અને
 ખેડાસળા માટે, પાતળાતાના ઘરે જવાની SYSTEM આપણે
 શાકેલી છે, જે સમગ્ર તમે જીવે ઉપયોગી વસ્તુઓ લાવી
 પાલ વાકશો, હવે પ્રવચન પુરું થાય છે.

x x x x

આત્મવિગ્રહ શિબિર - દિવસ-૨ DATE 24 12 2018

વીર જિનેશ્વર ઉપદેશી, તમે સાંભળ્યું થિત લાઈ રી, જ્ઞાતમ દ્યાને જ્ઞાતમા, ગદ્ય મને શવિ શાઈ રી, અબનેપતિ માગમ છે, યુવા વય છે, ભીંગ સામગ્રીઓ છે, ડોક્ટરે ઈક દિવસની મુદત આપી દેલી છે ને, એવી પોતાનું વીલ બનાવી દેધું છે, ટ્રસ્ટીઓ નીમ્યા છે, દોક્ટરો અઠાર વર્ષની પાય અંદાજે બધી જ મિલકત દોક્ટરોની પાઈ અથ, અંધી - વ્યવસ્થા કરી દેલી છે. અને અબનેપતિ OFF વાઈ અથ છે, દોક્ટરો ઘણી મુશ્કેલી પી પ્રીયો પાય છે, જાવાના પગ સાંસા છે, વહેવાની પગ તકલીફ છે, ભીંગ મોંગી રહી છે, એના પપ્પાના મિત્ર વિદેશીઓ આવે છે, પરિસ્થિતિ બધી જુએ છે. અઠાર - વર્ષે મિલકત સોંપવી એ ટ્રસ્ટીઓની ફરજ હતી, અઠાર વર્ષની પાય ત્યાં સુધી સાધવવાની પગ ફરજ હતી, એ ફરજ અમોને સીલાવી નથી, પેલા ઈકવિસ વર્ષની પાઈ ગયો, પપ્પાના મિત્ર વેતલ્ય પાઈ અથ છે, દોક્ટરોને જીલાવી છે, બધી વાત કરી છે કે કરી છે કર્યું શું એ મને કહી. પપ્પાના મિત્રએ કહ્યું કે તારી બધી જ મિલકત તને મળી અથ એમ છે, તું એના માટેની પ્રયાસ કર. તું અબનેપતિ નો દોક્ટરો છે, ને ઈક માત્ર વારસદાર છે. તારા અબને - અબને ભવિષ્ય છે. ટ્રસ્ટીઓ એ - દબાવી દેલા છે, તું મેળવી શકે એમ છે. દોક્ટરોએ કહ્યું કે બધી જ વાત સાધી મારે કર્યું શું એ મને કહી. અને - પપ્પા ના મિત્રએ ઠીલો વાત કરી, કે તું કેમ કરી છે. કેમ કરીશ તો તારું બધું જ તને મળી જશે. પેલા એ કેમ કર્યો, - LEWALLY પેલા કોઈ ટકે એમ હતા નહી, જુક્યું પડ્યું, હાર્યું પડ્યું, એમને સમ્મ પાઈ, પેલા દોક્ટરોને બધી જ મિલકત મળી ગઈ.

જગવાન શ્રી મહાવીરસ્થામી આપણને આ જ વાત કહેવા મોંગી છે, અબનેપતિ નો વારસદારતો કર્યું નથી, એના કરતા, ભાષી ગણી, કરોડી ગણી, અબને ગણી, અસંખ્ય ગણી, અજનેત ગણી, મિલકત તારી છે, કમો એ દબાવી દેલા છે, તમે બધું જ પાઈ મળી એમ છે, અને આપણે જગવાનને

પ્રશ્ન કરીએ કે, વાત આપની બધી જ સાચી જમારે કરવું શું, આ મિલકત અમને પાછી મળે કઈ રીતે, અને ભગવાન ક્ષેત્રું જ કહે છે, કે તું "આત્મ ધ્યાન" કર ! ભગવાને બીજું કંઈ નથી કરવાનું કશું ખેવું નથી. ભગવાને ઘણું બધું કહ્યું છે, પણ એ ઘણું બધું કહેવા પાછળની ભગવાનનો આશય એ જ છે, કે એ બધા દ્વારા તું આત્મ ધ્યાન સુધી પહોંચી શકે, આત્મ ધ્યાન જેવું POWERFUL બીજું કશું જ નથી, ને ધ્યાન દ્વારા તને તારી મિલકત પાછી મળી જશે.

વીર વ્યક્તિશ્વર ઉપદેશો, તમે સાંભળશો ચિત્ત લાઈ છે, બહુ મહત્વનો શબ્દ છે ચિત્ત લાઈ છે ! આપણે સાંભળીએ છીએ, પણ આપણું મન હોતું નથી. છેવટે તો તમારું પોતાનું મન છે, છેવટે તો તમારી પોતાની ઈચ્છા છે, છેવટે તો તમારે જી કરવું છે એ જ તમે કરવાના છો, માત્ર ભગવાનના કહેવાથી કશું જ થવાનું નથી ! ભગવાન કહે છે કે તમે સાંભળ્યું ની બહુ, હવે મન લગાડી ને સાંભળી, તમારી ઈચ્છા થી સાંભળી, તમારા રસથી સાંભળી, ચિત્ત લાઈ છે ! ચિત્ત અને ભાગલીએ સાચી ! આપણે સાંભળીએ છીએ ને ભગવાન આપણને કહે છે.

આત્મ ધ્યાને આત્મા પ્રવૃદ્ધિ મને સ્વચિ આઈ રે
પૈલા પપ્પાના મિત્ર એ કહ્યું હતું કે તું કેમ કર, ભગવાન આપણને કહે છે તું આત્મ ધ્યાન કર ! પૈલા એ કહ્યું હતું કે કેમ કરીશ ને તારી બધી જ વારસો તને મળી જશે, ભગવાન કહે છે કે તું આત્મ ધ્યાન કરીશ, તારું બધું જ તને મળી જશે !

પ્રવૃદ્ધિ મને સ્વચિ આઈ રે

દસ દિવસ એક પ્રયાસ કરવો છે, આત્માની ધારામાં વહેવાની આ જે એકે કલાક આપણે લઈએ છીએ ને, આ માત્ર મુશ્કેલી રૂપ છે, આ માત્ર TIPS રૂપ છે, આ માત્ર

SUPPORTING છે, હવે આગળ વધીને કહું તો એના પછીનું
 દયાન SESSON, જે પણ એક સુચના છે, SUPPORTING
 છે, આ બધાના માધ્યમે તમે જેટલા એકર ઉતરી શકો
 તમે કેટલા ઉડા વર્ષ શકો, તમે કેટલા સ્થિર વર્ષ શકો,
 તમે બિલકુલ એકાગ્રતાથી એકાત્મ દયાન કરી શકો, એના
 માટેની જ આ પ્રયાસ છે. ભગવાન મહાવીર સ્વામી આપણને
 બહુ પ્રેમથી કહે છે, કે તું શા માટે ભીખ માંગી રહ્યો છે !
 અભ્રમપતિ તો દેડરી છે, એકવીસ વર્ષની ઉંમર છે, હાથ-
 લાંબોકરે, PLEASE આપીને .. PLEASE આપીને કરે ..
 ભગવાન કહે છે કે તું શા માટે એના જેવી જિંદગી ચુવી છે
 શા માટે ભીખ માંગી છે ? તારે વિધવાની શું જરૂર છે, તારે
 પૈસાની શું જરૂર છે, તારે વિઝનીયની શું જરૂર છે, તારે
 જામનાની શું જરૂર છે, તારે પ્રસિદ્ધિની શું જરૂર છે, તારે
 અનુકૂળતાની શું જરૂર છે, તારે સગવડની શું જરૂર છે,
 અભ્રમપતિ તો દેડરી થોડે ને થોડે ભીખ માંગતી હોય, એવી
 આ ઘટના છે કે ~~અને~~ અનંત આને નો આસામી આત્મા,
 એ જી-પાંચ પૈસાની ભીખ વિધવા પાસે માંગતી હોય !

એવું કહીને બહુ મનની વાત કરી છે,

" જલ બીચ મીન પ્યામી, મોઠે સુનસુન આવે હાંસી "

માહલી છે, પાણીની વચ્ચે જ જન્મી છે, પાણીમાં જ ચુવી છે,
 પાણીમાં જ મરી છે, કોઈ પુઠે શા માટે એ મરી ગઈ, બચી-
 મગકારે જવાબ આપ્યો કે, એ તરસથી મરી ગઈ !!

" જલ બીચ મીન પ્યામી, મોઠે સુનસુન આવે હાંસી "

આને એ આપણું સ્વરૂપ છે, આને એ
 આપણું સુવન છે, આને એ આપણી પ્રથા છે, આને એ
 આપણું અસ્તિત્વ છે, આને એ આપણી અસ્મિતા છે,
 અને આ બધું જ હોવા છતાં આપણે આખી જિંદગી ભૌતિક
 સાધનો પાસે, પુદ્ગલો પાસે, ગાંઠડી ભર્યા વારીક પાસે, જાશવેત
 પુદ્ગલો પાસે, અનિચ્છ પદાર્થોની પાસે, જડની પાસે, આનેહની
 ભીખ માંગતા રહીએ છીએ. આના જેવી આપણી ઉરોડાતા

બીજી કઈ હોય શકે ! સિદ્ધગુરુ પાસે શિષ્ય આવે છે
સિદ્ધગુરુને પ્રશ્ન કરે છે કે "આત્મેષળા" ની ભુજા બ્રગી છે,
ત્રીતર ના આનંદ ને શોધવો છે આત્મ સ્વરૂપ સુધી
પહોંચવું છે, કઈ રીતે પહોંચું ? સિદ્ધગુરુ માત્ર ત્રણ શબ્દ
ની અંદર એના જવાબ આપે છે,

★ પ્રત્યાહા !

★ સ્થિરતા !

★ સાતત્ય !

ગઈ કાલે આપણે "આત્મેષળા" માટેની ચાર ભૂત્રિકાઓ
બ્રીઈ, ભૂત્રિકા ને અભ્યા પછી આજે "આત્મેષળા" ના
ત્રણ આધાર સ્તંભો ને બ્રીયા છે. દિવસનું સાડા ચાર
કલાક ધ્યાન તમને કરાવવું છે, અને એક કલાકમાં -
ધ્યાન માટે, તમને જોરથી બધી ઉર્જા આપવી છે, એવું
CHARJAN બ આપવું છે, એવું BACKJAN આપવું
છે, કે તમારું ધ્યાન વધુ ની વધુ વિશુદ્ધ બનતું રહે!
એ જ શબ્દો હશે, એ જ ધ્યાન હશે, એ ઉર્જા છે,
CHARJAN છે, BACKJAN છે, આજે નાહ તો
કાલે જો જ ધ્યાન આપણી નિસ્તાર કરી દેવાનું છે
કેવાય આપત ભવોમાં કૌણિકાન આપણને મળે એવું
બીજી, આજનું આ ધ્યાન બની શકે એમ છે. સીરત
જોરથી જ કે એના આધાર સ્તંભો મજબુત હોવા મેઈએ
પહેલા આધાર સ્તંભ છે "પ્રત્યાહા"

આધ્યાત્મ વિષય ની એક નિયમ છે કે જેરલી તમારી
પ્રત્યાહા મજબુત, એટલું એવું રૂળ મજબુત ! ભૌતિક -
વિષયની નિયમ છે કે, જેની તમે પ્રજાળ ઈચ્છા કરો,
તો એની ^{તમને} અંતરાય બંધાય, આધ્યાત્મિક વિષયની નિયમ
છે કે જેની તમે પ્રજાળ ઈચ્છા કરો એ વસ્તુ તમને મળી
ને રહે છે. ભૌતિક વિષયમાં ઈચ્છા વસ્તુની ઈચ્છા
કર્યા કરવી, એનાથી અંતર ધ્યાન વાય છે, એનાથી
વિપરીત ડર્મ બંધ વાય છે, એનાથી પ્રતિબંધક ડર્મની

કર્મબંધ વાય છે. ઈનાનો તમારા માર્ગમાં નડતરો ઉભાવાય છે. ઈનાનો તમને લાગે કે ઈચ્છા કરોને મળી પાવ ગયું, તો ઈ ઈચ્છાનો નથી મળ્યું હોતું, ત્યારે તમારા કોઈ પૂર્વના પુણ્યથી મળ્યું હોય છે. ભૌતિક વિશ્વમાં તમે જેની ઈચ્છા કરો તેની આર્તદયાન. ઈષ્ટ વસ્તુનું આર્તદયાન. તમને જે વસ્તુ ઈ વસ્તુ તમને જા મળે એવા કર્મોના બંધ કરાવે તે કર્મોના તરત ઉદ્ધ નથી આવતા, માટે ઈના તમને કાર્ય કારણભાવ સમજતી નથી. પણ ભવિષ્યમાં કે ભવોતર માં તમને જે વસ્તુ જા મળે એવા કર્મોની બંધ વાય છે.

આધ્યાત્મિક વિશ્વની અંદર તમારે કોઈ પણ વસ્તુ પામવી છે, એનું મુલ્ય શું છે તે તો એનું મુલ્ય માત્ર ને માત્ર એની પ્રબળ ઈચ્છા છે! જેને જિનશાસનની અંદર રૂપિ ~~કેઈ~~ છે, જેને જિનશાસનની અંદર પ્રાધ્યા ~~કેઈ~~ છે, યૈન્યવેદન મહાત્માણ્ય ના શબ્દો છે.

સદ્ધા ઝિડોમિતિસા

નિક અભિલાસ, પીતાની અભિલાસ, તીવ્ર ઈચ્છા, પીતાની પ્રબળ ઈચ્છા, આનું નામ છે પ્રાધ્યા, આનું નામ છે રૂપિ. રૂપિ મે તમને પ્રગટી છે તો જે વસ્તુ તમને અવશ્ય મળવાની પ્રાધ્યા. અહીંથી જે પણ કહેવામાં આવે એના ઉપર તમને જેટલી ઉંડી વિશ્વાસ હશે, એટલું તમારું દયાન પ્રબળ થશે! દયાન પદ્ધતિ માં ^{તમે} કહેવામાં આવે છે, તમારો ચામડો નીકળી રહી છે, ખરેખર તમે SKINLESS EXPERIENCE કરી શકશો. દયાનમાં કહેવામાં આવે કે તમારું શરીર આજુ ઇડુ પડી ગયું છે, જેટલી તમારી ડ્રેઢ પ્રાધ્યા હશે, એટલી જ તમને BODY-FREE EXPERIENCE વધારે સારી અનુભવાશે! જે જુ બહુ બુદ્ધિશુવી છે એના માટે શા "આત્મભંગ" નથી, બુદ્ધિ નું કદાચ ભૌતિક વિશ્વમાં, બાધ વિશ્વમાં મુલ્ય હશે. આધ્યાત્મિક વિશ્વની અંદર, આંતર વિશ્વની અંદર, બુદ્ધિ જેવી BODYS વસ્તુ બીજી કોઈ જ નથી. તમે મે એમ માનતા હો કે તમે બહુ જ હોશિયાર હો, તમે મે એમ માનતા હો કે તમને વધારે

ખબર પર છે તમે જા બધું એઈ રહ્યા છો ને માપી
 રહ્યા છો ને શ્રી તમે જા બધામાં વિશ્વાસ નહી મુકો,
 દેઠ ક્રાધ્યા નહી હોય તો તમને જાની કોઈ જ લાભ નહી
 થાય. બાળપણ ની કંદર એક HYPNOTISM SHOW
 ની કંદર જવાનું થયું હતું, દસ-બાર વર્ષની મારી ઉંમર
 હતી, AUDITORIUM ની કંદર બધી જ સીટો ભરાઈ
 ગઈ છે, સમગ્ર વાઈ ગયા છે, પડદી ખુલી ગયા છે,
 HYPNOTISM કરનાર વ્યક્તિનું STAGE ઉપર આવી ગઈ છે,
 પહેલા થોડી સમજ આપે છે ને જા પ્રયોગ કોઈ પોતાના
 માંગસ ઉપર ન હતો કરવાનો, AUDIENCE માંથી જ
 કમુક લોકો ને બીલાવી ને કોચના ઉપર જ કરવાનો હતો.
 અને પ્રયોગ કરતા પહેલા જો બાઈને બહુ સરસ વાત કરી,
 તમે શ્રી એમ ધારીને આવતા હો કે હું કોઈ HYPNOTISE
 થવાની જ નથી, મને કોઈ સંમોહિત નહી કરી શકે,
 શ્રી જાણુ વિચારી ને આવશો તો કોઈ જસર તમારા ઉપર
 વશો નહી. જેના બનની રીકાગ્રતા હશે એ HYPNOTI-
 SE થઈ શકશે, કે બરાબર ધ્યાનથી વજમારી વાત
 સાંભળી શકશે, એ HYPNOTISE થઈ શકશે અને
 બાકી તમે તમારી રીતે ગમે તેટલું વિચારો, અને આમ
 હોશો, લીમ હોશો, નહી વાઈજો, તમે કદાચ નહી પણ
 થાવ, પણ એ તમારું PLUS નહી હોય એ તમારું -
 MINUS હશે. HYPNOTISE થવું કે ના થવું જા
 બીજા નંબર ની વાત છે, HYPNOTISE થવાથી કદાચ
 કોઈ લાભ થાય કે ના થાય.

ધ્યાનને પણ તમે કોઈ પ્રકારનું
 HYPNOTISM કરી શકો છો, કે જેનાથી સી 251
 લાભ થવાનો છે. HYPNOTISM ના એક SHOW ની
 કંદર લોકોને બીલાવવાની આવ્યા છે, HYPNOTISE
 કરવાની આવ્યા છે, મારી તમને ક્રાધ્યાની વાત કરવી છે.
 કે "આત્મપણ" નો પહેલો આધાર સ્તંભ છે !

જ્યાં સુધી PILLAR (સ્તંભ) CLEAR નથી, ત્યાં સુધી આપને ઉમારત થવાની નથી. HYPNOTISSE બધાને કરી. દેવામાં આવ્યા છે. એક માગસને આગળ બીલાવવામાં આવી છે. HYPNOTISSE કરનાર વ્યક્તિ એમના હાથમાં બરફની ટુકડી આપે છે. આપને કહે છે કે મેં તમારા હાથમાં સજાતની અંગારી આપ્યાં છે, તમને બહુ જ ગરમ ગરમ લાગી રહ્યું છે, તમારી પામડી લાય લાય બળી રહી છે, તમને એકદમ બળતરા થઈ રહે છે, તમારી હાથ અન્યંત ઠાંડી ગયાં છે. તમારું દર્દ એકદમ અસંધ બની રહ્યું છે, તમારું દર્દ દદ વટાવી રહ્યું છે, તમને બિલકુલ સહન નથી થઈ રહ્યું, તમારા હાથમાં હવે ફીલ્લા પડી રહ્યાં છે, તે એ માગસ ફાટ દબને બરફ ફેંકી દે છે. એના હાથ દર્શાવે તે બનાવવામાં આવી છે, તે એના હાથમાં ફીલ્લા થઈ ગયા હોય છે.

દીરભાઈ અંબાળો ની એક THEORY હતી કે, તમે જેને ઝીંઈ શકો છો તે એને તમે મીળવી શકો છો, તમે આને ભલે કોઈ PETROL PUMP ના મકુર હો, આને ભલે તમે જાના માગસ હો, તમે જેને ઝીંઈ શકો છો, એને તમે મીળવી શકો છો, એ તમે એને મીળવી નથી શકતા તે તો એ વસ્તુ દુનિયામાં હોય જ ના શકે, જેને ઝીંઈ શકો એને મીળવી શકો ! દીરભાઈ અંબાળો ની એ THEORY ખોટી હતી, એ આવું જ હોત તો દુનિયામાં કોઈ ગરોળ ના હોત, દુનિયામાં કોઈ લુખ્યું ના સુતુ હોત, દુનિયામાં કોઈ ત્રિજારી ના હોત, દીરભાઈ અંબાળો ખોટા હતા !

અગવાન મહાવીર સ્વામી કહે છે, અધ્યાત્મ વિષય ની અંદર, તમે જે ધારી શકો છો, એ તમે કરી શકો છો એ ધાર્યું, એ તમારું નેરલું પ્રેમજ છે, તમારી વિશ્વાસ કીરતી અટલ છે. તમારું મન એમાં કીક્ષી દેઠ અધ્યા ધરવે છે. એના પર DEPEND કરે છે કે તમને ક્ષણ કીયું મળવી !! ખેડુત છે, ખેતરમાં કામ કરી રહ્યો છે, કામ કરના કરના - બધી જે પાક થયો હતો, ગીચ પાક છે, હોય તો એ

દેખાય નહિ એવી પાક છે, માંડ પેલો ભૂલો હોય
 એટલી વજા દેખાય, વજાનક જીડુન ને સાપ કરી
 છે, સાપ કરી ને જતો વે છે, અને જીડુનને લાગે છે
 કે કાંઈક અડ્યું છે, જ્યાલ ખાવ્યો છે, વાગ્યું છે, ફુગ્યું
 છે. જીડુન કુખી છે નીપે, સાપ કરી ને જતો રચો
 હોય છે ને ઐગાનુઐગ, એ જ સમયે પાક માંધી
 એના પગ પાસે એક ઉંદર આવે છે. જીડુનને જ્યાલ
 ખાવ્યો કે ઉંદર જરાક જરફું ભરી ગયો હશે, કે જે
 વાંધો નથી. પાછો કામે લાગે છે. દેવસ પુરી વાય છે ને
 જીડુન ને કરું જ થતું નથી !

બી- ધાર દેવસ અય છે, જીડુન ફરી કામ
 કરતો હોય છે, ઉંદર જરફું મારીને જતો રહે છે ને
 યોગનુયોગ એ જ સમયે ત્યાં સાપ આવે છે, સાપ
 ડંખ્યો નથી, સાપ ફક્ત સામે ખાવ્યો છે, જીડુન ચીસ
 પાળીને ઠળી પડે છે, એને ઝેર થયે છે, અને જીડુન
 મરી અય છે. **શ્રદ્ધા !!**

આવી શને ભેમવાથી, વિચારવાથી છું
 પછે શડે, એ મારે તમને સમજવડું છે ! જ્યાં સુધી
 તમને શ્રદ્ધા નથી, અડગ વિશ્વાસ નથી, ત્યાં સુધી
 તમારું કામ થવાનું નથી ! અહીંના એક એક નિયમને
 ખુબ જ દેઠતા થી વળગી, મોન એકદમ યુસ્ત પાળી
 અભ્યુક્તો ને શુવન મરણનો સવાલ હોય એ રીતે પાળી,
 SCHEDULE ના એક એક સમયને જરાવર FOLLOW
 કરી, મળે શુવન-મરણનો સવાલ હોય, એવી શ્રદ્ધા
 સાથે દયાનમાં તમે પુકાવો, અને પછી કુરોડે એનું
 ફેલું RESULT (પરિણામ) મળે છે ! બહુ સરસ મઠ
 ની વાન એક કાવેએ કરી છે,

" શ્રદ્ધા જ મારી ભઈ ગઈ, મંજિલી ઉપરમને,
 વેસ્તો ભુલી ગયી ની, દિશાઓ ફરી ગઈ "
 વેસ્તો ભુલી ગયા હતા, ભેંધી દિશા પડી હતી, આપણે

પહોંચીએ એવી કોઈ શક્યતા જ ન હતી, પણ આપણે મિથ્યા એવી હતી ની, કે રસ્તો આપણે બુધ્ધતા તો પણ દિશાઓ ફરી ગઈ, અને આપણે જ્યાં જ્યું ત્યાં પહોંચી ગયા ।

(આવનગર જ્યાની તમને ગમીને લેટલી પ્રબળ ઈશ્વર હોય, પણ રસ્તો ખોટો પડ્યો, તો કહી પણ આવનગર-પહોંચો નહિ, આ ભૌતિક વિશ્વની માન્યતા ! જોની વાસ્તવિકતા ! અનેરંગ વિશ્વની અંદર, અધ્યાત્મ વિશ્વની અંદર, તમારી પ્રબળ મિથ્યા એ જ તમારી મંજિલની પ્રાપ્તિનું મુલ્ય છે ! બુધ્ધિની તમે નેટલા અળગા રહી શકશો, તર્કની નેટલા દુર રહી શકશો, જેટલો તમે આંધળો વિશ્વાસ મુકી શકશો, જેટલા જ તમે સાધનામાં સફળ થઈ શકશો. તમે કોટલા હીંચિયાર છો, કોટલો અનુભવ તમારી પાસે છે, કોટલું ઈયાન વિષે તમે મધ્યું છે, સાબળ્યું છે, વાંચ્યું છે, જોનું મુલ્ય આંધું છે. તમે કોટલા સ્મરણ બની શકો છો, સર્મપિત બની શકો છો, કોટલી મિથ્યા મુકી શકો છો, કોટલા SURRENDER થઈ શકો છો, જોનું મુલ્ય વધારે છે. એક કવિએ બહુ મમની વાન કરી છે,

દોડે છે દિલ તો દોડતી આંખે છે મંજિલો બુધ્ધિ હું તારા અવળા ઈશ્વરાનું શું કરું ?
બુધ્ધિની ઈશ્વરો અવળી છે, બુધ્ધિની ઈશ્વરો જુદી છે. બુધ્ધિ ગોશમાગે દોરી મથ છે, આત્માને કામ થનું હોય તો એ બુધ્ધિ કામ થવા દેતી નથી, બુધ્ધિનું કામ જ હોયું છે. ઈશ્વર દોરશો તો આપણે મંજિલ સુધી પહોંચશું એટલું જ નહિ, મંજિલ આંખેથી આપણને મળવા આવશે. "આત્મમૃગ" કરવા માટેનો પહેલો પાંત્રલો, મિથ્યા !

એક SCIENTIST હતા પ્રયોગ કરી રહ્યા હતા, અને પ્રયોગની THEORY આજ હતી, કે માગસ જે દારે તે પાય. પ્રયોગમાં આગળ વધતા. વધતા, એમને મોત થઈ મથ એવી પ્રયોગ કરવાની જરૂર પડી, SCIENTIST (વૈજ્ઞાનિક) એ તપાસ કરી, મૃત્યુદંડ પામેલા અપરાધી એના માટે JUDGEMENT (સરકાર) ને વિનંતી કરી. સરકારે પરવાનગી આપી, એ વ્યક્તિને મળ્યા, સામે અપરાધી બેઠી છે, આ આઈડમાં

SCIENTIST બેઠા છે પ્રેમથી અને સાચે SCIENTIST વાત કરે છે, કે આપતી કાલે તને ફોંસી થવાની છે, મરવાનું નારું નડકી છે, એકે દવા મેં બનાવી છે, તું ફોંસીથી પાળ મરી શકી છે, અને સરકારની મેં પરવાનગી લીધી છે તું મારી દવાથી પાળ મરી શકી છે. ફોંસીથી મરવામાં તારો પ્રવાસ ફેંધારો, જોખ ઘોંડી બહાર આવી જશે, અસલ્ય - પીડા થશે, તારે કમીને મરવું પડશે, મારી દવા બદલને બહુ સીધી, સાદી, પાળો જેવી દવા છે, આટલીજ તારે લેવાની પાંચ વ મિનિટ ની એક જ ડોઝ પાળ પીડા વગર, તું મરી જઈશ તારી ઈચ્છા ! તું ઈચ્છે તો ફોંસી પાળ પસંદ કરી શકી છે, તું ઈચ્છે તો મારી દવા પાળ પસંદ કરી શકી છે, પહેલાં જીવિતાર્યું કે જોમને જોમ મેં પીડા વગર મળવા મળે તો વધારે સારું છે ! જોતો દવા પસંદ કરો, જોમ દિવસે અમુક GOVERNMENT ના OFFICERS, SCIENTISTS, અમુક બુદ્ધિ પુવી જોને બોલાવવામાં - આપ્યા હતા, સેન્ય ઘડના ! પેલા માગરને જુરશો પર બેસાડવામાં આપ્યો, તારે જે ભગવાનને યાદ કરવા હોય જી કરી લે, જી ભગવાનને યાદ કરી લે છે, દવા અને આપવામાં આવી, આટલી જીવી દવા, એકે ગલાસમાંથી અને આપવામાં આવી, અને ક્યું કે પી લે, જોતો ધુન્તા હાથે દવા પી લીધી, પાંચ મિનિટ માં ડોઝ પાળ પીડા વગર, જી માલમ મરી ગયો. ડોક્ટર જી ઘેક કરીને અદરે ક્યું કે આ માલમ મરી ગયો છે, અને પેલા SCIENTIST જી જોને જે ગલાસમાંથી દવા આપી હતી, બધા ના દેખતા જી આજો ગલાસ પી લીધો, બધા મેઈ રવા છે, પાંચ મિનિટમાં આ પાળ હવે જવાના, દસ મિનિટ, પંદર મિનિટ, અડધો કલાક બિલકુલ સ્વસ્થતા થી બેઠા રવા, અને સભાને ક્યું કે આમાં શીકા પાળી સિવાય બીકું કશું જ નથી, જી માલમ મરી ગયો, કારણકે અને પ્રેમથી હતી, કે જા એકે બહુ જ તીવ્ર કુટાનું ઝરે જ છે, અને જી પ્રેમથી ના કારણે જે પાળી જીવી

પીયું, અને જાન્યવર વાળું. વાન સમગ્રય ૧૦ ઉલ્લાગ મંદિર સ્તોત્ર
ની અંદર સિદ્ધસેનદિવાકર સૂરી મહારાજ કહે છે,

उनात्माननीषिभिर्यत्त्वदभेदकुञ्जया ध्यातौ जिनेन्द्र! भवतीह भक्तप्रभावः।
હું ભગવાન, ભલે શુભ સંસારી છું, ભલે હજી સ્વ છે, ભલે
કર્મોષી છાપૂત છું, ભલે અશુદ્ધ છું. ભલે હવે જી પરમાત્મા
નથી પણ મેં જો ધ્યાન કરે કે જો પરમાત્મા છે, જો જો ધ્યાન
કરે કે જો તમારાથી અલિન છે, તમારી સાથે અપ્રેર છે, અને
આવા પ્રેર પ્રાધાન સાથેનું ધ્યાન મેં કરે, કે શરીરની મુક્ત છે,
કર્મોષી મુક્ત છે, જો દોષોષી મુક્ત છે, જો કષાયોષી મુક્ત
છે.

ध्यातौ जिनेन्द्र! भवतीह भक्तप्रभावः।

ઉલ્લાગમંદિર સ્તોત્ર ની માત્ર એક જ પંક્તિની અંદર, "આત્મોષગા
વિભિર ના બધા જ રહસ્યો તમરી હોધા છે, કે ભગવાન આપણું
ધ્યાન કરવાથી, જો શુભ જરોખર ભગવાનમય બની અય છે.
અને સિદ્ધસેનદિવાકર સૂરી મહારાજ જરાજર, હમણાં જે દાખલા
આપ્યો, ઝડેવની, અને ઉંધું EXAMPLE આપે છે,

पानीयमप्यमृतमित्यनुचिन्त्यमानं,

किं नाम नो विप्रविकारनपाककौति ॥

હું ભગવાન, દુનિયામાં જાન્યવરની સામે હોખાય છે, કે કોઈ
માલસને સાપ કરજ્યો હોય, ઝેર પ્રસર્યું છે, માલસ ધોડીવાર
માં મરી જવાનો હતો. પણ પાણીમાં પ્રેર પ્રાધાન કરવામાં આપ્યું
કે આ અમૃત છે. જો પાણી પીવામાં આપ્યું, અને જરોખર જો
પાણીએ અમૃત નું કામ કર્યું !

ભગવાન મહાવીર સ્થાની કહે છે, કે અધ્યાત્મ
વિષયની અંદર વીચારવાથી બધું જ વાળું શકી છે ! થોડા વર્ષો
પહેલાં છે ને એક પુસ્તક દુનિયામાં BEST SELLER હવું
જેનું નામ હવું "THE SECRET" ! અને જો પુસ્તકની
અંદર ઈશા શક્તિ, વિચાર શક્તિ, ની વાન કરવામાં આવી.
તમે બધું જ -- બધું જ વિચાર કરો. તમારી ગાડી મીઈજી છે,
ભલે ગાડી પાંચ કરોડની છે ને તમે ગરોબ છો. તમે બધું જ

વિચારી, આ ગાડી મારે ઓઈએ છે -- ઓઈએ છે -- ઓઈએ છે -- ઓઈએ છે, તે જી ગાડી તમને મળી જશે. એ પુસ્તકમાં એવા એવા હાજલા અથવા, ફલાગા -- ફલાગા માત્ર ની આવી રીતે બંગલો મળી ગયો, ફલાગાને આવી રીતે ગાડી મળી ગઈ, ફલાગાને આ રીતે આ મળી ગયું, પુસ્તક દુમ્ પહેલાવા લાગ્યું, કરોડી લોકોએ આ THEORY નો આશારી લીધો, અને અમેરિકાને આ THEORY ના કારણે કરોડો - ડોલર નું ગુડશાન થયું કારણે, લોકોએ પુસ્તકમાં કરવાનું હોડી દીધું. એ માત્ર વિચાર કે કરવા લાગ્યા ને માત્ર વિચારથી કે મળવું હોત તો, બધાને મળી જત. કરોડો માંથી પ-શ્વને BY CHANCE મળ્યું હોય, તો એ વિચારથી ના મળ્યું હોય, એના કુદા કે કારણો હોય. અને એમને આગળ કરીને બીજા કરોડી લોકોએ એ એમની હાજલી લઈને માત્ર વિચાર ની આશારી લીધો, તે એનાથી અમેરિકા દેવાદારતી હતું કે, એક-એક માત્ર ઉપર LOAN છે ત્યાં, અને એ વધારે દેવામાં ફેલી ગયું. ભૌતિક વિશ્વમાં તમે વિચાર કરો અને મળે એવી કોઈ કે શક્યતા નથી.

અધ્યાત્મ વિશ્વની અંદર તમારી ઈરલાશકિત, તમારી પ્રીક્ષા, તમારી વિશ્વાસ તમારું પ્રીક્ષાન, જેટલું દેઠ હશે, એટલી જ વસ્તુ તમારી નષ્ટક આવશે. આ ભવની અંદર તમે મનોરથ કરો કે સંયમ ઓઈએ કે છે -- ઓઈએ કે છે, તમારું નીપ કડાનું પ્રીક્ષાન હશે, બિલ્કુલ કડાનું હશે, આ કે ભવની અંદર તમને મળી જશે, તમારું પ્રીક્ષાન કદાચ થીરું મંદ હશે. તમને પછીના ભવની અંદર મળશે, એનાથી મંદ હશે એની પછીના ભવની અંદર મળશે, અધ્યાત્મ વિશ્વની અંદર મનોરથ જી કે મુલ્ય છે. જેટલી તમારી વધારે પ્રજાળ ઈરલા શકિત એટલું કે એનું ત્યારીત ફળ ! " આત્મપ્રેક્ષા " ની પછીના PILLAR પ્રીક્ષા ! આંધળી વિશ્વાસ, દેઠ વિશ્વાસ, આનાથી કે મારું કામ થવાનું છે, આનાથી કે હું જરૂર થી બચવાની છું, આનાથી

જ હું નિગોદ વી બચવાની છું. આનાથી જ મારું આત્મ-
 ઉલ્લાસ થવાનું છે, આનાથી જ હું સુખી થઈશ, આવી દેઠ
 વિચવાર ! ~~આથી મારી ઉલ્લાસ થવાનું છે~~ ~~(આત્મ-)~~ ~~વિચવાર~~ ~~છે~~

જે સરસ મનની વાત એક કાલે કરી છે,
 " દેખાવ વી આગળ વધીને પહોંચીએ હોવા સુધી,
 ચળકાર ની સરહદ સમાય હોય છે રોવા સુધી "

આપણી દેખાવ હોય છે. આપણે નથી હોતા.
 આપણું હોયું શું ? આપણું અસ્તિત્વ શું ? આપણી હાનર
 હતા એની અર્થ શું ? આપણને ચળકાર ગમે છે. બરાબર
 અહીંયા એવી કોઈ SOUND SYSTEM (સંગીત) ગોઠવી હોય,
 કોઈ અડંબર ગોઠવ્યા હોય, અપચારિત્તા હોય, ઘોડા તમારા
 INTERVIEWS લેવાય, પછી તમને પાસ કરવામાં આવે, બહુ
 ભારે માં ભારે ફી નેની હોય, એ કોલેજને આપણી ઉંચા માં ઉંચી
 સમજના હોઈએ છીએ !

" દેખાવ વી આગળ વધીને પહોંચીએ હોવા સુધી "

હું કહું છું, વખતે વિની ગયા, કોમ
 આપણે ત્યાં ના ત્યાં ? હું વિચાર કહું છું કે આપણા-
 પ્રવચની ના સમયો છે ને એ બને એટલા OCKWARD હોવા
 એઈએ, આપણા પ્રવચની ના સ્થાન બને એટલા OCKWARD
 હોવા એઈએ, બરોડામાં મેં કહ્યું નિગમપૂરા માં અમારું યોગસું
 હતું મેં કહ્યું કે બપોરે બાર વાગે પ્રવચન હોય, નિગમપૂરાની
 બહમો ઠાળીમાં હોય, એકાદ તીર્થમાં હોય.

" આત્મીયતા " શિબિર ની અંદર માત્ર એક જ
 વ્યક્તિ હોય. ગઈ કાલે અમારા મુમુક્ષુ ગુરૂદેવની વહેન કરવા
 ગયા, ગુરૂદેવે પુઠ્યું કેટલા જગતે શિબિરમાં ? અને કહ્યું કે
 યાગા જલો પુઠ્યું કેટલા જગતે છે. હું કહું છું એક જ જગત હોય,
 પાગ એ જરૂર હોય ને, તો એ મારા માટે દસ દશર વી
 વધારે છે, અને એ વ્યક્તિ દસ દશર સુધી. " આત્મીયતા " ને
 પહોંચાડી શકી છે. એ કશું નહિ બોલે, કશું આચીવન નહિ કરી

તો એ પહોંચશે કદાચ સહીયા દસ હમર બેઠા હશે, પગ એ
કયાંય નહિ પહોંચે, એ એ દસ હમર ખરેખર હશે નહિ,
કારણકે "આત્મીયતા" એમના સુધી જ નહીં પહોંચી હોય!
"દેખાવથી આગળ વધીને પહોંચીએ હોવા સુધી" !!
પહેલો પાલતો પ્રાણી !

વિદેશમાં એક માણસને BRAIN TUMOR
પથું, OPERATION એમની છે, નવવાળું ટકાવી વધારે
શક્યતા છે, કે જે OPERATION THEATER માં જ
ઠાંઈ થઈ અથવા ઘરમાં સંકરોળ થયી છે, માણસ ગભરાયો
છે, દવાઓના પતારે પડ્યો છે પણ માત્ર મિથ્યા સંતોષ -
થવાની છે, ડૉઈ જ ફાયદો નથી, જે માણસને ડૉઈ -
MEDITATION TRAINER મળી અથવા છે, એટલે એને
દયાળ શીખવાવ્યું કે તારે થું કરવાનું નું તારે શીજ સવારે
પાર ક્લાક ને સાંજે પાર ક્લાક, શીજ આઠ ક્લાક દયાળ
કરવાનું ને દયાળમાં બીજું કંઈ જ નહીં કરવાનું, તારે
તોપ સર્પને તારા અગજમાં પહોંચી જવાનું, ને તારે -
TUMOR ની સામે FAST તોપમારો કરવાની.

"મરતા ક્યા નહિ કરતા"

સારા-સારા યોગા TRAINER -- સારાસારા MEDITA-
TION TRAINER, એના મુળમાં તમે જશોને તો
તમને કદાચ હકીકત ખબારી કે, એ મરતા હતા! એને
બિમારી થઈ હતી, એને તડલીક થઈ હતી, બરોડામાં
અમારું પંદર વર્ષ પહેલા યોમાનું હતું, ગુરૂદેવે એક
યોગા TRAINER ને સાધુઓ માંદા ના પડે એ મારે
બોલાવ્યા હતા, ગુરૂ મહારાને કંઈ કે આ બરોડા ના -
NUMBER ONE, યોગા TRAINER છે, તમે શીખીલો
અક્યાકિયું અને કરો એટલે તમારે દવા ના પતારે ના
પડવું પડે એ બાઈએ એક દિવસ અમને પોતાની યાત્રા
કરી કે, હું મરી રહ્યો હતો, મારું માથું આજુ પાડી ગયું
હતું, એમાંથી કોડા પડ્યા ઠંતા હતા, મને સ્કુલમાં પણ

ALLOW કરતા જ હતા, હું ઈલ્ટી જૈય ઉપર મારી આકુબાકુ
જઇ જાતી હૈય ત્યાં હું જોડી રહેતી હતો જે મને સખત
દેવે વતી, જેમાંથી હું પંજાબ માં વળ્યો ને વિષ્ટા પૂર્વક
પ્રયાસ કર્યો, અને જે લાઈએ ખાજ વાન કરી, વાન કરતા..
કરતા

" એરતા ડયા નહિ કરતા "

આપણે અમક માં લઈએ છીએ, આપણે L2 જાન્યુઆરી લઈએ
છીએ, આપણે આપણી રીતે લઈએ છીએ, હું કહું છું કે
પ્રયત્નનું એકાદ વાક્ય હૈય, તમે સમજી કે, તમે મરી રહ્યા
હતા, તમે જરકમાં વર્ષ રહ્યા હતા, તમે અનેન મૃત્યુ તરફ
જઈ રહ્યા હતા, અને એની રોમજાગ દવા રૂપી આ વાક્ય -
તમને મળી ગયું, પછી તુઓ કે તમારા ઉપર એની ડેવી
ખસાર પાય છે. સિધ્ધા !!

પિજાન્ટર તોપ લઈને પેલા આગસે ચાર
ચાર ડલાકનું ઘ્યાન કરવાનું, ડીઈ બહારથી તોપ લાવવાની
જ હતી, ઘ્યાનમાં મેવાનું છે, અનુભવવાનું છે, કે તોપમારો
પોતાના ગળાઉપર ઉપર કરી રહ્યા છે, મહિના સુધી ઘ્યાન
વધું, કરી REPORT કરાવ્યો, અને ગળાઉપર ગાયબ વર્ષ
ગયું હતું !

પહેલાં ધાંલસા સિધ્ધા !

બીજી ધાંલસા સ્થિરતા !

એક દિવસ તમે કર્યું બીજા દિવસે ના કર્યું,
આવ્યા, ગયા, વાંડું કરી લીધું પછી બીજા વિચારો કર્યા, બહુ
મનોમંચન કરીએ, તમને શેજનો SCHEDULE આપવામાં આવ્યું
છે જે ડલાક તમને INSTRUCTION દ્વારા કરાવવામાં આવશે
જેમાં સાથે- સાથે અમારા શબ્દો યાત્રું છે, અને જે ડલાક
તમારું ઇચ્છિતગત ઘ્યાન, જેમાં તમારે અને ઘ્યાન કરવાનું છે.
મનેમાં પણ તમે સાથે બેસી શકો, પણ ડીઈએ કાંઈ પણ
બોલવાનું નથી, અને પોતાની જાતે, જે વાર જે ઘ્યાન કરાવ્યું
એના આલંબનથી, તમારે જે વાર અને ઘ્યાન કરવાનું છે !

ખોડશક પ્રકરણ ગ્રંથમાં હરિભદ્રસૂરી મહારાત્ર કહે છે,

તાસ્મકૃદુત્પાટનતઃ શાક્યપિ પલાવઠં પુંસઃ ।

વારંવાર ડાંગરના છોડને ઉઝેડો બીજે વાવો, ફરી ઉઝેડો બીજે વાવો, ફરી ઉઝેડો બીજે વાવો, તો તમને એવું ફળ નહીં મળે, એના ઉપર પાડ નહીં આવી શકે, એક જગ્યાએ તમે એને સ્થિર રાખો. જુદા-જુદા ધ્યાન કરાવી શકાય છે, જુદા-જુદા ધ્યાન કરાવવાનું મેં વિચાર્યું પણ હતું, ખાગળ... ખાગળ લઈ જવું, આજના ધ્યાન કરતા કાલનું ધ્યાન જુદું જ હોય, આવી બધા જ તૈયારી કરી હતી, એક સુમાવડ સંચારે સત્યામાં જ બેઠા છે, અને એમનો મને ડબ્બું કે સાર્વજનિક બધા નહીં કરી શકે ધ્યાન એ રીતે. એ જ કરાવશો તો ઉડાળ મળશે, છૂટી શકાશે, અને તો જ એ અને ધ્યાન કરી શકશે, અને વાન મારા મગજમાં બેઠી, પરચીસ જગ્યાએ એક એક ટુટ જાયો બીજો, એમાં તમને પાછી ન મળે, તમે એક જગ્યાએ પરચીસ ટુટ ઉડો જાયો બીજો, તો તમને પાછી મળી શકે. ધ્યાન આમ એઈએ તો એવું એ છે, ઉડાળ વધતું ત્રય, એ અર્થેકા એ હરેક વખતે નવું ધ્યાન છે.

પાંડું આલંબન લેવાનો પણ એ જ આશય ધ્યાનમાં, કે તમને ડાન્ટ ધ્યાન શક્ય એટલું મળી શકે, જરૂર મુજબનું હું NATURAL પણ લઈશ, મારી HABIT (આદત) NATURALLY (કુદરતી) ધ્યાન કરાવવાની છે, એવું એ જ ધ્યાન હોવાથી તમે વધુ ને વધુ ઉડાળ માં ઉતરી શકો. સ્થિરતા !

શ્રીનિસારમાં મહોપાધ્યાય યશોવિક્રમ્ય - મહારાત્ર કહે છે.

વત્સ ! કિં ચત્તલસ્વાન્તી માન્ત્વા માન્ત્વા વિષીદસિ ।
 હૈ પત્સ ! તું કેમ ધંચળ મન વાળો છે, તું કેમ અટકી છે,
 તું કેમ ભાગ્યા-હોડ્યા કરે છે,

નિધિં સ્વસ્મહિધાર્વે સ્થિરતાં દર્શયિષ્યતિ ॥

તારી ખમ્બની તારી ભીતર જ છે, તું અટક કરા ! તારા -
ભટકના મનને અટકાવ, તારી વચન પ્રવૃત્તિને અટકાવ, તારી
ડાયાની સ્થિતિ કરી દે, મન-વચન-ડાયાની સ્થિતિ તને તું
મીઠાવ, અને પછી એ કે તારી ભીતરની ખમ્બની, તને કેવો
દેખાય છે, કેવા અનુભવાય છે !

અધ્યાત્મ વિચારની અંદર, પ્રાણિની ઉપાય
વિચાર છે. અધ્યા એ વિચાર ને દેઠ કરે છે. સ્થિતિના એ
વિચારની પ્રતિષ્ઠા કરે છે.

"આત્મકેળા" ની ત્રીજી ધોલકી એવું જામ છે સ્નાત્ય,
અને સ્નાત્ય એ વિચાર ને ઉંચાઈ અને ઉંડાઈ અર્થે છે.
ઠોડ ત્યાંની ત્યાં રહેશે, એટલે અને ઉંડાઈ પણ મળતી જશે
અને ઉંચાઈ પણ મળતી જશે. સ્નાત્ય ! એક - બે દિવસ
કરી લીધું, અને ડોળ એવું લાગ્યું નહિ, એવો કાંઈ ફરક પડ્યો નહિ,
અને તમે મુકી રીધું, તો પાછું તમારે એકી એક પી ચાલુ કરવું
પડશે. માસક્રમણ કરવું હતું, વીસ ઉપવાસ વાઈ ગયા છે, ધોળી
અશકિત પણ આવી છે, માસક્રમણ વિચારે છે, હવે ફરી એ માસ-
ક્રમણ કરવું હશે તો પહેલા ઉપવાસ પી કરવું પડશે, એ ચાલુ
શખીશ તો હસ જ ઉપવાસ કરવા પડશે, મુકી દઈશ તો એક
પી ચાલુ કરવું પડશે, હવે માસક્રમણ પુરું કરવું છે. એક વાર
મારા કહેવાથી તમને સ્થિતિ મળે કે ના મળે, એક - બે દિવસ
લાભ જણાય કે ના જણાય, તમે સ્થિતિ વાઈ આવ, તમે
સ્નાત્ય ને મીઠાવી !

ઉઠ્ઠા કર્મગ્રંથની ટોફાની અંદર, શાસ્ત્રજ્ઞાનમાં જ
દેહાકાર પ્રીત્તી બહુ મનની વાન કરે છે,

અહર્નિશં ચૂળિવિચારયોગાન્ - મન્દૌપિ શક્તો વિવૃતિં વિધાતુમ્ ।
હું મંદ છું, મારામાં એવી કોઈ બુદ્ધિ નથી, મારામાં એવી કોઈ
ક્રમણોપશમ નથી, અને ઠૂઠા કર્મગ્રંથ, ભૈશ્વનું હશે કરી દે એવો,
અને છતાં પણ હું જ્ઞાના ઉપર ઠીકા લખવા મટે સમર્થ વધી છું,
એવું કારણ છે, દિવસ - રાત આ કર્મગ્રંથ ની શૂર્તિ ની વીચાર !
શૂર્તિ એટલે સંસ્કૃત - પ્રાકૃત COMMENTARY ! અને બહુ

सिरस भवनं EXAMPLE टीकाकार श्री आपे ठी
 निरन्तरं कुंभिनिकर्षयौगाद् आग्रापि कूपे अभुवैति
 दिवस अने रात लीडी आपना अथ, दुवाभांची पाणी लेता
 अथ, खात्री दिवस दुवाभांची पाणी लेता, दुवानी पाणी ने
 पत्थरी होय नी, अनी उपर होरुं होडवामां आवै, अ
 होरुं होडता ने लेता, अ होरुं दुवाना पाणना पत्थरने
 घसाया करै .. घसाया करै .. घसाया करै .. अनीची पत्थर
 पाण नेम घसाय अथ, अम अंठजुद्ध हुं, शूरिना वारं-
 वार विचार इयां करवाची, हुं आ टीका लजवा भारे
 समर्थ थयां हुं. स्नातत्य !

अनेका दिवस करी लीधुं आपागने बहु कायुं
 आहे, अने आपाणी होडयुं, ती स्नातत्य नही मणी
 इण नही मणी, अ क ध्यान हरी, पहिला दिवसे तमे
 इयुं अ कुदु हरी, हसमा दिवसे तमे इवरी अ कुदु
 हरी. " आत्मोपेक्षा " साधनाना त्राग घालला.

साधना !

स्थिरता !

स्नातत्य !

त्राग घालला ने आत्मसात करीने, विरिष्ट ध्यान साधना
 तमे जधा करी शडी, अवा जुज जुज आर्शिवाह !
 वेधाध्याय अवी रीते करी, इली अथ अनी अंठर ज्ञानयोगी
 डे तमे पुस्तक जंघ करीने, अनी धारा तमारा मनमां
 थामु ने थामु शै ! के पुरु धर्ष गथा पही शरधर्ष
 वयुं होय हीने अ पन्नु तमे जरा अर्धमां करी होय ही.
 पुरु धर्युं ने लडीकतमां शर धर्युं ! ध्यानतमे पुर करी
 होधुं, ने छतां अ ध्याननी धारा धाल्या क करै, अरेली
 हिनुं ध्यान करी. पुस्तक तमे जंघ इयुं, समथ तमारी
 धर्ष गयी, पूत्र इववा तमे कर्ष रथा हना रेस्ता परची
 अने मनमां आत्मानुत्थानि ना वाडयी अ थाल्या क
 डरी, अड प्रवाह शर धर्ष अथ, त्यां शुधी तमे शौचयोगे

માં ડુબાઈ ! ઘોનયોગ અને દિવાનયોગ, આના સમન્વયની -
 અંદર, તમે ડુબાઈ, તો ઈમ ડેવાય કે જ્યાં ગંગા અને
 યમુના મળે છે, ત્યાં જમીન માંથી સ્વસ્થતા મળે છે, અને
 પ્રીતીની સંગમની રચના થાય છે. ઘોનયોગ અને દિવાનયોગ
 મળ્યાં, ત્યાં આત્માનુભૂતિની પ્રવાહ સ્વયંભૂ રીતે ફેરી નીકળે.

x x x x

આત્મજ્ઞા શિબિર - દિવસ-૩ DATE 25 12 2018

રાગે સારું ધ્યાનમાં જાય વિષયને કોઈ.

તારું મારું મુગતિ વચ્ચે જ્ઞાતમજ્ઞાની સીઈ.

જ્ઞાની ને પુસ્તકમાં આપ્યું કે આત્મજ્ઞાની કોઈ છે, અને
કેમ જાણે તે કે અને આત્મજ્ઞાન વધે તે, અને
કેમ જાણે તે કે કલાણી વ્યક્તિ ને આત્મજ્ઞાન વધે તે,
અને કઈ રીતે જાણે તે, અને મહોપાધ્યાય યશોવિન્ધ્યયુ
મહારાજ, સમાધિ શાસ્ત્રની અંદર જોઈ જવાબ આપે છે,
કે જો ત્રણ લક્ષણ છે, તો આત્મજ્ઞાન છે, જો ત્રણ લક્ષણ
નથી તો આત્મજ્ઞાન નથી. પહેલું લક્ષણ,

ધ્યાન પ્રસાદિન !

ધ્યાન જુલ ગમે, અંદર થી શિથિ વાય, સ્વેદન રીતે ધ્યાનનરુ
કળી જુલ ગમે, લોકસંપર્ક અજાણમાં લાગે, બહાર કશું જ
ના ગમે, તો સમજવાનું કે અંતમાં આત્મજ્ઞાન છે !

જાણકું બાજક છે, ચાર વર્ષની ઉંમર છે,

જ્યારે જ્યારે અનુકૂળતા મળે CARTOON FILM એવા કો
છે, જાણકો ને અનુલક્ષી ને જનાવવામાં આવેલી FILMS,
જો વર્ણ, જો COLORS, જો BACKGROUND, જો
DIALOGUES, જો MUSIC, જાણકો જો FILMS જુલ
જુ ગમે છે અને પરિણામ જો આવીને ઉભુ રહે છે,
કે હવે જોને જોનું કશું ગમતું જ નથી ! જો દરમાં છે
ત્યાં જો રંગો નથી, જો બહાર પીગાળમાં અથવા ત્યાં જો
રંગો નથી, ક્યાંય BACKGROUND નથી, બાજકને આખી
દુનિયા નિરસ લાગે છે ! કોઈ મન આવે નહિ, કોઈ
ગમે નહિ, બસ જોને જો જ ગમે, અને જોની સિવાય
બધું જ અજાણમાં લાગે, નિરસ લાગે, મમ્મી-પપ્પા
જોની સાર-સંભાળ ઘણો લે છે પણ FILMS માં જો
જો જોને મમ્મી-પપ્પામાં નથી હોવાનું, જોમ કહેવાય છે
કે જાણકો ને તમે બધું CARTOON FILMS બતાવ્યાં ને
જો ઉદાસ રહેશે, કડ રીધું રહેશે, કોઈને મળશે નહિ,
કશું જોને ગમશે નહિ.

આત્મજ્ઞાનના સંદર્ભમાં મીઠીએ, ઈયાનની ઈને મસ્તી મળી, ઈયાનની ઈયાનું મળ્યો, હવે ઈને બહાર ડરું જ નહિ ગમે. સમસ્તે હી સંસારમાં રહીશ તો સગવડ મળશે, પેસા હી, જીકર ચાકર મળશે, માડું ઈયાન રાખશે, સાચવશે, સ્વીયા કરશે. બ્રાહ્મને ખબર હી કે મમ્મી-પપ્પા મારી-ડાળખુ લી હી, મને સાચવી હી, પણ નથી ગમતા મમ્મી-પપ્પા. આત્મજ્ઞાની ની બહાર ની સુખ સગવડો, સુખ સાધનો, આ ડરું ગમવાનું નથી ।

" શીયે સાચે ઈયાન મે "

ડેટલાક વ્યવો ને વિચાર માં રસ હોય હી, ઈ અનઅનના વિચારી ડર્યા કરે, ડેટલાક વ્યવો ને સંચારમાં રસ હોય હી, જ્યાં-ત્યાં... જ્યાં-ત્યાં શરવા થય, ડેટલાક વ્યવોની પ્રચારમાં રસ હોય હી, ઈ જ્યાં હોય જ્યાં મેડાયેલા હોય, પાને જે પડ્યું હોય, ઈ ધાર્મિક મુદ્દી હોય શકે, વ્યવસાયિક મુદ્દી હોય શકે, સામાજિક હોય શકે, આત્મપ્રાયિક મુદ્દી હોય શકે, ઈ પ્રચાર ડર્યા કરે । ઈને પ્રચારમાં રસ હોય । બહુ ઈલા વ્યવ ઈયા હોય હી, જેમને આચાર અને સ્વચાર માં રસ હોય હી । પીતાના આચારમાં જે સુસ્ત જ હી, પીતાના આચારને જેમણે ઠીડવા નથી, આચારને જેમણે પડડી રાખવા હી. આચારને પ્રાણને પણ ઠીડવાની જેની નેધારી નથી, અને સ્વચાર કરવા હી એટલે એદર ઉતરવું હી. આપણે આખી જિંદગી કદાચ વિચાર ડર્યા કરીએ હીએ, સંચાર ડર્યા કરીએ હીએ, પ્રચાર ડર્યા કરીએ હીએ, આચાર અને સ્વચાર ને આપણે પડ્યા ડરારે હી.

આત્મજ્ઞાની ઈ હી જેને બહાર ડરું જ ગમતું નથી આચાર તો ઈનામા હોય જ, વિચાર, સંચાર અને પ્રચારની ઈડોને નિષેધ ના હોય શકે, પણ શરત એટલી જ કે ઈ આચાર અને સ્વચાર ને અનુકૂળ હોવું મીઠીએ. આત્માનુબંધ કુલક ની એદર, પૂર્વાચાર્ય જયશીખર સ્વરીચ્છરન્ય મહારાજ કહે હી,

તું ધર્મની ઉપદેશાલગી આપે હી પણ પતિ ધર્મને ડરતી નથી.

તો મને કહેવા દે કે ³ACTUALLY માત્ર ધર્મને વહેંચવા
 નીકળ્યો છે, તારે ધર્મ એવું નથી ! સાચું જીવો કંઈયે
 કોઈની મીઠાઈ ખાય ? છતાં પુણ્ય મંગલને કે એવો કયો
 ધર્મ જે ના પાલે ને તો એ ભુજે ના મરણ પડે ! છતાં
 કયું કે LODGE નો ધર્મ કરવાનો, બધું પડ્યું રહે તો એ
 તમારું પેટ ભરાય અથ. જયશીખર સૂરીયુ મહારાજ કહે છે,

તારે માત્ર ધર્મનો પ્રચાર કરવો છે, તારે ધર્મ કરવો નથી. હું
 તમને ગમે તેટલું કહું, અંદર ઉતરો, અંદર ઉતરો, પણ
 મારે જ બહાર બરકડવું હોય, તો એ કંઈયે નેપું જ થયું
 મારે મીઠાઈ વહેંચવી છે ક્ષેત્ર, મારે ધર્મ કરવો છે, મારે
 મીઠાઈ ખાવી નથી.

" શયે સાયે ઇયાન મે "

વેધવારની મજ માગી, વેધવારનો આનંદ ભુગ્યો, એ કદી પણ
 પ્રચારને ઇયાનમાં રાખી જ ના શકે. કોઈમાં જો પ્રચાર જ છે
 તે જીવ મારે જ કરવાનું છે. આત્મા એમાં કયાંય આવતી જ
 નથી, તો આપણે પ્રચારને પણ બરાબર સમજવેલા નથી !
 ❖ ખોડશક ગ્રંથની અંદર હરીભદ્રસૂરી મહારાજ કહે છે,

સાધુની બધી જ ક્રિયા પરાર્પકરણ માટે છે, જે કરે એપરાર્પ
 કરણ છે. સાધુ એક શબ્દનું ધ્યાન પાળના આપે, સાધુ
 કોઈને ઉપદેશ પણ ના આપે, સાધુ કોઈને જીભાગી ને
 લીતલીકા પણ ના આપે. સાધુ કોઈ HOSPITAL માં જઈને
 કે અનાથ આશ્રમમાં જઈને કોઈ સેવા ના કરે, તો એ
 સાધુનું પરાર્પકરણ સતત ને સતત ચાલુ જ છે. સાધુ
 પડિલેહલા કરે એ પણ પરાર્પકરણ છે, પ્રતિક્રમણ કરે એ પણ
 પરાર્પકરણ છે, ગોચરી અથ એ પણ પરાર્પકરણ છે, સાધુની
 એવી કોઈ ચર્ચા નથી, જે પરાર્પકરણ ના હોય !

પ્રેમસૂરીદાદા, અમદાવાદમાં પોળની અંદર
 બીરાજમાન હતા, એ સમયે આ બાબુ વ્યાજ હનું બધી કિનારે,

લગભગ પીળાં ડલાડ- ડલાડ જેવું જતા થાય, ઝીટલું આવતાથાય, અપાર તો સ્વપ્ન હોય, સીલીફ રાંડ તપેલી હોય, સારિજ ધીમે-ધીમે, ઝોમની ઝીડ ચાલે હતી! સાચે જ સાધુ હોય ને, ગુરુને ઝીડલા જા જવા દેવાય, ઝીટલો સાચેના સાધુ પોતે આલ્યા હોય, ઝીટલી સહનશાકિન ઝોમની હોય જા હોય, ઝોમની સાચે હોયને, જરાડ જરાડ આમ પગ ઉંચા નીચા કરતા હોય, અને ગુરુદેવ અને કહેતા કે મ, પેલા ગાડ નીચે જઈને જલ્દી ઉભી રહે, હું ત્યાં જાવું છું, પછી સાચે થઈ ગયું! કોંઈ છાપરા નીચે ઉભા રાખે, કોંઈ ગાડ નીચે ઉભા રાખે, પ્રેમસૂરીદાદા પોતે હાથો ની ચાલે ધીમે-ધીમે... ધીમે-ધીમે, ગરમ... ગરમ રસ્તા ઉપર ચાલના.

એકે પારસી લાઈ હતા, ત્યાં પીનાના ઘરની બારીમાં ઉભા હતા, બહાર એના હતા, દુરથી ઝોમળી ઝીથું કોઈ સાધુ આવી રહ્યા છે, હવે થોડો ન્યુક આલ્યા ઝીથું ખુલ્લા પગ છે, એ પ્રશાંત સ્વદેવો, પ્રશાંત મુખ મુક્ત, એ ધીમે ચાલ, એ નીચી ડ્રિબિટ, એ શોમે શોમે થી વહેતી ત્યાગની ધારા, સંયત્રની ધારા, ત્યાં ડરી ગયા! જિનશાસનને સમજશો ને, તો ખરો પ્રચાર સમજશો કે, ખરો પ્રચાર શું છે! જ્યાં સુધી જિનશાસનને અહીં સમજી ત્યાં સુધી પ્રચાર પાગ નહીં સમજાય, આચાર વગરની પ્રચાર છે ને એ હકિકતમાં જિનશાસનની પ્રચાર હોતો જ નથી. ગમે નેટલું આપણે આચીનન કરી લીધું, ગમે નેટલા રૂપિયા લેગા કરી લીધા, ગમે નેટલી આપણે અર્હશતી કરી દીધી, ગમે નેવો પ્રિબરમા ઉભી કરી દીધો, એ પાયામાં આચાર નથી, તો એ પ્રચાર તો કોઈ અર્થ જ નથી. લોકોને લેગા કરી શકાય છે, પ્રલાવિન કરી શકાય છે, પણ આશમાં જ એ જિનશાસન નહીં હોય તો હું બીજા ને કઈ રીતે આપી શકીશ!

એને લાઈ પોતે કિરાફટ દાદરા ઉતર્યા છે, નીચે આલ્યા છે, પ્રેમસૂરીદાદાની પાછળ દોડ્યા છે, ઝોમના પગની અંદર આજીવી પડ્યા છે, એક બહુમાન ત્યાં વચો, એક અહીં ત્યાં વચો, કે આવા સંત આત્મા કાળમાં છે! આવી ડ્રિબિટ, આયું ધ્યાન, આયું સંયત્ર, આવી નિઃસ્પૃહના, આવી નિઃસંગતા, એ લાઈએ.

ત્યાં ની ન્યા પાતે માંસાહારી હતા, અને માંસાહાર ની ન્યાગ કરી દીધી. આધાર વેપો ઉપદેશ બીજી કોઈ જ નથી. એક મહાત્મા જિનશાસનમાં પાતે એકદમ યવસ્થિત હોય, અનેરું ડુબેલા હોય પાત્રેલા હોય એ મહાત્માના દર્શન જે કામ કરી દેશે ને, એ બીજા ^{સદાચ} આખી જિંદગી પ્રચારના મુદ્દે પુષ્કળેલતા રહેશે, તો પણ એ કામ નહીં કરી શકે!

એક પુવન મુક્ત મહાત્મા છે, જિનશાસનમાં સુસ્થિત આત્મા છે, એના દર્શન માત્રથી જે ઉપકાર પાતાના આત્મા ઉપર વર્ધ શકે, એવી ઉપકાર

જે વ્રત-વ્રતના બંધનો થી બંધાયેલા છે, ગમે તેટલા વિમુખ હોય, ગમે તેટલી મહેનત કરે, ગમે તેટલી પ્રયાસ કરે, ગમે તેટલી પ્રચાર કરે, તો પણ એ એનાથી જાણી વર્ધ શકે!

" શીયે સાયે દયાનમી "

સાચું ધ્યાન કયું? શાસ્ત્રમાં બે પ્રકારના ધ્યાન બતાવ્યા, સાચું ધ્યાનને, જોડું ધ્યાન - બીજા શબ્દોમાં શુભ ધ્યાન અને અશુભ ધ્યાન. અને એમાં અશુભ એટલે અર્થ, અને શીક્ર ધ્યાન. સાચું ધ્યાન એટલે વિન અને શુકલ ધ્યાન. ધ્યાન ની અર્થ છે મનને એકાગ્ર કરવું, ધ્યાનની અર્થ છે વિનિમિત્તતા હોડવી, યોગસુત્ર ની અંદર ધ્યાનની ટુંકમાં વ્યાખ્યા આપી.

ઉકાગ્રચિન્તાનિરીધી ધ્યાન

આપણે એકાગ્ર શબ્દ બીલીએ છીએ, આ એકાગ્ર છે! એકાગ્ર એટલે શું? એકાગ્ર ની અર્થ છે આતંબન, એક આતંબન ઉપર મનને સ્થિર કરી દેવું, આનું નામ ધ્યાન! જ્યાં વિનિમિત્ત દશા છે ત્યાં ઘણા બધા આતંબન છે! આનુબાવુ આપણું ધ્યાન અથ, ઉપરનીયે આપણું ધ્યાન અથ, આપણે પૂછ કરી શકા છે, આત્ર-તેમ ધ્યાન અથ છે, આ વિનિમિત્ત દશા છે, આને ધિંતા કહેવાય, અને એક

આલંબન ઉપર આપણે વિચાર વધે ગયા, આને ધ્યાન કહેવાય।
 હવે એ આલંબન, એ વિષય, એ શુભ છે તો ધ્યાન શુભ છે.
 એ એ અશુભ છે તો ધ્યાન અશુભ છે. બિલાડી પણ ઉંદરનું
 ધ્યાન કરતી હોય છે, લીંબી પણ પૈસાનું ધ્યાન કરતી હોય છે.
 આ બધા ધ્યાન એ અશુભ ધ્યાન છે, કોંઈક વધે ગયો છે
 આત્મા, ધ્યાન છે, પણ એ અશુભ છે.

આત્મજ્ઞાની એ છે,

" શોધે સારું ધ્યાન મે "

આત્મજ્ઞાની તે કદે પણ જીવે વિચાર આવે જ નહિ, ઓપું
 જરૂર નહિ, પણ એ વિચાર છે એના ઉપર એ કોંઈક તોના
 જ થાય, એ વિચાર ને જલ્દી ઠોડી છે ! આત્મજ્ઞાની ક્યાં પણ
 કોંઈક વાચ ને એ શુભ આલંબન જ હોય. ઉત્તરાધ્યયન
 સુત્રની અંદર એક ઘટનાનું વર્ણન છે, મગધ સમ્રાટ પ્રીલોક
 છે ઉપવનની ચર્ચા ઉપર પાંચે નીકળ્યા છે, સાથે રસાલી છે,
 પરિવાર છે, ઉપવનની અંદર પ્રીલોક રાજા હરી કુરી રવા છે,
 ફરતા.. ફરતા એક જગ્યા એ આવે છે. સામે એક પૂજા છે,
 એ પૂજાની નીચે એક મહાત્મા બેઠા છે ! મહાત્મા ને એતાની
 સાથે, એ મહાત્મા ના દર્શન થયા, એક જલક મેથી, અને
 રાજા હરી મથ છે. આ ઘટનાનું વર્ણન ઉત્તરાધ્યયન સુત્રની
 અંદર મુકેલું છે ને બહુ અદભૂત વાત કરી છે, કે પ્રીલોક
 રાજા મહાત્મા ને કુચે છે, મહાત્માની જલક દેખાય છે ને એના
 ઉપર અસર કીવી પડી છે, પ્રીલોક રાજા પાંચે વિચાર શું કરે
 છે, પ્રીલોક રાજાની ચર્ચા આજી જીવી ઉઠે છે, આંખ
 એમની આગે ફીટી મથ છે, વિસ્મય ના વિશ્વમાં પ્રીલોક રાજા
 કુબી મથ છે. અને મહાત્મા ને શ્રેણી એમના ઘટના જે
 હાથ પડી ને, એનું શીષ્ટ ચિત્ર ઉત્તરાધ્યયન સુત્રની અંકે ગાથા
 ની અંદર કરેલું છે.

उसही क्वी अही वण्णो उरुहो अज्जकम्म वीमया।

અદભૂત એમનું શ્રેણ, અદભૂત એમની વર્ણ, અદભૂત એમની -
 સૌમ્યતા,

अही खंती अही भुती अही भौती असंगथा।
 अद्वैत श्रीमती दुत्रा, अद्वैत श्रीमती जि.राष्ट्रता, अद्वैत
 श्रीमती लीग प्रत्येनी अनासहित । अनाधिभुनि सौपि नी
 मुलाडान, जे मुलाडान नुं आनुं वर्गन उत्तराध्ययन सुत्रनी
 अंदर ही. अनाधिभुनि अने रात्रनी संवाद लपेलो ही.
 महात्मा शुं उहे ही, रात्र शुं उहे ही, अनाधिभुनि श्रीमती शुं
 सत्रत्रवी ही. श्रीमती डेवी असर चायं ही. आ लधी व पहीनी
 वात हीय ही.

त्रेडिड तिहां समझित पाय्यो, अनाथाने शिर नाम्यो

मुनते गया मुनिराय, उदयरत्न वंदे डिवच्छाय

श्रीमती ना शब्दी ही डे श्रीमती महारात्र त्यां सैभ्यद्वयनी
 प्राप्ति उहे ही. अनाधिभुनि जे शुं ड्युं जे पहीनी धरना
 ही. रात्र शुं सत्रत्रवा जे श्रीमती पहीनी धरना ही. सैभ्यद्वय
 पाय्य जे ह्यु श्रीमती पहीनी धरना ही. आ लधी हीने श्री
 प्रद्विया हती । हीडिडतत्रां ती अनाधिभुनि हीजाया नी त्यां व
 श्रीमती महारात्रनुं मिथ्यात्य हयत्रयी गयुं हतुं अने श्रीमती
 सैभ्यद्वय नी पायो रचाई गयो हती. अनाधिभुनि शुं लोल्या,
 जे पहीनी वात हती. अनाधिभुनि शुं हता जे पहीनी
 वात ही. अनाधिभुनि श्री पीते व हीया भौजि जे ना हीन
 नी, उदाय शत्रुद्वारनां लिंक लगाडी हीन, लागवग लगाडी
 हीन, उदाय न्यां पहीनी गया हीन, उदाय शत्रुने अहु सारी
 रीजुआत करी हीन, कून धर्म जे व सार ही. आत्रन ही,
 नीम व ही, ना उरवुं भौजि श्रीमती पग वात नथी, आगत्र
 भां श्री पग लज्युं ही,

गन्तव्यं राजकुले दृष्टव्या राजपूजिता लोकाः।

शत्रुद्वारनां पग अमुक अधिकारी महात्मा जे क्युं भौजि,
 श्रीमती श्रीमती विशिष्ट योग्यता हीय, विशिष्ट लक्ष्य हीय,
 विशिष्ट हीराना शक्ति हीय, अने शत्रुने पग प्रतिभौ
 उरवा भौजि. पग धारोडी अनाधिभुनिनां पीतानां लक्ष्य
 ना हीन, अने लक्ष्य उहेवानी प्रयास ड्यो हीन ती, श्रीमती

ડોઈ અર્થ જ ના રહેત !

" શાયે સ્વાયે ધ્યાન મે "

સ્વાયા ધ્યાનની અંદર અનાધિભુનિ પીતે શયતા હના. શોભાએ શ્રીક કલક શ્રીઈ, એ ધ્યાનની મગ્નતા શ્રીઈ, અને શાશ્વતે અંદરથી ક્ષાળ પડી કે ખરા શાશ્વતી આ જ હોય શકી. હું તો વિચારી છું ! અધ્યાત્મસારની અંદર મહીપાધ્યાય યશોવિક્ષ્યપ્ત મહારાજ કહે છે.

સ્પષ્ટદૃષ્ટસ્તુચસમ્મૃત્તમિષ્ટં ધ્યાનમક્તુ શિવશ્ચમગરિષ્ઠમ્.

મહીપાધ્યાય યશોવિક્ષ્યપ્ત મહારાજ કહે છે કે, કદાચ સ્વર્ગ - પરીકા છે, કદાચ મીઠા પરીકા છે, કદાચ સદ્ગતિ પરીકા છે, કદાચ ધરપત્ની, દેવ દેવેન્દ્ર, વિદોધર વગેરેની પદવીઓ પરીકા છે, કદાચ કશું જ આત્મની તમને દેખાતું નથી, કદાચ આ બધા પર તમને વિશ્વાસ પણ નથી, તમને ધ્યાનની સમસ્યા છે કે નહીં ? ધ્યાનનું સુખ સાક્ષાત્ છે, ધ્યાનનું સુખ સ્પષ્ટ છે, ધ્યાનનું સુખ સ્પષ્ટ અનુભવાય છે, ધ્યાનના સુખની ભિન્નરૂપાં સ્પષ્ટ સાક્ષાન્કાર વાઈ રહી છે, એ આ બધું જ છે પછી કદાચ સ્વર્ગ ના પણ હોય, મીઠા ના પણ હોય, તમને વિશ્વાસ ના પણ હોય, તો એ ખરાર કયાંય ભરકવા જેવું મથી. અંદર જ ક્યા જેવું છે !

નાસ્તિકસ્તુ નિહતી યદિ ન ક્યા દૈવમાદિનયવાહમયદૃષ્ટાન્ત્ ।

મહીપાધ્યાય યશોવિક્ષ્યપ્ત મહારાજ કહે છે, નાસ્તિકને અમે કદાચ સ્વર્ગ ના જનાડી શકીએ, નાસ્તિકને કદાચ અમે મીઠા ના જનાડી શકીએ, અને છતાં જ નાસ્તિકે અમારી વાત માનવી જ પડશે, કારણકે નાસ્તિક એ ખરાર ભરકી - ભરકીને વર્તમાનમાં પણ દુઃખી હોય છે, અમે અંદર ઉતરીને હમણાં પણ સુખી જ થીએ. બહુ સરસ મગ્નની વાત અધ્યાત્મસારમાં મહીપાધ્યાય યશોવિક્ષ્યપ્ત મહારાજ કહે છે.

ગૌસ્તનીષુ ન સિતાસુ સુદયાયો નાપિ નાપિ વનિતા ઈરભિમ્બૈ ।

શ્રીકે માગસ છે એ દ્રાક્ષ જાઈ રહી છે. દ્રાક્ષની પાતળી ત્વચા, એ નૂટી રહી છે, દ્રાક્ષ એના મીઠામાં ખુલી રહી છે, એ દ્રાક્ષને થાપી રહી છે, મીઠી મધુરી દ્રાક્ષ છેને માગસને સ્વ આપી રહી છે.

એક માલમ છે ને જોઈ સાકરનો ટુકડો પોતાના મોઢામાં મુક્યો છે ને, ઘુસી રહ્યો છે, જોને રસ આવી રહ્યો છે. એક માલમ છે એ વિષય સેવન કરી રહ્યો છે, જને એ પળ કોઈ રસની અનુભવ કરી રહ્યો છે.

તં વ્રસં વ્રમપિ વેત્તિ મનસ્વી દ્યાનસમીવદ્યુતો પ્રથિતે યઃ ॥
દુનિયામાં વિવ્રનીય માં એ રસ નથી, વ્રાજામાં એ રસ નથી, સાકરમાં, મીઠા મધુરા જોનનમાં, પડવાની માં, મિઠાઈઓમાં, ક્યાંય એ રસ નથી, જે રસ દ્યાનની અંદર છે.

★ દ્યાનની મસ્તી એટલે રસની મસ્તી ★

★ દ્યાનમાં ડુબવું એટલે રસમાં ડુબવું ★

★ દ્યાન એટલે આત્માનું શુભન ★

★ દ્યાન એટલે આત્માની જલમ ★

★ દ્યાન એટલે આત્માની શ્વાસ ★

★ દ્યાન એટલે આત્માના HEART-BEATS ★

★ દ્યાન એટલે આત્માના ધબકારા ★

★ દ્યાન એટલે આત્માની દુનિયા ★

★ દ્યાન એટલે આત્માનું સર્વસ્વ ★

દ્યાન શા માટે કરવું આ પ્રશ્ન એના જેવો છે કે, શ્વાસ શા માટે લેવો !

દ્યાન શા માટે કરવું આ પ્રશ્ન એના જેવો છે કે, શ્વા માટે શુભવું !

દ્યાન શા માટે કરવું આ પ્રશ્ન એના જેવો છે કે, સુજી શા માટે થવું !

અનાથિમુનિ એમને મળીને ઐતિહાસિક રામ આત્મા ની નવ્યક ગયા, કારણકે અનાથિમુનિ પાંતી આત્મા ની નવ્યક હતા ! તમને મળનારનું જે ધાય છે તે એ હકિકતમાં તમારો JARAFH હોય છે તમે એ મેલા હો તો તમને મળનાર મેલા વશી, તમને મળનાર એ ઠાંઠાવઈ ની અય છે તો સમસ્ત લી કે તમે અશુભિ હો ! તમને મળનાર એ કાળા વઈને અય છે તો સમસ્ત લી કે તમે

એવું હો તમને મળનાર એ ઉજ્જા પછે ને અથ હે તો તમે સમય લો કે તમે સ્વચ્છ પાળી હો ! તમને મળનાર એ ઠરો અથ હે તો સમય લો કે તમે ઠરેલા હો ! તમને મળનાર ઉડળી ને અથ હે તો સમય લો કે તમે ઉડળીલા હો !

સ્પષ્ટદૃષ્ટસ્તુસ્વસ્મૃતમિષ્ટં ધ્યાનસ્તુ ।

મહોપાધ્યાય યશોવિક્રમ્ય મહારાષ્ટ્રને પ્રજન કરવામાં આવ્યો, કે અમને ધ્યાન વિશે બહુ જ્ઞાન નથી, આવું અમે ડાંઈ સમય શકીએ કે યાદ રાખી શકીએ ખીલી પણ શક્તિ નથી. અમને એક રાજ્યમાં ધ્યાનની વ્યાખ્યા આપી હો ! અને મહોપાધ્યાય - યશોવિક્રમ્ય મહારાષ્ટ્ર અધ્યાત્મ સારમાં, એક જ રાજ્યથી ધ્યાનનું વ્યવસ્થા આપવાને સમર્થ છે,

શિવશર્મિષ્ઠિષ્ઠમ્ ।

"જેવું મોક્ષ નું સુખ મહાન છે, એવું જ ધ્યાન મહાન છે !!"

"મોક્ષ ના સુખની સંસારમાં મળતી જલક, એનું નામ ધ્યાન !!"
 ઇન્દ્રો પણ જે સુખની ઇર્ષ્યા કરે, એનું નામ ધ્યાન !!
 સંસારના બધા જ ભૌતિક સુખો વૈની સામે પાળી ભરે, એને વૈને શરમાવે, એનું નામ ધ્યાન !!

બહુ સરસ મંત્રની વાત સિદ્ધસૈન દિવાકર - સૂરી મહારાષ્ટ્ર, સ્તુતિ દેવાત્રિશિટા ની અંદર કરે છે,

શતાધ્વરાદ્યા ભવસપ્તમેત્તમાઃ, સુરર્ષભા દષ્ટ પરાપરાસ્ત્વથા

ભગવાનની સ્તુતિ કરતા કરે છે કે ભગવાન, દુનિયાની અંદર શાસ્ત્ર મહારાષ્ટ્ર હોય છે, સમ્રાટ હોય છે, ચક્રવર્તીએ હોય છે, આ બધા કરતા વધારે સુખ હોય તો એ દેવીનું હોય છે, એમના કરતા વધારે સુખ ઇન્દ્રોનું હોય છે, એના કરતા વધારે સુખ ઉપર ઉપરના દેવલોકના ઇન્દ્રોનું હોય છે, એના કરતા વધારે સુખ અહમ્મોક્ષી નું હોય છે, એ બધા જ ઇન્દ્રો પાને કદાચ ગર્વમાં હોય કે ક્યાં મનુષ્ય લોક ગંધર્વો, ક્યાં ગટર વૈયા એમના બધા શરીરો, ક્યાં એમના વુરુહ વિષ્ણુઓ, ક્યાં એમના દુઃખ દર્શો, ઇડપગી, એમના મૃત્યુ, એમના વૃન્મો, એમના ગર્ભાવાસી, એમની ગરીબીઓ, એમની લાચારીઓ, આખા મનુષ્યલોકનું સુખ એનું

ડરોને ઈના ડરતા અનન ગાગું સુખ તો અમારી પાસે છે,
 દુનિયાનો જે સૌથી પ્રીતિત માગસ હોય તે ઈનું જે ઘર
 હોય તે, એ અમારા વિમાનની સામે ઝુંપડી સમાન છે,
 આમ ઝુંપડું એ નહી શકાય એવું છે. અમારી તુલનામાં
 ભિખારી બરાબર છે, એમની જેવી કાંકી છે એવા ઈન્દ્રી
 પગ ભગવાન આપના દયાનની મસ્તી કુર્ષીને, આપની
 યોગ સાધના કુર્ષી, આપની વિનરની યાત્રા કુર્ષી,

त्वदीय योगानाममुर्धशक्य - स्त्यजन्ति मानं सुरत्केकजन्मजम् ॥

ભગવાન આપનું દયાન કુર્ષી આપની સાધના કુર્ષી, અને
 દેવલોકમાં વન્ન લીલાની એમની બધી જ ગર્વ ઉતરી મય,
 સુખ આપણા હાથ વેતમાં છે, મોડા આપણા હાથ વેતમાં
 છે. સવાલ મળતું નથી એ નથી, સવાલ આપણને શ્રેષ્ઠ
 છે કે નહિ એ છે ! શ્રેષ્ઠ તો મળશે ! અને તમારે એ
 શ્રેષ્ઠનું નથી તો પછી મળવાનો કોઈ સવાલ જ નથી,
 આપણને તો આમ છે ને તમ છે ને આપણાથી તો
 સાધના ક્રમ થાય ને મોડા કંઈ રીતે મળે, કોઈ અર્થ જ
 નથી ! જદું સરસ મમ્મી હિન્દીમાં એક કહેવત છે,

" તાચ જ અને અંગન ૨ ટેડા "

ગુજરાતીમાં પણ એ કહેવત ઉતરી આવી છે,

" તાચયું નહિ ને અંગળ વાંકુ "

આત્મજ્ઞાનનું પરિણુ બકાળ "દયાન પ્રસક્તિ" બહારની -
 યર્થાઓ થાવે, આચરણ પણ હોય, બધું જ હોય, પણ
 હોવે એ માગસ બધું કરીને ખંદર ઉતરી મય, લોકિ-
 સંપર્ક ના પ્રમૈ, પ્રસિદ્ધિ ના ગમૈ, કોઈ વખાળ કરી તો
 કામમાં ખીલા નેવું લાગે.

એકે JUDGE હતા, તત્વજ્ઞ હતા, અને
 RETIRE થવા જઈ રહ્યા હતા, એ COURT ની અંદર જ
 એમની હિલ્સો SEND OFF DAY ની સમારંભ થી અચી,
 એકે JUDGE ના માનમાં ઘણા બધા માનવેના લોકો
 હાજર રહ્યા, એમના ઘણા બધા વખાળ, પ્રશસ્તિ, ગુલાબુ-

વાદ, વક્તવ્યો બધા થઈ રહ્યા હતા. ઈવરે એમને કહેવામાં -
 આવ્યું, તમે પણ કંઈ બીલો અને JUDGE ઉભા થયા, અને
 ક્યું કે જાહે કૈયો સરસ મનની સુમીળ છે, જે COUNSEL ની
 અંદર એ ઘણાને ફોસી એ લરકાવવાની સમ ફરમાવી, એજ
 COUNSEL ની અંદર, અને જાહે ફોસીએ લરકાવવામાં આવ્યો.

એમાનજ્ઞાન થયું છે કે નહિ, કંઈક આપણી
 આગળ વધ્યા હોય કે નહિ, એ સવાલ કોઈને પુછવાની -
 જરૂર નથી. આપણે આપણને પુછવાની જરૂર છે. પર્યુક્ષણની
 દીપ ચાલુ છે, લોકો લખાવી રહ્યા છે, જામ મહેર થઈ રહ્યા
 છે. આપણે ત્રણ વાર આપણું નામ બોલ્યા, પેલા કાર્યકર્તા
 એ PASS પણ ક્યું, પણ માર્ક ઉપર આપણું નામ આવ્યું
 નહિ. પુરૂ થઈ ગયું, સર્વમંગલ થઈ ગયું ત્યાં આપણી -
 ઝલજ્યા પેલા ટ્રેસ્ટી સાથે, કંઈક પણ થયું હશે, ધ્યાન બહાર
 રહી ગયું પછી આપણી ગમ જાઈ ગયા, ઘરે જઈને બેઠા હોય,
 સાથું જોલો આપણી સ્થિતિ કૈયી હોય! વગર ઉપવાસને ઉપ-
 વાસ જેવું લાગે એ નામ નથી આવ્યું તો, એ નામ આવ્યું છે
 તો ઉપવાસમાં શાતા આપણને મળી ગય.

વિહાર કરીને એમને આવી રહ્યા હતા, વચ્ચે
 માતર તીર્થ આવ્યું, સ્કુલની અંદર પ્રવચન આપવાનું હું ગયો-
 હતો. PRINCIPLE ની OFFICE માં એમને બધા બેઠા હતા.
 જરાક તડકો COMPOUND માં આવે એની રાહ જોવાની હતી,
 જેથી હોકરાઓ ને ઠંડી ન લાગે, પછી પ્રવચન શરૂ કરવાનું હતું!
 TEACHERS બેઠા હતા, PRINCIPLE બેઠા હતા, અને કહેડું
 પોડુંક મારે પહેલા બોલવાનું છે. આપ આપનું નામ આપો,
 એટલે હું કહું કે આ મહારાજ સાર્વજનિક પદાર્થો છે ને પ્રવચન
 આપશે, મેં ક્યું એમ કરો, તમે જેન મુનિ એમ કહી દેશો!
 મને કહે ઇત્યાં મને આપનું નામ કહો ને, મેં ક્યું ગમતું નથી,
 જામની જલજલથી માચાકીડ હોય છે, અને મને પોડી સુગ છે.
 એટલે રહેવા હો! એ લાઈએ અને બહુ માર્મિક વાત કરો, હથ
 તો હું આટલું વાક્ય બોલ્યો, મને પોડો DOUBT હતી કે આ

લોડો સમજાવી કે મને વિચિત્ર સમજાવો, કે તામ યાગ નથી આપતા, અને એ લાઈ કહે એકદમ સાચી વાત, કે અમારે ત્યાં નામની બહુ મોટી ઉપાધિ છે. આ GOVERNMENT SCHOOL છે અર્થેથી અમે એના એ હોઈએ આ તાલુકા નું અમારું CENTER છે, એ બધા અધિકારીઓ બદલાતા જતા હોય, અને અમારે એ એમનું નામ બીલવાનું રહી ગયું ને, તો અમારું આવી બને. PRINCIPLE આટલું બોલ્યાને TEACHER એ ઉત્તરે, કે એમનું નામ બીલવા માટે અમારે બીજાં PROGRAM કરવા પડે.

આપણે કહેલા બધા અંદરથી જાલી હોઈએ બિચારી હોઈએ આપણે કૈવી લાઈન લગાડના હોઈએ, કેવી ધીનતા લઈને બેઠા હોઈએ, આપણે નામ આવવાની રાહ મેંતા હોઈએ, આપણું નામ આવે, અને આપણે હરબાઈ ઉઠીએ, નામ રહી મય ને આપણને જાલી-જાલી લાગે!

સેવાર પડી છે, સેદ્ગુરુએ શિષ્યને બોલાવ્યા છે, શિષ્ય વંદન કરીને હાથ મેડીને બિલા રચા છે, સેદ્ગુરુ શિષ્ય ને કહે છે કે તારો આત્મનો પાઠ આ છે, "તું તારું નામ નથી"! તમે કોઈક સમજ્યા છો, ધ્યાનની વ્યભિગ્ન મળી છે, આત્મજ્ઞાન કંઈક નવુડ આવી રહ્યું છે, તમને એક બહુ સરસ માપદંડ આપુ! તમારા શીલિંદા બુવન વ્યવહારની અંદર, ભુલો ની ભરમાર થવા લાગે ને, ત્યારે સમજ્ય લેવાનું કે તમને આત્મજ્ઞાન - નવુડ આવી ગયું છે. આપણે બહુ વ્યવસયન રીતે બુવતા હોઈએ છીએ. આપણી કયાંય ભુલ ના થાય, આપણી કયાંય થાપ ના ખાઈએ, આપણને બધું બરાબર આપડે, આપણને યાદ રહે!

ત્રણ- ચાર કલાક પસાર થયા, શિષ્યનું નામ હતું, "વેમ્થદીષ" સેદ્ગુરુ એ બુમ પાડી વેમ્થદીષ બુ ગુરુદેવ -- બુ ગુરુદેવ -- સેદ્ગુરુ એ કહ્યું કેમ આપ્યો, ભુલી ગયો, મેં કહ્યું હતું, તું તારું નામ નથી!

મ ફરી અભ્યાસ કર ! ભુલી જવાનું આપણે યાદ રાખીને બેઠા
 હીએ, યાદ રાખવાનું આપણે ભુલી ગયા હીએ, માટે આપણું
 ડીડાણું પડતું નથી. બહુ સરસ મમ્મની વાત આનંદ ઘનવુ મહા-
 રાજ અધ્યાત્મ પદની અંદર ક્રે છે.

આનંદ ઘન નિપટ નિફટ અસ્ટર હો નહીં સમરે સ્નો મરેંગો
 જે આત્માને ભુલી ગયા એ મરશો, જેણે આત્માને યાદ રાખ્યા
 ને અમર વર્ષ કરી. આપણને નામ યાદ છે, ધંધો યાદ છે,
 પરિવાર યાદ છે, પરથીસ વર્ષ પરીલા કોણે આપણો સાચો કેવો
 વ્યવહાર કર્યો એ બધું યાદ છે, અને એ બધું યાદ રાખવામાં
 ખરું કે યાદ રાખવાનું છે એને આપણે ભુલી ગયા હીએ. એક
 કવિએ બહુ મમ્મની વાત કરી છે,

તું ફરી નામ એ ભૂલી ગયો લાખ ચોરાશી વાર, ઉઠ બેસ કર
 બાળક છે, ભણી રહ્યો છે, શિક્ષકે કંઈક પુછ્યું, એને યાદ ન
 આપ્યું, શિક્ષકે એને ઉઠબેસ કરાવી, દસ ઉઠબેસ કર, વીસ
 ઉઠબેસ કર,

તું ફરી નામ એ ભૂલી ગયો લાખ ચોરાશી વાર ઉઠ બેસ કર
 લાખ શૌર્યાસી ના ફેરાનું મુળ શું છે, અને સંસારનું મુળ શું છે,
 આત્માનું વિસ્મરણ ! ઉંધુ ઉંધુ એટલું પુંચ્યું, એટલું પુંચ્યું,
 અનાદિકાળનું ઇંચ્યું, કોમ સહજ રીતે વિધર્મી ગમે, કોમ સહજ
 રીતે વિભ્રમીય ગમે, સહજ રીતે નામ ગમે, ક્યાં જા EDUCAT-
 ION લીધું કે જા સારું, જા બહુ જ સારું, જા હીપું જ
 મીઈએ, જા જેટલું મળે એટલું આપણને સુખ મળે, એટલા
 આનંદ મળે ! અનાદિકાળના આત્મામાં ગાઠ પડેલા સંસ્કાર,
 હવે જા સંસ્કાર અથ કઈ રીતે, તો એના પ્રતિપક્ષી સંસ્કાર,
 ગાઠ પળે આપણે આત્મામાં નાખવા પડે, અને તો એ મળે !
 અને એના માટે શું કરવું મીઈએ, તો એના માટે બધી જ
 ધર્મ યર્થાઓ ઉપયોગી છે, અને એ ધર્મ યર્થાઓ એટલી
 બધી પૂરતી થતી નથી, કારણકે સૌથી ગાઠ સંસ્કાર, એ
 દિવાનથી જ વૂટી શકે એમ છે. દિવાન વગરની ધર્મ યર્થા નકામી
 છે, અનુપયોગી છે, એવું પણ નથી, કારણકે એ નહીં હોય ને

તો તમને સાચું ઇયાન જ નહિ મળે !

" સાચું સાચું ઇયાન મે "

આત્મજ્ઞાની નું પહેલું લક્ષણ ઇયાન પ્રસન્નિત !

આત્મજ્ઞાની નું બીજું લક્ષણ વિષય વિરક્તિ !

જાચું વિષય ન કોઈ

જેને સંસારની કોઈ જ વિષય ઐર્ષી નથી, જેને લાવતા ભોજન નથી ઐર્ષી, સુંવાળા સ્પર્શ નથી ઐર્ષી, સરસ સુગંધ નથી ઐર્ષી, જેને વીરોરની સુષુપ્ત નથી ઐર્ષી, જેને વિભુષા નથી ઐર્ષી, જેને સુખરીલતા નથી ઐર્ષી, જેને કોઈ મન ના વિષય ની કોઈ જ ઈર્ષા નથી, વિષય - વિરક્તિ !

જ્ઞાનિ મુનિ પૃથ્થ નીચે ઇયાનમાં લેકા છે ઐર્ષીક મહારાજ ઉપર જે હાપ પડી, એ હાપની એક સંભા હતો, ભોગો પ્રત્યે સંપૂર્ણ પળે નિ:સંગતા, વિષયો પ્રત્યે સંપૂર્ણ પળે વિરક્તિ, મહાત્માની જે મસ્તી હતી, મહાત્માની આજુ બાજુ શું છે - શું નહિ, ઐર્ષીક શત્રુ સાચું ડહાણ સંગીત હતું, એક હતું, રસાલો હતો, ડહાણ વાળીઓના આભુષણો હતા, ડહાણ ઈમની આજ જંધ હતી, પણ એ આભુષણો ના રંગડારી ઘઈ રથા હતા ને મહાત્માને ડશી પડી જ ન હતી ! ખરું ઈર્ષ્યર્થ આભુષણો હોય એ નથી, ખરું ઈર્ષ્યર્થ રાજીઓ હોય એ નથી, ખરું આભુષણ - ખત્રમાઓ હોય એ નથી, ખરું આભુષણ ત્રાસી પાલે ડરોડો કે અલભે કીપયા હોય એ નથી, પણ આ બધા માટે અંતરથી કોઈ અભિપ્રાય સુધ્ધા ના ઉકે, એમને આ બધામાં કંઈ માગવા જેવું, મીવા જેવું, લીવા જેવું, ભોગવવા જેવું, ડરું ભાગે જ નહિ, એ ખરું ઈર્ષ્યર્થ છે !

જાચું વિષય ન કોઈ

જ્યાં સુધી એક પણ વિષય પ્રત્યે આપણા અંતરમાં ભિજારી થતી છે, આપણે એની ભોજ માંગી રાકીએ છીએ, ત્યાં સુધી આપણા આત્મજ્ઞાની કોઈ શક્યતા જ નથી !!

અને વિષયો પ્રત્યે વિશિષ્ટ છે અને લગભગ શું, વિષયોની ત્યાગ હોય એ અને લગભગ । જેની સાથે રહેવું છે, તેના સાથે રહેવું છે, ઘેંઘા વગેરે યાવું છે, પર પ્રવૃત્તિઓ યાવું છે, વિષયોનું સંયત યાવું છે, કોઈ અતની પુવનમાં તપ નથી, કોઈ અતની પુવનમાં વ્યાગ નથી, નિઃસ્પૃહતા નથી, પ્રસિધ્ધિની ભુજ છે, ભાવતા ભોજનોની ભુજ છે, ત્યાં સુધી છે ને "આત્મજ્ઞાન" આ શબ્દનો અર્થ પણ સમજાયો નથી.

"આત્મજ્ઞાન" મળવાની વાત તો ઘણી દુર છે !!

વિષયો ઠોડવા આપણને અધરા લાગે, આપણને વસતું લાગે, આપણને એમાં ઠોડવા વૈયું લાગે, આપણને એમાં વંચિત વધા વૈયું લાગે, તો આપણે વિષયો જે પણ નથી સમજ્યા, અને આત્માને પણ નથી સમજ્યા ।

માગસ છે, જેગલ પાર કરીને પીતાના ગામ પહોંચવું છે, અડાબીડ જેગલને, કોઈ નીકળે નહીં ત્યાંથી, એવું જેગલને માગસ આગળ વધી રહ્યો છે... વધી રહ્યો છે, કોઈ જગ્યાએ રંગીન... રંગીન પવરાઓની ઢગલી મળ્યાં, રંગીન... રંગીન પવરા હતા, માગસની પાસે એક કપડું હતું, કપડામાં એણે એ ગાંઠ લગાવી દીધી, વીસ પવરા એમાં પો લઈ લીધા, ઠોકરાને રમવા આપીશ, લઈને માગસ વધી રહ્યો છે. અડધો- એક કિલોમીટર વધારે એ માગસ ચાલ્યો, અને એને સામે ઘાંટીનો ઢગલી દેખાયો ! માગસ એ નો એ છે, એણે એ ની એ છે, વજન હવે આનાથી વધારે ઉપાડાય એવું નથી, સહજ રીતે માગસ એ રંગીન પવરાને ઠોકી દે છે, અને ઘાંટી ભરી લે છે. એક- દોઢ કિલોમીટર હવે આગળ ચાલ્યો. અને ત્યાં એવું બને છે, કે ત્યાં સૌના જો ઢગલી હોય છે. દૂર દઈને માગસ ઘાંટી ખાલી કરી નાખે છે, સૌનું ભરી લે છે. માગસ હવે એ- અઠી કિલોમીટર આગળ ગયો, અને દૂરનો ઢગલી ત્યાં દેખાય છે, કિંમતી સાથા હીરા, સૌનું એટલું ઉપાડ્યું હતું કે એનાથી વધારે ઉપાડ્યું શક્ય ન હતું, ત્યાં ને ત્યાં એ માગસ એણે

જાણી કરી છે. હીરા ભરી લે છે ।

દ્યાન એટલે શું ? વિષયો ને ઠોડવા,
અને આત્માને ભરવો, આનું નામ દ્યાન । ઈતરોપદેશ
ગંધની અંદર પૂજ્યપાદ સ્થામી કરે છે,

इतश्चिन्तामगिर्दिव्य , इतः पिठ्याकश्चोऽनम् ।

આ બાકુ દિવ્ય ચિંતામણી છે, અને આ બાકુ ચામડાની
ટુકડી છે,

द्यानमेव चेदुभे कस्ये , काद्रियन्तां विवेकिनः ॥

એ દ્યાનથી તમને બંને મળી શકે એમ છે, તમે ઠોડી
વિષયો ની પાછળ, એ પાછળ એક પ્રકારનું દ્યાન છે. તમને
ચામડું મળશે, આ સોનું, ધાંદી શું છે પુણ્યલોની પરિભ્રમણ
છે, બીકું કરું જ નથી. અને શુભ દ્યાન એ તમે
કરો, તમે દિવ્ય ચિંતામણી સ્વરૂપ આત્મા મળી એમ છે.

काद्रियन्तां विवेकिनः।

તમારો વિવેક તમને શું સલાહ આપે છે ? આત્મજ્ઞાન
નું પહેલું લક્ષણ "દ્યાન પ્રસાદિત", આત્મજ્ઞાનનું બીકું
લક્ષણ "વિષય વિરહિત", આત્મજ્ઞાનનું ત્રીજું લક્ષણ
"જિજ્ઞાસા ભાદિત" મુક્તિ રસ એટલે શું ? સંસારમાં
મુક્તિ રસ શું હોય શકે, જ્ઞાની અને પ્રજ્ઞ પુહાની
જ્ઞાનીઓ ક્વાલ આપશે, "જિજ્ઞાસા" એક મુક્તિ રસ છે.
દ્યાન કરના- કરના તમને એમ ધાય, કે સામાયિક,
પ્રતિફલગ, પોષક અને દીક્ષા ની કશર નથી, તો સમજવું
લો કે તમે સાચું દ્યાન કર્યું નથી, તમે પલટાઈ ગયા
છો ! દ્યાન કરના અવને તમને "જિજ્ઞાસા" પ્રત્યે નો
આદર વધતો અથ, હરકાય શુભની રજાનું પરિભ્રમણ
વધતું અથ, તમારા શુભની અંદર સ્વાદગી આપતી
અથ, વિષયો વિદાય લેના અથ, લોક સંપર્ક કતા અથ,
અને "જિજ્ઞાસા" નું આત્માન્ય વિસ્તરતું અથ, તો
સમજવું કે તમે સાચું દ્યાન કર્યું છે, તો સમજવું કે
તમને આત્મજ્ઞાન છે. આત્મા.. આત્માની યાત્રા કરવી

અને જેનાથી આત્મ સ્વરૂપ પ્રાપ્ત થાય, જે જિજ્ઞાસા પાલનની ઉપેક્ષા કરવી, ત્યાં સાચું આત્મ જ્ઞાન હોય જ ના શકે! એક સવાલ તમને પુછુ, શું કરવા માટે તમે ઇંધું ભવ, શોક્ષિત ભવ, ગુણ કરવા ભવ, બધું શોના માટે જુ પૈસા માટે! અને પૈસા માટે ભવ એટલે તમારે ત્યાં સતત પૈસા.. પૈસા.. પૈસા.. પૈસા કરવાનું હોય, કે કાંઈ બીજું કરવાનું હોય, અને ધારો કે તમારી DUTY છે, અને છોડી ને માત્ર પૈસા.. પૈસા.. પૈસા કરી તો તમને પૈસા મળે કે તમે પૈસાને ગુમાવી! જોડરી, ઇંધું પૈસા માટે જ છે, પણ એની પ્રવૃત્તિની અંદર પૈસા.. પૈસા નો અપ નથી કરવાનો હોતો, તમે દિવસમાં ફેરવી વાર પૈસા શબ્દ બોલ્યા, નથી બોલ્યા તો તમને પૈસા નહિ મળે, આવું કરું જ નથી, તમારે જે રીતે પૈસા મળે તે એના ઉપાયને પડવાનો હોય છે! અને તમારી કમનસીબી આવી છે, જિજ્ઞાસા ની ઘોર ઉપેક્ષા કરનાર પંથો, જિજ્ઞાસા - સ્વાચ્છે જેને લેવા - દેવા નથી, એથી વ્યાક્રમિઓ, આત્મા.. આત્મા.. આત્મા.. આત્મા કર્યા કરે, અને તમારા મનમાં ધુસાડવાની પ્રયાસ કરે, કે આત્મા તો અમારા થી જ મળી શકશે, એ તમારી વર્તમાન ની સંદુષ્ટી મોટી કમનસીબી છે!

કમનસીબી એ તમને આ બધું ધુસાડવાની પ્રયાસ કરે છે એ નથી, તમારા મનમાં આ બધી વાત ધુસી અથ છે ને, આ તમારી સૌથી મોટી કમનસીબી છે એટલે છે આત્મા જ, આત્મ સ્વરૂપના માર્ગે જ ચડવાનું છે, પણ જે માર્ગે, લોગાસ ઉચ્ચેચગરે પણ આવે, વેદિનુ - સેવ્યસિદ્ધી પણ આવે, શીતલ ગુણ વેમાં રહી એ પણ આવે, કરેમિ ભંતે, સામાઈયું સલ્લે સાવકું મીંગ પરચખામિ, અવળા વાએ, તિવીહં તીવીહીંગ, આ બધું પણ આવે, એટલે એ આ બધું નથી આપતું તો એ આત્માની રસ્તી જ નથી. એને તમારી સ્થિતિ એવી છે કે, જોઈ રસ્તે તમે ચડી ગયા છો, જે રસ્તે, બધા ની વાત નથી, તમારી MEANS જેને લાગે વળગી એની વાત છે, એ રસ્તે એકે સાચું BOARD આપતું

જ નથી, એ રસ્તા બહુ PURPOSELY બનાવવામાં આવ્યા છે, જે એ રસ્તા ઉપર REJUDICIAL આવા BOARD આવતા રહે છે, કે તમે એકદમ બરાબર છો, એ એ બીજા કયાંય ભરખાતા નહિ, આ વ સાચું છે! આ વ સાચું છે! આ વ સાચું છે! એ માગસ સાવજ ફેરવે ગયો હોય છે, અને અને એવું લાગે છે, કે મારી સિવાય બધા વ ફેરવે ગયા છે.

પૂર્વ કસ્તાર જોરા, સામાયિક કસ્તાર જોરા, પ્રનિક્ષમગ કસ્તાર જોરા, મહાત્મા છી એટલે યા દેખી, અને યા પ્રમિત, એ નાટક કરે છે તો દેખી છે જે પ્રમાણિક છે તો પ્રમિત છે, લુલ્યા છે, વિધારાઓને સાચો માર્ગ ન મળ્યો ને આપાને સાચો માર્ગ મળી ગયો છે.

એવા એક "આત્મજ્ઞાની" ને મારે મળવાનું થયું હતું, એમના ભક્તો મને બહુ આગ્રહ કરીને લઈ ગયા હતા, કોઈને ઉત્તારી પાડવાની આશય નથી! પણ આખો સંઘ ત્યારે લુંટાઈ રહ્યો હોય, તમે થોડાક જિનશાસનની તબુક આવ્યા ને, જેના માટે તબુક આવ્યા હો, એ PURPOSE થી તમે જિનશાસન થી દુર અવ, અને તમારી PURPOSE પણ SOLVE ના પાય, ઉલ્હાનો સંસાર વધે, ઉન્મુત્ર ની પ્રશ્નપગાઓ વારંવાર તમારા ડાનમાં પડે, તમને મનમાં ઉત્તરીઅથ. અમુત્ર પ્રશ્નપગા અળખામળી લાગે, માર્ગે ચાલનારા - ભટકેલા લાગે, ભટકેલા હોય એ માર્ગે લાગે, આત્મથી દોરે મિથ્યાત્વ બીકું કયું હોય શકે! આપું વ બને છે ત્યારે જિનાશા ને ઠીંગી ને દયાન માર્ગે પડવામાં આવે છે. આપું વ બને છે ત્યાં આત્મજ્ઞાન ના તામે, મને થઈ ગયું છે કે મારા જે ઉપર છે એને થઈ ગયું છે, એના તામે જિનાશા ના માર્ગે ચાલનારા કોઈકે નાનામાં નાના સાધુ હોય, નાનામાં નાના સાધુઓને લગાવેન હોય, નાના

ગાઇડ

માં જાના ~~સાચ~~ હોય. મને ખબર છે જાને તમે બહુ સારો રોની
બોલા છો, બહુ સારી રીતે સાંભળી રહ્યા છો જે એના માટે મારે
ત્રણ દિવસ મહેનત પડી છે. અને મને એનો ડોઈ અફસોસ એ
નથી, મને એનો ડોઈ ફરિયાદ એ નથી, મારે તો બસ અહોંયા
જ કામ કરવું છે જે મારે ભગવાનની એ મુળ પરંપરા, એ
અર્નુવિધ સંઘ, એ પરથી સમ્રાે તીર્થંકર, એનું ગૌરવ, એની ગરિમા,
એની જે પીતાની શોભા, એ મારે પાછી મેળવવી છે !

આપણે જ એમને કલંકિત કરી શકશું, આપણે
જ એને ગૌરવ અપાવી શકશું, અને એ શક્ય છે, પણ આ
બધી PROCESS બહુ જરૂરી છે, હું કહું કે કેમ એક એક
જગતે અંદરથી પાય જાશે, કે મારે મારા સંઘને ઉંચી લાવવી
છે. તમને અહોંયા DISTURBANCE થયું, તમને અહોંયા
ના કારણે, એટલે તમે ડોઈ વ્યાખ્યાન મળામાં પહોંચી જશો.
તમે કયાંક ફેટાઈ જશો, તમે કયાંક જતા રહેશો, આપણા
ધરમાં ડંઈ તકલીફ હોય, ડંઈક મરામત કરવાની જરૂર છે, ડોઈ
COLLAR જ ઉખડી ગયો, ડોઈ પીપડો ઉખડી ગયો, તો આપણે
બીસ્તરા- પોટલા લઈને પડોશીને ત્યાં જતા રહેશું, કે હું આવું
હું. આને આન્મર્યા ના કહેવાય, આને ડ્રીટી કહેવાય.

મને કરું લાગે વળગે નહિ, મને કરી શક
પડે નહિ, તો જિનાશા નું હાર્દ કયાં રહ્યું ! જ્યાં ભગવનના માર્ગ
ના ખુલ્લે આમ, વિહારની અંદર એવા રસ્તેથી અમે આપ્યા
હતા, અમુક પંચના મંદિરો એને તકનીઓ ત્યાં ડોઈ હતું નહી,
મારે તો એ તકનીઓ નું ભજાળ લાવવું હતું અહિંયા, એ એ
ભજાળ હું વાશું ને તો તીક્ષ્ણ થઈ અય, એવી તકનીઓ લગાડી
છે કે, બહુ જ ડુબી ગયું હતું. આપણા બધા પૂર્વાચાર્યો, મહા-
તપસ્વીઓ, મહાશાની ઝો એ બધા જ મળે ભ્રમમાં હતા, અને
એને ધર્મને અમે જ પુર્નમમૂલ કર્યો, આવી પીતાની આન્યતાને
કસાવવા માટે, આજા ~~સીસકી~~ પીતાના રચાનીની અંદર, એ
તકનીઓ પણ મૂકી દેવામાં આવી, અમારી સામે આ બધું આવે
અમારી પાસે અને SHUDE નું બધું જ STUPID હોય છે. તમને

એક પગ STIDE નો લગભગ STUPID હોતો નથી. જિનાસા થી તમે દુર ગયા, એટલે સમજી લો સ્વાધ્યા દયાનથી પગ ગયા, આત્મજ્ઞાનથી દુર ગયા.

"દયાન પ્રસક્તિ"

"વિષય વિરક્તિ"

"જિનાસા ભક્તિ"

આ જાગ લગભગ હશે તો આત્મજ્ઞાન આપાગની મળશે. આ જાગ લગભગ એ આત્મજ્ઞાન સાધનાની અંદર, બહુ જ ઉપયોગી છે. બહુ પ્રેમથી તમને કહું આપાગે ચાર વિશેષતા સ્વમિકા રૂપે મેળે. જાગ આધાર સ્તંભ મેળા. આધાર - સ્તંભ બન્યા પછી, હવે આખી ઈમારત ઉભી કરવી પડે, એ ઈમારત નો દ્વાર હોય, તો એ છે "જ્ઞાન પ્રસક્તિ" એની શરૂઆત દિવાલો હોય, તો એ છે "વિષય વિરક્તિ" જે તમને વિષયોથી બચાવે, બાધ ભાવોથી બચાવે, અન્ય ત્રીજા જાગની અંદર, એની જે હત છે, છત્રભાગ છે, SEALING છે, એ છે "જિનાસા ભક્તિ", માત્ર આત્મજ્ઞાન નહિ, માત્ર દયાન નહિ, જે પગડરી એ જિનાસા પૂર્વક, કુંઈ પગ કરતા પહેલા વિચારો, આમાં જિનાસા છું કહે છે.

આજે તમારી આવી સ્થિતિ થઈ ગઈ છે. આ બધા દેશસરો માં સવારે કઈએ એટલો આનંદ થાય. પહેલા દિવાલે અમે આપ્યા, આમ ગભારાથી સર્વને ઈકું સુધી પગ મુકવાની કઝા નહિ, અને બહુ આનંદ થાય. અમુક મહાત્માઓ ભગવાનના બહુ ભક્ત હોય ને, જેને ખાલી દેશસર ગમે, હું કહું કે તમને ખાલી દેશસર ગમે ને એ સારું નથી, તમે એમ ઈચ્છો છો કે ખાલી વાય, ભગવાનનું દેશસર તો આજું ભરેલું મેળે! તમારા સંઘનું આ ગૌરવ છે, વેદા ગરિમા છે. સવારે કોઈ અથને પગ મુકવાની કઝા ના હોય, ભક્તિની જે સ્વચ્છ હોય, ભાવિકો જે સેનાત્ર ભગાવે, સૈન્યવંદન વગેરે કરતા હોય એની જેટલો અનુમોહના કરીએ એટલો સીધો.

એની સાથે સાથે જ્યાં હો ત્યાંથી આગળ લઈ જવાનું મન
 પાથ, અમારા ગરહાધિપતિ શ્રી શ્રી વીરસ વર્ષ પહેલા એમનું
 એક પ્રવચન મેં સાંભળ્યું, એમાં એમણે કહ્યું હતું કે જ્યારે
 જિનવાણી થાસતી હોય ત્યારે દહેશસર ખુલ્લા રખાય જ નહિ.
 હું કહું છું કે તમે ખુબ જ સારા છો, સેવક છો, ભગ-
 વાનના રાગી છો, શાસનના રાગી છો, ધાગા બધા તમારા
 શુભ લાવો છે, અહીંયા કીટલા બધા સાધુ. સાધવીયુ ભગવંતી
 રહે છે એમાં પણ તમારી ભક્તિની સિંહ ક્ષાણી છે, આ
 જિનાસથી આપણા રંગે ને ચંગે ચાલતા હોય, આ તમે બીજા
 કોઈ પણ મંદિર પાસે મવ તમને આટલા BANNERS મેં
 મળે છે અને ખબર છે ધાગા ને દહેશસરમાં ટાઈમ લાગે એના
 કરતા BANNERS વાંચવામાં વધુ ટાઈમ લાગે, એટલા બધા
 BANNERS હોય છે. કીટલો મહાન સંઘ, કીટલા બધા -
 આરાધનામાં તમને મીડવાના આલંબનો, કૈયા આ આહોલ!
 બીજા ધર્મ કે પંથોના લોકો હોય એમનો આંખી કાટી મથ
 કે આ લોકો પાસે કીટલું બધું છે, હું કહું છું ભક્તિની
 પણ અનુમોદના, આરાધનાની પણ અનુમોદના, જ્યાં હો
 ત્યાંથી હવે આગળ વધો, વિવેક સમઝી, ભગવાનનો વાળો
 ચાલતો હોય, ત્યારે આપણે દહેશસરમાં હોઈએ, એ એવા
 હીકરા જેવી વાત છે, એ કહે છે કે પપ્પા તમારા પણ હું
 દબાવીશ, તમારે મને કંઈ કહેવાનું નથી. હું તમારું કંઈ પણ
 સોબળીશ નહિ ! વાત સમઝઈ તમને !

એજા વધારવાની વાત મંધી, પણ ક્યારેક
 એવું બને બહુ તમે વિવેકી છો. બહુ સારી રીતે સેમજ-
 દારી પૂરંક જ વર્તો છો, કોઈ કોઈ વાત પણ નથી, પણ
 ક્યારેક એવું બને, કે એક જાકુ વ્યાખ્યાન ચાલતું હોય,
 ક્યારેક કોઈક સ્થાને એવું બને કે એક સમયે બહેનોએ
 પૂછ વાખી છે, પૂછ નો અવાજ આવતો હોય. પૂછ નો
 એમણે નકકો કરી દીધો છે, જ્યાસ હશે કે વ્યાખ્યાન છે,
 પણ વ્યાખ્યાન નો વ્યાખ્યાન હોવામાં હશે ને પૂછ નો

દૈશિકમાં હશે, અને ત્યારે અમે જે આ CONTRAST
 ઓઈએ, કે આ ભગવાનની ભક્તિ, કે આ ભગવાનની
 આશાનતા ! એ ના આવે એનો એ વાંધો નહિ, પણ
 એનો અવાજ, ભગવાનના અવાજમાં, અમારો અવાજ
 નથી, અમે શું થીએ ! અમે MEDIATOR થીએ અને
 SOUND SYSTEM થીએ, ભગવાન અમારા ટ્રેરાજીલના
 હોય છે, અમે તો POSTMAN થીએ, ભગવાનના,
 પ્રતિનિધિ થીએ, એટલે આપણે ભગવાનનો અવાજ
 દબાવી ને ભગવાનની ભક્તિ કરીએ આ આપણે બહુ
 આત્મનિરીક્ષણ કરવાની જરૂર હોય છે, વૈરાગ્ય ભગવાનની
 વાણીની નષ્ટ આપણું, એટલા તાર્કિક દ્રષ્ટિ એ
 ભગવાનની નષ્ટ આપણું. ક્રાપક શુધનના બધા જ
 ડર્નલ્ય છે, તમે મારી પાસે આવીને પુછો કે સારીજ,
 એટલી બધી TALKING POSITION સારીજ, સારીજ
 બસ યા હું ધ્યાનમાં સાંભળી શકું ને યા હું પુનઃ કરી
 શકું બે માં અંકે જ વાચ ! હું કું હું બંને કરવા
 ઓઈએ, સારીજ એ વીડ્ય જ નથી, અંકે જ વાચ એવું
 છે ! તો શું કરવું હું તો હું વીસત્રના આધારે અમે
 કરી શકું, કે ભાઈ તું ધ્યાનમાં સાંભળજે !

"ચિન્તાશા ભક્તિ" ભગવાનની વાણીનું
 બહુમાન, એ પણ ચિન્તાશા પ્રત્યેની ભક્તિ છે. એના
 મારે જુબ અંતરમાં આદર કરમે, આત્મજ્ઞાન અને
 એના ભક્તિના માધ્યમે આત્મજ્ઞાન આદરમાં વ્યાજની
 વધમે !

x x x x

આત્મવિદ્યા શિબિર દિવસ ૪

DATE 26 12 2018

કેવલ જ્ઞાતમ લીધ હે પરમારથ શિવપંથ |

તામે જિનકું મગનતા સ્ત્રીઠી લાવ નિર્ગ્રંથ ||

મહીપાધ્યાય યશોવિન્ધ્યયુ મહારામ, સમાધિ શતક ગ્રંથમાં કહે છે,
કેવલ જ્ઞાતમ લીધ હે પરમારથ શિવપંથ

NATIONAL HIGHWAY પર જવાના ઘાગા બધા રસ્તા હોય શકી છે,
કદાચ એમ કહેવાય કે આ રસ્તો મુંબઈ જશે, આ રસ્તો મુંબઈ
જશે, આ રસ્તો મુંબઈ જશે, પણ પરમાર્થ ત્રી કહેયું હોય ની
એમ કહેયું પડી, કે NATIONAL HIGHWAY NUMBER કે
પડી, એ રસ્તો મુંબઈ જશે ! CITY માંથી જાના જાના
રસ્તા NATIONAL HIGHWAY ને મળતા હોય, એ મુંબઈના રસ્તા છે
પણ, અને મુંબઈના રસ્તા નથી પણ, એ મુંબઈના રસ્તા છે,
એમ કહેવા કરના, વધારે સાધી વાત એ છે કે, એ NATIONAL-
HIGHWAY ના રસ્તા છે, અને NATIONAL HIGHWAY એ મુંબઈની રસ્તો
છે ! મહીપાધ્યાય યશોવિન્ધ્યયુ મહારામ સમાધિ શતક ગ્રંથમાં
કહે છે,

કેવલ જ્ઞાતમ લીધ હે પરમારથ શિવપંથ

આત્મજ્ઞાન એ પારમાર્થિક મીઝા માર્ગ છે ! આત્મજ્ઞાન એ
રસ્તો સીધો મીઝા ને પહોંચે છે, એ માર્ગ છે. આત્મજ્ઞાન
એ એ નથી તો મીઝા નથી, આત્મજ્ઞાન છે તો મીઝા છે જ.
આત્મજ્ઞાન તો વાત કરવા સાથે, અને સમજવા સાથે, અંદર
ઊંઠવા સાથે, સમાધિ શતક નું જ મહીપાધ્યાયનું એક
લીકું વચન છે.

મારગ અનુસારી ક્રિયા છે એ મતિહીન

માર્ગાનુસારી ક્રિયા છે, કોઈ સામાયિક કરે છે, કોઈ પ્રતિક્રમણ
કરે છે, કોઈ ધૂમ કરે છે, પોષ્ય કરે છે, આયોજિત કરે છે,
અહીંથી કોઈ એક વાક્ય ઉપાડી ને ગયા ને કહે આ બધું
છે ને કાયકલેશ છે, મુરખ બનવાની વસ્તુ છે, મહારાજ-
સારીને આજે જ કોઈું વ્યાખ્યાનમાં,

કેવલ જ્ઞાતમ લીધ હે પરમારથ શિવપંથ

શામાટે આટલા ડુઝી વાવ છો, હીરાન વાવ છો, આટલા

જઘા આયોજિત કર્યા, આટલા જઘા પ્રનિદ્રમણ કર્યા, ડોઈ આવું બોલે, એની સામે મહોપાધ્યાયવુ એ જગુંથ માં કહે છે, કે જે માર્ગ અનુસારી ક્રિયા છે એને જે ભેદે, એવું જે જંડન કરે, એ ડોળ છે, એ મનિઅંધ છે, એની માત છે એ આંધળી છે. એ મોઈ શિક્ષતો નથી કે મોઝે માર્ગ શું છે.

મુજબ મુજબ પહોંચશે એ વાત સૌ ટકા શાધી છે, પણ તમે જ્યાં સુધી આ રસ્તો નથી પડ્યો ને, ત્યાં સુધી મુજબ મુજબ પણ આવવાની નથી. એને જે આ રસ્તો નથી ચાલી શકતો એ મુજબ મુજબ ઉપર તો ક્યાંથી ચાલી શકશે જે તેની - હવે આ રસ્તાને પણ નથી પડ્યો, જે હવે ઘર જ પડ્યો ને જોઈ છે, એ મુજબ મુજબ પર પહોંચશે કોઈ રીતે, એને મુજબ મુજબ મળશે કઈ રીતે.

મારગ અનુસારી ક્રિયા છે એ મતિહીન.

એને જે મુજબ મુજબ ઉપર પહોંચતા જ નથી, જે ત્યાં જ ગોળ-ગોળ... ગોળ-ગોળ કુર્યા જ કરે, ને કહે કે એને મોઝે માર્ગે! એંદર ઉતરવું જ નથી, એંદરની - કંઈ પડી જ નથી, કુંડન બહાર દેખાડી જ કરવો છે, એને લોડોમાં ધમી તરીકે ની ખ્યાતિ મળવવી છે, તો એના માટે મહોપાધ્યાયવુ કહે છે.

કપર ક્રિયા બલ જગા ઠગે સોની ભવજલ મીન.

જે પોને કપર ક્રિયા કરે, લોડો ને ઠગે, એને મોઝે માર્ગે હોવાનો દાવો કરે, એ પણ કોળ છે, ભવજલ માં મીન છે, એટલે સંસાર સાગરની માહલી છે. કોઈ સંસાર મંત્રની વાત મહોપાધ્યાયવુ સમાધિ શિક્ષક ગ્રંથમાં કરે છે. ક્રિયા શું છે, એને જ્ઞાન શું છે.

ક્રિયા યોગ અભ્યાસ છે કલહે જ્ઞાન અભ્યાસ.

એંદરના રસ્તાઓ ઉપર ચાલવાનું કુળ શું છે, કે તમને મુજબ મુજબ મળી અથ! ક્રિયા એ અભ્યાસ છે.

ક્રિયા એ PRACTICE છે, ક્રિયા એ TRAINING છે, ક્રિયા એ જાણી રહ્યા છે, અને એ જ ક્રિયા માર્ગ આગળ વધતા.. વધતા.. વધતા કેવળજ્ઞાન તદ્દન નિકટ આવી શકે, અને એ સમયે વ્યાજ્ઞાન ઉપક્રમણ પર આરોહણ કરે, - કેવળજ્ઞાન એને મળી શકે, અને પછી મોટાભાગની ક્રિયા - કરવાની રહેતી નથી ! કોઈ એ પદાર્થનો આધાર કરે કે, મેં સામાયિક, પ્રતિક્રમણ, પોષક વગેરે કર્યા, આયોજન, ઉપવ્યાજ્ઞાન વગેરે કર્યાને હવે મને આત્મજ્ઞાન થઈ ગયું છે, હવે હું રાત્રી બાર વાગે જલેલી ગાંધિયા ખાઉં, હવે મારે તપની, ક્રિયાની કલાની જ જરૂર નથી, મહોપાધ્યાય યશોવિજય મહારાજ કહે છે, ક્રિયા યોગ અભ્યાસ છે ક્ષત્ર હે જ્ઞાન અભેદ ।

દોષું હું જ્ઞાની ભજે એકમતિ તે અંધ ॥

આથી જ્ઞાની કોઈ જુને જ્ઞાનીને પાગ ભજે તે ક્રિયાને પાગ ભજે તેની એક જ મતિ છે, જે માત્ર તે માત્ર ક્રિયામાં જ ડુબેલાં રહે છે, એ પાગ આંધળો છે, જેને ક્રિયાઓ કોઈ - દીધી, જે જ્ઞાન.. જ્ઞાન.. જ્ઞાન જ કર્યા કરે છે, એ પાગ આંધળો છે, હવે મહોપાધ્યાયને પ્રવ્રજ કર્યો કે, તો પછી તમારો જે વાત,

કેવલ આતમ બોધ હે પરમારથ શિવપંથ ।

આની અર્થ શું, અને તો CONFUSE થઈ ગયા, એ એક મતિ અંધ છે, આયું જ તમે કહો છો, માત્ર ક્રિયા એ આંધળો, માત્ર જ્ઞાન એ આંધળું, આયું મે તમે કહો છો, તો પછી - આત્મજ્ઞાન એ જ પરમારથ શિવપંથ છે, આયું કહેવાનો અર્થ શું, મહોપાધ્યાય કહે છે, એનો પહેલો અર્થ એ છે, કે મોક્ષ સુધી પહોંચનાર, અંતિમ માર્ગ તો એ જ છે, એ અપેક્ષાએ પરમારથ શિવપંથ । બીજો જવાબ, બીજું અપેક્ષા કે આત્મ જ્ઞાન પારમાર્થિક હોય તે, તો જ એ શિવપંથ બને, અને પારમાર્થિક આત્મજ્ઞાન છે, એ કદી એ ક્રિયા વગરનું હોવું જ નથી. મહોપાધ્યાય એ યશોવિજય મહારાજ, એમની એક ગ્રંથ "વેદર્હ વીતા", આ ગ્રંથની અંદર જ્ઞાન અને ક્રિયાની વાતો બધી એમની વાત કરીને

એ વાતો કવિની સાચે સાચે પાછળ પાછળ મહોપાધ્યાય
 મેઘવિક્રમ્ય મહારાજ સાહેબ ને એક પ્રજ્ઞ પુસ્તકમાં આવ્યા
 કે તમે એ કહેતા હો કે જ્ઞાની, ક્રિયા કરે, તો અમને જવાબ
 આપો કે કેવળજ્ઞાની કઈ ક્રિયા કરે છે, હું તમને પુસ્તક કે
 કેવળજ્ઞાની ક્રિયા કરે છે, અને તમે કહો કે કદાચ કેવળજ્ઞાની
 છે, દીકરા ભીષી છે, ગોબરી એ અય છે, આપણ ક્રિયા છે,
 પ્રજ્ઞચર્યની નવ વાડો નું પાલન કરે છે, આપણ એક ક્રિયા
 છે. અમે તમને કહેજો કે મરદેવા માતા એ કઈ ક્રિયા કરી,
 કેવળજ્ઞાન પ્રાપ્ત છે, મીઠું ગયા છે ક્રિયા કઈ કરી છે,
 અમને જવાબ આપો એ જલ્દા જ કેવળજ્ઞાની જીએ ક્રિયા
 કઈ કરી છે, દીકરા ભી એ કેવળજ્ઞાની, એ જલ્દા એક
 જ્યાં સુધી આયુષ્ય પુરું ન થાય, ત્યાં સુધી સંયમચર્ય
 ને પાળી

આવશ્યક નિર્યુક્તિ આગમની અંદર કહ્યું,
 સંસત્તા કેવલીગ પ્રક્રિયા

કેવળજ્ઞાની પોતાના વસ્ત્રોનું પરિભ્રમણ કરે કે ના કરે, ત્યાં
 જવાબ આપ્યો કે પણ જરા ને ના પણ કરે જ્યારે
 વસ્ત્રમાં ધુવ નથી, પોતાના કેવળજ્ઞાનથી જુએ છે, ત્યારે
 પરિભ્રમણ ના કરે. જ્યારે વસ્ત્રની અંદર કોઈ ધુવ હોય,
 ત્યારે એ કેવળજ્ઞાની વસ્ત્રનું પરિભ્રમણ કરે, એ વસ્ત્રને
 ખંજેરે, એ ધુવ જતો રહે, ને પછી એનો ઉપયોગ કરે!
 મેઘવિક્રમ્ય ઉપાધ્યાયને પુસ્તકમાં આવ્યું, કે દરેક -
 કેવળજ્ઞાની કઈ ક્રિયા કરે, એનો જવાબ મને આપો છે,
 અને મેઘવિક્રમ્ય મહારાજે વૈદ્ય ગીતા ગ્રંથની અંદર એનો
 જવાબ આપ્યો.

जीवन्मुक्तोऽपि शौकेष्ट्याः केवली स्यात् शिवज्ञानि ।

ધુવન મુક્ત હોય છે, કેવળજ્ઞાન પરિભ્રમણ છે, વ્યરમ શરીર
 છે, એ જ જલ્દા મીઠું નક્કી છે, અને હતાં પણ કેવળ-
 જ્ઞાની જલ્દાનો ક્રિયા અવશ્ય કરે છે, કદાચ મરદેવા માતા
 જીવા હોય, કોઈ પણ કેવળજ્ઞાની હોય, તાગે કાળમાં જેટલા

પયા, જેટલા વધો, એ ક્રિયા અવશ્ય કરે. અને એ ક્રિયા છે, શૌલેષીકરણ ની ક્રિયા! યૌદ્યુ ગુણ સ્થાનક એ ક્રિયાકરણ છે એમાં નામ વ કરણ મુક્યું છે, અને એ શૌલેષીકરણની ક્રિયા છે, જે કર્યા વગર એકે કોવળજ્ઞાની મોઝી જતા નથી. અનંત તીર્થકરો. વધી ગયા, અનંત તીર્થકરો વધો, વર્તમાનમાં પાગ પીસ તીર્થકરો છે, એક પાગ તીર્થકર એવા નથી, જેઓ કોવળજ્ઞાન પછી પાગ અખંડ એકાસલાનો તપ કરતા નથી, એક પાગ તીર્થકર એવા નથી, જેઓ અનશનપૂર્વક મોઝી જતા નથી.

આદિનાથ ભગવાન એ દિવસ નું અનશન, - અનેક તીર્થકરો એક મહિનાનું અનશન, મહાવીર સ્થાની ભગવાન એ દિવસ નું અનશન, અનંત તીર્થકરો માંથી એક પાગ તીર્થકર એવા નથી, આજમ સુન્દામાં કહ્યું, હરેકે હરેકે જિનેશ્વરો પચ્ચકચ્ચાળેજ મરન્તિ ।

જેઓ અનશન ના પરચખાગ પૂર્વક વ કાળ કરે, અનશન પૂર્વક વ નિર્વાહ પામે !

સુત્રાની પદ્મ :- અનશન એટલે શું ?

પૂજ્યમી ની ઉત્તર :- અનશન એટલે ચારે આહારની ત્યાગ ! ત્યાગ આહારની ત્યાગ અને પાગ અનશન કહેવાય. અનશન ની અર્થ સંધારો, અંતિમ કાયાની ત્યાગ, આવી અર્થ આપણે કરતા હોઈએ છીએ. હકિકતમાં આત્મીકલાક્ષમી તમે બાધ તપ કરી હોને, અનશન, ઉગ્રાદરી, વૃતિસંતોષ, રસત્યાગ, પાગ અહીં અનશન ની અર્થ શું છે ? એક ઉપવાસને પાગ આગમમાં અનશન કહ્યું છે. અને તમે જે અર્થ કરી હોને, અહીંયા હું એ વ અર્થની વાત કરું છું, કે હરેકે હરેકે તીર્થકર, અનશનપૂર્વક મોઝી મથ ! કાવગડે, આપણે શું અર્થ કરીએ છીએ અનશનનો, આશુવન ઉપવાસ ! જ્યાં સુધી શુધે ત્યાં સુધી ઉપવાસ, આનું નામ અનશન. આગામિક - પરિલાક્ષ છે આહાર ની ત્યાગ કરે, એક ઉપવાસ કરે, જી કરે, ત્યાગ કરે, આઠ કરે, ત્રીસ કરે, જેટલા પાગ કરે એ અનશન !

જ્યાં ભોજન નથી, એનું નામ અજ્ઞાન । અને દરેકે દરેક
 નીર્લક્ષ, હેવટે આશુવન ઉપવાસ ના પરંચજ્ઞાણ પૂર્વક -
 ઓરે જતા હોય છે. ખાસ આ બધી વાત કહેવાનું મન
 એટલા માટે થાય, આત્મજ્ઞાનની અંદર ડુબડી માસવી છે,
 આત્મજ્ઞાનને સમજવું છે, આત્મજ્ઞાનના રહસ્યોને પામવા
 છે, પણ આ અનુભવ ક્યાંક આપણને પ્રાપ્ત અનુભવ
 ના થાય, પારમાર્થિક અનુભવ આપણને મળે. જિજ્ઞાસન
 ના રહસ્યની સાથે મળે, તે આત્મજ્ઞાન મળ્યું વ્યેતને
 આપણે અંતરના ઉંચે આવી ગયા કે બીજું કંઈ કરવાની જ
 જરૂર નથી. તે ઉલટાના આપણે હોઈએ ત્યાંથી પણ ભ્રષ્ટ
 થઈ જઈએ, પેલું મળે નથી, તે હતું એ છુટી અથ,
 ભ્રમણા મળે, આત્મજ્ઞાન ન મળે. એવું આપણી સાથે
 જ થઈ અથ, માટે આ બધા પદાર્થોની CLARITY જરૂરી
 છે.

આનંદબલ્ય મહારાજે પણ કહ્યું,

"આત્મજ્ઞાની ક્રમણ કહાવે, બાજા તો દ્રવ્ય સિંગા રે

યોગ ગ્રંથો ની અંદર કે સમ્યક્ત્વ ની
 પરિભાષા આપી ને, અમને થઈ અથ કે નથી સમ્યક્ત્વ,
 હવે સમ્યક્ત્વ એ કુશ લાગે, એક ગ્રંથ છે કયા કોષ પ્રકરણ
 હું મહાત્મા આને કહું છું કે તમે મહાનીશીષ સુત્ર ભાગોને
 એના પછી આ કયા કોષ પ્રકરણ ભાગી એવું કોઈએ, તમે
 યોગ ગ્રંથો ભાગો, યોગશતક ભાગો, યોગશ્રીર સમુચ્ચય -
 ભાગો, યોગ બિંદુ ગ્રંથ ભાગો, અને એના પદાર્થો આપે,

શિષ્યગ્રન્થેસ્તુ ચત પ્રાયે નોકો ચિત્તં મવે તનુઃ ।

સમક્રિતિ આત્માની સ્થિતિ એવી હોયડે, મન છે એ
 સતત ઓરે માં હોય, સંસારમાં માત્ર એનું તજ જ હોય,
 સતત એનો સાગીભાવ હાજર ને હાજર હોય,

તસ્ય તત્સર્વ ક્લેહ ચેનો યેજોહિ ભાવતઃ ।

એ સંસારની અંદર પણ હોય એ કદાચ રસોઈ કરે, એ
 કદાચ ઘંઘો કરે, એ કદાચ સંસારના વ્યહવારમાં ગયો હોય,

એ જન્મમાં વાચી હોય, સંસારની કોઈ પણ પ્રકારની ક્રિયા હોય
 ને છતાં પણ, એ નિર્ભય કરે, આ યોગ વાંધાં ની પરિભાષા,
 અને માત્ર ઐકાંતિક આ પરિભાષા ને ગણે, એ કુશલ અથ,
 એ ગૌર સમક્ષમાં પડી અથ, શાસ્ત્રોનો આશય તા સમક્ષ શકે,
 એનું હાઈ ના સમક્ષ શકે, એ ગૌર સમક્ષ લઈને જૈની અથ,
 અને કે માર્ગાનુસારી ક્રિયા, અને છોડીને દિગાની પણ કાંઈ
 જરૂર નહીં આવું એના મનમાં ખાવી અથ, જાને જહુ તમારી
 પરિસ્થિતિ ખરાજ એટલા માટે થઈ, કે અવકાશ પેડિતી,
 એ તમારા વક્તા અને જોડા, તમારા કે વ્યાખ્યાન કરતા અને
 જોડા, અને એના કારણે ઐકાંતિક પ્રવૃત્તિ, એની અગત્ય
 દિશાઓ સાથે ની નહીં એવી પ્રવૃત્તિ, અને એનાથી તમારા
 મનમાં ગૌર સમક્ષ, ધુસી ગઈ !

ગુરુદેવ અમને વર્ષો પહેલા વાચનમાં એક
 સરસ મંત્રની વાત કરતા, કે ઉત્તરાધ્યયન સુત્ર છે, તમને
 સંસ્કૃત આવડી ગયું, તમને પ્રાકૃત આવડી ગયું, વ્યાકરણ -
 આવડી ગયું, ન્યાય આવડી ગયો, આટલું તમને આવડી ગયું
 ઉત્તરાધ્યયન સુત્રના અર્થ કરવા તમે જોડા, આપીને તમે
 ઉત્તરાધ્યયન સુત્રના અર્થ ના કરી શકો, અનેક આગમો,
 અનેક શાસ્ત્રો, અનેક શાસ્ત્રોનું હાઈ તમને મળે, પછી તમે
 એક શાસ્ત્રના સાચા અર્થને જાણી શકો ! એક વાક્ય ગમે ન્યાયી
 ઉપડીને એ કદાચ ન્યાયથી સિદ્ધ થઈ અથ, પણ બીજા આગમો,
 બીજા શાસ્ત્ર વચની જો, વિશેષ આવે ને એ રીતે મેં એની
 અર્થ કરવા અથ, તો એ શુદ્ધ પ્રવૃત્તિ નથી, પણ ઉત્સુ પ્રવૃત્તિ
 છે ! અધ્યાત્મ સારની અંદર મહોપદ્યાય યશોવિક્રમ્ય મહારાજ કહે છે,
 અધીત્ય કિંચિદ્ અનિશમ્ય કિંચિદ્ સદ્ગ્રહાત્પડિતમાનિની યી ।

કંઈક સાંભળી લીધું, કંઈક વાંચી લીધું, કંઈક લખી લીધું, એક
 કદાચ પકડાઈ ગયો કે આમ જ છે. પોતાની મનને પડિત માને
 વિદ્યવાન માને,

મુખ્યં મુખ્યં ચુલ્લિતમસ્તુ વાચો, ભીભારહસ્યં તુ ન તેજગાઈ ॥

કદાચ સભાને ડોભાવી શકાય, કદાચ પોતાની એક વર્ગ ઉભો કરી

શિકાય, ડહાઇ ઝોનાઓને ઝામિન કરી શકાય, આજ સાચા જીવ
બધા જ જોશ! પાગ જે આગમનું સહસ્ય છે, જે છે વાક્યનું
તાત્પર્ય છે, એને છે સમય શક્યા નથી. જુદા જુદા જયોના
વાક્યો, એક આગમ વચન મળે,

અપ્પાગમી કિલિસ્સદ્ જશ્વિ કવેદ્ અદ્દુકેકરે તુ નવે।
ગમે તૈરલી દુષ્કર તપ ડરે, પાગ વેની પાસે જ્ઞાન નથી, એ
માત્ર કાલ કલેરા કરે છે. બીજું આગમ વચન મળે,

સ્વબદ્ધં પિ સ્વયમહીચં કિં કાહી ચરણવિપ્પમુક્કસ્સ ॥

ગમે તૈરલું તમે ભલ્યા પાગ તમારામાં જે આચરણ નથી,
તો તમારું બધું જ જ્ઞાન આગિયા ને ધરેલા દીવા બરાબર
છે. જે ક્રિયામાં બધું જ ડુબ્ધી છે ને જ્ઞાનની ઉપેક્ષા કરે છે,
જ્ઞાનની જેને જરૂર જ લાગતી નથી, આંધળુક્રિયા કરીને જે
વાક્યું તેને લગે રાખે છે, એને જ્ઞાનીઓ કહે છે કે તારી-
ક્રિયાઓની તારી મોઝા નહિ પાય, જ્યાં સુધી તારામાં જ્ઞાન
આવ્યું નથી, ત્યાં સુધી તારી ઉદ્ધાર નથી, જે જ્ઞાન...
જ્ઞાન... જ્ઞાન જ લઈને જોઈ છે. જેને સામાયિક નથી
કરવી, પ્રતિક્રમણ નથી કરવું, જેને ક્રિયા નથી કરવી, જેને
દેડા લેવા જેવી નથી લાગતી, એને કહેવામાં આવ્યું કે
લાઈ તું તારા જ્ઞાન સાથે ભવમાગરમાં ડુબી જઈશ!

દોનું હું જ્ઞાની લશ્ચે એક મહિ તે અંધ

અહીંપાઠ્યાય યશીવિજયનુ મહારજ કહે છે, જ્ઞાનનો સાચો
સ્વર્ગ એ છે, કે જે આચરણ સહિતનું જ્ઞાન હોય. સાચી
ક્રિયા એ છે, કે જે જ્ઞાન સાહેત હોય! જ્ઞાન વગરની
ક્રિયા ખોટી, એને ક્રિયા વગરનું જ્ઞાન ખોટું!

મુલાનો પ્રશ્ન :- કોઈ પાગ કામ ROUTINE માં તો
આવે જ ની. આયંબિલ કરતા હોય તો
એમાં એક ડુલાક લાગે, તો યોધીસ ડુલાક, એક એક
કોઈએ મારે અગહારી પદ.. અગહારી પદ.. આસક્ત..
અનાસક્ત ત્યાવ.. સામાયિક.. પુન.. આ બધા માં હરેક
સમયે ધૃત્તા રહેવાનું છે.

मुख्य श्रीजी उत्तर :- हुं तमने इहुं डे तमने धंधी करता ही,
 जानी अंदर तमने पैसा - पैसा - पैसा
 सतत रतना ना घाले, पात्र अंदर ती पैसा - पैसा पड्युं -
 होय डे ना पड्युं होय, अंतर् उपयोग रूपे आवयुं करी
 नथी, उपयोग रूपे तमारी कथां ने क्रिया ही, वापस्ता ही ने
 तमने अलाहारी पद, अलाहारी पद, धुंटी शक्ति ही सारी वस्तु
 ही, वापस्ता - वापस्ता पांच प्रकारना स्थाप्याय, भांधी कौशल
 स्थाप्याय चर्च शक्ति ही, अंतर् नाम ही अनुप्रेक्षा। तमने -
 अनुप्रेक्षा करी ही साहुं ही, वारीके तमारुं आजुं आयोजित
 इहाय कौशल जीम विचार भां गयुं, एतां तमारुं अंतर् लाप ही
 डे आयोजित द्वारा भारी जावानी आसक्ति दुर करवी ही, रस
 लापत्य दुर कर्युं ही, अंतर् भारी अंतर्, निर्विकारीता भारी -
 अंतर् ही, आ लावनाना उभडे वी तमने ही आयोजित
 कर्युं, अंतर् कथां तमारी उपयोग आघोषाही गयो, ती
 पात्र ही अंतर् ती भारी क ही, अंतर् अंतर् शुद्ध क्रिया
 ही ने, अंतर् शुद्ध क्रिया, ही हीला लवभां क वर्तनी होय
 ही, कथां तमारी जिनदुल उपयोग आघोषाही चयो, हुं इहुं
 डे अंतर् कला पुरा उपयोग सान्नी प्रतिप्रग करे, जीमनी -
 उपयोग आघोषा गयो ही, अंतर् अंतर् अंतर् क अंतर् नथी,
 अंतर् अंतर् लाप ही डे भारी भारा पाप धोया ही, अंतर् भारी
 ही आघोषा ही, मन थोडुं अंतर् पात्र ही, ती पात्र अंतर्
 आशिक रीते लाप प्रतिप्रग चर्च शक्ति। आयुं करता रह्युं
 अंतर् वान नथी, समकाली वान शुं ही, डे कथां सुधी पुरे
 पुरे लाप नथी आघोषा, त्यां सुधी क्रिया जोटी आयुं पात्र नथी,
 कथां सुधी तमने लावनी अंतर् लेश पात्र ही, त्यां सुधी अंतर्
 अंतर् ही लाप अनुष्ठान ही, अंतर् अनुष्ठान नथी। अंतर् -
 वर्तनी अंतर् प्रायः करीने अंतर् लाप अनुष्ठान नी अंतर् कनी
 होय ही, अंतर् वर्तनी पहिला, समग्र अंतर् नी अंतर्,
 अंतर् लावनी अंतर् शुद्ध। अंतर् अंतर् नथी। अंतर् वान
 आ ही, अंतर् अंतर् अंतर् नथी, अंतर् अंतर् अंतर्

ક્રિયા વગર નથી, ઔચિત્ય વગર નથી, જ્ઞાનો રસ્તો નથી પડડ્યો, તો HIGHWAY મળવાનો જ નથી, HIGHWAY મળે એના માટે જ્ઞાનો રસ્તો પડડવો પડે, અને જ્ઞાનો રસ્તા ઉપર દસ મિનિટ DRIVE કર્યા પછી HIGHWAY આવે ગયો છે, અને એવી રીતે તમે ચાર દિવસ ક્રિયા કરી છો તે પછી આત્મજ્ઞાન લઈને જોશો ત્યારે જો દશા આ ભવમાં શેકાય નથી પરમાર્થથી, તાનવિકાસ, સંપૂર્ણ પાતે આત્મજ્ઞાન, એ કેવળજ્ઞાનની પરોલા આવતું હોય છે.

કેવળજ્ઞાન જ્યાં શુદ્ધી જા ચાય, ત્યાં શુદ્ધી શોધપૂર્વક થાય પણ, એ વાર પોતે પ્રતિક્રમણ કરે છે, એ વાર પરિલેહન કરે છે, લોચ કરાવે છે, વિહાર કરે છે, જ્યાં જ ક્રિયા જે ગુણન દીગીત કરે, એ જ્યાં જ ક્રિયા, શોધપૂર્વક થાય કરે છે, એટલે મને આત્મજ્ઞાન થઈ ગયું, હવે મારે ક્રિયાની જરૂર નથી આવ્યું, જે કરે અને આત્મજ્ઞાન નથી થયું હોતું, અને ભ્રમણા થઈ હોય છે.

એક પ્રીમંત હોય છે, પોતાનું CHARTER PLANE લઈને નીડળ્યો છે, PLANE ઉડી રયું છે - વિમાનમાં ડેઈકે જરાબી થાય છે, આના તો મોતીયા મરી ગયા, નીચે તપાસ કરે છે ઉતરયું કર્યાં ને એના એતા એકે જગ્યા લાગે છે કે અહીંયા ઉતરી શેકાય એવું છે, માંડ માંડ સાચવી ને ઉતરાણ કરે છે PLANE આવ્યું છે, પોતો પ્રીમંત નીચે ઉતર્યો છે, આકુબાકુ કુખી છે, જ્યાં જ જમીન જ જમીન હોવાય, કોઈ ઘર નહિ, કોઈ વસાહત નહિ, કોઈ માળસ નહિ, મુંબય છે. PLANE માંથી નીચે ઉતરે છે, વિમાનને મંજૂર કરે છે, લટકે છે, જતા... જતા... જતા... જતા માંડ એકે માળસ મળે છે, અને જઈને પુછે છે કે અહીંયા કોઈ RAILWAY STATION છે, માળસ કરે છે મને ખબર નથી, બીજે પ્રશ્ન કર્યો અહીંયા કોઈ

BUS STATION ની મને ખબર નથી. પેલો મુમ્મય છે, અહીં કોઈ પોલીસ સ્ટેશન જેવું કંઈ, મને ખબર નથી. એટલે જોલો અડળાય છે, લે તમને કંઈ જ ખબર નથી. અને એ માહિતી કહ્યું કે મને તમારી કરતા વધારે ખબર છે. જોલો કહે કે તમને કેટલા સવાલ કરીએ કરી ખબર નથી ને કહી છે કે મારા કરતા વધારે ખબર છે, એ કોબી રીને પેલા માહિતી બહુ શાંતિથી કહ્યું, કે હું ક્યાં છું એ મને ખબર છે, તમે ક્યાં છો એની તમને ખબર નથી !

ઘણી બધી માહિતી આને તમારી પાસે છે, પણ આપણે ક્યાં છે, આપણે શું છે, આપણે કોણ છે, આ માહિતી આપણી પાસે નથી ! બહુ સરસ મમ્મની વાત એક કવિ એ કરી છે.

" તું પહેલા તારી જ માહિતગાર થઈ જ, પછી બાઈબલ, કુરાન, ઉપનિષદ ખબર પડશે તને " ત્યાં સુધી તને સ્થળી ખબર નથી ને, ત્યાં સુધી બધું જ આંધળે જોડું કુરાવા જેવું થશે ! આપણે કોટલી વાર ઉપામ્ય માં ખાવ્યા, કોટલી વાર વ્યાખ્યાની સોભળ્યા, કોટલી વાર ધર્મ વાંચી વાંચ્યા, ધાર્મિક પુસ્તકો વાંચ્યા, આપણે આપણું નિરિમ્મળ કરીએ ને આપણા શુવન્નું, આપણી ધર્મ ચર્ચાનું, આપણી જ્ઞાન ચર્ચાનું, જેને વિદેગા લોકન, BIRD VIEW કહેવાય, જુ' SKY VIEW કહેવાય, આપણી આપણું જ વિચન ઝીંઝીને આપણને આપણા ઉપર હસવું આવશે, આપણને આપણા ઉપર રડવું આવશે કે શું ચાલતું હતું, આપણે કોબી રીવે લેતા હતા, આપણે શું સમજતા હતા, વાની વાત ચાલુ હતી "

" તું પહેલા તારી જ માહિતગાર થઈ જ, પછી બાઈબલ, કુરાન, ઉપનિષદ ખબર પડશે તને " ત્યાં સુધી તમે તમને નથી સમજ્યા, ત્યાં સુધી તમે કશું સમજ્યા નથી ! તમે તમને સમજ્યુ ત્યા તો પછી બીકું કંઈ સમજવાનું બાકી નથી ! બહુ સરસ મમ્મની વાત અહ્યાન્ન સાર માં મહોપાદ્યાય યશોવિજય મહારાજ કહે છે.

ज्ञानं ह्यात्मनि न भूयो ज्ञानव्यभवशिष्यते ।

આત્મા જાણી ગયો, આત્મા પરજાણી ગયો, તો બીજું કશું જાણવાનું કે પરજાણવાનું બાકી નથી.

अज्ञानं पुनरेतस्मिन् ज्ञानमन्यन्निरर्थकम् ॥

અને એ આત્માને નથી જાણ્યો, તો બીજું બધું જ જ્ઞાન કોઈકે છે. બહુ સરસ મંત્રની વાત યોગશાસ્ત્રમાં કલિજાલ સર્વજ્ઞ કે છે.

आत्माज्ञानमिव दुःखमात्मज्ञानेन हन्यते ।

આપણું બધું જ દુઃખ, એ ઉગ્યું કયાંથી, એ ઉદભવ્યું - કયાંથી, જ્યાં સુધી તમે મૂળમાં જાહે જાવ, નિદાન નહો પડે, DISEASE નહીં ફરે, ત્યાં સુધી તમારું કામ પાણું જ નથી. બધા જ દુઃખનું મૂળ છે આત્માનું - અજ્ઞાન, અને એ બધું જ દુઃખ દળે, એનો એક માત્ર રસ્તો છે, આત્મજ્ઞાન !

तपसाप्यात्मविज्ञानंहीनं कर्तुं न शक्यते ॥

તપથી પણ જેને હવે આત્મજ્ઞાન નથી પામ્યું, એ પોતાના દુઃખને ઠીકે રાડતો નથી. વર્તમાનમાં મોટા ભાગના પુરો ને આત્મા / મોક્ષ ની કાંઈ પડી જ નથી. બહુ ઊંચાને પડી છે, જેમાં ઊંચા માત્ર જ્ઞાન જા રસ્તે હાલ્યા છે, બધા જે ઊંચા, જેમાં મોટા ભાગના માત્ર ક્રિયાના રસ્તે હાલ્યા છે, જ્ઞાનીઓ કે છે.

ज्ञानक्रियाभ्यां मोक्षः ।

જ્યાં સુધી બંને નથી, ત્યાં સુધી તમારો ઉદ્ધાર નથી ! મોક્ષ સ્વાદવાદ થી અજાણો, મોક્ષ અનૈકાંતવાદ થી મજાણો, માત્ર નિશ્ચય થી પણ મોક્ષ નથી. માત્ર વ્યવહાર થી પણ મોક્ષ નથી ! જેની પાછળ આપણે આખી જિંદગી હોડીએ હોડીએ, આપણે જરા ઉભા રહીએ ને વિચારીએ ને તો આપણને આપણી અન પાગલ લાગશે. જ્યાં સુધી - આપણને આપણી અન જ નથી મળી, જ્યાં સુધી તમને તમે જ નથી મળ્યા, ત્યાં સુધી બીજું કંઈ મેળવવાની

અર્થ જ નથી. આત્મીકતા ની સાધના, આ શબ્દોથી સમજ-
વા માટે નથી. આ સુચના માત્ર છે, આ દિશા માત્ર છે.
તમે કહો કે સાદેજ અમને સમજાવો, અમને આત્મજ્ઞાન-
મેઈએ છે, અમને આત્મજ્ઞાન આપો. આત્મજ્ઞાન આપવાની
વસ્તુ જ નથી. બહુ... બહુ ની આત્મજ્ઞાનનું આલંબન
આપી શકાય છે. આત્મજ્ઞાનની દિશા આપી શકાય છે.
સ્વાયં બોલો, રસોઈની THEORY તમે ગમે તૈટલી ભાગો,
મીઠો કરો, પાકી કરો, ગોંજી મારો, એનાથી રસોઈ બની અથ,
હીવટે તો રસોઈ કરવી પડે.

છાત્રની છોકરી SCHOOL માં ગયો
હતો, TEACHER એ પ્રશ્ન કર્યો, કે SCIENTISTS
એ ઘણા બધા MACHINES ની શોધ કરી છે,
તમે મીટા વાઈ ને ક્યા MACHINE ની શોધ
કરશો? છાત્રના છોકરા એ આગળી ઉંચી કરી
TEACHER એ કહ્યું બોલ, એટલે બોલો કહ્યું કે
હું એવા મશિન ની શોધ કરીશ જેનું એક બટન
દબાવી એટલે HOME-WORK વાઈ અથ!

TEACHER વરા તારાજ વાયા, છોકરાઓ ને ENCOURA-
GE કરવા હતા, SCIENTIST બનવા, શંસોધન કરવા,
ત્યાં તો HOME WORK ની એ આજ્ઞા છે.
TEACHER એ આમ તારાજ વાઈ ને કહ્યું કે તું તો
બહુ જ આજ્ઞા છે, મહાઆજ્ઞા છે, બીજી મ તું,
મગન ના છોકરા એ આગળી ઉંચી કરી એને
પુઠ્યું, બોલ તુ શું કરીશ? તું ક્યા મશિનની
શોધ કરીશ, મગનના છોકરા એ કહ્યું કે આ
છાત્રનો છોકરો છે એ જે મશિનની શોધ કરીને
એનું બટન જે દબાવી આપે ને એવા MACHINE
ની હું શોધ કરીશ. એટલે બટન દબાવવાની પગ
નસ્તી લેવી નથી, કહ્યું જ કરવું નથી, કદાચ એવું
MACHINE શોધાય પણ અથ, HOME WORK વાઈ

पता भय, बहु होय INTERNET उपर नी
 होइरी PRINT डाही ले नी जी स्कुलमा
 PADS पता घई भय, ती पता HOME WORK
 ती जाडी व रीरी वान समग्रय ही !
 बहु सरस भनी वान हरीन्द्रसूरी महाराज
 डहे ही,

स्वयं तेषां हि तद्ब्रह्म।

अहं नी भी आंगणवुं ही, आत्माने भी आंगणवुं
 ही, तन्वजान भी भोगवुं ही, अहं व
 अहं नी अहं हरीन्द्रसूरी महाराज जी,
 अना अघा व रीरी वान ही ही ही,

कुमारी श्रीसुखं यथा।

के दुवारी री ही, दुवारी अना ही, परतीर नुं
 पुपन शुं हीय, अ पुपननी शुं धरना हीय
 अनी समग्र ना शडे

अयोगी न विजानाति स्मयद् जात्यन्धवद् घटम् ॥

के योगी नवी के अयोगी ही, ह्य सुधी वीने
 योगीने स्पर्शना नवी घई, अ आत्माने समग्र
 शडे अ शडे व नवी, अहं भागस ही
 वन्य वी आधनी ही, तमारी भित्त ही, तमनी
 पुठे ही भासुं शुं हीय, अ डीपुं हीय, अ
 तम अनी समग्र ही, डी भी अ ही न
 अहं भारी नुं पासना हीय, अनी गौणाडव -
~~SHARPE~~ SHARPE आया हीय, अहुं ड्युं हीय,
 उपर डांहा वीपुं हीय, पाणी वराय अनी अहं,
 धीम धीम पाणी वरी नी पाणी डुं धाय,
 अनी भासुं डहेवाय, अ डहे डी ह्य समग्रतुं
 नवी, तम भासुं अना हायमा आया नी डहे
 डी जाने अड, अ आकार तनी अडे ही नी,
 आनी भासुं डहेवाय, अहं लीअे अहं अंध

વ્યક્તિને ઘરે આખંત્રાગ આપ્યું, જીર પીરખી, જીર એને બહુ ભાવી, એને કહ્યું આ રું હોય, કહ્યું આ જીર હોય. કોવી હોય ? મીઠી મીઠી હોય એ તો બરાબર - પાગ કોવી હોય ? એ કહે બગલા જેવી ધોંજી- ધોંજી હોય, એટલે પેલા આંધળા એ પુઠ્યું બગલા કોવી હોય ? એટલે એલો માગસ મુઝાયો, એને એની બુદ્ધિ લગાડી, હાથ છે ને આત્ર વાંકો કર્યો, અને વાંકો હાથ કરીને પેલાને અડાડ્યો, કે છે ને આપું છે ને બગલા ભાવી હોય, કોકે ભાવી હોય, એટલે માગસ ને સમઝ્યું, અને એ અંધ ને સમઝ્યું એટલે એલો તરત કહી દીધું કે પ્રને સમઝઈ ગયું, કે જે વાંકુ વાંકુ હોય ને એનું નામ જીર !

अयोगीने विजानाति अम्यन्त जात्यन्धवद् घटम् ।

જે અયોગી છે તે આત્માને મળી શકે એમ નથી, જેલો માત્ર સાંભળ્યું, જેલો માત્ર વાંચ્યું બસ જેને માત્ર માગ્યું છે, જેને કંઈ કર્યું નથી, જેને અંદર ઉતર્યું જાય, જેને સ્વપુરુષાર્થની આત્માને શોધવી નથી, આત્મનીશલા કરવી નથી. ઈયાનમાં કુબર્યું નથી. વેખાપાને વર્ષો ની એવી ટેવ પડી ગઈ છે, ઉંચા માં ઉંચા વ્યાજ્યાની સાંભળવા. સાંભું વ્યાજ્યાન હોય તો આપને જઈએ, જે દિવસ તમે ઈયાન કર્યું, ત્રાગ દિવસ તમે ઈયાન કર્યું તમને લાગ્યું એ આ બધું બરાબર છે, પરંતુ દિવસ તમે વ્યાજ્યાન સાંભળ્યું ને લાગ્યું કે ઈયાન કરવા જેવું છે, જે દિવસ કર્યું ને હવે છે ને આપને જરા લગન માં જવાનું છે, આ છે, તે છે, ફેલાનું છે, ઠીકલું છે, પછી ક્યારેક મોઈશું, ને આને કંઈ ઘટું નથી, આ કરી- કરી ને કંઈ ફાયદો નથી. THOMAS ALVA EDISON જાત્રની વૈજ્ઞાનિક જેલો વિક્કી ના BULB ની શોધ કરી. અને એ માગસ છે ને એ વિક્કી ની BULB શોધવા માટે

अनेमां अथी तार डी नी डाम लागे, अनी तारनी शोध करवा माटे, अने अनी योग्य तार मज्यानी, अनेनी परेवा अथी अथी हथर निष्कण प्रयासी डर्या. अथी हथर वार अनी FINAL वथी, अने अनेनी पथी अने अनी PROPER (योग्य) तार मज्या डी नी आ रीते विन्नी वी प्रडाशित वथी राई, अने BUBB मां डाम लागी राई.

इं आत्माची वुव अथी वीज्ञानिक जेवली पण धोरज ना राजी राई ती तमी त्राग वार नहि तमी त्रास वार डरी, त्रासा वार डरी, हुं तमनी जात्री साधे डुं हुं डी हर वधते तमारी अणुभव परेवा करता वधु डुंडी वती क कशी शरत अथी डी प्राभातिक पणे तमारी करवुं पंडी, अने अथी आगाण वधता ... वधता अनी हशा पण आवशी, डी नेमी महीपाध्याय यशोविन्धव्य महारात्र, परमार्थ शिव पंथ डी ही.

अनी ज्यां सुधी महेनत करशी नहि तीर्घंडर लगवान साजान मज्या हरी, अजापाने डीवणज्ञान ना जणची, अजा ती हुं स्पष्ट डरुं क नथी डरीतो, डेवाडा जडा वथी अथ, अथी अजातज्ञान नी वान साजान तीर्घंडर डरीतो, पण ज्यां सुधी तमी पुरुषार्थ जहां डरी, त्यां सुधी तमनी वान समभ्रवानी नथी, अजातज्ञान वधानु नथी ! अजातज्ञानी व्यक्तित नी हीजनी व्यक्तित जीर-माटे, भारत माटे, अथी तीटलुं समभ्रव, नी हीजता नी समभ्रव ही, अनी समभ्रव - अजातज्ञान नी मात्र समभ्रव वी आवधानी क नथी. अजातज्ञान अनी क रीते तमी ज्यां सुधी अंहर ना डित्या, तमी अंहर शोध ना डरी,

तम्रै वाण्णधी, अशण्ण सुधी पहोरया नही, तम्रै
 वाण्णधी अनुभव सुधी ना पहोरया, अनी मात्र
 वाण्णधी तम्रै अन्तज्ञान धरि अथ, अवावी
 अशा अ तम्रै शधी छी, ती अ इहि धवानुं
 क नधी.

पिपाना प्रश्न :- जीम पंचना लोकी, हुं अडे
 अन्ना हुं, शरीर धी पर हुं अ
 पाग अडे क्रिया क हीने. मात्र अद्योलिल इरीअे ती
 क्रिया गगाय नी अ रीते मन अतत अवाभां शधीअे
 ती अ क्रिया ना गगाय ।

पुण्य श्रीमा उत्तर :- अी दडा अाधी पान, अारे -
 तम्रै अ क इहियुं ही !
 अरेअे हुं तम्रै पहोला हियस धी इही रया हुं
 इ हुं अ जोकुं हुं अ क अद्यान्त ही नी शधी
 ही अ क अन्तज्ञान ही, अपुं लुनी चुडे अमरना
 नही. अ अहुं माध्यम ही. शण्णना माध्यम
 अनुभव सुधी पहोरवानो प्रयास, अ अह हियस
 अम्यान अापगे इरपी ही. अन्तज्ञान नी धली
 लधी पान तम्रै इरपी ही, पाग तम्रै पानभां क
 अरडी ना अथ, पानभां क तम्रै एति श्री ना -
 अमरु लो, अनेा अरे पाग अरे तम्रै नीयार इरवा ही.
 अहगुरे उपामय भां अीका ही, अवाअनी
 अमथ ही, शिष्य अे पंअन इर्य ही, पंअन इरी नी
 अहगुरे नी पासै अीका ही, हाथ अीडया ही, अनी
 अहगुरे नी इहे ही, इ गह डाले राने अडे
 अहमृत अद्यन अापुं, अनी अी अद्यन नी
 अंअर अे अियुं, इ हीने अडे होल हती, नी
 अे होलभां हुं प्रयेधा नी अागण अरी हियाल हती,

દિવાલ ઉપર મીઠું તૈલ ચિત્ર હું, (OIL PAINT)
 અને એ ચિત્રમાં મીઠું પૂઝ હું, એ પૂઝમાં
 ઘણા બધા પાંદડા હતા, અને એ પાંદડાઓ હો
 ને, એ રડતા હતા. શિષ્ય, સદ્ગુરને પતિાનું
 સ્થાન કહી શ્યા હો મેં રડતા પાંદડાઓને -
 પુછ્યું તમે શા મંદે રડો છો ? અને એ
 પાંદડાઓ એ કહ્યું, કે જમને ખરી જઈશું, અને
 ડર લાગે છે, મારે ખમ્ને રડીએ છીએ.
 અને બહુ જ આશ્ચર્ય થયું સાલ્પીની કે
 એ ખરી કઈ રીતે શકે ? મેં પાંદડાઓને
 કહ્યું કે તમે તો થીતરીલા પાંદડાઓ છો તો
 તમે કઈ રીતે ખરી શકો ? એ પાંદડાઓ એ
 રડતા ---- રડતા જવાબ આપ્યા, કે એમને
 પાંદડા છીએ તો ખરશું તો ખરા જ ની !
 અને બહુ જ આશ્ચર્ય થયું, અને મારી આંખ
 ખુલી ગઈ. આ સ્થાન તો અર્થ હું હોય શકે ?
 શિષ્ય એ સદ્ગુરને પ્રશ્ન કર્યો, એને -
 સદ્ગુર મધુર સ્મિત સાથે મીઠું વધા છે !
 સદ્ગુર સમ્રાધાન આપે એ પછીની ઘટના
 હોય છે. સદ્ગુર ~~સમ્રાધાન~~ સમ્રાધાન આપે
 એ માત્ર પ્રક્રિયા હોય છે. ખરી વાત તો
 એ છે કે સદ્ગુર પતિે જ સમ્રાધાન છે.
 સદ્ગુરે પાસેથી એને સમ્રાધાન મળે છે.
 જેને સદ્ગુર પતિે સમ્રાધાન લાગે છે. જેને
 સદ્ગુરે પાસેથી સમ્રાધાન મળનું નથી ને,
 અને હડીકતમાં સદ્ગુરે જ પતિે સમ્રાધા
 લાગતા હોય છે. સદ્ગુરે સમ્રાધા તો બધું
 જ સમ્રાધા ! એનું એ આખ્યાન હોય,
 સાંધી વધારે લાભ કીને વધી, એનું એ
 પુસ્તક હોય સાંધી વધારે BENEFIT કીને

વર્ષો ? જેને HAJAJEST અહીંભાવ હશે, HAJAJEST
 બહુમાન હશે, અને સૌથી વધારે લાભ થશે !
 આપણી સમગ્ર જીવન કી આપણને છે ની
 કૌટુંબિક નેટવર્ક વધારે હશે, કારણકે વધારે -
 સમગ્ર જીવન જાણીએ કહે છે કે કદાચ કૌટુંબિક
 તમારી જીવન હશે, શક્તિ તમારી જીવન હશે,
 પણ અહીંભાવ મેં તમારી વધારે છે, તો તમને
 જલ્દી આત્મજ્ઞાન મળશે.

બુદ્ધિ તમારી મારફત છે, હીંચિયારી
 તમારી બહુ જ છે, બહુ જ તમે બુદ્ધિ છો,
 બહુમાન ગણીએ છે, ઘણા બધા વ્યાખ્યાનો સાંભળ્યા,
 ઘણી બધી દયાન શિબિર કરી, અહીંભાવ મેં
 તમારી જીવન છે, તો કારણકે તમારી આત્મજ્ઞાન
 જ રહેશે. આત્મજ્ઞાન કહે પણ બુદ્ધિથી મળીને
 શક્તિ, બુદ્ધિ અને સમગ્રવા કહે કે USEFUL થઈ
 શક્તિ, કહે કે ઉપયોગ ખેની હોય શક્તિ, હોય
 તો તમારા અહીંભાવ ના બધાં, કારણકે બધાં
 બહુમાન ના બધાં, મીઠા માર્ગ ઉપર આગળ વધવાનું
 છે.

આત્મજ્ઞાન મેં આપણા આત્મા ની -
 આપણી પુષ્ટિ, હમને વ્યાખ્યાન કદાચ આપણે
 સાંભળ્યા, ઘણા ઘણા ઉંચા ઉંચા પદાર્થો આપણે
 સાંભળ્યા, અહીંભાવ ની લીધે આપણાં કારણકે
 ભગવાન ના શબ્દો આપણને મળ્યા એ મુદ્દે
 આપણે ગણગણ થયા જરા કે ભગવાન ના આગમનું
 વીક સુત્ર આપણને સમગ્રવા મળ્યું, ની આપણી
 આત્મજ્ઞાન હવે ના આમુ આપ્યા જરા કે જ્ઞાન
 પ્રત્યે, જિવવાની પ્રત્યે, આત્મજ્ઞાન સહજ, પરાકાષ્ટા
 ના બહુમાન બાવની કહે કદાચ કદાચ મારે પણ
 આપણને સ્પર્શ થયો જરા ?

દોઢ વર્ષના હીકરાને, પોત્રાને રમાડતા રમાડતા,
ગાંડા ઘીલા આપણે ઘયા ઠીએ, દહિરામરમી
જઈને કહી ~~જ~~ ગાંડાઘીલા, નિનવાળી અપણ
કરીને કહી ગાંડાઘીલા, આખી જિંદગીમાં અકાદ
ત્રિનિટ અંબી આવી કું આપણે નાચી ઉચ્ચા
હોઈએ, આપણે ગાંડા બની ગયા હોઈએ,
અકાદ ત્રિનિટ ?

એવાલ ઉચા પદાર્થો નો નથી, સવાલ
કેવા મહાત્મા હો ઈમો નથી, હું કહું કોઈ સીધા-
આદા મહાત્મા હોય, સીધી-સાદી વ્યાખ્યા -
વ્યાખ્યાન કરતા હોય, હું તમને પુછું છું કે જી
શું નકામું હોય છે ! તમને પાંચ વળા માંડ
આવતા હોય, એ મહાત્મા નું વ્યાખ્યાન -
સાંભળના - સાંભળના પણ આપણને કોવણજાન
વર્ષ શકે છે, એ આપણી પાસે ભુખિકા છે.

શિષ્ય નો સદગુરુ સમ્બન્ધ રચા છે,
સદગુરુ ના દોષ ફરકે છે, અને સદગુરુ કહે છે,
કે આ સ્થાન નો કે અર્થ છે નો, એ તું સાંભળ
એ ચિત્ર ના વૃક્ષનો અર્થ છે સંસાર ! અને
પાંદડા નો અર્થ છે આપણો ! એ ચીતરેલા
પાંદડા કહી જઈ જ નહિ નો ઈમને ને ખરવાની
ડર હતા, બરાબર એ જ રીતે, આપણને ખરવાની
ડર છે. એ રડે છે કે હું ખરી જઈશ,
આપણે રડીએ ઠીએ કે હું ખરી જઈશ. સંસાર
પણ ચીતરેલા, પાંદડા પણ ચીતરેલા, વૃક્ષ એ
ચીતરેલું, પાંદડા એ ચીતરેલા, સંસાર એ ચીતરેલો,
આપણો પણ ચીતરેલા ! શિષ્ય કહે છે કે
ગુરુદેવ હવે બરાબર સમ્બન્ધનું નથી, એ
પાંદડા ખરી અથ માટે એ રડે, એ ખરો
હતા, તો શું આપણો પણ ખરો ઠીએ ?

એ તો ચીતરેલા હતા, આપણે તો સાચા હોએ, તો આપણી મૃત્યુની ભય એ ખોટો કઈ રીતે ની સદ્ગુરુ કહે છે, કે એ પાંદડા ની કોઈ ચીતારા એ ચીતરેલા છે, આપણને નામકર્મ એ ચીતરેલા છે. અનિ- નામકર્મ, શરીર નામકર્મ, સંગાન નામકર્મ, ચીતારા જેવું આ નામકર્મ ની નામકર્મ એ આપણને ચીતરેલા છે. એ પાંદડા માટે આશ્ચર્ય વાચ, એ પાંદડા માટે હસવું આપે, કે તમે ચીતરેલા છો તો તમારે ખરવા માટે ડરવાનું જ ના હોય, હકીકતમાં આપણી જ આ વાત છે.

" આપણો મડદા છતાં બીક મરવાની રહે, ચીતરેલા પાંદડાને જેમ ખરવાની રહે "

આપણને મૃત્યુ ની ડર લાગે છે કારણકે આપણી પાસે આત્મજ્ઞાન નથી. આપણે હું ની સમજ્યા નથી, આપણે આપણા સ્વરૂપ ની સમજ્યા નથી, આપણા મરવાની ડર એના જેવી છે કે જેમ કોઈ બળદ વિચારે કે મને કોઈ હોઈ નથી તો ! આપણા મરવાની ડર એ એના જેવું છે, એ કૃત્રિમ પુણ્ય હોય, અને એ ડરતા હોય કે અમે કસાઈ નહીં તો ! આપણા મરવાની ડર એ એના જેવી ડર છે કે વાંદ્યા વત્રી હોય, અને એ ડરતી હોય મારો હોકરો મરી નહીં તો ! આપણા મરવાની ડર એ એના જેવી ડર છે, મને રાજ છે એ ડરી રહી છે કે હું બળી નહીં તો !

" આપણો મડદા છતાં બીક મરવાની રહે, ચીતરેલા પાંદડાને જેમ ખરવાની રહે "

આખી જિંદગી આપણે ચિત્ર માટે શુભતા હોઈએ છીએ અને ચિત્ર માટે આપણી જિંદગી વેડફતા હોઈએ છીએ.

જે તબીબી રીતે માટેની બધી ઉપાધિ, જે બનાવટી છે, અને પાછળ દોષ્ટ્યું છે, જે સ્વસ્થ હોય જે આપણું સ્વસ્થ હોય, જે આપણી પાંતે હોય, અને તબીબી રીતે આડા કાન કરવા હોય, જે માટે જ આપણી મીઠા વતી નથી. સાર્વજનિક, સમજ્યા તો પણ, સાર્વજનિક, દીકરા ની ભાષણ અને ધાય, સાર્વજનિક દીકરા નું શું હોય પંતી નું શું હોય, સાર્વજનિક ધરનું શું હોય, સાર્વજનિક, શરીર હોય જે બહુ સુખશીલ હોય, અને કાંઈ વેઠવું કાંઈ નથી, હું કહું બધી જ ચિત્રની મધ્યમતા હોય, ચિત્રની માધ્યમતા હોય, - સ્વસ્થિયત ને ભુલી ગયા હોય, ચિત્ર જ સાચું હોય, આ સમય ને બંધા હોય જે માટે આપણી આત્માને ભુલી ને પુલીએ હોય.

દસ દિવસ એક સંકલ્પ કરવી હોય, ગમે તે ધાય, એક CHANCE લેવી હોય, આત્મરાજની એક ઝલક મેળવવી હોય, આત્માની શોધ કરવી હોય. આત્મા સુધી પહોંચવું હોય અને આ દસ દિવસના દસમા મહા દિવસ, એટલે પોલ દસમીના પ્રભુ પાર્શ્વનાથ ના કલ્યાણગી ના દિવસ, પાવન દિવસો, અને પ્રશ્ન નામની ગ્રંથ અને અંદર પ્રશ્ન પુસ્તકો હોય, કે ધોષીને તીર્થ કરો નું સમજું કેવળજ્ઞાન, સરજા અને શાયો, સરજા સ્વચ્છ - પ્રાનિદાયો, જે હતાં પાર્શ્વનાથ ભગવાનની આરતી બધી મહિમા કૈય હોય અને બહુ સરસ મનની જવાબ અને પ્રશ્ન ગ્રંથ ની અંદર આપણી, કે પાર્શ્વનાથ ભગવાન હોય જે, એમના ઘણા બધા શિષ્યો અને શિષ્યા, એ પાંતે ભવનપતિ, યાંતર વગેરે ગિકાયો માં ગયા હોય, આપણાથી બહુ જ તબીબ હોય, પાંતાના જે ગુરુ હતા, એમની પાસે દીકરા લીધી, એટલે ભગવાન પગાડી

જી ગુરુ પાળ એ, એમના પ્રત્યે જા ખુબ જ ભક્તિ
 ભાવથી, એ લોકો એ ભગવાનની મહિમા વધારે છે.
 તમારે કોઈપણ પ્રકારની અંતરાય હોય, તમારે કોઈપણ
 મનની તકલીફ હોય, વિલંબ હોય, જેના કારણે તમે
 એટલી બધી ધર્મ ન કરી શકતા હો, જેના કારણે
 તમને સમાધિ ન રહેતી હોય, જેના કારણે તમને
 શાગ- ક્ષેપ વધ્યા કરતા હોય, કોઈપણ પ્રકારનો પ્રવ્રન,
 સંઘની સમસ્યા, પીલ હસમી ની આરાધના, એ આખા
 વર્ષની અંદર, તમારી બાધ તકલીફો ની પાળ દુર કરવા
 માટે, જેનાથી તમને સમાધિ મળે, જેનાથી તમને ધર્મની
 અનુકૂળતા વાચ, એના માટે નું એક સરસ મંત્રનું
 આલંબન છે. ત્રણ દિવસ એવી ભાવના છે. પ્રવચન
 દરમ્યાન, પાર્શ્વનાથ ભગવાનના દસ ભવો, અને એ
 દસ ભવો સાથે સાથે, ભગવાનની દસ આંતર આધના.
 ભગવાનનું બાધ ચરિત્ર, અને ભગવાનનું આંતર ચરિત્ર
 આ બંને સમ્રાંતર સમ્રાંતર સ્પર્શવાની ભાવના।
 અનુભવવાની ભાવના। અને એની સાથે - સાથે,
 આત્મીયતા ની અંદર, સ્વયં પાર્શ્વનાથ ભગવાન તરફની
 અનુભૂતિ આપાને મળે, એમની જે દશા હતી,
 કમઠે ધર્યૈન્દ્રે ચ સ્વૌચિત્તં કર્મ કુર્વતિ

એવી વિષમતા ની અંદર પાળ, જે ભગવાનની સમના,
 પ્રમુસ્તુત્યમનાવૃત્તિ:।

આ દશા ની સ્પર્શના આપાને મળે, ત્રણ દિવસ આખા
 વરસમાં, તપ કરવા માટે સૌથી સહેલા માં સહેલા
 દિવસો, હોય તો એ આ દિવસો છે. ઠંડી ચાલુ
 હોય, તમે પર્યુક્ત માં અક્રમ કરો, અને પીલ હસમી
 કરો, એમાં પીલ હસમી ની અક્રમ ઘણો સહેલા
 પડે, પર્યુક્ત માં તો હવે બાહરથી મરિની બેસી ગયો
 હોય, સંવત્સરીના તડકા પાળ કદાચ ચાલુ થઈ ગયા હોય,
 આ કુલ ઠંડીની માહોલ, એની અંદર પાર્શ્વનાથ

ભગવાનની આરાધના, ઘણા બધા સંઘોની વિનંતીઓ હતી, આગ્રહ પણ ખુબ જ હતો, અને ગુરૂદેવી જે રમ આપી છે ને, એક ભાઈની ખુબ જ સારી ભાવના વધુ માં વધુ અહમ ધાય, સારેજ મારો તો ભાવના એવી છે માત્ર સંઘ ના જ નહિ, કોઈ પણ એરિયા ના ભાગ્યશાળી ઓ ખાવી શકે, અહમ તો તપ હોય, પાર્શ્વનાથ ભગવાનનું બાધ અને આંતર યત્રિત્ર હોય, અને દયાન યોગ દ્વારા સ્વયં પાર્શ્વનાથ ભગવાન તરીકે તો આપણી અનુભૂતિ ધાય, એનો એક મીડી, ભગવાનની ભૈટવાની અર્થ એ છે કે આપણા આત્માના પ્રદેશો પ્રદેશો ભગવાનની પરિભાનિ મળે.

આપણો ત્યાં એક શબ્દ છે, સર્વાંગીણ આલીંગન, જ્યાં દરેક અંગ મળે એવી રીતે ભૈટવું એ શક્ય જ નથી હોવું એવી રીતે કદાચ ભગવાન ને ભૈટીએ તો ભગવાનની પીઠ ઓલી બાવુ હોય ને આપણી આ બાવુ હોય, આત્મોષણ ના માધ્યમે, દયાન યોગના માધ્યમે, આપણા આત્માના પ્રદેશો પ્રદેશો પરમાત્મા નો POWER સ્પર્શ ધાય, પરમાત્મા નું જે મુળભુત સ્વરૂપ, એમની જે સમભાવ, એ સમભાવ ની પરિભાનિ આપણા - આત્મા ના પ્રદેશો પ્રદેશો મળે, એ પરમાત્મા જ મળ્યા બરાબર કહેવાય, માટે પીઠ દસમી ત્રણ દિવસ, આ કોઈ સંજ્યા વધારવા મારેની પણ વાત નથી, એક વ્યક્તિ એમના જે આરતુ એના બળે અહીંયા આવવાનું ધયું, વજીમની ભાવના સફળ ધાય, સંઘ આખો મીડાય, તમને તમારા આખા પરિવારની અન્યારથી તૈયાર કો શકો કે, બેટા, આખું વર્ષ તો આપણો ત્રણ વાર, ચાર વાર, પાંચ વાર બાઈએ ઠીએ, બેટા આ

મારી ઈચ્છા છે, આ ગ્રામ દિવસ આપણું રસીકું બંધ રહે. ઘર-ઘરમાં રસીકું બંધ હોય, અને ઘર ઘરની અંદર પાર્શ્વનાથ લગવાનની ઝીંક ધારા થાય, બાલ થી અકૃમ ની નષ્ટ હોય, નમને ડહાપ બહાર નહાં હોય, ચક્રવર્તી પાને ન્યારે દિશ્વિન્ય કરવા મથ, અને સ્ત્રીમાં વારંવાર અકૃમ નષ્ટ કરે, અને પછી પછી સ્ત્રીઓની રસ્તી CLEAR થાય, અકૃમ નષ્ટ વિદન નાશક છે, મેંગલકારક છે, આરોગ્ય પ્રાપક છે, શાંતિદાયક છે, સ્ત્રીમાં પણ પાર્શ્વનાથ લગવાનની લાકિત ક્ષેપી કરેલ અકૃમ નષ્ટ, આપણા માટે બાલ અને વૃષભાંતર, સમૃદ્ધિ લાવનાર વર્ષ, સમભાવ ની અંદર ડુબાડનારી વર્ષ. આ ની ડસ્તુરી ની દલાલી છે, નેટલી કરશો, તમારા આત્મા ની પણ સુવાસ મળશે, સ્ત્રીના માટે પ્રયાસ કરજો.

* * * *

ઉદાસીનતા જ્ઞાનરૂત પરપ્રપૂતિ મોહ

જુલ જાની સૌ જાદરો ઉદિત વિવેક પ્રસોહ

શુન્યતા, સ્વરહતા, તન્નતા અને સમર્પિનતા, -
આત્મકથા ની લુપ્તિ ! આગળ આગળ હિમાલ
યાગવાની આપણે પ્રયાસ કર્યો છે. આધાર સ્તંભો,
ભારી, દિવાલ, અને હવે એક વાતાવરણ સર્જ્યું છે,
આને વાત કરવી છે, વાતાવરણ ની ! બહુ સરસ મગ્ન
વાત એક કવિ એ કરી છે.

"
કૃષી રીતે મેકાન ઘર થશે,
એ રીતે હું દીકરીને શિખવાડું છું !"

મેકાન બનાવવા માટે ENJINEER પૂરતો છે, ઘર
બનાવવા માટે "મા" બનવું પડે છે. સમજદાર બનવું
પડે છે, આપણ વાળા બનવું પડે છે. આત્મકથા ના
ઘરનું વાતાવરણ, એનું નામ છે ઉદાસીનતા ! ગુજરાતી-
માં ઉદાસીનતા નો અર્થ કુદો છે સંસ્કૃતમાં કુદો છે,
અહીં સંસ્કૃત નો અર્થ લેવાનો છે. ઉદ ઉપસર્ગ, આસ
ધાતુ, આસ અટલે બેસવું, શગદ્રૌષની લુપ્તિ થી
ઉપર ઉઠી ને બેસવું, એનું નામ ઉદાસીનતા.

ઉડ્ડે લુપ્તિ છે, તુરહ લુપ્તિ છે, શગદ્રૌષની, એના-
થી કંટાળવું, એનાથી ઉભવું, એનાથી અલિત રહેવું,
એના થી ઉપર ઉઠવું, ઉદ અટલે ઉપર ઉઠવું. -
આસીનતા અટલે બેસવું. ઉદાસીનતા - શગ-દ્રૌષની
લુપ્તિથી ઉપર ઉઠીને બેસવું.

માગસ છે રસ્તા ઉપરથી પસાર થઈ
રહ્યો છે, જાની કીડી છે, જી બાજુ વાડ છે. એક
બાજુ કાંટાની વાડ છે, બીજુ બાજુ ફુલની વાડ છે,
કીડોમાં ધુળ પચાયેલી છે, માગસ ચાલી રહ્યો છે,
કાંટા પ્રત્યે અને હાડવાની વૃત્તિ થાય છે, હીયે બુદ્ધિ

ધાય છે. કુલ પ્રત્યે અને ઉપાદેય જુદી ધાય છે, લેવાની
 શક્તિ ધાય છે. ધુળ માટે અને ડશું જ વનું નથી. -
 ઠોડું પાગ નથી, લેવું પાગ નથી. માગસ ચાલે અથ છે,
 હૈય જુદી, ઉપાદેય જુદી, અને જનને જુદીની અભાવ,
 વાસ્તવ જુદી, મદ્યસ્થ જુદી, નિર્લેપ જુદી, અને
 ઉદાસીનતા. કુલ લેવા છે, ડાંટા ઠોડવા છે, કુલને લેને
 લે એ જુદા પ્રકારની વાત છે, ડાંટાને ઠોડે ન ઠોડે એ
 જુદા પ્રકારની વાત છે, પાગ જુદી વાળી, હૈય જુદી,
 ઉપાદેય જુદી, આમાંની અને જુદી ધુળ પ્રત્યે નથી,
 ધુળને મેઈ રધો છે મે ચાલી રધો છે, ને પસાર વાળ
 રધો છે.

૩૧૦ તત્ત્વ નો એકે ઉપાદેય ગ્રંથ છે, પ્રમાણ-
 ગય તત્ત્વાલોક, અને આ ગ્રંથની અંદર પ્રજ્ઞ ડયો છે કે
 ડેવજ્ઞાનનું ડેવ શું છે ડેવજ્ઞાન મળી ગયું આનું ડેવ
 શું છે અને ત્યાં જ્યાં આપ્યા છે,
 કેવલજ્ઞાનસ્થ તાવત્કાલમોદાસીન્દ્યમ્ ।

ઉદાસીન ભાવ એ ડેવજ્ઞાનનું ડેવ છે. બીજી પ્રજ્ઞ ડયો
 કે બીજી જ્ઞાનોનું ડેવ શું છે છે અને ત્યાં જ્યાં આપ્યા,
 એક પ્રમાણનાં. પુનર્હાનો પાદાનો પેક્ષાબુદ્ધયઃ ।

ડેવજ્ઞાન સિવાય ના નેરતા જ્ઞાન છે, નેરતા મતિ છે,
 નેરતા ભાવે છે, નેરતા અભ છે, નેરતું મેવા, સાંભળવા,
 વાંચવા વગેરેનું છે એનું ડેવ શું છે તો એનું ડેવ
 હૈય જુદી પાગ હૈય શડે, ઉપાદેય જુદી પાગ હૈય શડે,
 અને આદાસીન્દ્ય પાગ હૈય શડે. માગસ ત્યાંથી પસાર
 વાળી અથ છે, અને એ જ ડેડી ઉપર, અને પાછળ -
 એક ડેવજ્ઞાની ભગવંત વિચરતા... વિચરતા પધારે છે
 એક ડેડી છે, એક લે વાડ છે, એક ડાંટા છે, એક
 કુલ છે, એક ધુળ છે. ડેવજ્ઞાની ભગવંત ચાલી રધા
 છે, એમને ડાંટા ઠોડવા પાગ નથી, એમને કુલ લેવા
 પાગ નથી, ડાંટા ખરાબ આયું પાગ એમને નથી વનું,

કુલ સારા આર્થ પળ જોતને નથી પતું, જેવી ભાવ -
 પેલી વ્યક્તિ ને ધુળ પ્રત્યે હતી ની, એ જ ભાવ -
 કોવણજાની ને ધુળ પ્રત્યે પળ છે, કાંટા પ્રત્યે પળ છે,
 અને કુલો પ્રત્યે પળ છે. આગે કોવણજાની ની કોણમાં
 કુલ પળ ધુળ છે, કાંટા પળ ધુળ છે, અને ધુળ પળ
 ધુળ છે. બધું જ ધુળ પછી અથ, એનું નામ કોવણજાન.
 જ્ઞાનનું કળ શું છે

કુલો જેનાથી લેવા જેવા લાગે એને
 શું જ્ઞાન કહી શકાય, કુલો પળ કુરમાય જ્ઞાના છે.
 કાંટા જેનાથી ઠોડવા જેવા લાગે, એને શું જ્ઞાન કહી
 શકાય, કાંટા પળ એક દિવસ મારો લીગા થવાના છે.
 તવા પર્યાયે આપણી સામે આવવાના છે ની ઉપાદેય -
 જુદી જગ્યાવાના છે જેનાથી શગ અગી એને જ્ઞાન
 કહી શકે કહી શકાય, જેનાથી ડ્રીક અગી એને જ્ઞાન
 કહી શકે કહી શકાય, એ એને પળ જ્ઞાન કહી -
 શકાય, તો દુનિયામાં અજ્ઞાન જેવી કોઈ વસ્તુ જ નહી
 શકે.

મેહીપાઠ્યાય યશોવિન્ધયુ મહારાજ, સેમાધિ
 શીતલ ગ્રંથ ની અંદર કહે છે,

ઉદાસનિતા જ્ઞાનસ્ત્વ પરપ્રવૃત્તિ મીહ ।

જ્ઞાન કોને કહેવું, તમે જસો, પાંચસો, હથર પ્રસોડી
 ગોંજી લીધા એ જ્ઞાન, તમે જસો, પાંચસો, ચોપડી
 છો વાંધી લીધી એ જ્ઞાન, તમે પાંચસો, હથર,
 એ હથર પ્રવચનો સાંભળી લીધા એ જ્ઞાન, જ્ઞાન
 શું, જેનું કળ છે એને જ્ઞાન કહેવાય ! ગુણુસુખ
 તથનું એક પ્રત્ય છે,

અર્થાથક્રિયાકારી તદેવ સત્ ।

સેવ શું છે, હાથર શું છે, વિદેખાન શું છે,
 જે અર્થ ક્રિયાકારી છે, જેનું કંઈક કળ છે, જે
 ACTIVE છે, જે એને અનુરૂપ કામ કહે છે.

જો જ છે, એ સિવાયની વસ્તુ ઠી જ નહિ એવું ફરી શકાય.
 જેટલી તમને ઉદાસીનતા મળી છે, એટલું તમને જ્ઞાન
 મળ્યું છે.

ઉદાસીનતા જ્ઞાનરૂપ પદ્મપૃષ્ઠિ મીટા.

એર એવર તમે ચાલવા નીડવ્યા છો, તમે ચાલી રહ્યા છો,
 મોટા મોટા MALLS છે, મોટા મોટા SHOPPING -
 CENTERS છે, મોટા-મોટા SHOW ROOMS છે, ~~જ~~
 લોડોની લીડ છે, જાડજમાળ છે, LIFELINE છે,
 બધું આમ ચકાચક - ચકાચક લાગે. સ્વામીથી માળમ
 નીડવો એટલે ફાટી જાવો બધું મેયા જ ફરે -- મેયા જ
 ફરે. આ લેવું, પૈલું લેવું, જીવું લેવું, આ સારું, ની
 સારું, જીવું સારું, પૈલું સારું, અને એના મનમાં -
 વિમસાળ ચાલે. અને જો જ રેસ્તે તમે નીડવ્યા છો,
 જો MALLS, SHOWROOMS, SHOPPING CENTERS,
 MEDIA, એ લીડ, આ બધાની અંદર ઘુળના ઠગાણી
 સિવાય તમને બીકું કશું જ ન લાગે, તો તમે જ્ઞાની!

એક દિવસ હતો તમારા ઘરની અંદર જે
 દિવસ, તમારા દીકરા નો વસ્ત્ર પથો હતો, ડેહાઇ એક -
 દિવસ એવો આવો ક્યારે તમને સાંભળવા મળે, કે
 તમારો દીકરો હવે આ દુનિયામાં નથી. એ જાને દિવસ
 તમારા એક ~~જ~~ સરખા અથ, તો તમે જ્ઞાની!
 એકોફિસમાં તમે બેઠા છો તમને ખબર પડી, કે પાંચ
 ડરોડની ડ્રાહી તમને એક જ દિવસમાં થઈ છે, એ
 દિવસ, એકોફિસમાં તમે બેઠા છો, તમને ખબર પડી કે,
 આજના દિવસે તમે પાંચ ડરોડે ની ગુમાવી દીધા છો, એ
 દિવસ, જાને દિવસ તમારા સરખા અથ, તો તમે જ્ઞાની!

સિવાયની પ્રેમન :- ત્રિગવંત!
 સ્વેચ્છા અનુકૂળ ગ્રીષ્મ મળે ગામડા વગેરેમાં
 તો જ્ઞાનંદ પાય છે, ને પછી અહીંયા

આવીએ ને એવું ઝોમ ના મળે તો શાકિ ધાય હી ની
પછી આપાને ઉદાસીન વૃત્તિ ડઈ રીતે રાજવાની ની

વૃજ્યમીના ઉત્તર :- સાધુને સંયમ યોગ્ય ઝોમ મળ્યું,
અને જ્ઞાનંદ ધયા, ગામડું હતું,
ભોડોની શૈલી-ડરળી સંયમને અનુકૂળ હતી, ભીઆ-
ધયા સંયમને અનુકૂળ હતી, નિર્હોષ જગ્યાઓ, જેગલી
સંયમને અનુકૂળ હતા, તે જ્ઞાનંદ ધયા, ને સહીયા
આવ્યાને, ધયું ડી ડયાં આવી ગયા ! ઘારોડે ! અને
દુઃખ ધયું, તો સાધુની ઉદાસીનતા ડયાં હી ની

તમારા સંદર્ભમાં કહું ડી ચાલી જાને
તમને ઘરેથી રમ મળી, તમને દસ દિવસ તો ના રહ્યા
મારે જવા દીધા, ચાલો માફ કરી દઈ છું, જાને એક
દિવસ તમે છુટા, મારી જેલમાંથી છુટા, તમે જઈ
શકો છો, ઉપામય એક દિવસ રહી શકો છો. તમે
આમ નાથી ઉઠ્યા, જ્ઞાનંદ... જ્ઞાનંદ ધઈ ગયા
અને હજુ તો જા બધી DEAR ધઈ હતી ની હતું તો
તમે પૂમ કરીને આવ્યા, આવતી કાલે જવાનું હતું
તમે ધોડો સામાન પાકર ડરવા લાગ્યા, ની ફરીથી
ધરના ગ્રાહી કરી ગયા, ની તમને ફરી દોધું ડી કાલે
તો આપાને જહીંયા જવાનું હતું હવે કાલે નહીં
જવાય, ને પછી જોઈશું ની તમે ઠીલા ધઈ ગયા.

વિજ્ઞાસનની અંદર ડોઈવાળ વસ્તુ હીયને
એને નય વાદ થી સમજવાની હીયે હી. હું વાન કહું
ઉદાસીનતા ની, ઘારોડે મને સમ્રાધાર મળ્યાડે અમુક
મહાન્મા ડાળ કરી ગયા હી, તમે મને જી જ
સમયે વંદન ડરવા આવ્યા, ની હું જહીં રડતા
હતાં ની તમે ફરી સાહેબ તમે વાન બધી કરી છો

ને રડી રહ્યા છે. આ બધી વાતો છે ને, અમુક વસ્તુને આદર્શ તરીકે સમજવાની હોય છે, અમુક વસ્તુ તાકાલિદ્ધ લગાડવાની હોય છે, અને સંસારની બાબતમાં લગાડવાની હોય છે. કષાયો પી પાગ મીઠા થઈ શકે છે. શસ્ત્ર અને કૌંડ અને પ્રશસ્ત કષાયો હોવા મોઢીએ, પ્રશસ્ત કષાયો, અને પાગ કાંટા છે, એ પ્રશસ્ત કષાયો અને પાગ કાંટા છે, પાગ પ્રશસ્ત કષાયો અને કાંટા નીકાળનારા કાંટા છે, અને એ પ્રશસ્ત કષાયો આત્માને નાડનારા કાંટા છે.

સંયમ યોગ્ય ઝોનની અંદર બિનમંદ વ્યાય, સંયમ પ્રતિફળ ઝોનની અંદર, ઉચાટ વ્યાય. આ પાગ ખેડ પ્રકારના રાગ-ક્રૌંચ છે, આ પાગ ખેડ પ્રકારના કષાયો છે, પાગ અને પ્રશસ્ત કષાયો છે. ઉદાસીનતા ની આદર્શ ઘાંતો ઉંચી છે. પહેલા સાંસારીક બાબતોમાં - ઉદાસીનતા લાવવાની છે, દોડારો જનમ્થી થું ને, ગયા નીજી થું ! પૈસા મળ્યા તો જી થું ને ગયા તો જી થું ! આ બાબતમાં તમારી ઉદાસીનતા હશે. તો તમને પારમર્થિક ઉદાસીનતા જેમાં પ્રશસ્ત - એ પ્રશસ્ત, કશું જ નથી, અને પાગ મળશે. જ્યાં પ્રશસ્ત રાગ-ક્રૌંચ હોવા મોઢીએ, પ્રવચન સાંભળવું છે, પોષધ કરવા છે, દીઝા લેવી છે, એક દીઝારી છે, અને પુવન મરણની પ્રવન છે, ઘરંથી રમ નથી મળતી, અને દીઝા માટે વિદ્યુળ થયાં છે અને કુસડી ને કુસડી રડી છે, અને અને તમે કહો કે બાઈ ઉદાસીનતા રાખવી મોઢીએ, આ પાગ કાંટા છે, આ પાગ કષાય છે, આ પાગ રાગક્રૌંચ છે, મોં તું રાગ-ક્રૌંચથી દુઃખી થયાં છે, મોં તને દીઝા ઉપર રાગ ના હોત ને, તો તું બિલકુલ દુઃખી ના થાત, પિતરાગતા ની અંદર મીઠા માર્ગ છે, તું જ્યાં સુધી દીઝા નો રાગ હોડીલા નહીં ને વ્યાં સુધી તમારો મીઠા થવાની નથી, તમે હજુ બરાબર સમજ્યા જ નથી. શાયુ બોધી, તમે મોં આમ કહો તો

તમને શું કહેવું પડે ? તમને ય સમજ્યા નથી.
 નિશ્ચય જય જ્ઞાને પામવાનો માર્ગ છે વ્યવહાર જય.
 ભ્રમણાં વે ગ્રંથનું નામ કહ્યું ને, પ્રમાણનય તત્વાલોક,
 એના કરતા મહાવિદેહસૂરીચરણ મહારાજ એમના
 શિષ્ય, પાને પાળ પ્રકાંડ વિદ્વાન ને મહાવિદેહસૂરીચ
 કાળધર્મ પામ્યા ને, ત્યારે એમણે કૃતિ રચીને એ
 કૃતિ નું નામ છે ગુરુ વિરહ વિલાપ !

જિજ્ઞાસનના એક યુગપ્રધાન જેવા -
 આચાર્ય ભગવંત, દુરંધર વિદ્વાન, એમના ગુરુની
 વિદાયથી એવા વિલવળ બન્યા છે, એવા સ્વ રસ્યા
 છે અને એ અદભુત કૃતિ, દર્શનિંદુ ગ્રંથની
 અંદર, એનું સંપાદન કર્યું, મુનિચંદ્રસૂરી મહારાજ -
 સાર્થે એમની એના ઉપરની ટીકા, એ ટીકાનું -
 સંપાદન જેલુવિશ્વચુ મહારાજ સાર્થે કર્યું અને એ
 ગ્રંથના પરિશિષ્ટની અંદર આ કૃતિ છે ને એ એમણે
 લીધી છે, જાનકડી કૃતિ, જિજ્ઞાસનના ઉંચા માં
 ઉંચા પદાર્થો ને સમજનાર, ઉદાસીનતા ને સમજનાર,
 એ મહાત્માએ ગુરુના વિરહમાં જે વિલાપ કર્યો છે ને,
 એ શબ્દો વાંચીએ ને તો આપણા સ્વેપાડા ખડા થઈ અથ
 ગુરુ ગયા ને હવે સંયમ નિરાધાર થઈ ગયું, હવે
 પ્રશ્નચર્ચા ક્યાં રહેશે, હવે આત્મચરિત ક્યાં રહેશે ?
 હું એકેલી મધી રડતો પાળ આ બધા ગુણો પાળ રડી
 રહ્યા છે, કે હવે અમી ક્યાં જઈને રહીશું ? આ
 ભરતકૃતિમાં આ કાળમાં અમારો જે આધાર હતો, એ
 તો જતો રહ્યો. જ્યાં સુધી પ્રશસ્ત કષાય પાળ આવ્યા -
 મધી, ત્યાં સુધી અપ્રશસ્ત કષાયો અથ, એની કોઈ
 શક્યતા જ નથી તમારે શાત્રુન્ય ઉપર દાદાના
 દરબાર ઉપર પહોંચવું છે, વચનું એકે પગથિયું એ
 તમારા માટે હોય છે કે ઉપાદેય છે ? તમને શ્રી દાદા

જા દરબારમાં પહોંચવા માટે જો પગથિયાથી નીચે છે તો જો પગથિયું ઉપાદેય છે, તમને ખેંચાથી ઉપર આવવી ગયા તો જો પગથિયું તમારા માટે હૈય છે. જો કે પગથિયું - હૈય પણ છે, ઉપાદેય પણ છે, તમને દસમા ગુણ - સ્વાનક ની પણ આગળ પહોંચી ગયા, હવે પ્રશસ્ત ક્રમથી પગ તમને ઠામ નથી. તમને પગથિયા ખોની વટાવી ગયા છે, તમને ઉપર પહોંચ્યા છે, હવે નીચે આવવાનું ઠામ નથી. તમને ચીંચી છે, પાંચમી છે, ઠકી છે, અને તમને કહી કે પ્રશસ્ત ક્રમથી પણ ઝરે છે, હૈય છે, જો તમને ઠામ નથી, તો તમને કશું સમન્યા ન નથી !

ઉત્લાક પંચોની અંદર બાળમંદિરમાં કોલેજ ની કોર્સ કરાવવામાં આવે છે, જેનાથી બાળ સુધી અટેલા પ્રાપ્તિ થઈ શકે, અટેલા ગુપ્તશાહ થઈ શકે, અને પાંતે જે પગથિયું હૈય હતું અને ઉપાદેય માની લીરો, અને પાંતે આગળ વધી ન જાય શકે. વૈદિક ગ્રંથોની અંદર જો કે ગ્રંથ જેનું નામ છે "મહોપનિશદ" બહુ સરસ મત્રની વાત અને ગ્રંથની અંદર કરી કે, બધું ન બ્રહ્મા છે, આ કોને કહેવું ?

ब्रह्म सत्यं जगन्मिथ्या ।

આ વાત કોને કહેવી ? અને ત્યાં જવાબ આપ્યો છે,

अज्ञानार्थप्रबुद्धस्य सर्वं ब्रह्मेति यां वदेत् ।

જે હવે અધકચરો છે, જે હવે અજ્ઞાની છે, જેને હવે એ વ્યુત્પિદા નથી મળી, હવે જેની જો પગથિયું વટાવ્યું નથી, અને જે કહે છે કે બધું ન બ્રહ્મા છે, બધું ન આત્મ સ્વરૂપ છે, જગત મિથ્યા છે,

महानरकज्वालास्तु स तेन विनिपातितः ।

અહીં અને મહાનરકની જ્વાલાઓની અંદર ધક્કા મારી દીધા છે.

पूर्व शमदमप्रार्थी: गुणैश्शिष्यं विशोधयेत् ।

પહેલા નંબરમાં શું કરવાનું છે અને પ્રથમ શીખવાડી, અને ઉપશમ શીખવાડી, અને ઈન્દ્રિયોના નિગ્રહ શીખવાડી, અને શીખવાડી ધર્મ એ સાર છે અને શીખવાડી નવ્યબોધ એ સાર છે, અને શીખવાડી અધ્યાત્મ એ અમૃત છે, અને શીખવાડી જે ગુરુ છે એ સર્વસ્વ છે, અને શીખવાડી જે ગુરુની વાણીએ સ્થગી છે એ બધું જ મરનું છે એ સોહામણું છે, સંસાર બિલામણું છે, પહેલા અને એ બધું શીખવાડી

पञ्चात्सर्वमिदं ब्रह्म जगमिष्येति बर्धयैत् ।।

અને પછી અને શીખવાડી, જે જ્ઞાન પ્રિય છે, અને બ્રહ્મ એ જ સાર છે. બ્રહ્મ સિવાય બધું જ ફગીટ છે.

હુ જેને દેવ-ગુરુ પણ ગમ્યા નથી, હુ જેને શાસ્ત્ર ગમ્યું નથી, હુ જેને ધર્મ ગમ્યા નથી, હુ જેને શાસન ગમ્યું નથી, અને કહીએ કે ત્યારે પ્રશસ્ત કમથી પણ દેવ, પ્રશસ્ત કમથી પણ ગુરુ, અને પ્રીતિમાં બાધક તો આપણે અને માંડે નથી પહોંચાણી રયા, આપણે અને સંસારના કુવાની અંદર ઘડકો મારી રયા છે.

ઉદાસીનતા જ્ઞાન કૃત્વ

એ ગુરુની પાસે શિષ્ય આવે છે. વંદન કરે છે, હાથ-મોડે છે, અને કહે છે ગુરુદેવ એક પ્રજ્ઞ કરવા છે, એ ગુરુ શ્રમ આપે છે, શિષ્ય પ્રજ્ઞ કરે છે, જે આપણે કેમ વારંવાર મરીએ છીએ જે આપણી-વાણી થી અભ્યું, શાસ્ત્રોથી અભ્યું, અનંત વાર-આપણા મૃત્યુ વધી ગયા, એ ભવમાં પણ મરશું, ઉદાય બીજા ભવ મળશે એમાં પણ મરશું, આપણે શા માટે વારંવાર મરીએ છીએ જે શિષ્ય પ્રજ્ઞ કર્યો ને એ ગુરુ જ્યાં આવે છે, આપણે પુવતા નથી, માટે આપણે મરીએ છીએ. ઉદાસીનતા એ આત્માનું

પુવન ~~જ્યાં~~ છે. આત્મા રાગ પાગ નથી, આત્મા દ્રીષ પાગ
 મથી, આત્મા ઉદાસીન છે, અને જ્યાં સુધી આપણને
 ઉદાસીન લાવનાં સંપર્ક નથી થયાં, ત્યાં સુધી આપણું
 પુવન શરૂ ન થયું નથી. રાગ દ્રીષ જો આત્માનું લાવ
 મૃત્યુ છે. અને ત મૃત્યુનું કંઈ કારણ હોય, તો જો
 લાવ મૃત્યુ છે. અને ત પુવનનું કંઈ કારણ હોય, તો જો
 લાવ પુવન છે.

જ્યારે બ્રહ્માચાર થાય ને, બ્રહ્માચાર થાય
 જોડે જો થાય તો પારોડે કરીયાગા ની દુકાન છે, દુધની
 દુકાન છે, બ્રહ્માચાર જોમાં થાતો છે, લીજસીંગ થાય,
 બ્રહ્માચાર હવે વધે, પછી કાંડરામાંથી થાયા વીળવા પડે.
 હગને મગને વાત કરીને ખેડ MACHINE નીડણું છે
 જે દુધ માંથી તરત ન કાઢી છુટી પાડી છે. જોડે
 મગને કહે પાણી - પાણી છુટું પાડી છે ને એવા પ્રશીનની
 કરે છે. બાધ બ્રહ્માચાર છે. એનાથી જો થાય તો
 દુધમાં દુધ ન રહે, ઘી માં ઘી ન રહે, આ બાધ બ્રહ્માચાર.

આંતર બ્રહ્માચારથી જો થાય તો આત્મા
 આત્મા ન જ ના રહે.

રાગ- દ્રીષ એ આંતરીક બ્રહ્માચાર છે !

જ્યારે જ્યારે આપણે રાગ કરીએ છીએ ત્યારે ત્યારે આપણાં
 આત્મા મરે છે. જ્યારે જ્યારે દ્રીષ કરીએ છીએ, ત્યારે
 આપણાં આત્મા મરે છે. રાગ નથી. દ્રીષ નથી, આંદા-
 સીન્ય છે, ઉદાસીન લાવ છે, મધ્યસ્થ લાવ છે, ત્યારે
 આપણાં આત્મા મુલે છે. કૌણિજ્ઞાનમાં કંઈ દશા છે
 સિદ્ધ લગવેનો માં કંઈ દશા છે. જેને સમજવાનો એ
 પ્રયાસ કરશો તો સમજશો, કે આત્માની ખરી દશા જો છે.

ઉદાસીનતા વગરનો આત્મા, જોરેલો વરશમ વગરની બના!

ઉદાસીનતા વગરનો આત્મા, જોરેલો પામી વગરની કથા!

ઉદાસીનતા વગરનો આત્મા, જોરેલો વ્યવન વગરનું વ્યવન!

ઉદાસીનતા વગરનો આત્મા, જોરેલો આત્મા વગરનો આત્મા!

હિગન ઘરમાં બેઠો છું, જોરેલો ઝરેલો
 અવાજ આવે છે. હિગન બુમ મારીને પુછી છે 'યું
 થયું?' અને જોરેલો ચિંટુ જવાબ આવે છે કે પપ્પા,
 મારા કપડા પડી ગયા. હિગને પુછ્યું કે કપડા પડ્યા એમાં
 આરતી બધી અવાજ કેમ? ચિંટુ બી કંઈ કે પપ્પા
 કપડાની અંદર હું પાગ હતો.

આજ ઘરનાને શીરોજના સંદર્ભમાં મેઈએ,
 તત્વજ છે ઘરમાં બેઠો છું, આજ વરસનો હોડરો છે,
 તોફાન કરતા પડી મચ છે. વાગી છે, રડી છે.
 તત્વજ કહે છે બેટા શરીર પડી ગયું, એમાં આરતી બધી
 વિલાપ. શરીર પડ્યું છે, એમાં કેમ રડી છે. અને
 હોડરો જવાબ આવે છે કે પપ્પા શરીરમાં હું પાગ હતો,
 મારે રડું છું.

આજ ઘરનાને આત્માના સંદર્ભમાં
 મેઈએ પહેલા વસ્ત્રની વાત હતી, પછી શરીરની વાત
 હતી, હવે આત્માની વાત છે. શ્રીષ્ટાશ્વનિષ્ઠ ગાયત્રી
 ગાયા છે, લાડવામાં મીઠાયા છે, બીષ્ટ. ત્રીષ્ટ વાર
 જ્યાનું થયું છે. નટડી અને અમીના પિતાજી કંઈ છે
 કે આ માગમને ભોળવા છે, લપસાવી છે, ફૂરિ-
 લાવી છે, પરાવર્તિતની પિલો આની પાસે છેને
 આ વ્યક્તિ મેં આવી ગઈ ની, તો આપણું ડામ થઈ

कशी जठीजां लोणवे ही, इसावे ही, असाढाळ्वनि इसाव -
 अथ ही. वेंसारी जनी अथ ही. असाढाळ्वनिपु नी अ
 पुठपात्रां आळ्युं हीय, डी तत्रे डीम पड्या ॥ चिंतु पाग
 पड्या हतो, नल्पइतनो हीडरी पाग पड्या हतो, असाढाळ्वनिपु
 पाग पड्या, अनेने प्रश्न इश्यात्रां आळ्यो हीय, धारोडे
 तत्रे डीम पड्या ॥ अने असाढाळ्वनिपु उदाय न्याळ आपो,
 हुं पड्या डारणडे हुं मां हुं नहती ! आशमां न्यां सुधी
 उदासीनता हती न्यां सुधी हुं ससात्रन हतो, न्यां सुधी
 हुं STABLE हतो, न्यां सुधी हुं अडे हतो, पाग न्यां
 उदासीनता गणी न्यां राग-द्वेष आळ्या, न्यां हुं पड्या,
 हुं पड्या डारणडे हुं मां हुं न हतो.

उदासीनता ज्ञान रत्न

जिहु सांख्युं, जहुं वांथुं, मजि मटे धणा जथा प्रयासा
 ड्यां, हुं डहुं हुं, आपाणी पारने हिसाज-जिनाज डरेली
 भापडे हुं, अथ ॥ लज्य हुं ॥ धंधां लज्य
 होय ही तत्रारा ॥ हिसाज-जिनाज हीय, सिरवीया हाये,
 भापडे हीय, अने आत्रानी जाळतत्रां आपाणी आरली
 जधी उदासीनता शा. मटे ॥ शेके शरंज पडे तत्रारी जडे
 डायरी तत्रे राजी हाये, अजिंत मां तत्रे जेडा हो, डायरी
 तत्रे जाली हाये, अने हिसाज डरी, अने व्याख्यान
 सांख्युं, पुम डरी, अने उदाय जायंजिल ड्युं, अडासहुं
 जेसहुं ड्युं, जपवास ड्यां, रीथाद्याय ड्यां, अप ड्यां,
 प्रतिभ्रमण ड्युं, आशमां उदासीनता वधी डरेली ॥ अ
 उदासीनता नुं अडे हीपुं पाग आपाणे अने अथुं नथी,
 तो अने आळ्यो दिवस FAIL ही ! हुं इयाही ॥
 हुं इश्यानुं ॥ तत्रारा राग-द्वेष टज्या नहि, तमने
 सप्रत्याप मथ्या नहि, तमने आत्मा मथ्या नहि, तमने
 तत्रारी दशा न मणी, तमने तत्राहुं मुण पुवनजा मथ्युं,
 तो इश्यानुं हुं !! सेंदुगुर ने शिष्य प्रश्न डरे ही डे
 मने उदासीनता मणी आनी अर्थ हुं ॥ हुं पाय ती

હું સમજું કે મને ઉદાસીનતા મળી ની મારા રોગ-ક્રોધ
રખ્યા, અને સેદ્ગુરુ બહુ પ્રવ્રના જવાબ આપી છે
કે મૈત્રું ઉલ્લાસિનતા ની વ્યાજ્યા સમજ, તો તને -
જ્યાસ આવી જશે કે તને ઉદાસીનતા મળી છે કે નહિ.
શિષ્ય કહે સમજાવી વ્યાજ્યા ! અને સેદ્ગુરુ કહે
છે,

- ★ મૈયા વગર મૈત્રું જાનું નામ ઉદાસીનતા !
- ★ સૌભાગ્યા વગર સાંભળવું જાનું નામ ઉદાસીનતા !
- ★ જોડ્યા વગર જોડવું જાનું નામ ઉદાસીનતા !
- ★ ચાલ્યા વગર ચાલવું જાનું નામ ઉદાસીનતા !
- ★ કર્યા વગર કરવું જાનું નામ ઉદાસીનતા !
- ★ ખુલ્લી છાંજી છાંધણા ખુલી જવું જાનું નામ ઉદાસીનતા !
- ★ સેવાબુન કાને બહેરા બની જવું જાનું નામ ઉદાસીનતા !
- ★ સક્રિયતા ની અંદર નિષક્રિયતાનો અનુભવ કરવા જાનું -
નામ ઉદાસીનતા !
- ★ કસ્ટા નથી એવી રીતે કરવું, જાનું નામ ઉદાસીનતા !

કેટીપદ્દશ ની અંદર મુખ્યપદ્દ સ્વામી
કહે છે,

બુવન્નાપિ હિ ન વ્રૂતે ગચ્છેન્નાપિ ન ગચ્છતિ ।

સ્થિરીકૃતાત્મતત્ત્વસ્તુ પશ્યન્નાપિ ન પશ્યતિ ॥

જેલો આત્મ તત્ત્વ ને સ્થિર કર્યું, જેલો આત્માનું ખરું શુભ
મોખલ્યું, જેને ઉદાસીન લાપ ની પરિભાવિ મળી એ
મૈયા છતાં મૈત્રી નથી, એ જોડવા છતાં જોડતી નથી,
એ ચાલવા છતાં, ચાલતી નથી.

પ્રવચનસાર ગ્રંથ ની અંદર હું કહું સ્વામીની
પ્રેક્ષન કરવામાં આવ્યાં, કે તીર્થકર ભગવાન શાસનની
સ્થાપના કરી વિચરણ કરી, દેશના આપી આ બધું
કેટી રીતે વાચી

એને પ્રવચન સાર ગ્રંથ જવાબ આપે છે.

સહવાઓ

આ બધું જ સ્વભાવથી થાય !

માયાનારો વ ઇન્ધીલ

જેમ બહુ માયાવી વ્યક્તિ હોય, એને સહજ માયા થઈ અથ, એને માયા ડરવી ના પડે, માયા થઈ અથ, બરાબર એ જ રીતે, નીર્વાકર બ્રહ્માવાનથી હેરાના અપાય અથ, વિહાર-વાઈ અથ, શાસન સ્થાપના થઈ અથ.

સેલ્માનો પ્રશ્ન :- સેનારોજય, ઉદાસીન ભાવ ભાવવા માટે શું કરવાનું ?

પૂજ્યશ્રીનો ઉત્તર :- આ પ્રશ્નના સંદર્ભમાં, ઉત્તરસ્થાનિ મહારાષ્ટ્ર છે, તન્વાર્થ કારિકામાં કહ્યું છે, તત્ત્વાભિવ્યાદૈવ પ્રકાશયતિ ભાસ્કરો યથા ભોક્તે ।

ઉદાસીન ભાવ ડઈ રીતે થાય ? સેહજ રીતે ડઈ રીતે થાય ? ને બહુ સરસ ઉદાહરણ આપે છે, સુરજ. સુરજ હોય છે ને જ્યાં જ્યાં નિષ્ણાના વિગ્રાન સ્વરૂપ હોય છે, હથરી સંવેક હોયો, ઘોડાનું રૂપ ડરીને, પૃથ્વ્યનું રૂપ ડરીને, એની નીચે-નીચે, આમ એની બહુ નવુક અર્થો તો આપાને હોયાય, કે એને ઉપાડીને જઈ શકા છે. એજામની અંદર પ્રશ્ન ડયો કે, એ લોડો આને ઉપાડે છે, એ ન ઉપાડે તો શું સુરજ પડે અથ ? એને ત્યાં જવાબ આપ્યો કે છે ને, સુરજ ને એ લોડો ઉપાડતા નથી, સુરજ સ્વભાવથી આકાશમાં શરેલો છે. સુરજ ને ઉપાડી ને એ લોડો જતા નથી, સુરજ સહજ ગતિ કરે છે. પાગ સંવેક છે, સ્વામી વ્યક્તિ છે, એને અમે અમારા સ્વામી ના વ્યક્તિ હીએ, એવા વ્યક્તિભાવથી એ લોડો જર ના હોયા હતાં પાગ આ રીતે, અલો ઉપાડી ને જતા હોય, એ રીતે - આકાશમાં સુરજ ના વિગ્રાનની નીચે વહન કરતા હોય છે. ઉત્તરસ્થાનિ મહારાષ્ટ્ર ડરેલા માંગે છે કે, સુરજ જેમ સહજ

શીને ગાનિ કરે છે, અને સુરજની જન્વાણુ આપી છે, એમાં સુરજના વિમાનના છીડિન્દ્રિય વુપી જેમને આતપ ડા ડર્મનો ઉદ્ય છે, જેનાથી પતિને ડંડા, પ્રકાશ ગરમ આપી, એ વુપાનો એવો ડોઈ અભિપ્રાય નથી, એ વિમાનને એવો ડોઈ અભિપ્રાય નથી, એ પુડગાલોને એવો ડોઈ અભિપ્રાય નથી, કે મારે અન્વાણુ પ્રસરાવ- પું છે, તે જ હતા સાન- સહજ રીતે, સુરજને એ ગાનિ કરતો રહે, તે તે ડોઈમાં સુચોદ્ય વતો રહે, જન્વાણુ પ્રસરુ રહે,

તીર્થપ્રવર્તનાય પ્રવર્તતી તીર્થકર ઉવમ્ ।

બસાબર એક રીતે, નીર્વંડર અભિપ્રાય વગર, ઈચ્છા- વગર, ઈરિહા હતી ખરી, નત્રન્ના હતી, સ્વિવિવુવ ડું શાસન રશી, આ બધી જ ડોઈજ્ઞાન પહેલાની દશા હતી, જ્યાં ડોઈજ્ઞાન વચુ, આપણે ડોઈએ ડોઈગાસાગર, - સમવસરાગમાં એકા- એકા ભગવાન, આમ ડોઈગાવી રડના હોય, આ એકે નયવાદ છે, જેને બુદુ જ ડોઈગા ઉભરાઈ હોય, એ વુપી ઉપર ડોઈ ઉપકાર કરે, એવો ઉપકાર - ભગવાન વુપી ઉપર કરી રયા છે, પૂર્વના ત્રીવ ભવથી સતત એ ભાવના ભાવી છે, ભગવાનની પ્રવૃત્તિ એવી છે કે જે ખુબ જ ડોઈગા હોય તે જ વધે શકે, એ અપેક્ષાએ ડોઈજ્ઞાન પછી ભગવાનને ડોઈગા સાગર ડોઈવામાં બાલ્યા છે બાકી, ડોઈજ્ઞાનની અંદર મોંઝી ભાવના પાગ નથી હોતી, પ્રમોદ પાગ નથી હોતી, ડોઈગા ભાવના પાગ નથી હોતી, અને માદ્યસ્થ ભાવના પાગ હોતી નથી, પાગ આ ચારે ભાવનાના ડુંગ સ્વરૂપ, માદ્યસ્થ પરિગામ હોય છે.

કરે ઉપેક્ષા એ મારગની તો એ સમતા ચિત્ત ઘરકં

આવી વિચારાગા પાગ ડોઈજ્ઞાનની ને નથી હોતી, એ દશા છે, એ સ્વરૂપ છે, એ સ્વભાવ છે, પરિગામિ છે, પાગ એ ભાવના સ્વરૂપ, ચિંતન સ્વરૂપ, વિચારા - સ્વરૂપ, ભાવના એ પાગ ડોઈજ્ઞાનની ને, હોતી નથી.

સેવાનો પ્રશ્ન :- તો ચિંતન વેચકપ શું હોય છે એમની?

વ્યક્તિની ઉત્તર :- એટલે, મનની ક્રિયાશીલતાને માત્ર ની માત્ર ત્યારે ઉપયોગી છે, જ્યારે કોઈ વિચાર જવાદિજ્ઞાની, કે મનપર્યવજ્ઞાની, શંકાનું સત્રાધાન મેળવવા માટે, મનથી એમને પ્રશ્ન કરે, ત્યારે જ્યાં જ્યાં માટે મનથી વિચારે, એ સિવાય ક્રિયાશીલતાને મનની કોઈ જ ઉપયોગી નથી હોતી.

મહાપાદ્યાય યશોવિશ્વમ્પ મહારામ્, સત્રાધિ
શીતક ગ્રંથની અંદર કહે છે,

જ્ઞાનું રૂપ છે ઉદાસીનતા !

જહાર કંઈ લેવા જેવું પણ ના લાગે, છોડવા જેવું પણ ના લાગે, એનું નામ ઉદાસીનતા. એને આગળ મહાપાદ્યાયમ્ કહે છે,

પરપ્રવૃત્તિ^૧ મોહ

કંઈક લેવા જેવું લાગે, એ પણ મોહ. કંઈક છોડવા જેવું લાગે એ પણ મોહ ! હવે જુદા જુદા એક પ્રકારનું ગાંડપણ છે. ઉપાદેય જુદા જુદા એક પ્રકારનું ગાંડપણ છે.

પરપ્રવૃત્તિ^૧ મોહ

જીવન એક વાર પાગલજાનામાં ગયો અને છાને એવું કે પાગલી બધા એકેક સાથે જોવા લાગતા હતા. અને બહુ જ SERIOUS એમની^૧ MEETING મળી હતી ને ચર્ચા ચાલતી હતી. પાગલી બહુ જ SERIOUSLY આપસ માં DISCUSS કરતા હતા, છાનને ચર્ચું કે પાગલી એ જાતનું SERIOUSLY DISCUSS કરતા હોય તો DISCUSSION સાંભળવું મેળીએ. એટલે છાન સાચવી -

સ્વાચ્છતા ને ધોડી તથા ગાયો ને, ની ઉપાઈ ની કોઈ
 યાંત્રણાની સ્ત્રીય લઈને છાન ઉભી થઈ ગયોની
 કામ સરવા ક્યાં હી ડી DISCUSSION શાની ચાલે હી
 ની, જુ SERIOUSLY DISCUSSION ચાલુ હતી ની,
 પાગામી વાત કરતા હતા, ડી હવે આપણી હી ની
 મુલઈ ની હોડી હઈએ, મુલઈ ની જમરીકા પ્રોફલી
 હઈએ, NEW YORK લાવી હઈએ. જીમ પાગામી ક્યું,
 તમે વિધારી ને કરો કે કરવાનું હૈય, જાવું ના કરાય,
 જોમ કરી ચેન્નઈ ની મોડીમો, પ્રીમ પાગામી ક્યું
 હું ચેન્નઈ ની હોડી શરું જોમ નથી, તમારી જોમું
 હૈય તી જોલારે ની મોડી હી, જોલા પાગામી ક્યું
 ડી મોડી હું તમને ક્યું હું, જોલારે જોમું કોઈ હી નહિ,
 TALKS લઈ લી, તમે JOURNALISM લઈ લી,
 તમે VA શાની, પાગા જાનું જાહીયા કામ નથી,
 અને ત્યાં પાંચમા પાગામી તસ્ત જ OBJECTION લીધું,
 ડી મોડીલ્યું હૈય તી કલકત્તા ની મોડીમો, જીનું કોઈ
 CITY આપણી હોડી શહીએ જોમ નથી. અને હોડીયું
 જો આપણને જુ બારી પડી જોમ હી. આ સોઈ
 કરવા નીધી નથી, ત્યાંતી હકા પાગામી, આગળ
 OBJECTION લીધું, અને છાન સાથે ચિંડુ પાગા
 હતો ની ચિંડુ મેરથી હસવા જતો હતો, છાને ચિંડેનું
 મોડું દલાવી હીધું, ડી અહીયા હસ નહી, જહાર
 જઈને હસને, અહીયા પ્રાર પડશે, છાન ત્યાંથી
 જહાર નીકળી અથ હી. છાન જઅરમાં અથ હી
 અને જઅર ની અંદર ફીરયાઓ હૈય હી, કોઈ
 શાક લેવા આલ્યું હી, કોઈ ફૂળ લેવા આલ્યું હી,
 દુકાની હી, છાન અને ચિંડુ જને ચાલી થયા હી.
 આપવા. લેવાની વાત હી, જોલા જી કીધું અડધી
 કીલી કીલનામાં આપ્યા, પરચીસ રૂપિયામાં, કહી ડી
 પરચીસ રૂપિયા હોના હશે, પરચીસમાં હું ના આપું,

સોફ્ટવાર્સ કઈ જાહેનના પરવાઈ અમને. વેજોફિસી આવે છે, ડુકાનો આવે છે, લે-વહેચેની જાધી વાનો વઈ રહી છે. ઇગાન અને ચિંડુ જાને વેવસ્પતાપૂર્વક સાંભળી રવા છે, મોઈ રવા છે, પસાર વઈ અય છે. અને જરાબર અમને પાઠળ વી અઈક તવ્યહા અય છે. તવ્યહા પાગ જહું સાંભળી રવા છે, મોઈ રવા છે, સમચુ રવા છે, અને ચિંડુને જેમ પાગાસજાનામાં હસયું આવતું હતું, ઇગાનને હસયું આવતું હતું. જેમ તવ્યહાને એ જાગ્રોમાં, MALLSમાં, સોફિસીમાં હસયું આવે છે.

પાગાલ કઈ કી મુંજઈ મોડલયું ને - NEW YORK લેયું ને, જાગલારે ઠોડયું કી ના ઠોડયું, - એન્નઈ ને અમરેવિડા મોડલે હૈયું કી નહિ, TEXAS ને, ATLANTA ને, સ્પીકારયું કી નહિ. જા જાધી જ વર્થ - જેમ ગાડપાગ છે, મોઈ સીવાય જીનું કશું જ નથી. જરાબર અજીવ રીતે, સંસારમાં કોઈ પાગ વસ્તુ લેવા નેથી લાગે, એ મોઈ સીવાય જીનું કશું જ નથી.

સેમાધી તંત્રની અંદર પૂજ્યપાદ સ્થામી કઈ છે, ત્યાગાજાને બહિર્મૂઠઃ કરોત્યધ્યાત્મમાત્મવિન્ ।
મુઠ વુવ છે એ જાહાર કંઈ દે છે, લે છે, ઠોડ છે, ગાહા કુરે છે. જાત્મજા સમરે છે કી જાહાર કંઈ લેવાનું પાગ નથી, જાહાર કંઈ ઠોડવાનું પાગ નથી. એ ફીકીકનમાં શોડય જ નથી, અને અનો કંઈ અર્થ પાગ નથી. પાંચ લાખ જાત્રથી. જાત્ર ગયા, કું તમને પુધુ અમ્રા તમ્રારા જાત્રા ને શું મળ્યું હું દારે તમે નવું AC FIT ક્યું, નવું કોઈક - MACHINE લાધ્યા, તમે કોઈ બાજેટ લાધ્યા, તમને શું ફીક પડ્યો હું

સેવાનો ઉત્તર :- અમ્ર વાય કી સગાવડો વધી અંદરે આનું છે પરી.

पुण्यकीर्ती प्रतिभाव :- उनी स्वयं वही शरीर
इति शरीर तत्रै नहीन,
आ प्रज्ज तत्रै समग्रं न कती इति तौ तत्रै च्या
शुधी पुष्टुं शरीर इतिं लु सिरस भ्रमनी
वान अं इति अं उरी है,

" मेरा लगाने ही एक धरना, अत्रां तौ मे अं नदी,
शुष्टुं पाग लागे ही इ, जीव है "

तामरा शुपनमां तत्रै असा क नवी आपाणे चित्राट्टे
शुवीअं हीअ, आपाणे पुनजा माट्टे शुवीअं हीअ,
आपाणे जीव माट्टे शुवीअं हीअ, आपाणा शुपनमां
आपाणी ENTRY क वती नवी.

समाधितंत्रनी अंहर पुण्यपाट्टे स्वामी इहे है,
मुठ शुव जहार इंधक है ही न ली है, तन्वज्ञ है,
आत्तज्ञ है, अं अंहर ली है न अंहर छोडे है,
जहार इंधक LIFE PARTNER लीवाना होये है,
पैसा लीवाना होये है, वस्तु लीवानी होये है,
इंधक छोडवानुं है, इंधक लीवानुं है, च्या शुधी
मुठना है, तत्रै होअे न छोडना शीपी अय, गुणाने
लीसा शीपी अय, तौ तत्रै तन्वज्ञ धया.

यद्ग्राह्यं न गृह्णाति गृहीतं नापि मुञ्चति
तौ सिद्धात्मा है, नै निरिद्धत आत्मा है, नै
सिद्ध योगी है, अने इहे जहार पाग लीवा छोडवानुं
नवी, अने अंहर पाग लीवा छोडवानुं नवी,
समाधितंत्रनी अंहर पुण्यपाट्टे स्वामी इहे है,

यद्ग्राह्यं न गृह्णाति गृहीतं नापि मुञ्चति
नै लीवाय अंषुं है क नहि, अने नै लीवा पाग नवी,
पैसा नै तमारुं शरीर ली है, जीव शरीर नै तमारुं

શરીર લે છે, પ્રશંસાને તમારું શરીર લે છે, વસ્તુને તમારું શરીર લે છે, જ્ઞાત્રાને કશું લેવાનું હોતું જ નથી, જ્ઞાત્રાથી કશું લેવું શક્ય જ નથી. એમગ્રાહ જે ગ્રાહણ કરતી નથી.

ગૃહીતં નાપિ મુચ્ચતિ

જે ગ્રાહણ કરેલું છે, જે પોતાનું સ્વરૂપ છે, અને જે ઠોડેનું પાગ નથી.

સેવાનો પ્રશ્ન :- જ્ઞાત્રા જે બહાર લે છે કે ઠોડે છે, એમાં જ્ઞાત્રા કરતાં જ્ઞાત્રા કે સાતી જ્ઞાત્રા છે,

વૈજ્ઞાનીનો ઉત્તર :- સેવાનો ગાથાના સ્તંભની અંદર, મહીપાઠ્યાય યશોવિજયપુ મહારાત્ર એ આ પ્રશ્નનો જવાબ આપ્યો છે,

એગવસો પુદ્ગલ ત્રહ્યા નવિ જ્યના લેહ
લેહ્યા જ્ય છે કુકુઓ વજા કુકુઓ દેહ

યાગે વસાત પુદ્ગલો લીધા છે, પ્રધાસીશ્વવાસ ના પુદ્ગલો લઈએ છીએ, ઠોડીએ છીએ, આંદારીડ વગાંગા ના પુદ્ગલો લઈએ છીએ, ઠોડીએ છીએ, જાહાર ના પુદ્ગલો લઈએ છીએ, ઠોડીએ છીએ, આ બધી પુદ્ગલની પ્રક્રિયા છે, જ્ઞાત્રા ને એમાં કંઈ લેવા દેવા છે જ નહિ.

સેવાનો પ્રશ્ન :- તો પછી જ્ઞાત્રાને હોય શા માટે લાગે છે કે અને જ્ઞાત્રાને શા માટે લેવાનો ?

વૈજ્ઞાનીનો ઉત્તર :- બહુ સરસ મગ્નનો પ્રશ્ન, આવી જવાબ પાગ સવાસો ગાથાના સ્તંભની અંદર, મહીપાઠ્યાય યશોવિજયપુ મહારાત્ર એ આપ્યો છે,

હું કરતાં પરલાવનો એમ કિમ કિમ જાહો
તિમ તિમ અજ્ઞાનો પડે નિજી ડર્મને ઘાહો

કર્મ ક્રમ અંધાર છે જે પાપ ક્રમ ભાગે છે જે કારણે
 પુષ્પ પુદ્ગલની પ્રક્રિયાને પતિની પ્રક્રિયા માને છે.
 હમણાં જે વાત કરી, એવો વગર ક્રીડું, ચાલ્યા વગર
 ચાલવું, જાયા વગર જાવું, પીધા વગર પીવું, કર્યા
 વગર કરવું, જ્ઞાનું જે નામ ઉદાસીનતા. જ્ઞાનું જે નામ
 અકર્તા ભાવ. જ્ઞાનું જે નામ સમભાવ. જ્ઞાનું જે નામ
 સાક્ષી ભાવ. જ્ઞાનું જે નામ આત્મભાવ. જ્ઞાનું જે નામ
 સ્વરૂપ સ્થિતિ ભાવ !

સેવાધિતંત્ર કહે છે, અનંતકાળથી -
 અનાદિકાળથી, આપણા આત્માને અકળક જન્મના અર્થે
 મળ્યા, રાજ્ય મળ્યું, રીજવાટ મળ્યું, દાનું બધું મળ્યું છે.
 કેપરમળીઓ મળી છે, હીરામળકે મળ્યા છે, અનાથી
 અસંખ્ય આત્મ પ્રદેશમાં અકાદ પાળ આત્મ પ્રદેશની
 વધારી મથી વધારી. અનંતવાર આપણી પુષ્પ ભરકમાં જે
 આવ્યા, ઉત્તમજાને કપાઈ ગયા. સંસારના દાગા - બધા
 દુઃખો આપણી ભાગીદાર, આત્મા કહે પાળ ક્રીડું મથી
 થયું કે, આપણી અકાદ પાળ આત્મ પ્રદેશ ખીલી -
 થયાં હોય.

પરપ્રવૃત્તિ મોટ

દારે તમે ગયા છો, દારે વાત ચાલે છે, દારે ખુટી ગયું
 છે, દારે ભાવવાનું છે. અને તમને પીલી પગલાંની વાત
 યાદ આવી કે, NEWSPAPER ને આપણે અહીંયા લઈ
 આવીએ, તમને અહીંસ ગયા છો તમારો DARESMAN
 તમને કહે છે, તમારો માલસ તમને કહે છે, કે
 આટલી આટલી DEAL કરવાની છે, આટલું PAYMENT
 આપણે ચુકવવાનું છે, પીલાની ફીન આવી છે ને તમને
 અ વાત યાદ આવી, કે બેંગલોરે છે અને આપણે
 દઈએ.

સેવાની પ્રવૃત્તિ : પીલું અધ્યક્ષવારિક છે ને આ તી

વ્યવહારીક હો, બંને માં ફેરે જશે ની !

વ્યવહારીક પ્રીતી ઉત્તર :- જિતુ સેરસ મન્નની વાત, જ્ઞાનદેવનપુત્રી
 જ્ઞાનદેવના પદમાં કહી છે, વ્યવહાર કાને
 કહીને અને વ્યવહાર કાને કહીને. જ્ઞાનદેવના કાને કહીને,
 જ્ઞાનદેવના કાને કહીને જે વ્યવહારથી જ્ઞાનના નું હીન
 થાય, અને વ્યવહાર સાચી, જે વ્યવહારથી જ્ઞાનના જ્ઞાન
 થાય, અને વ્યવહાર જોશે, જેક વાર જ્ઞાન બધું મેં પ્રવચન
 જ્ઞાનને પ્રવચન થયું, દરેક સરના યોગાનમાં જે જગ
 ત્વિગા મળ્યા, વાત કહી બધી, પણ વાત સારી હતી, પણ
 PRACTICAL ન હતી. PRACTICAL જીવે તમારી બાકામાં
 વ્યવહારીક, કહી કે જા રીતે તો ક્યાં સુધી વ્યવહારી થાને, મેં
 કહીને ક્યાં સુધી થલાવવા છે જાવા વ્યવહારી, તમારું કશું
 જ્ઞાનવાનું નથી, તમારું જા થાને તો સંસાર કાંઈ જટકવાની
 નથી, અને વ્યવહાર તમારે થલાવવા છે જે હું કબુલ કરું છું
 પાગલ નથી વાત છે, કદાચ જાવી રીતે કોઈ થુવનું હોય,
 થડી થડી હસ્યા કરે, થડીકમાં મેયા કરે, હસ્યા કરે, તો તમે
 અને પાગલ કહેશો. પણ અને મોઝે નવુકમાં હોય, તમારી
 દુર્ગતિઓની ભરખાર, તમારા વ્યવહાર ને લીધે થાતવાની હોય.
 તો તમે ક્યાંકમાં કે ગુકલાનમાં જે હવે હોલ્લી વાત, તમારા
 જે પ્રવચન નથી જાણ્યા ને, હું તમારા વતી કરી લઉં.

મહાપાઠ્યાય યશોવિક્રમ્ય મહારામ, કહી છે કે
 ઉદાસીનતા જ્ઞાનરતી

તમે કહી કે જમને જ્ઞાનમાં રસ છે, પણ ઉદાસીનતામાં રસ
 જાથી. મહાપાઠ્યાય કહી,
 પર પ્રવૃત્તિ મોટ

પરમાં પ્રવૃત્તિ કરવી એ માં છે, તમે કહી કે જમને તો
 એમાં જ જ્ઞાનપણ લાગી છે, અને તમે પ્રવચન કરી કે
 જાથી વાત સાચી, પણ હવે જમારા મનમાં લેખા વાત

જિસતી નધી, મહીપાધ્યાય ઘરાવિજ્યયુ મહારાત્ર,
સેપ્રાધિશતક ના આ પ્રલોકના પ્રલોકાર્થ ની અંદર,
અંતે જવાલ આપે છે.

શુભ જાનો ઓ આદરો ઉદિત વિવેક પ્રસોહ
અમને તો જે વાસ્તવિકતા છે એ તમને કહી દીધી, હાથ
પડડી ને કોઈ ને મોઝો લઈ જે શકાતો નથી. આ
સુધી તમે જાણ્યા, તમે સંમત નહી થાવ, તમને
મોઝો જાણી મેઈએ, ત્યાં સુધી અનંત તીર્થકરો મળીને
પાલ તમને મોઝો આપી શકવાના નથી.

શુભ જાનો ઓ આદરો ઉદિત વિવેક પ્રસોહ
તમને ભીતરમાં ઉદય પામીતો વિવેક જે શીખવે, એ
વિવેક નો અંકુરો તમને જે સુખવે, તમે જે કરો એ
તમારા વિવેકનું ફળ હોયું મેઈએ, વિવેક નો અંકુરો
હોયો મેઈએ. એ એ તમે કરો, તો તમારું શુભ
ઘરા, આત્મકલ્યાણ ઘરા, આજે સમય ઘરા છે આજે
આરતું શાખીએ !

अरिहंत पर ध्याती यही हव्य गुडा पक्काय।

लेह छेह करी आत्ममा अरिहंत रूपी थाय ॥

महापाध्याय यशोविक्रय महाराज, आ प्रयोडे नी अंहर डी है, जेधे गुण पर्यायची की अरिहंत परनुं ध्यान डरी है, अनी ट्याडिन पीतानी अनी अरिहंत नी लेह- छेह डरी है है, अनी अरिहंतरीपी थय है, ध्याननी आके उंडागपी. सन्नवानी प्रयास डरवी है. अरिहंतनी पूत्र आपानी डरीअ हीअ प्रतिष्ठा आपानी डरीअ हीअ, अनीउ प्रडारि व्यक्ति डरीअ हीअ, आज्ञा विषयमां लगवाननी व्यक्तिनी की भर्ण नपी, अनी आज्ञा विषयमां लगवाननी व्यक्तिनी की लाव नपी, अनी आपानी त्यां भेवा भनी है.

लगवाननी ग्रीषठ व्यक्ति रुं १

सन्नवानी प्रयास डरवी है. ध्यान हकीकतमां रुं है १ अनी आके सन्नवानी प्रयास डरवी है. महापाध्याय यशो- विक्रय महाराज, सिध्दपुर नी अंहर जीराजमान है, अडे किशासु अमनी पासि आवी है, अनी प्रमन डरी है डी ध्यान अी रुं है १ महापाध्याय यशोविक्रय महाराज कवाज आवी है, किशासु सेवाल पुठी है. सेवाल .. कवाज .. सेवाल .. कवाज .. सेवाल .. अनी शानभार गंधनुं ग्रीसभुं अषटक, ध्यानाषटक. ध्यान विषयनी अडे शिरभार गंध डही शडाय. दुंडमां, SHORR मां ध्यान नी लधी क सार आपी हैनारी हुनि ! अरेलै शानभार गंधनुं ध्यानाषटक. महापाध्याय नी प्रमन पुठवामां आप्यो डी, ध्यान रुं है, नी महापाध्याय कवाज आवी है. अनुसंधान अी ध्यान है. किशासु जीभे प्रमन डरी है, डीनुं अनुसंधान १ अनी महापाध्याय यशोविक्रय महाराज कवाज आवी है, ध्याता अनी ध्येय गुं अनुसंधान ! ध्याता आ पार है, ध्येय पीले पार है, जेने पारने अडेनी की पुल,

अनुं जाप्र ध्यान ।

ध्याताऽन्तरात्मा ध्येयस्तु परमात्मा प्रकीर्तितः ।

अंतर आत्मा अ ध्याता है परमात्मा अ ध्येय है ।

ध्यानं चैकाग्र्यमवितिः ।

अंड आलोकन उपर स्थिर संयोजना, स्थिर आधि संवाद,
मननी अंड आलोकन उपर स्थिरता. ध्यानुं जाप्र
ध्यान ! ध्याता अ भुसाङ्ग है, ध्येय अ प्रजिज्ञ है,
ध्यान अ प्रार्थ है ।

॥ ध्याता अ तरस है !
ध्येय अ तृप्ति है !
ध्यान अ पाणी है ! ॥

॥ ध्याता अ धाक है !
ध्येय अ आराध है !
ध्यान अ निद्रा है ! ॥

॥ ध्याता अ वादक है !
ध्येय अ संगीत है !
ध्यान अ पाठिका है ! ॥

॥ ध्याता अ अनुत्पादक है !
ध्येय अ अनुत्पाद्य है !
ध्यान अ अनुभव है ! ॥

॥ ध्याता अ विविधता है, ध्याननी धियां^{ही}
ध्येय अ धुपन है !
ध्यान अ ध्यास है ! ॥

ध्याता ध्येयं तथा ध्यानं तत्रमेकात्मतां गच्छन् ।

मुसादर पाग आपणी, मञ्जिल पाग आपणी, मार्गपाग आपणी, तरस पाग आपणी, नृपति पाग आपणी, पाणी पाग आपणी, चाङ पाग आपणी, वजाराम पाग आपणी, निद्रा पाग आपणी, वाहङ पाग आपणी, संगीत पाग आपणी, वाक्त्रिं पाग आपणी, पुषुवीसा पाग आपणी, पुवन पाग आपणी, प्रवास पाग आपणी,

मुक्तेऽनन्यचित्तस्थ तस्य दुःखं न विधत्ते ।

महोपाध्याय्यु ने प्रश्न करवाना आप्या डी, दुःख भटे डी रीते, दुःख मुक्त डी रीते चर्च शक्य, अने महोपाध्याय्यु क्वाज आपी छी, डी अ तन्नने ध्यान मणी गयुं, ती तपारा लधा क दुःखो टणी नही. महोपाध्याय्यु ने तीअ प्रश्न पुछवात्रां आप्या, ध्याननुं इण शुं ॥

फलप्रधानी आरम्भ इति लौकिकीतिथः

अंघी लौक नीति छी डी डीछ पाग पुरुषार्थ, डीछ पाग मर्जित, अ इण भटे हयि छी, FRUIT भटे हयि छी, RESULT भटे हयि छी, अ RESULT छी ती पुरुषार्थ करवानी अर्थ छी, अ RESULT नथी, इछ इण नथी, छी पाग संतीकडारक नथी, ती पछी अनेा भटे डीछ क मर्जित नही करवी पडै. महोपाध्याय्यु ने तीअ प्रश्न पुछवात्रां आप्या डी ध्याननुं इण शुं ॥ अने महोपाध्याय्यु, क्वाज आपी छी, ध्याननुं इण छी सेत्रापति. उप्राज्य नी अंदर सद्गुरु जेडा छी, सद्गुरु सांजना छैसा .. छैसा सुर्यकिरण नी उपयोगि करी चुड्या छी, शास्त्र मंगलिक चयुं छी ! शिष्य वंदन करवा आपी छी, वंदन करै छी, अने सद्गुरुने प्रश्न करै छी, डी लगवान डीवी रीते मजी ॥ आपणाने प्रश्न हयि छी डी लगवान डीवी रीते मजी ॥ सद्गुरु प्रधुर स्थित करीने अता रहै छी, शिष्य नी प्रश्न अने उत्तर पात्रवानी छैछा धौडी हयमयी अय छी, अ डीछ जटौ प्रश्न नी नथी करी छैछी नी ॥ अंघी आरांठा अतरने डीरी जाय छी.

ડુંદક અપરાધની સંભાવના હશે, નહિ હોય, શિષ્ય ઘાંટા ડગુમગુ ધાય છે. સેદગુરુ ધૈમના વાહીરાને વાંચી શ્યા છે, સેદગુરુના સ્મિતમાં વાત્સલ્ય ઉમેશય છે ની, શિષ્યની જરા ધરપત ધાય છે ! સેદગુરુની વાત્સલ્ય ધારા અને શિષ્યની અહીભાવ ધારા, બંને નો સંગમ ધઈ શ્યા છે. મીઝા માર્ગ અટલે શું ? સેદગુરુ અને શિષ્યનો સંબંધ, અટલે મીઝા માર્ગ !

EXTREMELY IMPORTANT

મી સેાધના ડહો, આરાધના ડહો, ઉલ્લીકરણ ડહો, યોગક્ષેત્ર વિકાસ ડહો, ગુણસ્થાનક - આશીરવા ડહો, ડુર્મ ત્રય ડહો, વિવિધ ધર્માનુષ્ઠાની ડહો, આ બધું જ શું છે ? સેદગુરુ અને શિષ્ય ના સંબંધનું, હૈકોકનમાં આ બીજું નામ છે ! મી સંબંધ મજબુત છે તો આ બધું વિરુદ્ધ ધશે, આ બધું જ મજબુત ધશે, અને મી સંબંધ ઉપર પૂર્ણવિરામ - મુકાયું છે તો, આ બધા ઉપર પૂર્ણવિરામ મુકાઈ જશે.

શિષ્યની જિહ્વાસ પ્રજ્વળ બની છે, સેદગુરુ શિષ્યના પ્રવનનો ઉત્તર આપવાની બદલે પ્રતિપ્રવન ડહો છે, શિષ્યની પ્રવન ભગવાન ડુંવીરીતે મળે, અને સેદગુરુ સામે શિષ્યને પુઠે છે કે તારે ડહો રીતે મીઈએ છે ? શિષ્યને જ્યાબ મીઈતો હતો, નો સામે પ્રવન આલ્યો, અને પ્રવન પાગ પ્રવન બની નો શી ગયો કે ભગવાનને મળવાની ડુંટી રીત હોય છે ની અંગ્રાંધી, ડહો ~~સેદગુરુ~~ રીત સેદગુરુ પુઠે છે ? આપાગની ડુંટી રીત અ જ બબર નથી, શિષ્યના ધરિરા ઉપર અ પ્રવન લરપરી રેશો છે, સેદગુરુ વાંચી લી છે ની સેદગુરુ શિષ્યને ડહો છે કે મી, FACE TO FACE મળવાની પાગ અંક રીત હોય છે, સ્વર્શ ડહો

ભગવાનને, સૌજાન શુભતા ભગવાન જામની સ્પર્શ મળે, આ પણ મળવાની જોડ રીત છે. ભગવાનની સાચી નમ્ર સૌજાન વાત કરો, આ પણ મળવાની જોડ રીત છે ને, ભગવાનના DIRECT શબ્દો નમ્રને સાંભળવા મળે, આ પણ જોડ મળવાની રીત છે, ને ભગવાનના આત્મ પ્રદેશોની નમ્રને સ્પર્શ થાય, આ પણ જોડ મળવાની રીત છે.

MIFE TO MICE ગણિણી પણ મળ્યાં હતો સ્વેંગમ અને શુભવાળી એ પણ ભગવાનની સ્પર્શ કર્યો હતો. ગૌવાળિયા એ પણ ભગવાનની સાચી વાત કરી હતી, અને ભગવાનના DIRECT શબ્દો, એ ડાલસૌકરીક કસાઈ એ પણ સંભળ્યા હતા. હવે બાકી રહ્યું ભગવાનના આત્મ-પ્રદેશો ને મળવાનું, જ્યાં ભગવાનના આત્મ પ્રદેશો છે ને, મહાવીર સ્વામી ભગવાનનો, પાર્શ્વનાથ ભગવાનનો, જીવિનાથ ભગવાનનો, ધોવીને તીર્થકરો લો, અને તપોવીસી જો લો, અને તીર્થકરો લો, એ બધા જે અત્યારે મોઝામાં બિરાજમાન છે. એમના જ્યાં આત્મ પ્રદેશો છે, અને એવગાહનાની અંદર, અને તં જિગાહના શુભો પણ રહ્યા છે.

ભગવાનને મળવાની ઘણી બધી રીત છે. સૈદ્ગુર શિષ્ય ને પુછે છે, કે બાલે આમાં તારે કઈ રીતે ભગવાનને મળવું છે? ભગવાન કઈ રીતે મળે, એમાં તને કઈ રીત અભિપ્રૈત છે? એ રીત હું તને બતાડું! સૈદ્ગુર જ્યાં આ વાત કરે છે, ત્યાં શિષ્યને પતિના પ્રશ્નની અધુરપ, અને અગસમજ સમમ્મય છે, જેને પોતાની અધુરપ અને અગસમજ સમમ્મતી હોય, એનું નામ શિષ્ય! સમજળા નું પ્રવેશદ્વાર આજ છે, કે તમને તમારી અધુરપ સમમ્મય, તમારી અગ સમજ સમમ્મય! સમજળા ની સભાનતા જેવું, સમજળાનું અંતરાય બુન તત્વ બીજું કોઈ જ નથી! મને બહુ સમજળા પડી છે, આનું નામ સમજળાની

સેવાનતા ! હું બહુ સમજદાર છું. આનું નામ સમજદાર
 ની સલામતા ! પ્રેમનું જુદી-જુદી શતી થઈ શકતા
 હોય છે. પ્રેમનું ક્યારેક જિજ્ઞાસાથી થાય, ક્યારેક -
 જઘાને જ્યાલ આવે છે અને આટલી ખબર છે,
 અને આટલું પણ પ્રેમનું થાય. કૌટુંબિક વાર કોઈ વ્યક્તિ
 હોય તે જી પ્રેમ કરીને આજુબાજુ મેઈલ, કે જઘા
 મને જુએ છે કે નહિ, જઘા ઉપર મારા પ્રેમની કોઈ
 IMPRESSION પડી. પ્રેમની સમજદારી માટે હતી,
 અને આપણી સમજદારી અંતરાય બનાવી દઈને,
 આપણું પણ થાય અને બહુ જ ખબર પડે છે. આપણું
 સમજદારી કોઈ કોઈ પુસ્તક ખાસતા નહિ, મને બહુ જ
 સમજદારી પડે છે આપણું સમજદારી કોઈ સદ્ગુણ -
 પાસે જના નહિ. આપણી કોઈ ભુલિકા, આપણી
 મેવાની પ્રયાસ કરીએ ની, મહાત્મા ની મળવા માટે
 આપણી ગયા, આચાર્ય ભગવંત ની મળવા માટે આપણી
 ગયા, પંદર વીસ મીનિટ આપણી વાતો કરી, આપણી
 વાતો ની સાર છું હી

આપણી વાતો, સાહેબ હું આટલી -
 આટલી આરાધના કરું છું, અહોયા... અહોયા... અહોયા
 આટલી લાલ લીધો, સાહેબ આટલું -- આટલું પાત્રીલી
 છું, આટલું -- આટલું સમજેલી છું, આટલું -- આટલું
 ભાંગેલી છું, આટલું -- આટલું માડું અહોયા... અહોયા
 સ્થાન છે, અહોયા... અહોયા માડું આટલું -- આટલું
 પદ છે, જે સદ્ગુણને પ્રણીને આપણી હું ની
 ગુમાવાની હતી, અને સદ્ગુણ પાસે જઈને આપણી
 હું ની જ છુંથા કરીએ. તો આપણી હું ની
 ગુમાવશું ક્યારે હી હું આમ કરું છું -- હું આમ
 કરું છું -- હું આ સમજુ છું -- મેં આ કર્યું છે,
 આપણી વિચાર્યું કરીએ છીએ, બીલ્યા કરીએ છીએ.

ક્ષેત્રે હું ઘુટાયા કરે છે. શ્રી પુવન, શ્રી જન્મ, શ્રી સમન્વય,
 શ્રી બુદ્ધિ, શ્રી પુવન... જે પણ મળ્યું છે શ્રી હું ને લુસવા
 માટે મળ્યું છે. સેફ્ટગુરૂ પાસે આવી તો કોરી પાટી વધીને આવી
 તો સેફ્ટગુરૂ કહેલું લખી શકશે. આજી નાંદે આપણે આપણી
 ભરી ન હોયી હશે, પાટી આપણે જ ભરી હોયી હશે, અમુક
 વ્યવસ્થા શ્રી જઈ જ ભરી હોયું છે, સેફ્ટગુરૂ માટે જગ્યા જ
 બચી નથી. અમુક વ્યવસ્થા શ્રી આપણું જાતી રાખ્યું છે,
 શ્રેણી આગળ વધવાનું નહિ. સેફ્ટગુરૂ વ્યવસ્થા કરી પાટી,
 જ્યાં જેવું અને જેવું લખ્યું હોયે શ્રીવ્યવસ્થા લખી શકે સેફ્ટગુરૂ.
 અને અમુક વ્યવસ્થા શ્રી પાટી જેવા નથી હોતા, શ્રી પેન જેવા
 હોય છે. જોનામાં કંઈ લખવાની અવકાશ જ નથી, શ્રીમને
 સેફ્ટગુરૂમાં કંઈ લખી નાખ્યું હોયે છે.

આ શ્રી આત્મમંથન કરી શ્રી આત્મચિંતન કરી,
 આપણે ક્યાં આપ્યા, શોના માટે આપ્યા, શું કરવું છે,
 બહુ વધી ગયું, હવે શ્રી આપણામાં નવ્ય નહી આવી,
 હવે શ્રી આપણી શિષ્ય તો બની શકીએ, હવે સમન્વયનું
 પ્રવેશદ્વાર ખુલ્યું નહિ, તો ભવ પુરી વધી જશે ને કોઈક
 શ્રીકિન્દ્રિયાદિ માં આપણે ધુસી જશું, પછી ત્યાં આની કોઈ
 શક્યતા જ નથી. જેસ્તા ઉપરથી પસાર થયા હો, શ્રીક
 ગાય દેખાય છે, શ્રીક બળદ દેખાય છે, હું તમને કહું
 છું, ક્રિયુ ભવ, કંપી ભવ, વિચાર કરો કે આમાં ધુસી
 ગયા તો પછી શું શ્રીક કુંતરાની અંદર સંભવિત
 ભવિષ્ય કુઆ, શ્રીક કુંદરની અંદર સંભવિત ભવિષ્ય કુઆ
 કોઈ કોડા-મકાડોની અંદર સંભવિત ભવિષ્ય કુઆ, શાક
 માર્કેટ (બજાર) માં ભવ શ્રીક શ્રીક શાકની અંદર કુઆ,
 શ્રી ભવ જેમ પુરી વધી ગયાં ને હમણાં સુધી જેમ ઠસડે
 રાખ્યું, શ્રી ભવ પુરી કરી હોયો. આપણે માની લીધું.
 આપણે આરાધક વધી ગયા, આપણે શાધક વધી ગયા,
 આપણે બહુ બાગળ વધી ગયા, આપણે આપણું.. આપણું

પામી ગયા, એકે કવિએ બહુ મનની વાત કરી છે,

"તું તને પામી ગયા એ લગ્ન છે તારા,
કે દાખલો લીલામાં કંઈ બુલ ઘઈ લાગી છે!"

પામી ગયાનો પણ એક લગ્ન હોય શકે છે.
સમગ્ર ગયાનો પણ એક ગૌરવમય હોય શકે છે.
અને જ્યાં સુધી ગૌરવમયમાંથી બહાર નહીં નીકળીએ ને,
ત્યાં સુધી આપણી ઉદ્ધાર થવાની નથી. માથે એક
ગુરુ રાખી, અને કાલે ને પગલે એમને પુષ્ટતા રહી.
હું શું કહું હું માથે એક ગુરુ રાખી, અને કાલે ને
પગલે પુષ્ટતા રહી કે હું આમ કહું છું, એ બરાબર તો
હો ને હું ગુરુને પુષ્ટતાનું હતું ને આપણે ગુરુને
INFORM કરીએ છીએ. સારીબ અમી આયું કર્યું છે,
સારીબ અમી આયું શબ્દ્યું છે, સારીબ અમી આયું
કરવાના છીએ, અહાંયા મત્રા કરવા જવાના છીએ,
જ્યાં સુધી માથે સદગુરુ નથી આપ્યા, જ્યાં સુધી
આપણી સાચા શિષ્ય નથી બન્યા, ત્યાં સુધી આપણી
ધર્મ શરૂ પણ થવાની નથી.

આપણે જ આપણા ગુરુ બનવું છે
આપણે જ આપણને પુષ્ટવું છે આપણે કોઈને કશું
પુષ્ટવાની તસ્દી લેવી નથી, સદગુરુ માનવા છે,
સદગુરુ રાખવા છે, સદગુરુનો કોટી રાખવો છે,
સદગુરુની પાછળ કવિયા બર્ધવા છે, પણ સદગુરુના
ઈશારે આપણી ચાલવાની કોઈ તૈયારી નથી, ની મારે
આપણું કોટાણું પડતું નથી.

સદગુરુ શિષ્ય ને જગાવે છે, આટલી-
આટલી રીતે બગવાનને મળી શકાય છે, તારે કંઈ

શીતે મળ્યું છે જે શિષ્ય હવેક જાય ત્યારે તે શિષ્ય સમયે
ત્યારે તે પ્રશ્ન કરતા પહેલા, મારા પ્રશ્નમાં -
આરતી વાજાવણ હોવી જોઈતી હતી, અને ઉપરતી
અને જ્યાં આપણે પણ શિક્ષક ન હતો, પણ જરૂર
સદગુરુએ પ્રશ્નને જાહેર કરી આપ્યો, તે મારે કોઈ
સંગમ, શુભપાળીની જેમ ... ગોવિંદા કો ડાલસોડરિકની
જેમ લગવાનને નથી મળ્યું, મારે નિગાહના ચુલોની જેમ
પણ લગવાનને નથી મળ્યું. અને શિષ્ય, સદગુરુને જોઈ
કે મારે સારી રીતે લગવાનને મળ્યું છે.

શિષ્ય એ હાથ ઝોડેલા છે, સદગુરુ એ જ
મધુર સ્થિત સાથે કરે છે, સારી રીતે મળ્યું છે કે
પ્રોત્સાહ રીતે મળ્યું છે જે સારી રીતે મળે ત્યારે
દેવતાઓને મળે, અમુક ક્રાવણોને મળે, અમુક લક્ષ્મી
મનુષ્યોને મળે, પણ હવે મોટા દુર હોય તો શું કરવાનું ?
સદગુરુ શિષ્યને કહે છે કે જો સારી રીતે મળ્યું છે કે
પ્રોત્સાહ રીતે મળ્યું છે જે અને શિષ્ય કરે છે કે મારે
પ્રોત્સાહ રીતે મળ્યું છે, તમને કહી કે પ્રોત્સાહ રીતે લગવાન
કઈ રીતે મળે જે અને સદગુરુ જ્યાં આપે છે, કે
લગવાન પ્રોત્સાહ રીતે દેખાવી મળે ! લગવાન આ લખ્યા
પણ મળી શકે છે. લગવાન હમણાં પણ મળી શકે છે.
લગવાન પ્રોત્સાહ રીતે મળી શકે છે અને જો કઈ
રીતે મળી શકે છે જે મહાપાદ્યાય યશોવિજય
મહારાજને ત્રીજી પ્રશ્ન પુસ્તકમાં આપ્યો, દેખાનું ફળ
શું જે મહાપાદ્યાય જ્યાં આપે છે કે સમાપતિ એ
દેખાનું ફળ છે. મહાપાદ્યાયને મોટી પ્રશ્ન
પુસ્તકમાં આપ્યો, કે સમાપતિ એટલે શું જે

જો સમાપતિ દેખાતી ની અંદર -
મહાપાદ્યાય જ્યાં આપે છે.

समापत्तिस्तदैकता।

दयाता અને દયેય એ બંને દયાનના માધ્યમે એક થઈ અય જ્ઞાનું નામ સમાપત્તિ ! શિષ્ય થોંધો પ્રશ્ન પુછે છે, કે દયાતા કુદા છે, દયેય કુદા છે, અંતરાત્મા કુદા છે, પરમાત્મા કુદા છે, અમી અહીંયા છીએ, ભગવાન મોક્ષાત્રાં છે ભગવાન સમવસરભામાં છે તો આ એકતા થઈ કેઈ રીતે શકે ? સમાપત્તિ શક્ય કેઈ રીતે અને ? સમાપત્તિ કેઈ રીતે થાય છે ? અને સદ્ગુરુ જવાબ આપે છે, મહીપાધ્યાય યશીવિજયય મહારામ જ્ઞાનભાર ગ્રંથની અંદર, આની જવાબ આપે છે.

મળાવિવ પ્રતિચ્છાયા સમાપત્તિ: પરાત્મન:।

એક મળિ છે, એક રેત્ન છે, એ રેત્ન છે એ એકેકમ સ્વરુ છે, નિર્મળ છે, અને એ રેત્ન અજેલું - નિર્મળ છે, કે જે વસ્તુ એની નખુક હોય, એનું પ્રતિબિંબ અંત્રાં પડે છે, જે રીતે મળિની અંદર નખુક મી વસ્તુનું પ્રતિબિંબ પડે, બરાબર એ જ રીતે દયાન દ્વારા અંતરાત્મા નિર્મળ થાય, અંતરાત્મા - વિશુદ્ધ થાય, દયાન દ્વારા આત્મા એ સ્વરુ મળિ જેવો અને, એની અંદર પરમાત્માનું પ્રતિબિંબ પડે અને આ જે પરમાત્માનું પ્રતિબિંબ પડ્યું, આમ ત્રીણે કે એ મળિ છે એની અંદર પેલી વસ્તુ દિશ્ટ હોય, બરાબર એ જ રીતે, દયાન દ્વારા નિર્મળ બનેલા આત્માની અંદર, પરમાત્માનું જે પ્રતિબિંબ પડે જ્ઞાનું નામ સમાપત્તિ ! જ્ઞાનું નામ દયાતા અને દયેયની એકતા ! જ્ઞાનું નામ પરમાત્માનું મિલન !

શીળવૃત્તો મિતૈદ્ દયાનાદન્તરાત્મનિ નિર્મલે ॥

દયાન શું કરે છે ? તમારા આત્માના બધા જ ભેલને સાફ કરી નાખે છે. દયાન શું કરે છે ? તમને થોંધા થટ કરી નાખે છે. દયાન શું કરે છે ?

ત્રાસને નિર્મળ જનાવી છે. દયાને શું કરે છે ?
 પરમાત્માનું પ્રતિબિંબ તમારી અંદર પડે, અને તમારી
 અંતર આત્મા પરમાત્મા જની મય, લીંદનો છેદ થઈ મય,
 તમે અને ભગવાન એક થઈ મય. તમારું અને -
 ભગવાનનું ક્રીષ્ણ રીતનું મિલન, ક્રીષ્ણ કૃપાનું મિલન
 થઈ મય, આનું જે માધ્યમ તત્ત્વ અને નામ દયાને !
 એક કવિએ બહુ મમની વાત કરી છે.

" એાઈનો પહેલા દાદ્યનો સ્વાદ કર,
 એમની જે દેખાય, એ પરવરદિગાર ! "

ભગવાન કોણ છે ? ક્યાં છે ? મહાવિદેહમાં છે,
 મોઝિમાં છે, દેહરાસરમાં છે, બધી જ વાત આથી છે,
 પણ આ બધા જ ભગવાનના માધ્યમે, આપણે ભીતરના
 ભગવાન સુધી પહોંચવાનું છે ! જે દયાનેથી આત્મા -
 નિર્મળ નથી થયો, આત્મા અને પરમાત્માનું ક્રીષ્ણ
 કૃપાનું મિલન નથી થયું તો દેહરાસરના ભગવાન,
 મહાવિદેહના ભગવાન, હું હું હું, કદાચ દેહરાસરમાં
 ચાર કલાક ભક્તિ પણ કરી, આજી જિંદગી ચાર
 કલાક ભક્તિ કરી, કદાચ મહાવિદેહમાં જન્મ પણ મળી
 ગયો, સમવસરમાં પહોંચી પણ ગયા, પણ ક્યાં સુધી
 આ મિલન નથી થયું, ત્યાં સુધી આપણે ભગવાનને
 તાત્વિક રીતે જાણે મળી શકીએ.

" એાઈનો પહેલા દાદ્યનો સ્વાદ કર,
 એમની જે દેખાય, એ પરવરદિગાર ! "

મેહોપાદ્યાય યશોવિક્રમ્ય મહારામ કરે છે, જે દયાને
 એ એક સ્વેચ્છ વસ્ત્ર છે, જે તમારા આત્મા સુધી -
 રેત્નને નિર્મળ કરે છે. આપણને સ્વેચ્છ વસ્ત્રની

જરૂર છે, અને આપણે ગંધાનુ પ્રસાનું લઈને બેઠા
હીએ, અને આન્ધ્રાને વધારે ને વધારે મેંસી
કરતા જઈએ છીએ, ગંદો કરતા જઈએ છીએ !

- ★ P.V. એ ગંદું ગંધાનુ પ્રસાનું છે.
- ★ P.M.O.N.E એ ગંદું ગંધાનુ પ્રસાનું છે.
- ★ પરિવાર એ ગંદું ગંધાનુ પ્રસાનું છે.
- ★ ઇંધો એ ગંદું ગંધાનુ પ્રસાનું છે.
- ★ વિદ્યા, જાણલાલો, પારકી પંચાત, નિંદા, કુપલી,
પ્રભાહો, વ્યર્થ પ્રવૃત્તિઓ, વિષય પ્રવૃત્તિઓ, આ બધું
જ ગંદું ગંધાનુ પ્રસાનું છે.

આપણે સતત આપણા ઉપર ગંદો
ને ઠાલવ્યા કરીએ છીએ, ને ફરીયાદ કર્યા કરીએ
છીએ, કે શા માટે હવે આપણને નિર્મળતા નો કે -
વિશુદ્ધિની અનુભવ થતો નથી !

કીર્તિવૃત્તી મવેદ્ ધ્યાનદ્રવ્યત્મનિ નિર્મલે ।

જ્યાં સુધી તમારો આત્મા નિર્મળ થયો નથી, ત્યાં સુધી
તમારો બધો જ આરાધના ફીક છે. ગયા વર્ષે જેટલી
ગુસ્સો તમને આવતો હતો, એટલો જ ગુસ્સો આ
વર્ષે પણ આવતો હોય, નો એક વર્ષ માં તમે
કર્યું શું ? દસ વર્ષ પહેલાં એ તમે કરીયા આપ્યા
હતા, ફંડમાં નામ લખાવ્યું હતું, તમારું નામ મારી
શોને BOARD ઉપર આપ્યું હતું, તમને બહુ જ
સંતોષ થયો હતો, આ વર્ષે પણ બરાબર એ જ
દરમા બને, તો તમારો દસ વર્ષ ની આરાધનાની
અર્થ શું ? કોઈ એ તમને જો વર્ષ પહેલા
ગાળ આપીને તમને જેટલું દુઃખ થયું હતું,
એટલું આજે પણ તમને કોઈએ ગાળ આપી,
તમને એટલું જ દુઃખ થાય છે, તો જો વર્ષ

તમને ક્યું શું ? તમને લેંધી કર્યાં, તમને વેસાઈ કરી,
તમને રૂપિયા કમાયા, તમને તમારી જે કંઈ પણ આરાધના
કરતા હતા એ કરી, તમને જે કંઈ પણ પ્રવૃત્તિ કરી, -
તમારા મેં દીકરી નથી થયા, તો તમને કશું જ ક્યું નથી.
તમારા જે વર્ષ નિષ્ફળ ગયા છે.

સેલ્વાનો પ્રવન :- મિગવંત ! આપણા અદ્યવસાયોની
શક્તિ પડતી તો થઈ શકે તે મેં આપણી
ઉદ્દેશ્ય હોઈએ તો ! એટલે મેં પહેલા જેવું હતું એનાથી
આપણી ઉંચે નથી આપ્યા, એ તો હૈમ્બેરા માટે શક્ય નથી,
અમુક સમય માટે ઉંચે આપ્યાને પછી નીચે પડી જઈએ,
તો પછી શું કરવાનું ?

યુવ્યમીનો ઉત્તર :- ટોગટ્રાપિટ સમુચ્ચય ગ્રાંપની.
અંદર હરીભદ્રસૂરી મહારામ્મ એ આ
પ્રવન નો વ્યાજ આપ્યો છે, સેવાત છે મુજા કે -
આપણી નિર્મળતા કેમ નહીં, અંતર્ગત પ્રવન મહાત્માએ
પુઠ્યા કે, યડ..ઉતર.. યડ. ઉતર તો આવતી હોય છેને
મેં ગુસ્સો વતો થયાને પાછો આપ્યો તો તે વચ્ચેની
આરાધનાઓ શું નિષ્ફળ છે ? ટોગટ્રાપિટ સમુચ્ચય
ગ્રાંપની અંદર હરીભદ્રસૂરી મહારામ્મ એ આ જ પ્રવન ને,
જુદા રૂપે પુઠ્યા કે, અમે ગમે તેટલી આરાધના અહીંયા
કરીએ, ઘારોડે અમે મહાત્મા હીએ, અહીંયા નવ-
વાડ શુદ્ધ જ્ઞાનચર્ય નું પાલન કરીએ, અહીંયા તપસ્યા -
કરીએ, અહીંયા પ્રતિજ્ઞાન / પડિલીહા કરીએ, લોચ -
અને વિહાર કરીએ, સંયમના પ્રભાવી અમને મેં
દેવલોક મળ્યા છે, અને દેવલોક મળવાની સાથે મેં
અમારું જ્ઞાનચર્ય વતું થયું, સંયમ વતું થયું, વિરતિ -
વતી રહી, અમારી આ લેંધી જ થયા વતી રહી,
મુહવતિ અમને અસંખ્ય વર્ષો સુધી પડિલીહા કરવા નહી

મળે, તો શું અમારી સાધના તુટી ગઈ જે થડ-ઉતરતો
 જાવી શકે છે, મૃત્યુ વી પણ જાવી શકે છે દેવની
 ભવ મળે એનાથી પણ જાવી શકે છે, અને શું
 થડ-ઉતર જાવે એનાથી સાધના નિષ્ફળ છે,
 અને હરીભદ્રસૂરી મહારામ, યોગદ્રષ્ટિ સમુદયથી ગ્રંથની -
 અંદર આનો વ્યાખ્યા જાવી છે.

પ્રયાણમ્હંગામ્ભવેન નિશ્ચિ સ્વાપસમઃ પુનઃ।

એકે આત્મા છે એ મીઠો તરફ પ્રયાણ કરી રહ્યો હતો...
 કરી રહ્યો હતો ... કરી રહ્યો હતો ને કેમ એકે
 મુસાફર પ્રયાણ કરતો હોય ને વચ્ચે રાત પડીને એણે
 વિમાન વચ્ચે લીધો, વિમાન લઈને એ સ્વાપે પાછો
 ચાલ્યા મંડ્યો તો કેમ અને પ્રયાણનો ભંગ ના
 કહેવાય, એમ ના કહેવાય કે મુસાફરો અટકી ગઈ,
 બરાબર એણે તો વિમાન લીધો છે, અને એ તો
 જાણ વધવાની છે.

વિદ્યાતો દિવ્યમ્ભવત - શ્વરોસ્થોપજાયતે ।

દિવ્ય ભવથી ચારિત્રનો આ માત્ર વિમાન રૂપ વિદ્યાત
 છે, આનાથી યાત્રા અટકતી નથી, આ ભવની -
 અપેક્ષા એ લઈએ, મહાત્મા છે અને દેવનો ભવ-
 આણ્યો, અને પુણ્ય જંધ રૂપે ભોગવી લે છે, સાનુજંધ
 જે સાધના કરી હતી, સાનુજંધ હતી જે સાધના,

સ્વનુબંધવતી શુસાધના (ન્યમવે સ્યાન્ન કિમન્તિમે ક્ષણે ॥ મુવનમાનવીયમ્ ॥

સાનુજંધ જે સાધના હશે, એકે અંતરના ભાવથી જે
 ભગવાનની પૂજા કરી હશે ને, આવતા ભવમાં તમને
 અવશ્ય પૂજા મળશે, એકે સમભાવ પૂર્વકનું સાનુજંધ
 સામાયિક કર્યું હશે, અને સામાયિક તમને ઉત્તરોત્તર
 વિશુદ્ધ સામાયિક, અને વ્યાપ્ત થયા પછી -
 સંયમ, જે કૌણિજ્ઞાની નું સંયમ છે ત્યાં સુધી
 તમને મળે જશે, એકે પ્રવચન તમને વૈષ્ણિકમ
 અંતર થી સાંભળ્યું હશે, ઠોરો પાટો બની ને

[EXTREMELY IMPORTANT]

સાંભળ્યું હશે, જો જ પ્રયત્ન તમને સામાન્ય લગવાનની દેશના સાંભળવા સુધી લઈ જશે, ઈકે જાનો પણ નિયમ નમી જરાબર પાળ્યો હશે, જો જરાબર પાળીને નિયમ, જો તમને ધાર્યા આરાના વિશુદ્ધ આરિજ સુધી લઈ જશે, અને હવે જે સવાલ આપ્યો કે ઉદ્દેશ્ય શુ વ છે, UPS-DOWNS એના વતા રહે, અને એ DOWN વાય તો શું લઈ સાધના નિષ્ફળ છે, અને હરીવ્રજ સૂરી મહારાજ જવાબ આપે છે, UPS-DOWNS વઈ શકે, પણ OVERALL જેલો સાનુલંબ સાધના કરી, એનો GRAPH PROGRESS નો હશે, એની પડતીનો GRAPH નહોં હોય.

COMPANIES ના GRAPHS હોય ની ધોડું DOWN પણ વાય, ધોડું UP પણ વાય, પણ એ એમની એમના ANNUAL REPORT માં મુક્યું છે, શા માટે મુકે છે, તમે તમારું એમા કરેલું રીકોગ ઉપાડી જા લી એના માટે, અને એની એનો GROWTH-જનાડ્યાં હોય, ધોડું ઘાનું આગ-તેમ વઈ શકે, OVER ALL GRAPH શું હોય, UP ! એક રીતે, ઉતાર-વડાવ આવી શકે, કોઈક વિચાર તમને સ્પર્શી ગયા, ધોડો ક્રીધે સ્પર્શી ગયા, ધોડું માન સ્પર્શી ગયું, ફરી તમે લગવાનનું વચન યાદ કર્યું, ફરી તમે વ્યાખ્યાની ઉચકયા, સાચી સાધક છે અને ઉતાર વડાવ નહિ આવી એવું નહિ, પણ સાચી સાધક હોય, એનો OVER ALL GRAPH તો UP જ હોય !

આપનો એ ત્યાં ના ત્યાં હોઈ, આપનો એ DOWN FALL GRAPH વાળા હોઈ, તો આપનો ગંભીરતાથી વિચાર કરવાની જરૂર છે.

સિવાની પ્રેમન ઠી ઈતિહાસ મહારાજનો તો હોલ્યા સમય

सुधी JRAPM त्यां नी व्यां हती !

वैश्व श्री ना उत्तर :- श्रीलोक महारात्र ही नी
 श्रीमती JRAPM ची सुधा -
 व्यां सुधी UP हती नी, अन्वार् पाग UP ही
 अक ड्रॉ ही अी अीनुं इण जताई ही. श्रीलोक -
 महारात्र जरकमां गथा ही, पाग श्रीलोक महारात्रनुं
 सम्यङ्ग्यची पवन नधी चयुं. श्रीलोक महारात्र नी
 गुणस्थानडे हता अी क गुणस्थानडे अन्वार् पाग ही,
 जायिक सम्यङ्ग्यना स्वाभी ही, जरकमां कवा मयुं ही,
 जरक नी अंदर पाग सम्यङ्ग्य अीमनुं अकजंघ ही,
 परिणामनी वारा अकजंघ ही, नी मिश्रय त्रिभिर्यी
 अीअी नी, ती अी मीअनी हीरात्रां क अगण -
 पधी रथा ही.

जरेक साहुं अीवी वात नधी, पाग
 जरक पाग अीक लौनिक वातावरण ही, श्रीलोक महा-
 रात्रनुं आध्यात्मिक वातावरण अीअी नी, ती अी
 सम्यङ्ग्य नुं स्वर्ग क ही, जरक नधी ! पीडा ही,
 वीदना ही, वीदना नी अनुभव पाग ही, अंधा गुण-
 स्थानडुनी प्रायोग्य अीयुं अार्तदयान अीमनी ना क चाय
 अीयुं पाग नहि, अयुक्त LEVEL नुं अार्तदयान पाग
 चही शडे, अयुक्त LEVEL नुं दुईदयान पाग चही
 शडे, अी दुईदयान अीमनी व्यां हीमनी अंदर पाग
 हनुं, डोडाना मार जाना पाग हनुं, पाग श्रीलोक
 महारात्रनी JRAPM नी आपागे अीअी, ती अी
 JRAPM नी अंदर आपागे DOWNFALL ना
 हीजाय, अी STABILITY हीजाय, ड्रॉनी -
 निरंरा हीजाय, अनी मीअि यात्रात्रां अगण पधवा
 पागुं हीजाय ! अीक निडायित ड्रॉ नी जांधी हीयुं,
 अीक धरना, अीक जायिक सम्यङ्ग्य नी उपायुं

લીધું, એ ઘટના, ઊંચાઈ સમ્બંધન્યમાં નિકાચિત ડર્જ ફેળ ન આપે એવું નથી બનવાનું, ને એ ડર્જના ઉદ્યેષ્ટી તરફમાં ગયા તો ઊંચાઈ સમ્બંધન્ય જનું રહે એવું પણ નથી બનવાનું, આ હોઈ હોડા તમે જુઓ, FAIL એ શું છે, પડ્યું એ શું છે, કુંડરિક મુનિ, - સમ્બંધન્યની પતિત થયા, ચારિત્રની પતી ગયા, સ્નાતકી તરફમાં ગયા, આનું નામ FAIL (પડ્યું) !

રહેનોમિ મુનિ હતા, એક અશુભ વિચાર આપ્યા, અશુભ વાણી આવી, પાઠા સમ્પ્રથ ગયા, પાઠા પાઠે થાડી ગયા, તો આને નાનિષ્ઠ પ્રેરિત એ FAIL ના ડહી શકાય. જુદા જુદા નયવાદ હયિ છે, OVER ALL એમનો જરખમ શું થયો, તો મોઝી પહીંચી ગયા ! તો આને નાનિષ્ઠ પ્રેરિત એ, OVER ALL પ્રેરિત એ વિરંગાવ લાડેન કરો, એકે અપેક્ષા એ એમ પણ કહિ શકાય કે એકે અશુભ વિચાર પણ સ્પર્શે છે ને, ત્યાં પતન ન હો, અને બીજી પ્રેરિત એ ડહી શકાય, કે લાઈ OVERALL RESULT શું છે, RESULT એ મોઝીમાં ગયા હો, કોઈ ડહી લાઈ રહેનોમિ મુનિ, એ તો પડી ગયા, એ તો પતિત થઈ ગયા, તો આપણે શું ડહીએ, કે લાઈ ગિરનારમાં જઈ, ત્યાં રહેનોમિ મુનિ છે ને, એમનું આખું હરેરાસર બનેલું છે. એ પડેલા હોય ને તો એમના હરેરાસર ન બને આ તો મોઝી ગયા ને, એટલે હરેરાસર બનેલું છે.

પ્રયાણમ્દંગાભાવેન નિશિ સ્વાપસમઃ પુનઃ।

સ્વાધક છે ક્યાંક અટકે એવું બને, ક્યાંક નીચે અથ એવું બને, પણ એ વર્ષો ના વર્ષો સુધી ત્યાં નો ત્યાં ને વહે, એ ઠિનારે ને રહે, એ તળિયે ને રહે, એ પડી અથ, આખું તો બની ને ના શકે. મહીપાટયાય - યશોવિક્રમ્ય મહારાત્ર ને પાંચમી પ્રજ્ઞ પુઠવાત્રી આપ્યા, કે સેમ્રાપતિ ની આપે વાત ડહી, ટ્યાનની સેમ્રાપતિ,

એંતર આત્મામાં પરમાત્માનું પ્રતિબિંબ પડે, આત્મા -
 અને પરમાત્માનું આ રીતે મિલન થાય, આનું નામ
 સમાપત્તિ, આત્મા અને સમ્રથ ઠાયા, સમાપત્તિ નું
 ફળ શું હો, અને મહાપાદ્યાયશુ જ્યાં આપે છે,
 આપત્તિજ્ઞ તત: પુણ્યતીર્થકૃદ્કર્મલિન્ધત:

ભીતરમાં ધ્યાન દ્વારા પરમાત્માનું મિલન થાય, આનું
 નામ સમાપત્તિ ! સમાપત્તિ નું ફળ શું હો, સમાપત્તિનું
 ફળ છે આપત્તિ ! આપત્તિ નો જે ગુજરાતી માં અર્થ
 લઈએ છે એ અહીંયા લેવાનો નથી, આપત્તિ માં
 આ + પત્ થાય છે, જે આવે તે આપત્તિ, વેનસ્તુત
 યુત્યતિ અર્થ આ થાય, અને અહીંયા પારિભાષિક
 અર્થ અને લેવાનો છે, અને પારિભાષિક અર્થ
 ધ્યાનજટક ની અંદર સમ્રથ છે

પુણ્યતીર્થકૃદ્કર્મલિન્ધત:

સમાપત્તિ દ્વારા, તીર્થકર નામ કર્મનો જંઘ થાય, સમાપત્તિ
 અંદર આત્મા અને પરમાત્માનું ધ્યાન દ્વારા મિલન,
 નિર્મળ આત્મામાં પરમાત્માનું જે પ્રતિબિંબ પડે,
 અંદર જે પરમાત્માની અનુભૂતિ થાય,

અરિહંત યદ ધ્યાતૌ યકો દ્યુ ગુડા પજ્જાય /

ભેદ ભેદ કરી આત્મા અરિહંત રૂપી થાય ॥

જો પ્રાયદિ અરિહંતે દલ્લતગુણતપજ્જત્તેહિં ।

એ જાણદિ અપ્પાણં મોહો સ્વલ્લુ તસ્સ જાદિ ભયં

દ્રેલ્ય ગુણ પર્યાય થી જે અરિહંત નું ધ્યાન કરે
 પરમાત્મા નું જે ધ્યાન કરે, એ આત્મજ્ઞાન પામે છે,
 એ અરિહંત પરમાત્મા સાથે, એમના ભેદનો હીંદ થાય,
 એનો ભેદ ઉડી જાય, એટલે ડી અભેદ થઈ જાય,
 એટલે ડી એકતા થઈ જાય, એના મોહનો વિલય
 થઈ જાય, અંધ થઈ જાય, સમાપત્તિ નું ફળ છે
 આપત્તિ, એટલે ડી તીર્થકર નામ કર્મનો જંઘ ।
 મહાપાદ્યાયશુ ને હજી પ્રજ્ઞ પુહવામાં આપ્યો,

કૃષ્ણ આપતિ નું કૃષ્ણ રું ? અને મહાપાઠ્યાયયુ જ્યાબ
આપે છે આપતિ નું કૃષ્ણ છે સંપતિ ।

તદ્ભિવામિહુચ્ચત્વૈર્ન સમ્પત્તિચ ક્રમાદ્ મિવેન્

તીર્થકર નામ કર્મનો બંધ થયો છે જ્યારે એ નિકાયિત થાય
ત્યારે સતત સેવ્યે સમ્યયે અને બંધ થયા ન કરે. આત્મા
અહીંથી ચારિત્ર નું પાલન કરતો હોય, તો તે બંધ સતત
ચાલુ હોય. કૌંઈ આત્મા દેવલોકમાં ગયા, ક્રીલિક મહારામ
નરકમાં છે, પ્રત્યેક સમ્યયે જિનમામ કર્મનો બંધ, -
તીર્થકર નામ કર્મનો બંધ, ચાલુ છે. એ જે જે તીર્થકરો
એ જાગલા ગ્રીમ ભવે જ્યાં નિકાયિત કરે તીર્થકર નામ
કર્મ, અને જ્યાં સુધી આત્મા ગુણસ્થાનકે, ડોપક ~~કર્મનો~~
કર્મનો, અંતિમ ભવમાં પહોંચે નહિ, ત્યાં સુધી
સતત ની સતત, ક તીર્થકર નામ કર્મ નો બંધ ચાલુ ની
ચાલુ !

સેત્રાપતિ નું કૃષ્ણ આપતિ !

આપતિ નું કૃષ્ણ રું ?

આપતિ નું કૃષ્ણ છે સંપતિ અટલકે એ આત્મા અંતિમ-
ભવમાં ડોપક ક્રીલિક પર આસીહલ કરે, કૌંઈ જ્ઞાન પામે.
અને તીર્થકર નામ કર્મનો ઉદય થાય, અહીં પ્રાનિહાર્ય
આવી અથ, પાંત્રીસ વાળીના ગુણો, યોત્રીસ અતિશયો,
સેવ્યવરણની ગુણો, અંદલૂત દેશના સબ્ધ, લાખો.
કરોડો ભવે ચુવો ઉપર ઉપકાર એ તીર્થકર પરમાત્મા
પાતે કરે, આનું નામ સંપતિ. ઇયાનનું કૃષ્ણ સેત્રાપતિ,
સેત્રાપતિ નું કૃષ્ણ આપતિ, તીર્થકર નામ કર્મ નો બંધ,
અને આપતિ નું કૃષ્ણ, સંપતિ ! અટલકે કે તીર્થકર -
નામ કર્મનો ઉદય !

સેત્રાપતિ પુસ્તક :- સેત્રાપતિ આપે કયું કે તીર્થકર નામ -
કર્મનો બંધ કરે, એક વાર કરવાનો હોય કે
સતત નરકમાં પાગ અને બંધ ચાલુ હોય ?

પુજ્ય સ્ત્રી ના ઉત્તર :- તીર્થંકર નામ કર્મની જંધ છે એ જીવે શીતે ઘઈ શકે છે, એકે નિકાચિત અને જીવે અનિકાચિત ! અનિકાચિત જંધ ત્રાસે વ્યારે ઘઈ શકે, તીર્થંકર ઘવાના સંજ્યાતા ભવ પહેલા, સંજ્યાતા ભવ પહેલા પાગ, એા શીતે એની જંધ ઘઈ શકે, એનંતાભવ પહેલા પાગ તીર્થંકર નામ કર્મની જંધ ઘઈ શકે, એા જે જંધ ઘયાં એ નિકાચિત ના હોય, એનાથી તીર્થંકર બની ના શકાય. નિકાચિત કરે તો તીર્થંકર બને એા શીતે જે અનિકાચિત જંધ હોય એમાં પછી સતત જંધ રહેતા ગાપી, એ કર્મ ખરી અથ, આણું પાગ બને.

નિકાચિત કરે પછી, એ હંમેશા માટે રહે, એણું પાગ બને, જીવ ભવે તીર્થંકર પાતે બની શકે, જેમણે નિકાચિત કર્યું, એમને સતત એ કર્મનો જંધ, ચાલુ હોય.

સેવાના પ્રશ્ન :- સેવાજ ત્રીમ ભવે જ નિકાચિત જંધાય કે અસંજ્ય ભવે પહેલા પાગ નિકાચિત જંધાય શકે ?

પુજ્ય સ્ત્રી ના ઉત્તર :- નિકાચિત તીર્થંકર નામ કર્મ એ પૂર્વના ત્રીમ ભવે જ જંધાય શકે, તમે ચાલેસી તીર્થંકરો ના ચારિત્રો જુઓ, જીવ-જીવ ગ્રંથોની અંદર પાગ તીર્થંકરો આવી, તમે કયાંય પાગ જુઓ, પૂર્વના ત્રીમ ભવે જ નિકાચિત ઘઈ શકે.

મેહોપાધ્યાય યશ્વંતિકચ્ય મહારાત્રની સેવાના પ્રશ્ન પુછવામાં આવ્યાં કે તમે કહી છો કે દયાનથી તીર્થંકર નામ કર્મ જંધાય, અને એમને

વ્યાખ્યાનું છે કે વીસસ્થાનકની આરાધનાની તીર્થંકર -
 નામ કર્મ જોધાય ! તો હવે આમ જાણે સમજવાનું શું ?
 અને મહોપાધ્યાય યશોવિનયનુ મહારાજ, જ્ઞાનસારના
~~દેવ~~ દેવાનાજટકની અંદર અને જવાબ આપે છે,
 ક્ષેત્ર દેવાનફલાદ યુક્તં વિરાતિસ્થાનકાદપિ ।

મહોપાધ્યાયનુ ને પ્રશ્ન કરવામાં આવ્યા કે દેવાનની કે
 વીસસ્થાનકની આરાધનાની, શેનાની તીર્થંકર નામ કર્મ
 જોધાય ? અને મહોપાધ્યાયનુ જવાબ આપે છે કે
 વીસસ્થાનકની આરાધનાની, દેવાનની યોગ્યતા પ્રગટે છે,
 અને એ યોગ્યતાની દેવાન કરવામાં આવે, શેનાની -
 તીર્થંકર નામ કર્મ જોધાય છે.

[EXTREMELY IMPORTANT]

વિષ્વનું સર્વોત્કૃષ્ટ પુણ્ય, તીર્થંકર નામ
 કર્મ, એના આતે તરીકે મહોપાધ્યાયનુ દેવાનને જાણે
 છે. દુનિયાનું કોઈ એવું સુખ નથી જે દેવાનની ના
 મળે, દુનિયાનું કોઈ એવું પુણ્ય નથી જે દેવાનની ના
 મળે, દુનિયાનું કોઈ એવું પિદન નથી જે દેવાનની ના
 રહે. આપણે દેવાનને ગુમાવી ને શું ગુમાવીએ છીએ,
 એનો કદાચ આપણને ખ્યાલ જ નથી.

મહોપાધ્યાયનુ ને પ્રશ્ન કરવામાં આવ્યા,
 કે કોઈ વીસ-સ્થાનકની આરાધના કરે, પણ એ -
 દેવાન ના કરે, તો શું અને તીર્થંકર નામ કર્મ ના જોધાય ?
 અને મહોપાધ્યાયનુ એનો જવાબ આપે છે કે તીર્થંકર
 નામ કર્મ નો ના જોધાય, એ તીર્થંકર થઈને તો પ્રાપ્ત
 ના થય, એ સમાપ્ત્ય કોવળજ્ઞાની થઈ ને પણ પ્રાપ્ત ના
 થય, એનો પ્રાપ્ત જ ના થાય ! બીજું બધી જ
 આરાધના દેવાનની યોગ્યતા પ્રીણવવા માટે, દેવાન માટે
 અને દેવાન પ્રારા પ્રાપ્ત પ્રીણવવા માટે !

સેત્વાની પ્રેક્ષન :- એટલી પહેલા ધ્યાન પછી સાથે
 ચુવ કરું શાસ્ત્રન રસી કું, પહેલા
 શાસ્ત્રન રસી પછી વીસ સ્થાનક તપ ૧

વૃથ્ચક્રીના ઉત્તર :- શાસ્ત્રની અંદર જી દારા પ્રજી
 છે યોગિંદુની અંદર -
 હુરીવદ્રેશ્વરી મહાશય એ ક્યું કું, સર્વ ચુવોના મીડીની
 ત્રાવના ત્રાવે ને તીર્થંકર બને, વેથજનોને તારવાની
 ત્રાવના હોય એ ગાલધર બને, માત્ર જ્ઞાત્રચિનેન
 હોય, જ્ઞાત્ર ચિંતા હોય એ જ્ઞાત્રાન્ય કીવણજ્ઞાની
 બને, આ એક દારા છે.

જીવુ દારા ત્રિશબ્દિ વગેરે રીધાની
 અંદર બતાવી, કું હરેકે તીર્થંકરે વીસ સ્થાનક ના કોઈને
 કોઈ સ્થાનક ની આરાધનાથી, તીર્થંકર નામ કર્મ
 ઉપાર્જિત ક્યું, આદિનાથ ત્રગવાને વીસ સ્થાનકની
 આરાધનાથી તીર્થંકર નામ કર્મ ઉપાર્જિત ક્યું, વેમ
 બને દારા શાસ્ત્રોમાં પ્રાપ્ત થાય છે અર્પણા એ
 બને સાધી વાન છે એકમાં બને હોય શકી છે
 અથવા એક ચુવમાં એક દારા પણ હોય શકી છે
 ધ્યાન થું છે ૧ જાની વાન મારે તમને કરવી છે.

- મીડી માર્ગ ને શ્રી શ્રીકૃત્ય સમચુકીને
- ★ તો તત્ત્વ જિજ્ઞાસા એ જય તજોરી છે.
 - ★ પહેલી વિસામી એ ગીતાર્થ અને સંચિજન સદગુણની
 સેત્સંગ છે.
 - ★ તપ અને ક્રિયા એ હિંગળાજ ની હડી છે.
 - ★ જ્ઞાન એ હનુમાનદારા છે, જ્યાંથી નવદુક ના
 દર્શન થાય !
 - ★ વિરતિ એ શ્રીમપીળ છે !

- ★ जीव्य आराधनाओं की सेवाएँ भी ही भी हैं,
- ★ ध्यान की ही भी हैं,
- ★ भक्ति की ही भी हैं।

महोपाध्याय ने प्रश्न किया है, जीव्य आराधना है, वीस स्थानों की आराधना है, और ध्यान तो है तो कौन भक्ति ना थाय न, और कौन भक्ति ना थाय, तो कौन करेगी आराधनाएं हैं? कौन आरती आराधना करे तो जो तीर्थों के हैं और कौन भक्ति है, वे जानने ध्यानाष्टक में महोपाध्याय कौन बताए हैं।

कष्टमात्रं त्वमेव्याना-भक्ति नो दुर्लभं भवे ॥

ज्यां ध्यान नहीं, ज्यां परिणति नहीं, ज्यां आराधन नहीं संप्रक्या, हुं कुं लुं डे लुं आयां तापत्रां CONJURE-REIT करी हैवानुं लुं वीस स्थानों ना पहोने कुंओ तत्रे, तत्रे उपवास करी, आरतुं सदन करी, आरतुं तत्रे नप करी, तत्रे आरतुं आरतुं पद्या, उनै तत्रे करतुं कौं सुनेती भीतर नैया अंदर न उतरी शक्ति, उतरी उतरी शक्ति, संघवात्सल्य जो य तपत्रां CONJURE करी हैवानुं, आचार्य नुं वात्सल्य, शाननुं वात्सल्य, उलान पह है, ~~विश्व~~ स्वधिर पह है, आ वीस स्थानों ना पहो थातु होय नै, जस करवाना है है। उपवास-होडवानी वात नहीं, अत्रां तत्रां विरोध लउय होयड थातुं लार्थ आ अत्रहावाहनी अंदर, हुं अंठे डे ड्यां उलान महान्त्रा है अतो वैयापश्य वाजा नै पुं डे अन्धारे होस्पयत्रां डोई महान्त्रा है, तत्रां उपवासनुं उच्छ्रित इण तत्रने न्यारे मणै, जो तत्रां तपस्थी पह अने जो तपस्थी पह इपै तत्रे वीस स्थानों ना - उपवासी करी रया हो, ती ती उपवासना दिवसे तत्रां जावानी सप्रय जर्या, अने तपस्थी महान्त्रा नी वैयापश्य-

ત્રાસી વધી, એ ગહાન મહાત્માની વંચાવચ્ચ વધી,
આચાર્ય વધની આરાધના થાલુ છે, કોઈ આચાર્ય -
ભગવંત ની સંવાત્રાં તમે જડે પંગે ઉભા રહ્યા,
એમનું વાત્સલ્ય ક્યું, વીસ સ્વાનક વધને સમત્રી,
વારંવાર વાત્સલ્ય .. વાત્સલ્ય .. વાત્સલ્ય .. વાત્સલ્ય ..
શબ્દ છે.

ત્રીયાં આ ક્યું જ નથી, જ્યાં સેત્રજા
નથી, જ્યાં માત્ર શુક્ર આરાધના છે જ્યાં માત્ર
અજ્ઞા ક્રિયા છે. મહાપાદ્યાયચ્યુ કહે છે, કો એવી
વીસ-સ્વાનક ની આરાધના તો અલભ્ય પુવંને પાગ
શુભલ છે, એ કહે તીર્થંકર વધાની જ નથી,
કારણકે એ કહે માંત્રે પાગ જ્યાની નથી ! જાલ્પ -
તપ કરવાની જ છે જે એનાથી પાગ પડ્યા,
હીંગેળાજ ની હડો એ ના થડો શક્યા, એ દાદાંન
દરબારમાં તો ક્યાં પહોંચવાના, અને તમે કહે કો
અમે આપ્યું જધું કરીએ તો એ અમને માંત્રિનહિ,
મહાપાદ્યાયચ્યુ આપાગની કહેવા માંગે છે, તમારો
પ્રેમન એવી જ છે, કો જે હાથીપાંત્રે જ નથી જતા,
એમને દાદાની દરબાર કોમ ન મળે !

જધું જ કરો પાગ દ્યાનની શુગ
દ્યાનની અજ્ઞા આજ્ઞા દ્યાન માગે આગળ વંધવું
નથી, અને તો જે કરીએ છીએ, અમારે તો સમય
નથી, અમારે તો આધું છે, જે છે, તે છે
મારે શેજનું આ છે - તે છે, અને કું કરી શકું
એમ નથી. તો એ હાથીપાંત્રે હાથ દઈને, પાછો
ડુંગર ઉતરી જ્યાની માગ છે. દાદાની દરબાર
આપાગની નહિ મળે, માંત્રિ નહીં મળે. મહાપાદ્યાયચ્યુ
જ્ઞાન સારમાં કહે છે,

કષ્ટમાત્ર ત્વમિદ્યાનામપિ ની વૃત્તિમિ મેત્રી ।।

જેના બધું કાન્ટ, આ બધી કાલ-કલેરા, સેનખજાળ વગરની
 કરો, એની અભવ્ય પાગ કરી શકો છો. એનાથી
 મોઝા મળી ના શકો. આને સત્રથ ધરો છે, આને
 આટલું શાખીએ.

x x x x x x x

એક પ્રશ્ન કરવામાં આવ્યાં કે ધ્યાનમાં શું શું હોયું એવું જુ પડે સવાલ ખાપગાથી ધ્યાન થાય છે કે નહિ, જાણે છે કે નહિ, વધુ ગાયું કે નહિ, ફાલ્ગુ કે નહિ, એ નથી. જરૂરી સવાલ - જાણને ક્યાં-ક્યાં જઈ આવ્યાં, શું-શું કરી આવ્યાં, એની પણ નથી.

જરૂરી સવાલ એ છે કે જાણને ધ્યાનમાં ઠીકે કે નહિ?

જ્યાં સુધી જાણને ધ્યાનમાં નથી ત્યાં સુધી ધ્યાન થવાનું જ નથી. જાણને કદાચ આની લેશું કે ધ્યાનમાં વધુ ગાયું, પણ ધ્યાન બાકી હશે. ધ્યાનમાં નો અર્થ છે, ધ્યાનની પાત્રતા, ધ્યાનનો અર્થ છે એક પ્રકારની પ્રાપ્તિ. જ્યાં સુધી પાત્રતા નથી ત્યાં સુધી પ્રાપ્તિ થવાની જ નથી, તમે ગમે તેટલી મહેનત કરો, જાણને બધી જ હોટ પ્રાપ્તિ કરીને, પાત્રતા વગરની પ્રાપ્તિ માટે હોય છે. પાત્રતા વગરની પ્રાપ્તિ તાત્કાલિક હોતી નથી, પાત્રતા વગરની પ્રાપ્તિ લાંબી હોતી નથી. ~~પ્રાપ્તિ~~ - પાત્રતા વગરની પ્રાપ્તિ સાચી હોવા છતાં પણ સાચી હોતી નથી. પાત્રતા વગરની પ્રાપ્તિ વધારે ગુસ્સાન માટે થાય છે. પાત્રતા વગરની પ્રાપ્તિ એ પ્રાપ્તિ નથી હોતી, એ પ્રાપ્તિ નો ભ્રમ હોય છે.

ધ્યાનમાં શું શું હોયું એવું જુ પડે જા પ્રશ્ન નો જવાબ મહાપાઠ્યાય યશોવિજય મહારાજ, અધ્યાત્મસાર ગ્રંથની અંદર આપે છે. ભાવના દેશકાલો ન સ્વાસ્થનાસ્તુ નિઃસ્વેનક્રમાન્તે ।

ધ્યાતવ્યધ્યાનુપ્રેક્ષા, ભેદ્યાત્મિકાકલાનિ ચ ।।

અધ્યાત્મસાર નો એક જ શ્લોક, એની અંદર ધ્યાનની પાત્રતા નો ઉલ્લેખ યશોવિજય મહારાજ એ કરી દીધો છે,

એને એમાં પહેલાં નંબરની પાત્રતા, મહોપાધ્યાયયુ કહે છે
 ભ્રાવતા ! આને માત્ર તમને પહેલી પાત્રતાની વાત કવવી છેને
 જો મેં મંગી ગઈ તો તમને જીવુ બધી જ પાત્રતાઓ બહુ
 જ સહીલાઈથી મળી જશે. આપણે પ્રાપ્તિ માટે પ્રયાસ કરતા.
 હોઈએ છીએ, વિમવહણ કરતા હોઈએ છીએ, પ્રાપ્તિ નથી.
 ઘતી નિરાશ થતા હોઈએ છીએ.

જિહુ વૈરસ મમ્મની વાત વિર્મલિંદુ ગાંધની
 શીકામાં મુનિચંદ્રેશ્વરી મહારામ્મ કહે છે
 નોદન્વાનર્થિતામેતિ ન ચામ્મોમ્મિર્ન પૂર્યતે ।

દરિદ્રો થાયના નથી કરતો, દરિદ્રો હાથ નથી લંબાવતો,
 દરિદ્રો ડાડલુદી નથી કરતો, દરિદ્રો તથાસ નથી કરતો,
 દરિદ્રો કોઈ આમંત્રણ પત્રિકા નથી લખતો, એને છતાં જી
 દરિદ્રો પાણી થી ભરાયા વગર રહેતો જ નથી, ચારે બાકુથી
 મદી આં ખાવી ખાવી ને દરિદ્રા ને ભરી દે છે.

આત્મા તુ પાત્રતાં નેયઃ, પાત્રમાયાન્તિ સમ્પદઃ ॥

તમારે શ્રી સંપત્તિ શ્રેણી છે, તમારે સુખ શ્રેણી છે
 તમારે અધ્યાત્મ શ્રેણી છે, તમારે મોડે શ્રેણી છે,
 તમારે દયાન શ્રેણી છે, પહેલું કામ આ કરો,
 પાત્રતા ફેળવી ! આપણે આપણી પાસે હિસાબ રાખ્યા
 હોય છે કે, ડેટલા પૈસા છે, ડેટલા ઘરેલા છે, ડેટલા
 જમીન છે, ડેટલા FLAT છે, ક્યાં ડેટલું ~~શ્રી~~ -
 INVESTMENT કર્યું છે. આ બધા જ પ્રકારનો હિસાબ
 રાખ્યા છે, આપણે આપણો હિસાબ રાખ્યા નથી. પાત્રતા
 એ આપણા પાત્રતાનો હિસાબ છે. પાત્રતા એ આપણા
 આત્માનું સરવૈયું છે. જ્યાં સુધી પાત્રતા નથી મળી
 ત્યાં સુધી આપણને કરું મળ્યું નથી. એક કવિએ બહુ
 મમ્મની વાત કરી છે.

"વેનાવશી મળવા નહીએ દોડીને તને,
 છે શસ્ત્ર એટલી પહેલાં નું સમંદર વહાં મ."

તું દરિયાં ચઢિશ તો બધી જ નદીઓ હાડીને આવશે, તારે બોલવવી નહીં પડે. શક્તિ કમી છે કે વું - દરિયાં ચઢે મ. દયાન પ્રાદેની પહેલી પાત્રના લાવના, અને પહેલી લાવના છે, જ્ઞાન લાવના ! જ્ઞાનથી - આત્માને જુલ જ લાવિત કરવા, વાસિત કરવા આનું નામ જ્ઞાન લાવના.

ત્રીજું આગ્ર વેદાનાંગ સુત્ર, એમાં ક્યું છે,

जया सुदु अडीयं भवइ तथा सुदु ज्ञाणं भवइ ।
 સારું દયાન કરવારે ધઈ શકે ? જ્યારે તમારો સારો જ્ઞાનાભ્યાસ થયો છે, ત્યારે ! તમારો જ્ઞાનાભ્યાસ - બરાબર થયો નથી, તમે બરાબર દયાન કર્યું નથી, એ તમારી ખરી તકલીફ નથી. તમારી ખરી તકલીફ એ છે કે તમે બરાબર જ્ઞાનાભ્યાસ કર્યો નથી. જ્યાં સુધી તમારું જ્ઞાનનું એક LEVEL આવ્યું નથી, જ્યાં સુધી તમને દયાનની ખરી સમજણ મળી નથી, આત્મીયતા માં દયાનથી સાચે જ્ઞાનથી શા પ્રાદે ? દયાનની પહેલા પ્રવચન શા પ્રાદે ? તમારામાં જ્ઞાન આવે એના પ્રાદે. જ્યાં સુધી જ્ઞાન નથી મળ્યું, ત્યાં સુધી દયાન કરવામાં મેજમ છે. જ્યાં સુધી જ્ઞાન નથી મળ્યું, ત્યાં સુધી જરૂં દયાન ધઈ શકે એવું નથી. જ્યાં સુધી જ્ઞાન નથી મળ્યું, ત્યાં સુધી આપણે દયાનના નામે ડેરાય કાંઈક બીજું જ કરશું. જ્યાં સુધી જ્ઞાન નથી મળ્યું ત્યાં સુધી જ્ઞાનની ભુમિકા જ રચાઈ નથી.

વેદાનો પ્રશ્ન :- જ્ઞાનની અર્થ, શાસ્ત્રોનો અભ્યાસ કરવા એવો છે ?

વૈજ્ઞાનીનો ઉત્તર :- બહુ સરસ મનની પ્રશ્ન છે,

પંચાસક ગ્રંથની અંદર હરીભદ્રસૂરી મહારાષ્ટ્ર એ પ્રવચનની -
જવાબ આપ્યા છે, કે જ્ઞાન કોને કહેવાય છે અને
ત્યાં કયું છે.

ગુરુ પાત્રને જાણે ।

તમે ગુરુને સંપૂર્ણ પણે સમર્પિત બની આવ, તમારી બધી જ
જુદિધનું બાશનું કરી દો, જુદિધને માણીએ ઘડાવી દો,
જુદિધને તમે દુર મુકી દો, જુદિધનો ત્યાગ કરી દો,
અને ગુરુને સંપૂર્ણ પણે સમર્પિત થઈ આવ, આનું નામ
જ્ઞાન ! હરીભદ્રસૂરી મહારાષ્ટ્રને પ્રવચન કરવામાં આપ્યો કે
અમે તો સમપુર્ણ છીએ કે આ જે પ્રતિક્રમણ ના સુત્રો,
એને જ્ઞાન કહેવાય, પિસ્તાલીસ આગતો છે એને જ્ઞાન
કહેવાય, ધોઈ પૂર્વો છે એ જ્ઞાન કહેવાય, અને તમે કોઈ.
બીજું જ વ્યાખ્યા કરી છો, એ સમયે હરીભદ્રસૂરી મહારાષ્ટ્ર
કહે છે, કે એ વ્યાખ્યા પણ સાચી છે, પણ એ બધું
કઈ રીતે મળી છે, એ ગુરુને સમર્પિત થવાથી મળે. મારે
અમે ગુરુ સમર્પણને જ જ્ઞાન કહેએ છીએ. પહેલી -
ભાષના, જ્ઞાન ભાષના, ત્યાં સુધી જ્ઞાન નથી મળ્યું,
ત્યાં સુધી સાચું ધ્યાન નથી મળતું, ત્યાં સુધી સાચું -
RESULT નથી મળતું, તમે ભ્રમમાં રહો કે આપણો જઈ
આપ્યા, ધ્યાન કરી આપ્યા, ધ્યાન થઈ ગયું, અજીકાગ્ર -
થઈ ગયા, કઈક શાંતિ મળી, કઈક અનુભવ મળ્યા,
RESULT મળે એટલું જ પુરતું નથી, RESULT સાડું હોયું
પણ જરૂરી છે, અને RESULT સાડું હોયું એટલું જ
પુરતું નથી, એ લાંબા સમય મારે, ઠીકમ મારે સાડું
RESULT હોય, એ પણ જરૂરી છે.

ગોળી એક જોડતને પુછ્યું કે મારે છે ની
પાંચ વાગ્યાની ટ્રેન પકડવી છે, રેલ્વેની ફરી ની મથ છે, આ
તમારું જીતર છે, એમાંથી હું જઈ શકું, એટલી જોડતને -
કયું છે કઈ જ વાંધો નહિ તમે જઈ શકો છો. મારી

ઉત્તરો તમારી પાછળ પડશે ને તો તમે ચાર વાગ્યાની
ટ્રેન પણ પડશે શક્ય. RESULT મળશે, હજન -
વહીલા પહોંચી જશે, પણ કોવી રીતે પહોંચે છે, કોવી
સ્થિતિમાં પહોંચે છે. હૈમજીમ છે, સ્વાસ્થ્ય છે, ઈના
કપડા ફાટી ગયા છે, લાંબી નીકળ્યું છે. સામાન એના
કાંઈક ફેંકાઈ ગયા છે, ધુવ લઈને એને બાગણું પડ્યું
છે. પહોંચી જ્યું પુસ્તુ નથી, કોવી રીતે પહોંચ્યા છે
પણ જરૂરી છે.

એકે જ્ઞાચાર્ય બગવંત, વિશિષ્ટ ધ્યાનમાં
ઉત્તરવા માંગતા હતા, એને ધ્યાનમાં એમને ઉત્તર્યું -
હનું એના માટે, એમને વિચાર્યું કે અત્યારે મારી -
સાથે મારા જે શિષ્યા છે ને, એ જ્યાં ગીતાર્થ નથી,
જ્ઞાની નથી બળોલા નથી. એના કારણે એમની -
સાથે વહીને હું જ્યાં ધ્યાન ના કરી શકું. જ્ઞાચાર્ય
મહારાજ ના એક શિષ્ય હતા એ થોડા દુર ગયા હતા,
એ બળોલા હતા, ગીતાર્થ હતા એને જ્ઞાચાર્ય
મહારાજ સાહેબ એમને સંદેશો મોકલે છે કે તમે
અહીંયા આવી અથ, એ શિષ્ય આવી અથ છે,
જ્ઞાચાર્ય મહારાજ સાહેબ, એમની સાથે એક મીટિંગ -
કરી લે છે. જ્ઞાચાર્ય મહારાજ સાહેબ જે રૂમમાં છે,
એના પોસ્ટમાં એ ગીતાર્થ શિષ્ય એમ છે, બીજા
બધા જે શિષ્યા નીચે છે. જ્ઞાચાર્ય મહારાજ સાહેબનું
ધ્યાન શરૂ થાય છે, એક દિવસ... બી દિવસ... ત્રણ -
દિવસ... ચાર દિવસ... બધા શિષ્યા કહે છે કે
અમારે વંદન કરવા છે, અમારે પાઠ લેવા છે, પૈલા
ગીતાર્થ શિષ્ય એ કહ્યું કે હમણાં કોઈને પણ મળી
શકે એમ નથી, ગુરૂદેવે મને સુચના આપી છે,
એ કોઈને પણ મળશે નહિ. પૈલા શિષ્યાને યરપટી
થાય છે, બહુ યરપટી થાય છે, પણ જ્યારે અથ
પૈલા ગીતાર્થ શિષ્ય ત્યાં જે જોડા હોય, જ્યાં અદેર

મળી નહિ. અને સૌંદર્ય દિવસ સમયે પાચ હી કે એ શિષ્ય -
 ક્યાંક, કોઈ કારણ સર ગયા હશે. પેલા શિષ્યો ત્યાં -
 પહોંચી અચ હી, સેમમાં અચ હી. અને જુઓ હી કે -
 આચાર્ય મહારાજ તો આમ પેના પાટ પડયા હી. ગુરુદેવ
 ઉઠી.. ઉઠી.. ઉઠી કરી હી, ગુરુદેવ ઉઠતા નથી, કોઈ
 સાંભળતા નથી, એવો હો, આ ધ્યાન થોડ કરવા અચ હી.
 તો ધ્યાન પણ કોઈ જાગતો નથી. માડી જુઓ હી તો
 માડી પણ જાગતો નથી, ને શિષ્યોએ તો સોવા માંડ્યું.
 કે સમ્રાજ ગુરુ મહારાજ તો કાળ કરી ગયા, હાહિયાં મચાયા
 આપડો ને જોલાયા, આપડો જી આપ્યા ને ખરેખર મૈયું
 ને પાલખી ની તૈયારીઓ થવા લાગી. ને ખરેખર પાસમાં
 પેલા ગીતાર્થ શિષ્ય આવી ગયા. ધ્યાન માટે જ્ઞાનનું
 કીરતું માન્ય હી. અને પાત માટે તમને કરવી હી.
 ધ્યાન કરવા માટે પણ જ્ઞાન મૈયુંએ હી. અને ધ્યાનની
 સમજવા પણ જ્ઞાન મૈયુંએ હી. અને કોઈએ ધ્યાન
 કર્યું હોય, અને સમજાવ મળે, એના માટે પણ જ્ઞાન
 મૈયુંએ હી. વેળાગમની અંદર આ ઘટનાનું વર્ણન કરેલું
 હી એ સમયે પેલા ગીતાર્થ શિષ્ય આટલા ને મૈયું કે આ
 નો પાલખી ની તૈયારી થઈ રહી હી. ગુરુની પાસે આવી હી,
 ગુરુના જમલા અંગુઠે પોતાનો હાથ મુકી હી, અને ત્યાં
 હાથને ઘોડો દલાવે હી, સૌંદર્ય ધીમે ધીમે ગુરુ આંખો
 ખોલી હી. ને ધ્યાન સૌંદર્ય સુક્રમ થઈ ગયા હતા એ
 સ્થુલ થઈ અચ હી. માડીના ઘેલકારા ને જાગત ન હતા
 એ જાગવા લાગે હી. આચાર્ય ભગવંત પેલા ગીતાર્થ શિષ્યને
 કહે હી, કે શા માટે તમે મારી ધ્યાન ભંગ કર્યો. અને
 એ સમયે ગીતાર્થ શિષ્ય કહે હી, કે આપે ક્યું હતું કે
 કોઈ અગ્નિ વગેરેનો ઉપદ્રવ વેવું લાગે, તો મને ધ્યાનની
 ખહાર કાઢને, નહીં તો ધ્યાનની ખહાર કાઢતો નહીં. અને
 અત્યારે અગ્નિ નો ઉપદ્રવ એ થવા જઈ રહ્યો હી. વેળાગીતાર્થ
 શિષ્યો, નહીં ભગોલા શિષ્યો, અને પોતાની ભુલ સમજાવ

હો. ગુરુની માફી માંગી હો. જી ગીતાર્થ શિષ્ય ની માફી માંગી હો કે અમે તમારા માટે શંકા-કુશંકા કરી. કાંઈક ઠારબડ હો એવું અમે માન્યું, ગુરુના દયાન લંગામાં અમે નિમિત્ત બન્યા.

વર્તમાન કાળની વાત કરું, જે વસ્તુ - પરીલાની વાજ, મહાત્મા અમદાવાદ આંધ્યા હતા, લગાદર ની રાગી અમને થયા હતા, OPERATION કરાવાનું હતું. SURGICAL HOSPITAL માં પાત્રી પહોંચી હો, જ્યાં વાત કરી હો, અમને કહ્યું કે તમારું અપરેશન કરી દઈશું. મહાત્મા જો કહ્યું કે મારી ત્રણ શરત હો, હું સુના-સુના નહીં કરાવું, હું ઉભા ઉભા કરાવીશ! બીજી શરત જ્યાં GENES DOCTORS મોઈશો. ત્રીજી શરત હું બીલામ નહીં થાવ. DOCTORS જો કહ્યું કે આ બધું POSSIBLE નથી, અમે કરીએ જો રીતે કરવું હોય તો કરી દઈએ, આવી રીતે તો અમે નહીં કરી શકીએ, બહુ બહુ તો અમે ઉભા ઉભા નું SOLUT-ION લાવી દઈએ, GENES DOCTORS હશે જો બધું બરાબર હો. બીલામ થવું પડશે. અમે બધું CHECK (તપાસી) કરી લીધું હો. OPERATION લગા-લગા હોઠ-જો કલાક ચાલશે, અંદર ઘાળું-બધું રસી-પરુ થઈ ગયું હોય, જો બધું અમારું --- ખુબ ન ત્રાસ ખુબ ન વેદના વાળુ કામ હો, અંદર જો શરત શક્ય નથી, અંદર તમે અમારા હિસાબે કરાવી, મહાત્માએ કહ્યું કે મારા હિસાબે કરાવવું હોય, અમે કરી આપતા હો તો હું કરાવું. DOCTORS સહમત થયા, - OPERATION ની દિવસ ખાધી, ત્રણ જ નપુક આંધ્યા મહાત્માએ કહ્યું કે OPERATION પરીલા તમે મને દસ મિનિટ આપશે. હું તમને કહું જોની દસ-મિનિટ પછી યાવુ કરવાનું, મહાત્મા ઉભા રહી ગયા.

डॉईड SUPPLER लईने महान्ना डिल्या रथा ही. ऑपरेशन थानु थयुं ही. हीडे डलाड ऑपरेशन थानुं ही, महान्ना हस मिनिट की भांगी हती, ऑत्रां टयानमां उतरी गथा ही, जहार नी डरी जबर नथी. धनुं जधुं, धनुं जधुं आपणी डल्पना जहारनुं अंदर डोनरुं पडयुं ही. जधुं पडुं वगैरै डाठयुं पडयुं ही. हीडे डलाडे ऑपरेशन पुडु थयुं. ऑपरेशन पछीनी के जधी विधि हती, रांडा वगैरै की पण, अनेा पछी जडधी डलाड महान्नानी टयाननी जहार लाववाना प्रयास करवात्रां आष्या.

उकाग्रचिन्तानिराधी टयानम्।

आपणने प्रजन ही डी डई रीते आ गजसुकुआल भुनि, आ रीते माथु सणगतुं हयै नी आरती सभाधि राजीशडी, जंधक भुनि, महावीर स्यात्री लगवानना उपसगीं हयै, जंधक सुरीना शिष्या हयै, धाणी भां पीली हीधा ही. आपणने माथुं दुःखी ती रीवानुं नथी, कराड साये अडी भय ती धीस पडी भय, आपणने कराड पीडा थाय नी आपणाची सहन थाय नहि, अने अने महान्ना ऑ जी आरती सभाधी डई रीते राजी हरी. अने टयान वनजंधी शास्त्रीनी जळ्यास ठरीअ. शान भेणवीअ ती जबर पडी डी, अनेगी सहन डर्युं क नथी.

उपक्रमीण भांडी ही. शुद्ध टयानना.

आलंजन धी भांडी परीरथा ही. शुद्ध टयानना आलंजनी

उकाग्रचिन्तानिराधी टयानम्।

तमे अडे आलंजन उपर स्थिर धई गथा. जीअ आलंजन उपर तत्राहुं मन कशी ती जबर पडरी डी वीहना ही डी नहि, पीडा ही डी नहि, ज्यां मन पीडाभां क नथी, ज्यां मन वीहनाभां क नथी, ज्यां मन आथात्रां क नथी, ज्यां मन धात्रडी भां क नथी, ज्यां मन शरीरमां क नथी, त्यां डई रीते पीडा वशी १

આપણા જેનુભવની વાત છે આપણે વાંચવામાં એકદમ
 લીન થઈ ગયા, કોઈએ કાંઈ કહ્યું, વળી નયુક આવી
 ની આપણને હલજલાવા તમને કું છું સાંભળતા
 નથી, અને આપણે કહીએ કે માત્રુ દયાન ન
 હતું, કહીએ આપણે, આપણે બહેન નથી, આપણા
 ઠાન સાબુન છે, ઠાન સારા છે, વ્યકિત નયુક હતી,
 એ બરાબર બાંધી પાગ છે ક્યાંક શબ્દ આપણા
 ઠાનમાં પડ્યા પાગ છે, હતાં આપણને સંભળાય
 નથી, કારણકે ઠાનને શબ્દનો સંપર્ક થયો છે
 પાગ ઠાન અને મનનો સંપર્ક વૂટી ગયો છે સંભળાય
 છે ક્યારે, માત્ર ઠાન અને શબ્દનો સંપર્ક થાય
 એનાથી સંભળાતું નથી, આગળ ઠાન અને મનનો
 સંપર્ક હોય, તો સંભળાય છે. દેખાય છે ક્યારે, તમે
 તમે આંખ ખુલ્લી રાખીને બેઠા છો, સાંભળી હાથી
 જતી થયો, કોઈએ તમને પુછ્યું કોણ ગયું, અને
 તમે કહાય જવાબ આપો મેં મેંયું નથી, પૈલી કહે
 મેં મેંયું છે તમારી આંખ ખુલ્લી છે આપણે કહીએ
 માત્રુ દયાન ન હતું, કહીએ આપણે, દેખાના
 કોઈ TENSION ની અંદર જમવા તમે બેઠા છો,
 જમી થયા છો, જમી લીધું બહાર આવી ગયા,
 કામ લાગી ગયા, હોડી સ્કુલથી આવી છે, ની
 પુછી છે પાયા આને કયું શાક બનાવ્યું હતું, તમે
 કહો બેટા મને ખ્યાલ નથી, હોડી કહે તમે જમ્યા
 હતા કે નહિ, બેટા હું જમ્યો તો હતી, ખ્યાલ નથી.
 તમારું દયાન ન હતું.

આત્મા યુક્તિ મનસા મન સન્દ્રિયેભ ।

આત્મા મનથી ત્રીડાય છે, મન હિન્દ્રિયથી ત્રીડાય છે.
 હિન્દ્રિય વિષયથી ત્રીડાય છે, અને આ શીત સંપર્ક
 થાય છે. વિષયની હાજરી છે, વિષય નો સંપર્ક છે,
 વિષયો સાબુન છે, પાગ મન આત્મા સાથે લગીયું છે.

મન હિન્દ્રિયો સાથે નથી મેડાયેલું, તો તમને વિષયો નો જોધ નહિ થાય.

સેલ્માનો પ્રશ્ન :- એમનો દુ:ખ લોગલ્યું છે, એવું કહી શકાય કે નહિ ?

વજ્યમીનો ઉત્તર :- ઝગસુકુમ્બલ મુનિ એમુલ સહન કર્યું, જંધક મુનિ એ જુલ સહન કર્યું, આ બધી છે ની શિક્ષા ત્રાં એકે ન્યાય આવી છે, મ્કેચ્છો મ્કેચ્છમાષયા ।

એકે મ્લેરેક માળસ છે, મ્લેરેક લાષા ના જોલવી ત્રીધેએ, તામરે એની સાથે ડાય પાર પાણું છે તો મ્લેરેક લાષા જોલવી પડશે, તો તમારું ડામ થાય. એમ કુદા કુદા નયની અપેક્ષા એ વ્યેહવાર નયથી કહેવાય કે જુલ સહન કર્યું, એને નિમ્બય નયની અપેક્ષા એ કહેવાય કે એમનો કરુ જ સહન કર્યું નથી.

PROFESSOR હતા, વેસ્તામાં જઈ રયા છે, ગાલીનાડે મિત્ર મળ્યા, હસ મિનિટ વાન કરી, છુહા પડી રયા છે. મિત્ર ચાર ડાલા આગળ ગયા છે, પ્રોફેસરે જોલાષ્યા, એને પુછ્યું કે આપનો મળ્યા ત્યારે હું આ ગાલી માંથી જહાર નીકળી રયો હતો કે અંદર જઈ રયા હતો ? મિત્રએ કહ્યું કે જહાર નીકળતા હતા. પ્રોફેસર કહે કે તો તો મેં જમી લીધું હશી. એટલે મનમાં - આજે ક્યું LECTURE છે એ ચાલી રયું છે, શું આગાવવાનું છે એ ચાલી રયું છે, જહુ પાને જાનમાં કુખેલા છે, એમની માટે એમનું જ્ઞાન, તો પછી ધ્યાન નથી કે જમ્યા કે નહિ ! દિયાનના એવા સાધકો હોય છે, એમને ચાર દિવસ સુધી ઘરમાં કોઈ કહે જ નહિ, ઉપાજયમાં કોઈ કહે જ નહિ, કે ગાયરી વાપરવા ચાલી તો ચાર દિવસ સુધી એમને જ્યાત ન રહે કે પાને જમ્યા નથી. વાપર્યું નથી.

દિયાન ના એવા સાધકો હોય છે, વાપરી લીધું ની ઘોડી વાર પછી ડોઈએ કહ્યું કે ધાસી વાપરવા ધાસી જમવા, અને ફરી પાત્રી જમી લી ડારાઈ, યાદ નથી કે પાત્રી જમ્યા હતા.

દિયાન ભડું જ સહેલું છે, મોઝા બહુ જ સહેલી છે, દિયાન આપણને બધાને આપડે છે. દિયાન આપણને અનાદિકાળથી આપડે છે. એક વિષયમાં આપણે લયલીન થઈ જઈએ, આનું નામ દિયાન ! હવે ફરક એટલો જ કરવાનો છે કે, એશુભ દિયાન હતું, ડોઈ વિવ્રતીય નું દિયાન હતું, પોસાનું દિયાન હતું, જાણ લાવીનું દિયાન હતું અને જ્યારે હવે માત્ર દિયાનનો વિષય રૂપી દેવાનો છે જ્યાંસુધા વિષય નથી ફરી ત્યાં સુધી આપણું કલ્યાણ થવાનું નથી, વિષયગતા આપણામાં છે, વિષય આપણે જોઈ પડ્યા છે, ની જે દિયાનથી મોઝા મેળવવાની - હતી, અને એજ દિયાનથી આપણે ગરક પહોંચી ગયા છીએ.

૧૧
 ઠીરક પાગ દિયાનથી જ મળે છે,
 મોઝા પાગ દિયાનથી જ મળે છે ! "

પૂર્વીકાય ના શુવો, ઉપકાય ના શુવો, વાહકાય ના શુવો,
~~બનવિષય~~ ~~બનવિષય~~ બનસ્પતિ કાય ના શુવો,
 બેઈન્દ્રિય, તેઈન્દ્રિય, ચોઈન્દ્રિય શુવો, આ બધા જ શુવો છે, એમની પાસે પ્રવળ મન નથી, માટે એમની પાસે દિયાન નથી, માટે તેમની મોઝા પાગ કઈ શાકે એમ નથી. અને ગરકમાં પાગ કઈ શાકે એમ નથી. ગરકમાં પાગ દિયાનથી જ કઈ શાકાય છે, અને મોઝા પાગ દિયાનથી જ કઈ શાકાય છે. ઉદ્દિયાનથી

તારક મળી છે. સેદ્દિયાનથી મીઝ મળી છે. જ્ઞાનભાવના ! તમને માત્ર શબ્દોનો જોડ ડલાક ડાઠો નો, નો એ જોડ વરસનાં જાહેર, તમને જોડ LEVEL ના જ્ઞાની બની શકો છો. તમારી ઉંમર ઘટી ગઈ, ત્રીસ .. ચાલીસ .. પચાસ .. સાઠ, વર્ષ નો હવે શુધી તમને જોડ વર્ષ પાગ, PROPER જ્ઞાન માટે જોડ ડલાક ડાઠી શક્તા નથી, નો માટે તમારા LEVEL ઉપર - જ્ઞાવના નથી.

જોડ યોગ્યતા તમને જડકી કરો, કે જ્ઞાવનાં ત્યાં જે મહાત્મા જ્ઞાવ્યા હોય, જ્ઞાવનાં શકો જોડ હોય, જ્ઞાવનાં લાભ લેવો છે. જોડ ડલાક તમને જ્ઞાવનાં તમને ડયાં ના ડયાં પહોંચી જવ, જોડ યોગ્યતાઓ જોડી તમને ડલાવના ના કરી શકો, જોડી તમને ઘણી કે જ્ઞાવના - વરસ જોડી જોડી જોડી ગુજાવી દીધા. તમારી ઘણી બધી સમસ્યાઓનું મુજ બસ જોડી જ છે, કે તમને જ્ઞાન - થી વંચિત છે. જ્ઞાન નથી જોડી ડારણી વ્યક્તિગત - સમસ્યા, પારિવારિક સમસ્યા, સામાજિક સમસ્યા, આર્થિક સમસ્યા, ધાર્મિક સમસ્યા, જ્ઞાવનાં સમસ્યા, બધી જ સમસ્યાઓ ઉભી થાય છે, જ્ઞાનીઓ કરી છે,

" જ્ઞાન વિના પરુ સારીબા " !

તમને ગમે તેટલું મીઝવું, તમને જોડ જ્ઞાન નથી મીઝવું, તો તમને જોડ જોડ છે. તમને પરુ છે, તમારા માનવ - હોવાનો ડોઈ જોડ જ નથી. જ્ઞાનની ડોઈ જોડી જોડી તમને પહોંચી જવ, તમને ડોઈ પ્રક્રિયા કરાવી દે, જોડી તમને લાગે કે જ્ઞાવનાં ડામ ઘટી ગયું, ઉપલબ્ધ ઘટી ગઈ, જોડી તમને જોડી જોડી થાય છે કે જ્ઞાવનાં પાત્રી ગયા, પાગ જોડ જ્ઞાન જ નથી મીઝવું, ઉઠક જ નથી, ડોઈ જોડી જ્ઞાન કરવું, જ્ઞાન થું છે. જ્ઞાનની વ્યક્તિગત નથી, જ્ઞાનથી શાગ્રીપ જોડી નથી થયા, સાચું જોડી જોડ

भागस गहरमां पडी गयी छी, अनै छै जहार नोकाने
 सीधै ठिहाउप- PARLOUPर मां अथ छै नै च्यां
 कहने डहे छै डी मने छीइम बेरस डरीहो, पहीषा
 नमै जाधरेममां जापी अथ पछी तमारां जघां MAKE
 UP चालु डरीछै, छै डहे छै नही मने सीधै
 MAKE UP डरी, मारी सारा हीजापुं छै, ल्याछै तमै
 पहिला डिएव छै डीयड छै अनै साइ डरी, च्यां सुधी
 तमारां MAKE UP नही चर्छै शडी, अनै छतां पैसा
 भागस आग्रह शब्दे, डहाथ सीसां MAKE UP डरी
 पण छै, ले ल्याछै मां तौ हुं अथ छै, मारी
 CHARMER छै छै हुं लछै लछै, MAKE UP तने
 डरी छुं, MAKE-UP डरी पण हीधारी, पण छै
 MAKE UP शील्लही नहि, जरा अर्थमां MAKE
 UP चरी नहि, जराजर छै नही, च्यां सुधी
 ज्ञाननी लुमिका तमारी छडाछै नथी, च्यां सुधी
 तमारां ध्यान परिणामरी नहि.

ध्यान
 शीतन वजर ~~अथ~~ लैवा न्युं, छै
 डिएव डाठया वजर, राज-द्रोष छीछा ड्यां वजर,
 सभकण डीगल्या वजर, साइसुइ ड्यां वजर, नाया-
 वजर MAKE UP डखा न्या जराजर छै.

ध्यान छैयै हुं नै अद्यात्म नी
 वान छै, छै मात्र माहिनी छै अनै ज्ञान ना डहेवाय,
 तमै चोपडीसां डैली वांछी छै मात्र ज्ञाननी आधार
 नथी, तमै प्रवचनी डैली सांख्य्या, छै मात्र -
 ज्ञाननी आधार नथी. तात्पिकु शीत तमनी तन्य
 जिज्ञासा चर्छै, छै ज्ञाननी लुमिका छै गार्डिनी
 नै वान डरी, शत्रुं नुल्य अतिमार्ग अनै न्य-
 लणीही, छै तन्य जिज्ञासा ! धनी वार तमै आ

પગથિયા સુધી જાણ્યા હો છો, પણ જરા અર્થમાં જાણ્યા નથી હોતા. ઠારણડો તન્ય જિજ્ઞાસાની તમારી લુપ્તિ જાણી નથી હોતી, તમને હવે કંઈ લુપ્ત જ લાગી નથી, કંઈ તરસ જ લાગી નથી, તો તમે એકે શબ્દ પણ છોડી શકો, એકે શબ્દ સાંભળવામાં તમારું ટેવાન ન હોય, - તમારી લુપ્તિ નથી, તમારી બેચેનપણ પોષાઈ નથી, તમારી ગ્રહણ કરવાની શ્રેણી એવી હવે ઘરેલા જ નથી, ત્યાં સુધી તમારી જ્ઞાન પામવાની લુપ્તિ જ નથી.

તમે પ્રવચનો છે એ જરાબર લુપ્તિની સાથે સાંભળો, પુસ્તકો લુપ્તિની સાથે વાંચો, ગુરૂને જરાબર સમર્પિત થાઓ, ત્યારે તમારી જ્ઞાનની લુપ્તિ જરાબર બંધાય, એ લુપ્તિ ઉપર જ્ઞાનની ઉત્તર - પેલાય છે, જેમ જેમ ઉત્તર પેલાયે તેમ, એમ એમ તમારી પરિણતિ થવાની થય, અને એ જ્ઞાન તમારા આચરણમાં આવતું થય, એ જ્ઞાન તમારા વ્યવહારમાં આવતું થય, ત્યારે સમજવાનું કે તમને જરા અર્થમાં જ્ઞાન મળ્યું છે. મળ્યું એ માહિતી છે, આચર્યું એ જ્ઞાન છે. જોઈતું તમારામાં આચરણ છે, જોઈતું તમારામાં જ્ઞાન છે, જોઈતું અર્થ છે ની, પહેલી પાત્રતાના સંદર્ભમાં ~~આવનાની અંદર~~ આવનાની અંદર પહેલો પ્રકાર એ જ્ઞાન નથી જ્ઞાન આવના છે. હવે તમે આવનાનો જે ગુરૂતરીમાં અર્થ કરી ની એ અર્થ હોય છે. આવનાનો શાસ્ત્રીય અર્થ છે જેમાં પ્રાપ્તિ થઈ જવાય, જેમાં પરિણતિ થઈ થય, એકે રૂ છે ની રૂની અંદર અક્ષર નાખવામાં આવ્યું, એટલે રૂ ની એકે પણ કાલ એવી નથી, જેની અંદર સુવાસ નથી પહોંચી, એવી એકે કાલ નથી જ્યાં અક્ષર નથી પહોંચ્યું, રૂ ની કાલે પણ કાલ કાલો ની તમને અક્ષરની સુવાસ સાંભળી, અને કહેવાય કે, રૂ નું પુત્રું પ્રાપ્તિ થઈ ગયું અને અંદર અક્ષરની સુવાસ બની ગઈ. પ્રાપ્તિ થયું એટલે પ્રાપ્તિ થયું, પ્રાપ્તિ થયું

એટલે પરિણત ચર્ચ, લ્યાવિત ચર્ચ એટલે તે તે દિયાનમય
બની ચર્ચ. લ્યાવિત ચર્ચ એટલે તે તે જ્ઞાન સ્વરૂપ બની
ચર્ચ, ગંદી સુત્ર ની અંદર બાબતું છે,

સે જ્ઞાન આયા

આચારાંગ સુત્ર મહાત્માએ લ્યાગી લીધું, બરાબર લ્યાગી
લીધું, એકદમ બરાબર લ્યાગી લીધું. આપું ક્યારે કહેવાય,
ક્યારે મહાત્મા આચારાંગ સુત્ર મથ બની મથ. એક
મહાત્મા છે એમણે આચારાંગ સુત્ર બરાબર લ્યાગી લીધું
છે. આચારાંગ સુત્ર બરાબર વાંચ્યું છે, અર્થ ત્યારે
કહેવાય, ક્યારે મહાત્મામાં આચારાંગ ~~સુત્ર~~ સુત્ર વાંચી
શકાય ત્યારે ! પણ સમજાઈ નમને, તમે એમને
મીતા રહો તમે એમના વ્યવહારે કુખી, એમને લાલચીલાલી
કુખી, એમને વ્યવહાર કુખી, એમને વર્તન કુખી,
એને આચારાંગ સુત્રના પદાર્થો તમને સમજાતા નથી,
તે એ મહાત્માએ આચારાંગ સુત્ર બરાબર લ્યાગી લીધું છે,
પ્રવચન પુરું થયું છે, તમે ઘરે ગયા છો, તમારા ઘરના
બધા જ સભ્યો પ્રવચનમાં મહત્તા આપ્યા, પણ તમે
બરાબર પ્રવચન સાંભળ્યું એવું ક્યારે કહેવાય,
ક્યારે તમારા ઘરના સભ્યોને તમારા મોંની અંદર પણ
પ્રવચન સંભળાવા શરૂ, ત્યારે તમે પ્રવચન બરાબર
સાંભળ્યું છે. એ આપણે સાંભળેલું પ્રવચન, આપણા
આસ્તિત્વ માંથી સંભળાતું નથી, એ એ લોકોને બીજું
જ કંઈ સંભળાઈ રહ્યું છે, કંઈક કુદુ જ લાગી રહ્યું છે,
તે લોકોને આપણે પ્રવચન સાંભળ્યું નથી.

એક વાક્ય પણ બરાબર સાંભળી એક
વાક્ય પુરું છે, તમારા મોંને માટે, લ્યાગવાનના વચનનું
એક માત્ર વાક્ય હશે, એક માત્ર શબ્દ હશે, એ પણ
મોંને માટે પુરું છે. જ્ઞાનસારમાં મહોપાધ્યાય યશો-
વિજય મહારાજ કહે છે,

निर्याणपद्मप्येकं भाव्यते चन्मुहुर्मुहुः ।

भात्र खैक निर्याणपद्म ने खनी वारंवार लावना इरवात्रा -
खावी, खनी पुष्टपात्रा खावी, खनी पुनरावर्तन इरवात्रा खावी,
तदेव ज्ञानमुत्कृष्टं निर्बन्धा नास्ति भूयसा ॥

खै क उत्कृष्ट ज्ञान छै, तत्रै धनुं व्युं लगी अथ, खनी
खलीधा आग्रह नथी, खै तत्रै धुर्युं खै तत्राहुं ज्ञान !

खै तत्रै आत्मसात इर्युं खै तत्राहुं ज्ञान !

खै तत्राशमां परिहासि गर्भुं खै तत्राहुं ज्ञान !

खै तत्राशमां पुवंत लन्युं खै तत्राहुं ज्ञान !

खैखाना प्रश्न : खैखै, गुरुमी साधवीपु ना द्रेश्यंतत्रा
आचार्य लगवंत इरै छै छै तत्रै खालीचना
इरौ, पछी खनशन यथै, न्यां अै खै खालीचना वनथी
इरता ती ध्याननी पराङ्गता ती इधंथी खावी शकै छै

पुण्यमीनी उत्तर : खैखै, ध्याननी योग्यता पाग
खालीचना प्रारा खावी छै, खैक शब्द
आचार्य लगवंतनी सांख्यी नी साधवीपु लगवंत खैमनी,
संवैग ना यथै, खैमनी खैक सुख्य भाधा हनी, खै छुटी
जही नी खैना इररां पीने विराधक लन्या, अरग विवर्धित
आगम इरै छै,

खैखै पि पयं

खैक संवैग वच्यइ

वाचयमइ ।

खैक पद्म पाग तत्रै सांख्यी, खैक शब्द पाग तत्रै सांख्यी,
खैक पाडय पाग तत्रै सांख्यी, खैक प्रतीकार्य सांख्यी,
प्रतीकनी पा ल्याग सांख्यी, प्रतीकनी खैक शब्द सांख्यी,

तं तस्स होइ गाणं खिंइइ सो तेण दुह्मत्तं ।

खैनाथी तत्रनी वैराग्य भज्या, खैनाथी तत्रनी संवैग भज्या,
खैनाथी तत्रारी संसार परनी बाग छितरी गथो, खैनाथी
तत्रै खान्मात्रां स्थिर यथा, खान्त्र स्वरूप नी जयुड गथा
खैनाथी तत्रै पसज्या, खैनाथी तत्रै लीना यथा, खैनाथी

તમે ગાળગાળા થયા, ઈનાથી તમારી વિક્ષયો નો રાગ છુટી ગયા, પરિવાર નો રાગ છુટી ગયા,

इहं पि पर्यं सोऽं संवेदां जो वच्यः वीथशयमह ।

આપાગને લાગે છે કે આપણે સૈકડો, હજારો વ્યાખ્યાની સાંભળી લીધા, આપાગને લાગે છે કે ઘણા પુસ્તકો - વાંચી લીધા, આપાગને લાગે છે કે ઘણું આપણે બોલી ગયા, 'હકીકતમાં' જેટલી આપણી ભીનાશ છે, જેટલી આપણી બારીકતા છે, જેટલી આપણી પરિભાંતિ છે, એટલું જ આપણું જ્ઞાન છે. પહેલી ભાવના - જ્ઞાન ભાવના, મહાપાઠ્યાય યશોવિન્ધ્યયુ મહારામને પ્રમ્ન કરવામાં આવી, કે આનું ફળ શું છે અને ઐધ્યાત્મસારમાં જવાબ આપે છે

मिश्रकत्वमसम्मोहो निर्जेश पूर्वकर्मणाम् ।

જ્ઞાન ભાવના નું કૈયું ફળ આત્માને મળે છે નિશ્ચલ ! આપણી ફરિયાદ હોય છે, સારીજ આ દયાન છે ને આપના પગ સ્થિર રહે છે, અમારા પગ સ્થિર રહી શકતા નથી, ઘડીક માં આ ઉભી કરવા પડે, ઘડીકમાં આ ઉભી કરવા પડે, ઘડીક માં મન યંચળ થઈ મથ, ઘડીક માં શરીર યંચળ થઈ મથ, કોઈકે બીજા વિચાર આવી મથ, મહાપાઠ્યાય યશોવિન્ધ્યયુ મહારામને કહે છે, તમે જ્ઞાન ભાવનાથી પાંતાના આત્માને - ભાવિત કરો, તો પછી તમારી યંચળતા વતી રહેશે. તમારી અસ્થિરતા વતી રહેશે, તમને દયાનમાં - સ્થિરતા મળશે. અસ્થિરતાનું મુળ હોય છે વિભાવો, વિભાવો નું મુળ હોય છે અજ્ઞાન, અને જ્ઞાન ભાવના અજ્ઞાનને દુર કરે છે, અને આત્માને નિશ્ચલતા અર્પે છે. દયાનાની પાત્રતા, પહેલી ભાવના જ્ઞાન ભાવના, બીજી ભાવના દર્શન ભાવના । સમ્યક્ત્વ ધી આત્માને એટલા ભાવિત કરવામાં આવે છે, શંકા, ડાંઝા, વિચિત્કિત્સા વગેરે, જે સમ્યક્ત્વ ના

જ્ઞાતિચારી, જ્ઞાનાથી જીંદગી દ્યાતા મુક્ત થાય. સૈન્યક્રમથી આત્માને જોડતો લાવિત કરવામાં આવે છે. ઉપશામ, સંબોજ, નિર્વેદ, અનુક્રપા ની આસ્તિક્ય, આ ગુણોની વધારે ની વધારે ઉદાસ થાય, આનું નામ દર્શન લાવવા !

સેદગુરુ પાસે પૂજના કપડામાં એક આવક આવી છે. વંદન કરવા આવ્યા છે, વંદન કરી છે ની પરચક્રજાળ લી છે, ની પુછી છે સારીલયુ એકે પ્રમન કર્યા છે. સેદગુરુએ કહ્યું કે ભલે કરો, આવકે કહ્યું કે મને સૈન્યક્રમ પ્રખ્યું છે જી મને કોમ ખલર પડે છે સેદગુરુ કહે છે કે તમારે કોઈ સંતાન છે, આવકે કહ્યું હા, મારી સાત વરસની દીકરી છે, સેદગુરુ જી કહ્યું કે તમે પૂજ કરી ની દરે જઈ રહ્યા છો, તમારી દીકરી પૂજ કરવા આવી રહ્યા છે, તમને રસ્તામાં મળ્યાં છે, જોને તમે મેંથી છે, જોને મેંથી તમને કોવો લાવ લાગે, આવકે કહ્યું કે મને જોને મેંથી જુશી થાય, મને જી મારી લાગે, જી બરાબર પહોંચી દર્શાસર, રસ્તામાં કોઈની બાઈટમાં ના આવી, જોની રજાની લાવ મગે, જી જઈ રહ્યાં જોની પૂજ બરાબર થઈ અથ, જોવો લાવ મગે, જી મારી લાગે, જોની સાથે આત્મીયતા ની FEELINGS થાય, સેદગુરુ જી કહ્યું કે બરાબર છે, જ્યારે આવી જ લાવ તમે મળીતા કે અમળ્યા, કોઈ પણ સાધુ, સાધવી, જે આવક કે આવિકા પ્રત્યે આવી, ત્યારે તારે સમજવું, કે તને સૈન્યક્રમ મળી ગયું છે.

સાંક્રમિયમિ દારંગર્મિ સંપત્તે જસ્ય જા કોરુ જોહુ ।

DOOR BELL વાગી છે, તમે દરવાજો ખોલ્યો છે, કોઈકે - અમળ્યા લાઈ છે, કોઈ જ પરિચય નથી, માત્ર જોમના કપાળમાં તમને તિલક દેખાય છે, લગવાનની સાંક્રમિ - દેખાય છે, હવે તમે મળી જાવો નથી, કોઈ છે જે શું કામ છે જે ગયું તમારું સૈન્યક્રમ ! દરે જમાઈ આવી

તો આવડ વ્યવહાર કરી, અને દરે સાધાર્મિક ખાલી તો આવડ ગાંડી અને ઘોંસો થઈ અથ. એ કમાઈને પાગ કમાડી, સાધાર્મિક ની પાગ કમાડી, એ કમાઈને કમાડી એ નાટક હોય, એ સાધાર્મિક ની કમાડી એ એની અસલીયત હોય.

जिणसासणं भणियमिणं सम्भत्ते तस्स संदेहु।।

વેક્તામાં તમને ડોઈ પાગ જેન મળ્યા છે, તાવામાં નાના સાધુ, સાધવીયુ મળ્યા છે તમે મત્પછેગ વંદાત્રિ નથી કર્યું, તમે પ્રભામ નથી કર્યું તમને જ્ઞાનંદ નથી થયાં, તમે સંપ્રાયિત નથી થયા, તમે ની મારા ન લાગે, તમને એ સારા ન લાગે, તમને જુરિ ના થાય, તમને એમની રત્ના ની પરિભામ ના આવે, શુભરેહાનો પરિભામ ના આવે તમને આત્મિયતા ની અધ્યવસાય ના થાય, સેમ્થકંત્ય ગયું ડી હતું જ નહી, એ જ્ઞાની આગે !

- ★ જે તમારું દર બહલી છે એનું નામ સેમ્થકંત્ય !
- ★ જે તમારી દુનિયા બહલી છે એનું નામ સેમ્થકંત્ય !
- ★ જે તમારી દ્રોષ્ટ બહલી છે એનું નામ સેમ્થકંત્ય !

FACTORY છે, ઝાગ લાગી ગઈ છે, બ્રહ્મ બની રહી છે, માલિક હોડતો ખાલી છે ને ધુસડી ને ધુસડી રહી રહ્યાં છે, બંબાલાખા ખાલી ગયા છે, હવાનિયા મારી રહ્યાં છે, બુઝાલવા માટે, ઐરદાર આગ ! એમ લાગેડું બધું જ બળીતો મામ થઈ જશે, ધુસડી ને ધુસડી - માલિક થી છે. ત્યાં દીકરી હોડતો ખાલી છે, પાપા ચિંતા ના કરી આની ચાર દિવસ પહેલા વહેંચી દીધી છે, અને પાપા હસવા લાગે છે. એજ FACTORY છે, એજ આગ છે, એજ નુકશાન છે. પાગ મારું નથી ને વાત બધી પુરી થઈ અથ છે. ચીડીક વારપછી

દીકરાને ડુંઠક લાઈએ થઈ, ફોને ક્યો, પીવી બધી કાર્યવાહી થઈ ગઈ છે ની ? અને સામેથી લકીલે જવાબ આપ્યો કે, જે દિવસ અરે રાત્રી વચ્ચે આવી ગઈ, તોય દિવસને કામ આવી ગયું, માટે કાર્યવાહી થઈ શકી નથી, હુ - FACTORY વહેંચાય નથી, અને દીકરી અને બાપ ફરીથી ટ્રુસડે ની ટ્રુસડે રંગવા લાગે છે.

ત્યાં સુધી પરિવાર ખારી લાગે છે, ત્યાં સુધી આપણા સમ્યક્ત્વમાં જાત્રી છે, જ્યાં સુધી સંઘ ખારી નથી લાગતો, શાસન માડું નથી લાગતું, ત્યાં સુધી સમ્યક્ત્વમાં જાત્રી છે, દર ધર્મશાળા લાગે, મુસાફરખાનું લાગે, જાકે લાગે, જળખામણું લાગે, સંઘ ખારી લાગે, શાસન માડું લાગે, ત્યારે સમજવાનું કે અને સમ્યક્ત્વ મળી ગયું છે. સંઘનું બળે જોમાં માડું કરું નથી બળતું આ ત્રિધાત્વની ભુમિકા છે. દર બળે જોમાં માડું કરું નથી બળતું આ સમ્યક્ત્વની ભુમિકા છે. ઉત્તરાધ્યયન શરૂ કરી છે.

મિહિલાઈ ડુજ્જમાળીડ જ. મે. ડુજ્જમઈ કિંચળા

ઈન્દ્ર મહારાત્ર પરિગ્રા લેવા આપ્યા છે, નમિ રાજર્ષિની પરિગ્રા લેવી છે ત્રિધીલાનગરી આખી બળતી હોય છે. જ્યાણાઓ આકાશને આંબી રહી છે, અંદરથી બધા શોરબકારે- થીસતીસ કરી રહ્યા છે. માથાથી ઈન્દ્ર આયું ક્રેશ્ય હોય છે, શોરથી સાંબળાવે છે હોડો જલ્દીથી, બળી રહી છે તમારી ત્રિધીલા । અને નમિ રાજર્ષિ જવાબ આપે છે ત્રિધીલા બળતી હોય, જોમાં માડું કરું નથી બળતું નથી. તમને મારા અને પારકાનો બેહ બતાડે આનું નામ સમ્યક્ત્વ । એક દૈશસરની વાટકીથી લઈને આયંબિસ જાતાના પાટલા સુધી તમને આત્મીયતા બંધાઈ અથ આનું નામ સમ્યક્ત્વ । દર અને ઘંધાના બધા ન કામી પરાળો કરવા પડે, આનું નામ સમ્યક્ત્વ । સંઘ અને શાસન- ગા કોઈ પણ કામ આવી, સ્વેચ્છ શીતે પરીવાઈ જવા માટે ને

તમને બીલકથી પ્રેરણા કરે, એનું નામ સંમ્બદ્ધ ! બીલુ
પાત્રના હર્શન ભાવના ! સંમ્બદ્ધથી આત્મા ની જુલન
ભાવિત કર્યા. મહીપાઠ્યાયય ની પ્રશ્ન કર્યામાં આપ્યા,
કે એનું કુળ શું છે અને મહીપાઠ્યાયય જ્યાં આપે
છે, અસમીત !

હર્શન ભાવનાથી આત્મા જુલન ન ભાવિત
યાય ની, પછી કોઈ કહે હું તો ત્યાં જઈ આપ્યા, મને
બહુ સારું લાગ્યું, મારા તો કષાયો સ્ત્રીઓ વધી ગયા,
હવે તો સ્વભાવ શાંત વધી ગયા, જરૂર આ પૂત્ર
સામાયિક પ્રતિક્રમણ આ બધું, મને જરૂર લાગ્યું કે
અત્યાર સુધી ખોટું કર્યું, આજ કરવા જેવું હતું.
અને તમારું એક કુવાડું એ ફરકે નહિ, તમને લાગે
આ બિચારી ક્યાંક ફરસાઈ ગયા, જિનશાસનને પાત્રને
પણ હારી ગયા, એની પાસે જ્ઞાન નથી, સાચી સમજણ
નથી, ધ્યાનની ભુમિકા નથી. બિચારી પાંડી મૌનની
જપુક આપ્યાં હતી, તે મૌનના નામે જ બીજે ક્યાંક -
ફરસાઈ ગયા.

તમે ઉત્ક્રાંતિ વધી ત્રવ, તમારી પાયા
ઉચ્ચથી ત્રવ તમે ય વાય કી આ કીટનું બધું આપણી
પણ કરીએ છીએ ની કંઈ લાગનું તો છે નહિ, કંઈ
ધનું તો છે જ નહિ, અને આ વ્યક્તિને મી આરભી
અનુભવ વધી છે તો એ જ સાચું હોય શકે, તો
સમજુ ભો કી તમારી પાસે હર્શન ભાવના નથી.

દુનિયાની કોઈ પણ સ્ત્રી સમજણ નથી,
જેનું જિનશાસનમાં સમાધાન નથી. દુનિયાની સ્ત્રી -
કોઈ યોગ પણ નથી, જેનું વાત્વિક સ્વરૂપ જિનશાસન -
ની અંદર ના હોય, જિનશાસન ની જરાબર સમજણ
ન હોઈએ. જરાબર એની આરાધના કરી ના હોય,
એનાથી જે આપણી ખામી રહી, એ ખામીને આપણી

જાત્રી નહીં, પણ જિનશાસનની જાત્રી સમજવી. એ આપણી બહુ મોટી મુશ્કાલી છે.

સેલ્વાનો પ્રશ્ન :- બાજી પંથના દયાનાદિ પદ્ધતિના અકારણતા, શાંતિ વગેરે લાભ થતો હોય તો?

પ્રશ્ન સીનો ઉત્તર :- એટલે, એક મારી પાસે હમણાં જ સાહિત્ય આપ્યું છે, એમાં કોઈ બીજી પંથ, આપણો જે પ્રસિદ્ધ, મૂર્તિપૂજક તથા ગરબ સંધ, મુળ પરંપરા કહો અને સિવાય ના નામો લખ્યા છે, આપણા જઈ આપ્યાં ત્યાં, હું હું, વારોડે કોઈ જઈ આપ્યા હોય, જેમ આવડે તે આવડા અર્થ અનેની ઈચ્છા ની વિષય છે, પણ હું પહેલા દિવસથી હું હું કે મારે કોઈના આમી નથી લીધા, કોઈની નિંદા એ નથી કરવી. કઈ રીતે કોઈ સાચા-ઈ, કઈ રીતે કોઈ ખોટા છે, અને પણ વાત નથી કરવી. મારે તમને એટલું જ કહેવું છે કે તમને કદાચ માનસિક શાંતિ પણ મળે, તમને અકારણતા પણ મળે, તમારી અડધી ઉપાધિઓ તમારા ઘરની હોય છે, તમે ઘરથી છુટા પડો એટલે ઉપાધિઓ સીધી છુટી જવાની છે. બીજી પર્યાય-ત્રીસ ટકા ઉપાધિ તમારા ઘંઠા વગેરેની હોય છે, એ છુટી અર્થ. બીજી પંદર-વીસ ટકા ઉપાધિ એ તમારા ફોનની હોય છે, એ છુટી અર્થ. બીજી ઉપાધિ એ તમારા બાલવાની હોય છે, એ ય છુટી અર્થ, તમે મોનમાં આવી અર્થ. પછી તમને કંઈક RESULT તો મળવાનું જ છે, હું તમને કહું કે તમને તાત્કાલિક RESULT મળે પણ ખરું, પણ એ છુટાને પેલા ફુલરાથી મળ્યું એવું જી હોય, તાત્કાલિક લાભ થાય, તાત્કાલિક સારું થાય એ પણ હકીકતમાં સારું નથી. લાંબા ગાળે સારું હોવું જોઈએ, જે એ સારું છે એ માત્ર તમારી દ્રષ્ટિમાં સારું ન હોવું જોઈએ, જ્ઞાની એની દ્રષ્ટિમાં પણ હોવું જોઈએ.

યોગશતકની અંદર હરીભદ્ર સૂરી મહારામ કહે છે કે, શુભ લાભ પણ મોઝા માટે પુરતી નથી, યોગ શતકની અંદર હરીભદ્ર સૂરી મહારામ કહે છે કે, શુકલ લેશ્યા પણ તમને મળી અથ ઈ પણ મોઝા માટે પુરતી નથી. યોગશતકની અંદર હરીભદ્ર સૂરી મહારામ કહે છે કે તમને શુભ લાભ અને ઈશ્વરના મળી, ઈ પણ મોઝા માટે પુરતી નથી.

કેસા વિ ચ આળાજોજાઓ રૂઢ આરાહજો રૂઢ ગેઓ ।
તમને લાગે કે તમે જ્ઞાન થઈ ગયા, કષાયો મંદ પડ્યા, પણ વિનશાસનથી તમે દુર ગયા, ભગવાનથી તમે દુર ગયા, ક્રિયા અને જ્ઞાનના સમન્વય રૂપ સ્વાદવાદ માર્ગથી તમે દુર ગયા, અને મોઝાથી તમે દુર ગયા હો અને સંસાર ઈનાંથી તમારો વધાનો હયિ, ઈનાંથી નાન્કાલિક તમને સારું લાગતું પણ હોય, તો પણ અને હકીકતમાં સારું કઈ રીતે કઈ શકાય છે

અહીં સિરસ મમની વાત આવશ્યક -
નિર્ચીકિત અગમની અંદર, શુનકીયલી મહિભદ્ર સૂરી મહારામ કહે છે

લિનહે પિ સમાજોજો મોવરવો જિજ્ઞાસાસળે મળિઓ ।
જ્યાં સમ્યગ્ દર્શન છે, જ્યાં સમ્યગ્ જ્ઞાન છે, જ્યાં સમ્યગ્ ચારિત્ર છે, ભગવાને કયું ઈ દર્શન, જ્ઞાન, ચારિત્ર નો જ્યાં સમન્વય છે ત્યાં જ મોઝા માર્ગ છે આણું વિનશાસનમાં કયું છે, તે વિનશાસનની બહાર મોઝા માર્ગ છે જ નહિ. ઘણી બધી વાત ધ્યાનના સંદર્ભમાં, ગૌરસત્રજ સ્વરૂપે પ્રવર્તે છે, ઈ વિનશાસનની નપુક્ર આવી, સમ્યગ્ જ્ઞાન / સમ્યગ્ દર્શનની નપુક્ર આવી, તો તમને બધાલ આવશે, સમ્યગ્ દર્શનનું ક્ષણ, અસંમોહ ઈ કયાંય અથલીત ના વાય, ઈ કયાંય ફેરાય નહિ, કરતા કરતા ઈની કીર્તિ અંદર

મું પણ વિદ્યુત ક્ષાણ્યું, ક્ષેત્રાં પણ ક્ષે ક્ષરવાચ નહિ,
 ક્ષસંગ્રાહ ક્ષે ક્ષણથી દ્યાન માર્ગે સીધી ગતી કરી, ક્ષ્યાં -
 સુધી ખા લાવના નથી ખાવી, ત્તિનશાસનની પરિગતિ -
 નથી ક્ષાવી, ક્ષને ક્ષાપણને લાગે ક્ષે ક્ષાપણું દ્યાન વધી
 ગયું છે, જ્ઞાન વગર દ્યાન વધી ગયું, દર્શન વગર દ્યાન
 વધી ગયું, ક્ષણાળની લાવના છે, ચારિત્ર લાવના, ક્ષને
 વૈરાગ્ય લાવના, ક્ષાની પણ વાન ક્ષાપણી કરશું, ક્ષારે
 તમને લાગે, ક્ષાના વગર પણ દ્યાન વધી ગયું છે, વ્યારે
 ક્ષાપણી હાલત ક્ષેવા વર નેવી હયિ છે, ક્ષને લાગે છે ક્ષે
 ક્ષ્યા વગર પણ ક્ષને વિવાહ વધી રયા છે, ક્ષ્યા હતી ક્ષ
 નહિ, પણ વિવાહ રંગેયંગે, ગાંવે મહારાજ હતા, મંત્રોચ્ચાર
 હતા, મન હતી, સંગીત હતું, જમણવાર હતો, ક્ષેકન ક્ષ્યા
 ન હતી, ક્ષને વિવાહ વધી ગયા.

દ્યાન માર્ગેની પાત્રતા ક્ષેલે દ્યાતાનું સ્વરૂપ,
 ક્ષને ક્ષે દ્યાતા ના સ્વરૂપની ક્ષેદર, લાવના રૂપ પરલેની
 પાત્રતા, પરલેની લાવના દર્શન લાવના, જ્ઞાન લાવના,
 જાડીની પણ ક્ષે લાવના છે, ક્ષે પણ ક્ષાપણી ક્ષેશું,
 ક્ષારે સમય વધી છે, ક્ષારે ક્ષારણું રાજીએ.

महोपाध्याय यशोविजय महाराज, अध्यात्म स्तर ग्रंथनी अंदर, ध्यान शरी नी पहिली पात्रता इहे छै, व्यापना ! पहिली ज्ञान व्यापना, जीव दर्शन व्यापना, महोपाध्यायपु त्रीपु व्यापनानी वान इहे छै, धारित्र व्यापना ! हे शि विरति डी सर्व विरतिची आत्माने जुज क व्यापित इरवी, जार प्रती, शीट नियत्री, साम्रायिक, पौषध, वगैरे आराधना, अनाधी पाग आगण वधीने, सर्व-विरति नी आराधना, अष्टप्रवचन माना, पंचाचार पंच महाप्रन, साम्रायारी नुं पालन, जानी अर्थ छै, धारित्र व्यापना !

व्यापना नी अर्थ विचार मात्र नधी, व्यापनानी अर्थ विकल्प मात्र नधी, जेनाधी आपणा-आत्मा व्यापित घई गयो, वासिंत घई गयो, जानुं नाम व्यापना ! टांगजिंदु ग्रंथनी अंदर हरीचंद्र सूरी-महाराज इहे छै.

अत्र पूर्वोक्तिं योगस्तत्त्वतः सम्प्रवर्तते ।

ज्यां सुधी हे शिविरति डी सर्वविरति नधी, ज्यां सुधी सायुं ध्यान नधी. हरीचंद्रसूरी महाराज धर्म संग्रहणी नामना ग्रंथनी अंदर इहे छै, डी के हिंसात्रां जेडा छै, परिग्रह लई नी जेडा छै, अं लोडोने सुध्य ध्यान इयांची होये शई छै.

शुद्धे ज्ञानं कर्मा नेभिं ।

हरीचंद्रसूरी महाराज धर्म संग्रहणी ग्रंथनां इहे छै, डी के आचार सेपन्न नधी, के शिषितायारी छै, अं ध्यान-इता होई शई छै, पाग अत्रना ध्याननुं इण मीडि नधी. अत्रना ध्यान नुं इण सुख नधी, अत्रना ध्याननुं इण सहगति नधी, अत्रना ध्यान नुं इण छै, दुर्गति ।

पांमत्याणं ज्ञानं नियमेण दुग्गह नियमो ।

પાઞ્ચસ્થનું ધ્યાન એ દુર્ગતિનું નિવાન છે. દુર્ગતિનું કારણ છે. હરીબદ્રસૂરી મહારાત્ર ઘર્મસંગ્રહણી ગ્રંથની અંદર કહે છે,

કલ્કુન્સાદમં વિભિદિદું ।

એક બગલાં માહલાનું ધ્યાન કરે, અને એક શિધિલાચારી છે, એ કોઈ પણ પ્રકારનું ધ્યાન કરે, એ જોત્રાં હકીકતપ્રતિ કોઈ જ ફરક નથી. બગલાના માહલાના ધ્યાનથી પણ મોઝ વપતો નથી, અને ષરકાચનો સંયમ નથી, દેશવિરતિ કે સર્વ વિરતિ નથી, આચાર યુક્તતા નથી, શિધિલાચાર છે, એ ધ્યાનના નામો ગમે તોયેલી પ્રયાત્રણ કરે, અને પળ મોઝ વપતો નથી, તો એ બે જ્ઞાનમાં તાત્વિક ક્રાણ્ટિ એ ફરક જ શું રહ્યો ?

સેવાનો પ્રશ્ન :- એનુષ્ઠાનો ના કરે અને ધ્યાન કરે - એનો મોઝ ન વાય એમ ?

વૈજ્યક્રીનો ઉત્તર :- હા, પ્રશ્ન તમારો બહુ બરાબર છે, હરીબદ્રસૂરી મહારાત્ર યોગવિંદુમાં એનો જ જવાબ આપે છે.

અજ પૂર્વોદિતા યોગસ્તત્ત્વતઃ સમ્પ્રવર્તતા ।

ધ્યાન માટે શ્રેઈએ છે મનની નિર્મળતા, યુમિકા તમારો જ્યાં સુધી બરાબર નથી, ત્યાં સુધી તમારા ધ્યાનની ઈમારત થાગવાની નથી, તે યુમિકા તમારો એ બરાબર છે, તે તમે વિરતિનું પાલન શા માટે નહીં કરો, વિષયો શા માટે નહીં છોડો, સેવુપશીલતા શા માટે નહીં છોડો, જિનાજ્ઞાનું પાલન તમારા યુવનમાં કૈમ નહીં આવે, અને આ બધાની કોઈ કરર લાગતી નથી, કોઈ ઉલ્લાસ નથી, ક્ષેત્રજ્ઞતા નથી તે માત્ર ધ્યાન કરવું છે, ત્યાં તો ધ્યાનની યુમિકા જ નથી, મનની અંદર પ્રમાદ છે, વિષયોની તૃપ્તતા છે, વૈરીરની સુજશીલતા છે, અને ધ્યાનની ખરી યુમિકા ઉભી થઈ જ નથી.

આપણને લાગે કે આ બધી વ્યવહાર નયની વાતો છે,
ક્રિયાનયની વાતો છે પણ, ~~સમજાવવામાં~~ ~~પ્રશ્ન~~ માં પણ
કહ્યું છે. સમાધિનંત્ર

अदुःखमावितं ज्ञानं क्षीयते दुःखसन्निधौ।

સમાધિનંત્રની અંદર પૂજ્ય પાદ સ્વામી કહે છે કે, જે
દુઃખ તમે સહન કર્યું નથી, તમે જ્ઞાનની જ પાછળ -
ગયા, તમે જ્ઞાનનો જ અભિલાષ છે, જ્ઞાનની જ ભુજ
છો, દયાનની જ ભુજ છો. તમે જ્ઞાનમાં આગળ વધતા
રયા --- વધતા રયા --- વધતા રયા --- સહન કરવાની -
પુષ્પમાં કોઈ વાત જ નથી. બધું જ LUXURY
મૈદીએ, બધું જ સારામાં સારું મૈદીએ, અનુકૂળતામાં
તમારે જરા પણ COMPROMISE કર્યું નથી, ની -
આવી એ તમારી દશા છે, તો એ તમારું જ્ઞાન છેને,
જરાક દુઃખ ખાવેશો ને, ત્યાં તમારું જ્ઞાન ગયું.

બોધ દર્શનની અંદર, અંતિમા ગ્રંથીમાં
એમ કહ્યું છે

मणुक्नं भयं भयं भाव्या मणुक्नं स्वयणात्मनो।

मणुक्नमि अगारमि मणुक्नं सायइ मुणी।।

દયાન કરી અમાથી તમારો મોઝ ~~સી~~ પશો. દયાન તમારે
સારું કર્યું મૈદીએ, ને સારું દયાન કરવા માટે હું
કરવાનું છે તો સારું ખાવાનું, સારું પીવાનું, સારી
જગ્યાએ સુવાનું, સારા ઘરમાં રહેવાનું, અને એ
બધું જ સારું છે, તો તમારું દયાન સારું જ થવાનું છે.
કિનશાસન કહે છે, રાજમહેલની અંદર બધું જ
સારું હતું, સારા ખાનપાન હતા, બધી જ અનુકૂળતા
હતી, ને ભગવાન પોતે દયાન માર્ગે જઈ રયા છે,
સાધનામા માર્ગે જઈ રયા છે, અંતિમા માટે ભગવાન
બધું જ છોડે છે. છોડ્યું નથી એ જ મનની ઉલુખિતતા.
છોડ્યું નથી એ જ અંદરની ગુંચવાડો, છોડ્યું નથી

ક્ષેત્ર બતાડે છે કે તમારે મીઠા ના નામ, મીઠા યાત્રાના
 નામ, ત્રિવિધા સંતોષ મીઠા છે, તમારે ખરા અર્થમાં મીઠા
 કે મીઠા યાત્રા મીઠા નથી. દુનિયાની અંદર તમને કોઈ
 હીરાચાર માગસ મળી અથ જો તમને સો તક આપે કે
 પૈસા માટે તમારે કરો જે ક્યાની કરૂં નથી, કોઈ જે
 TENSION લેવાની કરૂં નથી, હું દિયાન કું હું એ
 દિયાન તમે કરો, જો ઘરે તમારે પૈસાનો વરસાદ -
 વરસાદ તમે લેધો છોડો દૈશો ? જીવ છોડો દૈશો ?
 પૈસા એ તમને સો તકો આપ્યા છે. ચારિત્ર લાવના !
 ચારિત્ર વગર દિયાન નથી. દિયાન માત્ર નહિ, કલિકાલ -
 સર્વજ્ઞ હિમચંદ્રાચાર્ય, યોગશાસ્ત્ર ગ્રંથની અંદર કહે છે,

જ્ઞેયા સ્વકામા યમિનામ્

દિયાન એ આજ્ઞાંતર તપ છે, એ એ છે પ્રકારનો -
 આજ્ઞાંતર તપ, ઉપવાસ એ એક પ્રકારનો બાધ તપ છે,
 એ એ છે પ્રકારનો બાધ તપ, તપ ના બારે પ્રકાર,
 એ કોને હોય ? કલિકાલ સર્વજ્ઞને પુછવામાં આવ્યું ને,
 કલિકાલ સર્વજ્ઞ જવાબ આપે છે, બારે-બાર પ્રકાર સાધુને
 હોય ! હવે પ્રશ્ન કર્યો કે અમે ગૃહસ્થો ઉપવાસ કરીએ,
 અમે પ્રતિજ્ઞાગ કરીએ, અમે સાત્રાથિક કરીએ, અમે -
 પ્રાયશ્ચિત કરીએ, અમે વિનય કરીએ, અમે વૈયાવર્ય કરીએ,
 અમે દિયાન કરીએ તો શું એ અમારો તપ ના ગણાય ?
 શું એ અમારું દિયાન નથી ? શું એ અમારો ઉપવાસ નથી,
 શું એ અમારું પ્રાયશ્ચિત નથી, શું એ વિનય/વૈયાવર્ય
 નથી, શું એ અમારો સાત્રાથિક નથી ? કલિકાલ સર્વજ્ઞને
 પુછવામાં આવ્યું ને કલિકાલ સર્વજ્ઞને જવાબ આપ્યા કે
 તમારો પાપ એ તપ ખરો, તમારો પાપ એ આરાધના ખરી,
 પાપ એનું મુખ્ય મુલ્ય એને તપ ના કહી શકાય, કારણ કે -
 અજ્ઞાથી જે નિર્જરાવાય છે એ ઘણી મંદ હોય છે, અને
 ચારિત્રી આત્મા છે. સેવકી આત્મા છે, સાધુ- સાધ્વીય
 લગવંતો છે, નીચી આ આરાધના કરે, અમને નિર્જરાએ

તમારા કિરતા લાખ્ખી ગાળી હોય છે કરોડો ગાળી હોય છે
 અસંખ્ય અને અનંત ગાળી હોય છે. પ્રાટી અને અમી
 ડહીએ ઠીએ ડી હુડોક્તમાં તપતી ખીમનો જ છે
 વેસ્તા ઉપરથી તમે જઈ શ્યા છે, અને સોંગ-ચળા -
 વાળી અને એક ડોષણ નેપું લઈને, ચાર રેસ્તી બેસી
 છે, હીકરા તમારો પુછે છે પાયા આ શું કરે છે ?
 તમે જવાબ આપશો કે બેટા, આ સોંગ-ચળા વહેંચે છે
 એટલે પાયા અને ડોષણે નોકરીએ રાખ્યા છે તમે
 જવાબ આપો છો કે ના બેટા અને પતિાનું જ હોય,
 એ ડ્યાંક વી ખરીદી લાવે ને વહેંચે, તો પછી પાયા -
 અને BUSINESS કહેવાય, હા બેટા અને BUSINESS
 કહેવાય, તો પછી પાયા અને BUSINESS-MAN -
 કહેવાય ને ? એટલે તમારું માટે આમ થાડું ડરાળું
 થાય છે. તમે કહો છો બેટા અને BUSINESS -
 MAN ના કહેવાય. તો પાયા આ નોકરી નથી, આ
 ખરીદી ને લાવે છે વહેંચે છે, આ અને નફો કરે છે,
 તો અને BUSINESS MAN કૈમ ના કહેવાય ?
 BUSINESS છે તો એ BUSINESS MAN કૈમ નહિ ?
 ત્યાં તમને અને જવાબ આપશો કે એ બેટા BUSINESS
 અને ખરી, આમ મીએ તો BUSINESS MAN પણ
 ખરી, એટલે અને નફો છે ને હથરોમાં થતો હોય,
 AT LEAST લાખ્ખી રૂપિયામાં નફો થતો હોય ને
 કરોડો નું TURN OVER હોય, લાખ્ખી રૂપિયાની નફો
 હોય, તો BUSINESS MAN કહેવાય. જાકી તો
 સોંગ-ચળા વાળી સાં. બસી. ત્રણસી રૂપિયા કમાતો
 હોય ને, અને BUSINESS MAN ના કહેવાય !
 ખરાબર એ જ શીતે કલિકાલ સર્વજ કહે છે કે,
 મ્યાં સુધી શારિત્ર નથી, ત્યાં સુધી ને પણ સાધના
 કરવામાં આવે, એ મંદ હોય છે. મહીપાધ્યાય યશી -
 વિનય્ય મહારાજ એ અધ્યાત્મ સાર ગ્રંથની અંધ,

જુદી- જુદી સાધનાઓની ભુમિકાઓ બતાડી, જ્યાં તત્ત્વની જિજ્ઞાસા થઈ ની, ત્યાં સાધનાની પહેલી ભુમિકા મળી છે. પછી એમ થાય છે કે હું સદગુરુ પાસે જઈને પ્રશ્ન કરું કે બીજી ભુમિકા ? ત્રીજી ભુમિકા ? ચોથી ભુમિકા, પ્રશ્ન પુછી રહ્યા છે, જ્યાં સાંભળી રહ્યા છે, પાંચમી ભુમિકા, એમ કરતા.. કરતા દેશવિરતિ સર્વવિરતિ, એ રતી ઓપકર્મીણ, ક્રોધજ્ઞાન, શૌર્ય ગુણસ્થાનક, એમ બધી જુદી જુદી ભુમિકાઓ બતાડી, અને બધી ભુમિકાઓ બતાડી ની મહાપાઠ્યાય વુ કરે છે.

यथाक्रमममी प्रोक्तगुणसंघाणनिर्जरः ।

આ બધાને ઉત્તરોત્તર ક્રીડી નિર્જરા હોય છે કે અસંખ્ય.. અસંખ્ય ગુણ નિર્જરા હોય છે, અસંખ્ય ગુણ નિર્જરા ! એટલે જ્યાં નીચેની ભુમિકા એની અપેક્ષા એ ઉપરની ભુમિકામાં અસંખ્ય ગુણ નિર્જરા, એના કરતા ઉપરની ભુમિકામાં અસંખ્ય ગુણ નિર્જરા, ની અંતમાં જ્યાં ચારિત્રની ભુમિકા આવે, ત્યાં નીચેની બધી ભુમિકાઓ કરતા, અસંખ્ય ગુણ નિર્જરા હોય, અને એ અપેક્ષા એ, એમ કહેવાય કે ભાઈ તપ તો મહાત્માની, નિર્જરા તો મહાત્માની, આપણું બધું તપ છે પણ ખરું, નિર્જરા પણ છે, પણ મહાત્માની અપેક્ષા એ થાળી ઓછી છે.

ૐ એમ માને કે સાધુ પણ માં ક્રિયા-વધારે હોય ની, ધ્યાન ઓછું થાય, સ્વાધ્યાય ઓછો થાય, સાધુપણમાં LOSS છે, એ લોકો કરું સમજ્યા જ નથી. જે એમ માને છે કે હું તો અહીંયા વધારે કરી શકું છું, મહાત્માને તો ગાયરી જ્યાનું, પાળી જ્યાનું, પડિલેહન કરવાનું, પ્રતિફલન કરવાનું, વિહાર કરવાની, મારે એમની સ્વાધ્યાય ક્રિયા ઓછો થાય એ લોકો કરું સમજ્યા જ નથી. સાધુ-પણમાં જે નિમ્નચિંતતા છે, જે હળવાશ છે, જે પ્રસન્નતા છે, જે નિર્મળતા છે, જે અઠાર પાપસ્થાનકો ની ત્યાગ છે,

ૈ શાગ-ક્રૌંષના નિમિત્તો નો ત્યાગ હો, ૈ શુભ આલંબન
હો, ઁનાથી ઁમની ૈ સ્થાધ્યાય ઁય, ૈ કોઈ
ગૃહસ્થ કરી શકો ૈ શક્તિ ૈ નથી.

ઁત્ર નંબરની વાત, ઁદાય કોઈ મહાત્મા-
કોઈ ગણન મહાત્માની વૈયાવચ્ચમાં હોય, ગુરૂની
વૈયાવચ્ચમાં હોય, ઁદાય કોઈ પણ કારણસર ૈ ઁવો
સ્થાધ્યાય ના પણ કરી શકતા હોય.

મહાત્માનું વૃવન ૈ વૈયાધ્યાય હો !

જ્યાં શુધી ભુમિકા નથી મળી, નિર્મળતા નથી મળી
તમે ગમે તોટલી ઁનુક્ષણ કંચાઁ જોસો, ઁયા માં ઁયા
ગૃંથ લઈને જોસો, ઁયા માં ઁયા શિક્ષક લઈને જોસો,
યાગશાસ્ત્રમાં કલિકાલ સર્વદા કો હો, તમારો ૈ
સ્થાધ્યાય નથી, કારણકે ૈ સ્થાધ્યાય ઁગો મંદ હોયે હો.
ત્રીણ વ્યાવના ચારિત્ર વ્યાવના !

ૈથી વ્યાવના વૈશ્ય વ્યાવના !

વૈશ્ય સિવાય બધું ૈ નકામું હો. વૈશ્ય આવે હો
ત્યાં ઁાંતરીક નિર્મળતાની પરિણતિ આવે હો. વૈશ્ય
આવે હો ત્યાં શાગક્રૌંષની ત્યાગ આવે હો. વૈશ્ય
આવે હો ત્યાં ઁાત્મા મોઁ ઁાત્રામાં હુરગક્ષણ ભરેહો.
ભગવદ્ગીતાની ઁંદર ઁર્જુન ઁી કૃષ્ણની પ્રશ્ન કરે
હો કે, મન બહુ ૈ ઁંચળ હો ઁને કલ્પું શું ?
ઁને નિગ્રહ કર્યા બહુ ૈ ઁધરો હો, ઁશ વશમાં
આવવું બહુ ૈ ઁધરું હો. ઁમે ગમે તોટું
કરીઁ ઁા મન વશમાં આવે ઁવું નથી. કરવું શું ?
ઁને ત્યાં ઁી કૃષ્ણ ઁર્જુનને જવાબ આપે હો,

असंशयं महाबाहो! मनो दुर्निग्रहं चक्रम्।

पान तमारी अंडेस सायी छी, मन दुर्निग्रह छी, मन संयम छी, एतां पण अने वसत्रां लाववुं अी असंशय नथी, अी सहेवुं छी, अी अघरुं हसो, IMPROSSIBLE नथी, अरुन पुछी छी ई लगवान डछी शती वसत्रां लाववुं अने अी इछा डछी छी,

अध्यासेन तु कोन्सेथ। वैराग्येण च गृह्यते ॥

तमे अध्यास इशो अने तमे वैराग्यची लावित थाव, ती तमे वैराग्य ने इगपी शकशा, मनने अंडुशत्रां लावी शकशा, अध्यासने, अध्यास सारनी परिभाषात्रां अीछी, दर्शन, शान, चारित्र नी अध्यास, वैराग्य अनेनी साधी वैराग्य लावना !

शान, दर्शन, चारित्र अने वैराग्य लावना त्रास टियाननी लुमिका इगपीअी आनी सत्रय वथी छी, आने आरतुं राजीअी.

x x x x x x

દિયાન માટેની જગ્યા !

DATE 04 01 2019

જ્યાં સુધી તમારા મનની વિગિજ્જ દશા મટી નથી,
જ્યાં સુધી તમારું મન અટક્યું નથી, મન શાંત થયું
નથી, ત્યાં સુધી મૌઠિ યાત્રામાં પ્રગતિ કરવી શક્ય
જ નથી.

આપણી પાસે ગતિ છે, પ્રગતિ ક્યાં ?

કોચનો બગીચો છે, અને જી બગીચો આજો દિવસ ચાલી છે,
એ કોચનું ચાલ્યો ? એકે લેખર કોચનું ચાલ્યો,
અને હતા એ ક્યાં છે ? એ ઘરમાં જ છે.
જ્યું કોચને બેલ કું ઘરની કોચ હજાર

અનંતભવો આપણા નિગોધિમાં થયા. નિગોધિમાંથી નીકળ્યા
પછી પણ તેજ ભાજ યોનિમાંથી એકે પણ યોનિ એવી
નહી, જેમાં અનંતભવો નથી થયા. અનંતીવાર આપણી
ઉપર પણ આપ્યા, ઉદાય આરાધના પણ કરી, ભાજ
રૂપિયા નો સવાલ એ હતો કે આપણી પછીરયા ક્યાં ?
અને મહીપાદ્યાયયુ પ્રેક્ષી ના એકે જ ઘરગાની અંદર,
એની જવાબ આપે છે.

ઘરની કોચ હજાર

આપણી બહુ ચાલ્યા, પણ આપણી ત્યાં ના ત્યાં જ
હતા. એકે પ્રયાસ કરવો છે, કે આ ભવ આપણી
એજી ના અથ, દરેકે આરાધના સાચી આરાધના બની.
દરેકે તપ સાચો તપ બની, દરેકે જ્ઞાન સાચું જ્ઞાન
બની, મહીપાદ્યાય યશીવેક્યયુ મહારામ, અધ્યાત્મ -
સારમાં કહે છે.

જે ૦ ચળા ૦

જિનશાસનના દરેકે મૌઠિગુણજ્ઞાન ની સિધ્ધિ શોનાથી ?
દિયાનથી ! મહીપાદ્યાયયુ ની પ્રશ્ન ક્યાં કે દિયાન
માટેની પાત્રતા યું મૌઠિજી, યોગિયતા યું મૌઠિજી ?
અને અધ્યાત્મસારના એકે પ્રેક્ષીની અંદર, દિયાનની

બ્રહ્મા જ યોગ્યતાઓ મહોપાધ્યાયથી એ મુકી દીધી છે.

માતના દેશકાળો ન સ્વાસ્થનાભિવેશનક્રમાત્.

આવના, દેશ, કાળ, પ્રવાસન, આલંબન, ક્રમ,
દ્યત્તવ્યધ્યાત્રાનુપ્રેક્ષા લેશ્યાન્નિદ્રાફલોન્નિ ચ ॥

દ્યેય, દયાના, અનુપ્રેક્ષા, લેશ્યા, તિંગ, ક્રમ ! આવનાની
વાત આપણે મીઠી, આને જીવ મંબરની પાત્રતા ઉપર આપણે
આવીએ, અનુ નામ છે દેશ ! દેશનો અર્થ આપણે સીધું
કરીએ છીએ, એ પાળ અર્થ સાચો છે એનો હવે એક જીવે
અર્થ છે જગ્યા, સ્થાન ! દયાના ક્યાં કરવું ? અને એના
સંદર્ભમાં મહોપાધ્યાય યશોવિક્રમ્ય મહારામ કહે છે,

સ્ત્રીપરુક્તીવિદુઃશીલ વર્જિતં સ્થાનમાગમૈ ।

આગમમાં કરવું છે, કે મહાત્મા એ હેમશેષા ક્યાં રહેવું મીઠી
ક્યાં સ્ત્રીના હોય, ક્યાં પરુ ના હોય, ક્યાં કોઈ દુષ્ટ
દુષ્ટ શીલ વાળી વ્યક્તિ ના હોય,

સદા યતીનામાહુપ્તં

હેમશેષા સાધકો ત્યાં જ રહેવું મીઠીએ. મુનિએ ત્યાં જ રહેવું
મીઠીએ.

દયાનકાલે વિશેષતઃ ।

અને જ્યારે દયાન કરવાનું છે ત્યારે તો વિશેષથી આવી જ
જગ્યાએ રહેવું મીઠીએ. દયાન અને એવમ્બ્રહ્મ આ બંને ગુણ
ગુણ હોડા છે. સ્ત્રીની ~~સ્ત્રી~~ હાજરીમાં જે કરવામાં આવે,
વિષ્ણુના સંપર્કમાં જે કરવામાં આવે, હિંદુ વિષ્ણુની
હાજરીમાં જે કરવામાં આવે, બધી જ સુખશાંતિતા વ્યોગવીને
જે કરવામાં આવે, એ તાત્કાલિક દયાન જ હોવું મથી. ઉત્તર-
દ્રુવ અને દક્ષિણ દ્રુવ આમ બંને ભોગા વાય, તો દયાન
અને એવમ્બ્રહ્મ આ બે ભોગા વાય. આખી દુનિયાની -
આત્માની, અધ્યાત્મની, વાતો એક બાકુ છે, અને બીધુ
બાકુ જિનશાસનની બ્રહ્મચર્યની તવ વાડની વાત છે. તમે
ગમે તૈલું ભાગી, સમ્રત્રી, પાત્રી, ગમે તૈલો ઘરે તપ
કરી, ગમે તૈલો આરાધના કરી, ક્યાં સુધી તમારા શુભમાં

ઠાવ વાડનું પાલન નથી આણું, ત્યાં સુધી તાત્વિક શુદ્ધિ તમને મળશે નહિ, અને ત્યાં સુધી ધ્યાનની ત્યુમિકા તમને મળશે નહિ.

અદા યતીનામાહુત્તમં ઈયાનકાલે વિશૈષતઃ।

અપાર ઢળવા આવી છે, આડા ત્રાગ આસપાસ ની સમથ છે, સદ્ગુરુ પડિલીલો કરી ને અનુપ્રેરણા પ્રાં ગરકાવ થવા જઈ રહ્યા છે, શિષ્ય આવી છે, વંદન કરે છે વંદન કરેને કહે છે, ગુરુદેવ ! એક પ્રવન કરવાં છે, સદ્ગુરુએ કહ્યું કે બાલ કરી શકો છો, અને શિષ્ય એ કહ્યું કે ગુરુદેવ, રેપકીશા જ્યારે સ્થુલભક્ત સ્વામી ને ચલિત કરવા માટે ગીત, સંગીત, બધી જ પ્રયાસ કરી રહી હતી, ત્યારે સ્થુલભક્ત સ્વામીવુ શું કરી રહ્યા હતા ? હાથ ખેડી ને શિષ્ય બેઠા છે, આંખમાં જિહાસા છે, ને સદ્ગુરુ પ્રેમથી જવાબ આપે છે, ધ્યાન કરી રહ્યા હતા ! શિષ્ય એ કહ્યું કે બરાબર છે ગુરુદેવ ! એનો અર્થ એ થયો કે કેત્રીની હાજરીમાં, ઈજટ વિષયોની હાજરીમાં બાલ પ્રતિકુળ વાતાવરણમાં પણ ધ્યાન થઈ શકે, સદ્ગુરુએ કહ્યું કે બરાબર છે, ન જ થાય ધ્યાન એવી એકાંત નથી, શિષ્ય એ કહ્યું કે એ ગુરુદેવ આ રીતે ધ્યાન થઈ શકે છે તો પછી એવું કરવાની કહર શું કે ધ્યાન જ્યાં કરી ત્યાં કેત્રી ના હોવી એઈએ, પંશુ ના હોવું એઈએ, આયું કરવાની કહર જ શા માટે ? શિષ્ય ને જે પ્રવન છે એ મુળ પ્રવન ઉપર આંધા છે હાથ ખેડેલા છે, બે ઝાળ સદ્ગુરુ કરું જ બોલતા નથી, શિષ્યની જિહાસાનો અંતિરેક છે એ ઘોડા ઘાળો સમથુ અથ છે, શામી અથ છે, શિષ્ય પ્રતીક્ષા કરી રહ્યા છે અને સદ્ગુરુ જવાબ આપવાની સામે પ્રવન કરે છે કે, કાઈ ઝરે બાથ તો એ ઝરે બાઈ ને મરી જ અથ, આયું નક્કી બરું ? શિષ્યએ કહ્યું કે કદાચ કાઈ બધી પણ અથ, સદ્ગુરુ એ

जीव प्रश्न क्यों, तो पछी ऊरे ना जायुं भैयिं खायुं ना
 इहेयुं भैयिं नी ? ऊरे जाय त्वली इहे वांधी नथी, खायुं
 इही शक्य इ नहि ? शिष्य जे इयुं इ छेम नी ना इही
 शक्य, डारण्ड भौटे लगो नी ऊरे जानार मरी क भय ही
 BY CHANCE इहे जथी भय, अनाथी छेम ना इही शक्य
 इ ऊरे जावाची वांधी ना आवी, BY CHANCE इहे जथी -
 गयुं होय अे जहु RARE INCIDENT इहेवाय, विरल
 घटना इहेवाय, इयुं नी छेम क पडे इ के ऊरे जाय अे
 मरी क भय, ऊरे नी ना क जायुं भैयिं.

सिद्धि स्मित इरीने इहे ही इ, केम
 ऊरे जायने इहे खुवी भय अा विरल घटना ही, अे
 आश्चर्य ही, अे भौटे लगो जनवा भोग नथी, ऊरे
 ना जवाय छेम क इहेयुं पडे, ऊरे जाय नी मरी क भय
 छैयुं क इहेयुं पडे. अराअर अे क कीते, विश्वनीय नी
 हाकरी, एक्ट विषयीना संपर्क, अानी अंदर एयान ना कथाय,
 छेम क इहेयुं पडे. विरल घटना अने सामान्य घटना,
 अा अने कुही कुही कथा ही. स्थुलवद्द स्वाभी इयुं ही ?
 अेइ SURPRISE ही. SURPRISE अे SURPRISE
 क होय ही, SURPRISE अे इही COMEON घटना यही
 शकती नथी, अने SURPRISE नी COMEON घटना
 मानवात्रां आन्ध वंछना ही, के के दुनियात्रां SURPRISE
 ही अने अे तमे COMEON मानीने चालशा नी, तमारे
 पस्तायुं पडशी, तमारे लौडा पडयुं पडशी, तमारे नुठशानी
 वीक्षी पडशी, SURPRISE अेइ ही ही, अने COMEON
 घटना अे जीव ही ही.

स्त्रीपशुक्लीबहुःशीलवर्जितं स्थानभागमे ॥

तमारी इरीयाह होय ही, साहेब आरता व्याज्याल सांख्य्या,
 छेमर पाग अमारी यही, साहेब जयुं क अमी भैयिं लीयुं,
 जयुं क अमी समपु गया, अने एता साहेब अमारी

વિષય- વાસના જતી નથી, આનું કારણ શું ? આની જવાબ છે બ્રહ્મચર્યની નવ વાડનું પાલન ! જ્યાં સુધી વાડનું પાલન નથી, ત્યાં સુધી સંપૂર્ણ શુદ્ધિ-સંભવિત જ નથી. વ્યવહાર નયથી વિષય-સંયમ એ અબ્રહ્મ છે. નિઃસ્વય નયથી બ્રહ્મચર્યની વાડની ભંગ, એ અબ્રહ્મ છે. આગમની અંદર કહ્યું કે જે મહાનમાં કોઈ સ્ત્રી હોય, એ મહાનમાં સંપૂર્ણ ઉત્તરણ નહીં, આજે છે તે અમને તમારી બહુ જ ફરીયાદ છે. તમારી ડ્રેસિંગ બાઇ આયોજના ઉપર છે, બાઇ વ્યવસ્થા ઉપર છે, સંગાવડ ઉપર છે, ઈન્ક જે PREAMISE માં બહુ જ થઈ અથવા તમારી ડ્રેસિંગ છે, તમને ફરી સંયમની ચિંતા થઈ ખરી છે.

ત્રીજી ઉપાસ્રાય બનાવવાના છે, આપણા ઉપાસ્રાય પચાસ વર્ષ જુની થઈ ગયા, દાતાઓ છે, દસ કરોડ ભેગા થઈ અથ અમે છે, હું તમને પુછું કે તમારી PLAN મહાત્માનું સંયમ સચવાય આ કે સંઘની અંદર કોઈ પણ અનુક્રાન કરવું હોય, પૂજની કરવા હોય, સમોડા કરવા હોય, મહેત્રાનીની ઉતારવા હોય, હું તમને પુછું કે ઉપાસ્રાયનું નવું મહાન બનાવવાની તમારી જે PLAN એના ટિલ્ડ માં મહાત્માનું સંયમ હોય, કે તમારી બાઇ વ્યવસ્થા અરે હોય ? મારો સવાલ સમન્નય છે જે મહાનની અંદર ઉપર ધર્મશાળા હોય, જે મહાનની અંદર વાહસ્થાને ઉતારવાનું વ્યવસ્થા હોય, જે મહાનની અંદર નીચે વસોડા - એવા ચાલવાના, સવારે કહાય તમારા વરસીતય ના પારણા થાય, કોઈ પણ અતના સ્વામી વાલ્સલ્યો હોય, અને એના માટે રાતથી બહેનો આવી જવાના હોય, એ મહાનમાં સંપૂર્ણ ઉત્તરણ ખરું છે, દાગી વાર અમને થાય તમારું કોઈનું બહુ અજ્ઞાન હોય છે.

તમે માનો છો, ધિવસ્વાસ્તી વધે ગઈ, સેગવડ વધે ગઈ,
ચીમ્માસામાં મહાત્માના મહેમાન આવશે, તો ઉતરવાની સગવડ
વધે જશે, હું હું હું સેગવડ નહીં હોય તો ચાલશે,
ધારે અગવડ હશે તો ચાલશે, મહેમાનને સૌ વડલીક પડશે
તો ચાલશે, મહેમાન નહીં આવે તો ચાલશે, પણ મહાત્મા-
ના મકાનમાં જાહેનો ઉતરે, આ કઈ રીતે ચાલી શકે ?

મહાત્માને અહ્યર્થની વાડની લ્પંગવાય,
આયું કર્યું, એમાં નિમ્મય નય ની સ્થિતિ, મહાત્મા ની
દિવ્યા કૃપા કરના, વધારે ખરાબ ઘટના છે.

સેવાની પ્રશ્ન :- સારી, આ પ્રકારનું PLANNING
કરીને મહાત્માને દીજાડીએ ને એ મે
એમાં AGREE વતા હોય તો ?

પ્રશ્નની ઉત્તર :- હું હું હું કે તમે જેમને બતાડો એ
એ ના વાડ તો તમારી નીધારી ખરી ?
PLAN ફેરવવાની કે ગુરૂ ફેરવી હો ! તમારે બધું અમારે
માથે નાખી દેયું છે, ક્યાંક અમારી લ્યુલ વતી હશે,
એની ના નથી, પણ તમને કોઈ સાથું સમજવનાર જ
ગણી, આ તમારી ખરી વડલીક છે કે સમજવનાર હોવા છતાં
તમારે સાંભળાયું નથી, સમજવું નથી, સ્વીકારવું નથી આ
તમારી ખરી વડલીક છે ! અજ્ઞાન । ધોડા સ્થાનો આંધા
વશે તો ચાલશે, મુમુક્ષુ અને મહેમાનો ને ઉતરવાની
વુદી સગવડ નહીં હોય ને, મહાત્મા ને આ હકીકત માં
અગવડ નથી, આ સંયત્રની સગવડ છે, ચીમ્માસું અમારું
હતું, યુવાન મારી પાસે આઘ્યા, મને કહે કે અમારે
મુમુક્ષુ એને વહેવાની સગવડ જ નથી, ચીમ્માસામાં મુમુક્ષુ
વહે તો ક્યાં ઉતરે, આ બાબુમાં એક PLOT છે ને ત્યાં
અમારે એક મકાન ઉભું કરવું છે, એની અંદર સુમી હોય

પાગ મહાત્માના સ્થાનમાં સ્વયંની અનુકૂળતા ના
 હોય, ભગવાનની આજ્ઞા ની પાળવાની અનુકૂળતા ના હોય,
 બ્રહ્મચર્યની નવ વાસનું પાલન કરવાની અનુકૂળતા ના હોય,
 એ તો હરગીઝ ના ચાલે, યા તમે ઉપાસ્ય કાઠી નાજી,
 પહેલું કામ આ કરો પછી જે કરવું હોય તે કરો, એ
 તમે મળો, મક્કી કરી દો કે આ શારત્રીય પ્રેરિતને આપણી
 આશરું બધું કર્યું ને હવે આશરું જ કરવાનું રહ્યું છે,
 અહીંયાથી ઉપાસ્ય કાઠી નાખવાનો છે, તમે ઉપાસ્ય ને પાગ
 કંઈ બીજું રૂપ આપી દો, મહાત્મા પાગ સમન્ય અથ ડી અહીંયા
 ઉતરવાનું નથી, વાત પુરી થઈ ગઈ !

અમારા હિંમંતુ સૂરી દાદા ને એક ગામની
 અંદર ચીમ્માસા નો પ્રવેશ થયો, પ્રવેશ થયો છે, ચીમ્માસી
 ચીમ્માસ હુ આવી નથી, આગલા દિવસો છે, ચીમ્માસી મેયું
 કે ઉપાસ્યની નીચે છે ને, હાલમાં બહેનો પૂન બનાવવા
 આવી છે, ઉપાસ્યની નીચેની જ હોય ! હિંમંતુ સૂરી દાદા
 એ વહીવટદારી / દ્રેષ્ટીઓને કહ્યું કે આ બરાબર નથી, અને
 એટલા જ માટે આપુ ના થયું એથીએ, દ્રેષ્ટીઓને સંભળી
 લીધું, માન્યું નહિ, બીજી વાર કહ્યું, ત્રીજી વાર કહ્યું, કહ્યું
 આ રીતે હું નહિ કરી શકું ચીમ્માસુ, ના માન્યા, કંઈ નહિ,
 અહીંયા ધિમાલ કરવી, માયાકુટ કરવી, એ પાગ અમારી
 ધર્મ નથી, હરિદાકાર સામાચારી છે, અને કંઈ માલિક
 નથી હોતા, ચાર મહિના માટે પાગ સંઘનો એક ઉપકાર છે,
 કે અમને સંયમ થાય સ્થાન આપ્યું, મુળભુત અમે
 અમારી આરાધના માટે થયા હોઈએ છીએ, સાચો સાચો
 તમારા ધ્યાન, પ્રતિફળ વગેરે સંઘને પાગ લાભ મળે,
 સારેએ મેયું કે આ લોકોને વાત ઉતરી નથી, નથી માનતા,
 આ રીતે હું નહિ શી શકું ને પૂનઓ ચાલુ છે, પરિવર્તન
 કંઈ થયું નથી, પ્રવેશ ચીમ્માસા નો થઈ ગયો છે, ચીમ્માસી
 ચીમ્માસ બાકી છે, ગણક ના બીજા ગામે વિહાર કરીને હિંમંતુ સૂરી

મહારાજ સારીજ પહોંચી ગયા અને ત્યાં એમની ચોખામું
 ડર્યું. રેત્રીના શાબ્દી ને ઉપાશ્રયમાં સંભળાતા હોય,
 એ ઉપાશ્રયમાં રહેવાની આગમ ના પાડે છે. આગમમાં
 ત્યાં સુધી ડહું ફે, સાધુ અને સાધ્વીય લગવંતો ને કોઈ
 ગામમાં ન છુટકો, કોઈકે ગમ્યુડ ના મકાનમાં રહેયું
 પડ્યું હોય, એકું મકાન નહિ, જુદુ જુદુ મકાન છે,
 પણ અવાજ પહોંચે એમ છે. એવા મકાનની અંદર
 સાધુ ફે સાધ્વીય એ ઉંચે અવાજે વેવાદ્યાય પણ -
 ડરાય નહિ, જેથી ડરીને બીજા ઉપાશ્રયમાં અવાજ -
 પહોંચે. આગમની અંદર ડહું ફે ને ઉપાશ્રયની અંદર
 ને મકાનની અંદર, રેત્રીનો ફોટો હોય, એ ઉપાશ્રય
 ફે એ નિર્દોષ મકાન મળતું હોય, કોઈ હોંવ નથી,
 સાધુ માટે બન્યું નથી, પણ ત્યાં ફોટો છે આવી,
 ત્યાં સાધુથી રહી ના શકાય.

આગમની અંદર ડહું ને મકાનની અંદર
 રેત્રીની પ્રતિમા હોય, એ મકાનની અંદર સાધુથી
 રહી ના શકાય. ને મકાનની અંદર પુરૂષ નો ફોટો ફે
 પ્રતિમા હોય, ત્યાં સાધ્વીયથી ના રહી શકાય.
 આગમની અંદર ડહું, ને મકાનની અંદર મહાત્મા
 રહ્યા છે અને આનુબાનુ ના મકાનમાં રહેતા વિચ્છીય -
 એનું દર્શન ત્યાંથી વાઈ શકે એમ છે, એ મકાનમાં
 સાધુથી રહેવાય નહિ. આપણી સંયમ ધર્મ ની જુબ
 જ મહિમા છે, અમારા અંતરની અંદર સંયમ નું
 જુબ જ બહુમાન છે. તે દિવસે મેં ડહું ફે આવા
 અમદાવાદ નેવા નગરો ધન્ય ડહેવાય તેની અંદર,
 કાયમ સૈકડો મહાત્મા ! જારી માસ ઉછળતા લાવ
 સાથે ગોધરીનો લાભ લેતા શ્રાવણ ! એમના
 MEDICALS હોય, OPERATION સુધી ની વાત હોય,
 સંધે જડે પગે ઉભી છે, જાનામાં જાના મહાત્મા હોય,

જેને કોઈ ચિંતા રહી નથી. ઈલ્લા સૌ/બસો વધી જો -
 ઇતિહાસ ત્રીદર્શી નો અત્યારે પરાકાષ્ઠા નો અડિતભાવ છે.
 આ બધાની સાથે અમુક અમુક તમારું અજ્ઞાન ! જ્યાં
 તમને કોઈ ખ્યાલ નથી, જ્યાં તમારા કોઈ દોષો મહારાજ
 દીક્ષા લીધી, ત્યાંજ મહારાજે દીક્ષા લીધી, તમને કોઈ
 અડિતભાવ હોય કે આપણા મહાત્મા, તમે અવારનવાર -
 આપો, કરો, હવે તમારું અમુક અજ્ઞાન હોય છે, મહાત્મા
 ને તમારે પગલા કરાવવા હોય છે. મહાત્મા પાસે બેસવું
 હોય છે. ચાલો હું હું હું હું મહાત્મા છે કે નહિ -
 કોઈપણ મહાત્મા હોય, તમે જેને ઈશો નો તમને
 ત્યાંજ મહાત્મા યાદ આવશે, અમારા ત્યાંજ મહાત્માએ
 પગ દીક્ષા લીધી છે, અને જે ઘરે આવે એટલે આપણે
 કયા વગર વહી ન શકીએ કે અમારા આ-આ વ્યક્તિ
 પગ દીક્ષા લીધી છે.

દીક્ષા આપવી, આનો અર્થ એ છે કે એક
 કુલતા માગસને દરીયા માંથી કાઢવો. દીક્ષા પગાવવી આનો
 અર્થ એ છે કે એ વ્યક્તિ ને જેમાંથી બચાવ્યો, એમાંથી
 પાણી કાઢવું. દરીયામાં કુલતા માગસને જો કાદવું પાણી
 બચાવી શકાય, અને પાણીમાંથી કાઢો, એનામાંથી પાણી
 કાઢી, અને પાણીમાંથી કાઢી નાખ્યો પગ એનામાંથી
 પાણી ના કાઢવું નો પગ એ મરી જશે, અને પાણીમાંથી
 કાઢશો જ નહિ નો પગ એ મરી જશે, ગુરૂ ભગવંતો -
 એક આત્મા ને પાણીમાંથી બહાર કાઢી છે નો, આખી
 જિંદગી એનામાંથી પાણી કાઢવાની પ્રક્રિયા કરતા હોય છે.
 એક કવિ એ બહુ મનની વાત કરી છે,

" નીકાલ આયા હું એક પિંજરે સે પરીદા,
 એજ પરીદે કે દિલસે પિંજર નીકાલના હૈ ! "

હું પાંચરાત્રાંધી પંજી ને તો નીકાળી આપ્યા હું. હવે
 મારે પંજીના હૃદયત્રાંધી પાંચરાને કાઢવું છે. સાધુને
 સંયત્રની અનુકૂળતા આપવી ને, એ નિમ્મય ડ્રાઇવનું
 શુપાત્ર હજી છે. સાધુને જીવ્ય કોઈ જ લક્ષિત કદાચ
 ના પાચ ને, તો સાધુને કોઈ જ તકલીફ ના
 હોય, પણ સાધુને સંયત્રની અનુકૂળતા ના પ્રતી
 ઈ એના માટે માટે માટે તકલીફ જની અય
 એક ગુરુ લગવેત પોતાના શિષ્ય ને દરિયામાંથી કાઢીને
 એને PUMPING વગેરે કરી ને, એને પાણી નીકાળી
 શ્યા છે, સ્થાણ્યાય પણ PUMPING હોય છે
 વાચના પણ PUMPING હોય છે,
 હિનશિક્ષા પણ PUMPING હોય છે,
 આશરણ-વારણ પણ PUMPING હોય છે,
 આશરણનું વાતાવરણ આપવું આ પણ PUMPING હોય છે,

એને એ સમયે આપણાથી અમળાપણી
 એવી થયા જની અય, કે આપણે PIPE LINE -
 લઈને આપ્યા હોઈએ, ને આપણે ત્યાં એના નાકમાં,
 ડાનમાં, મોઠા પર, આપણે વાળી છોડના હોઈએ છીએ.
 તમારા ભ્રમીમ મહારાજ,
 ભ્રમીમ મહારાજ,
 દીકરા મહારાજ,

એમની ખરી લક્ષિત તમારે કરવી હોય ને, તમે
 તકલી કરી, કે અમે સાધુ ઉપાસ્યની મર્યાદા પ્રણવશું.
 તમારે મહાત્માની પ્રીતિ લક્ષિત કરવી છે, તમે
 તકલી કરી, અમારું ઘર ઉપાસ્યની ગણુક હશે તો
 અમે ત્યાં ગીલેરીમાં એવી શીતે ઉભા જી રહીએ,
 જેનાથી પ્રજ્ઞચર્યની વાડનો ભંગ થઈ શકે. અમારું
 ઘર ઉપાસ્યની ગણુક હશે, ઉપાસ્યત્રાંધી ઘર દેખાતું
 હશે, તો અમે અમારા T.V. SCREEN ને એવી-

રીતે તહીં રાજીએ, કે BY CHANCE, એક સિકેન્ડ ત્રણે પણ ઉપામયમાંથી એના ઉપર ડ્રિબ્ટ પડી મય. અમારું ઘર મચુક હશે, તો અમારા ઘરનો અવાજ એ એટલો ઉંચો નહિ હય, એ અમારા શબ્દની અવાજ હયે શકે, એકોઈ C.D. PLAYER, TAPE REORDER નો વળખા હયે શકે, એ કોઈ T.V. નો અવાજ હયે શકે, એ એટલો તો નહીં જ હયે એ અમે છાતી કોટીને કહી શકીએ, અમારી આખી જિંદગીમાં અમારા ઘરમાંથી, એકે પણ શબ્દ એવો ઉપામયમાં ના પહોંચે, જે સંચરની બાધા કરે.

ડયા વર્ષે અપેરા વંધની અંદર અમારું યોગ્યું હતું, પર્યુષણ પછીના દિવસી, અઠ્ઠાઈ નિમિત્તે, નાનો જાણક, અઠ્ઠાઈ ખોલો કરી છે, સંવત્સરીના એ દિવસ પછી અઠ્ઠાઈ નું પારણું લાઈ મને બોલાવવા આપ્યા, ઘરે પગલા કર્યા, માંગલિક સંભળાવ્યું, નીચેના ઘરોની પણ વિનંતી, નીચે જમણું FLOOR માં સામે-સામે એ ઘર, એક ઘર અને બીજામાં સાદવીયુ લગવેત રહે, માંગલિક સંભળાવી ને હું જહાર નીકળ્યો, સાદવીયુ લગવેત સામેના પિકા માંથી જહાર આપ્યા, અને મને કહ્યું, કે અહીંયા સામે એકિતબાઈ રહે છે, જે એમનું T.V. હેમશા બંધ જ હયે છે, એ ઘરમાં T.V. નો વપરાશ કરતા જ નથી. અનુમોદના કરી સાદવીયુ લગવેત, એ લાઈ મારી જાવું જ ઉભા હતા ને, એક વાક્ય બોલ્યા, સાહેબ સામે સાદવીયુ લગવેત છે ની ! વાત સમજાઈ તમને કે અંતર માં કુડી ગયું કે કોઈ ઉંચો સંધ - કોઈ જિનશાસનના આવક, કોઈ એમની પરિભાતિ, કોઈ મહાત્માના સંચરની એમને યિતે, હું તમને કહું, પાંચ હબર, દસ હબર મહાત્મામાંથી, જે પાંચ વર્ષે ક્યાંક કોઈ નબળી ઘરના ઘરી, અને આપણને કુઝ વાચ આપાત લાગે, યર્ષા કરીએ, આપણને એમ વાચ કે આપણા

મહાત્મા સાથે આવું થયું. હું તમને કહું કે જો મો
 મહાત્માની જે લુલ હી આપણી પણ લુલ હી મહાત્માની
 તમારે ખોટા ભક્તિ કરવી છે. હું તમને કહું છું
 અમારા પાત્રા તમે આટલા બધા નહિ ભરી હો હવે
 ચાલશે. કદાચ અમારા નામે આટલા બધા ભાજી-
 કરોડો રૂપિયા નહીં ખર્ચાં હો હવે ચાલશે. કદાચ -
 અમારા જે નવા ઉપાસ્ય જોઈ બન્યાં. અમને
 નકલીક પડી, સંકટાર પડી, હું કહું છું એ મોટી
 નકલીક નથી. તમારા દીકરા મહારાજ, સગા મહારાજને
 કારણે તમે ઉપાસ્યમાં આટલા બધા આવતા હો,
 જપ વગેરે પુછતા હો. અનેથી તમે ભક્તિ કરી,
 શ્યા હો, આવું મેં તમે માનતા હો, પણ એની
 સામે એ જે દીકરા મહારાજ તમારા ઘરમાં આવે,
 તે તમારા ઘરના એકર ના બહેનીના પરિવેશ -
 સંયમને અમુક્ષણ ના હોય, મહાત્માને ગાયરી -
 આવવા થોગિય તમારું ઘર ના હોય, તો આ એના
 જેવું હો કે એક બાકુ આપણી મહાત્માના પગ -
 દબાવીએ હોએ અને બીજુ બાકુ આપણી મહાત્માની
 હાતી માં ખંજર લોડીએ હોએ.

ઇંગી વાર મને એમ થાય કે તમે
 બહુ સારા હો, સજ્જન હો, આટલા બધા આશયના
 માં આગળ વધવા ની બીજું બાકુ તમને આટલી
 COMMON SENSE નથી આવતી, એ મને સમજાવું
 નથી. એવા ઘરો હો, મમ્મી દીકરી સાથે પ્રાચાકુટ
 કરે હો, જેટા આ ના પરિવેશ... ના પરિવેશ... ને
 પાયા કહે હો મારી દીકરીને જે પરિવેશ હશે તે
 પરિવેશ, તારે કશું કહેવાનું નહીં. આ તમારો
 ભાડ હો, આ તમારો પ્રેમ હો, આ તમારું
 યાત્નલ્ય હો, આ તમારું પિતૃત્ય હો, કે આ

તમારું ઘર અજ્ઞાન છે જે દ્રેશ્ય સગા વાઈને જતાવવા જેવું નથી, જે દ્રેશ્ય સગા પિતાને જતાવાય જેવું નથી, જે દ્રેશ્ય કોઈને જતાવાય જેવું નથી, ને જે દ્રેશ્ય - રેસ્તાના હાલી-મવાલી મેથે શકી, વાસના વ્યુખ્યા વડુ જે દ્રેશ્ય મેઈ શકી અને ઘરે આપોલ એક શુદ્ધ સંયમનું પાલન કરતા, લગવાને આપેલી વ્યવસ્થા માં રહેતા, એમણે ધર્મના પાલન માટે તમારા ઘરે આપવું પડે ને, તમારા ઘરની સ્થિતિ, મહાત્માને આપવા જેવી ના હોય, એનો અર્થ એ છે કે તમારે અમારા ઘરે આપવું જ નહિ. તમે અમાર અમને ગમે નીટલી પિનતી કરો, તમને મારી આ વાત સમજાય છે ?

સ્ત્રીપશુક્લીબદુ: શીલવર્જિતે સ્થાનમભામે ।

મહાત્મા આવી વ્યારે સજગા રહેવું, મારી આ જઘી વાતનો એ અર્થ નથી, આપણા સંસ્કાર, આપણો ધર્મ, આપણો સમ્રાજ, આપણી સંસ્કૃતિ, આપણી જ્ઞાનદાની, એ આપણને જે કરવાની ના પાડે છે એ આપણાથી ના જ કરી શકાય. તમે તમારા સગા મહાત્માને મળવા જઈ રહ્યા છો, ભત્રી - એમની COUSIN બહેનો છે, ભત્રી એમની સગી બહેનો છે, હું તમને પુછુ કે જે એમની બહેનો છે એ બધા મહાત્માની બહેનો છે? અને એમની જે બહેનો છે એમની માટે પણ કોઈ વાંધો નથી, ગમે તે રીતે જઈ શકાય ? પરેલા નો જવું કે નહિ એ સમ્રાજ, BY CHANCE કોઈ પ્રસંગે, શુજ પ્રસંગે જવું જ પડે એમ છે, તમારી આગામી દિવસની કોટલી તૈયારી મેઈએ, કોટલી સત્માનતા મેઈએ, જે તમે સમ્રાજ અને એ આ કહું જ સમ્રાજ આપણો તૈયાર નથી, તો આપણે હુકીકતમાં નિસ્ચય દ્રષ્ટિએ મહાત્માની વ્યકિત નથી કરી રહ્યા આપણો મહાત્માને પરિસહ અને ઉપસર્ગ કરી રહ્યા છીએ. જેટલી જેટલી મહાત્માની સંયમની અનુકૂળતા છે, એટલી મહાત્માની સગવડ છે, એટલી મહાત્માની વ્યકિત છે. એકે અપેક્ષા એ સસરા એ મારી સગડી પેરાવી,

જંઘક મુનિની પુવતા યામડી ઉતારવામાં આવી, એક
 અપીડા એ મહાત્માને સંયમ પ્રતિફળ વાતાવરણ આપ્યું
 એ એના કરતા પણ વધારે ખરાબ ઘરના છે. સ્વગમમાં
 ડહું કે મેં નમ્પુક મડાન છે તો સાધુ કે સાધ્વીય એ
 ઉંચે જવાને સ્વાધ્યાય નહીં કરવાનો B.Y CHANCE
 અવાજ આવી શકી છે. ડ્યાંક ડોઈકે ગીતી વાગી
 શ્યા છે. ડ્યાંક ડોઈકે કોમેટ મુઠી છે. ડ્યાંક ડોઈ
 લગનની વરઘોડો ગયા, એવા ડોઈ શબ્દો, જે રાગ
 જન્માવે એ સમયે શું કરવાનું, આગમની અંદર ડહું
 જે મહાત્મા પાસે દયાન લલિધ છે, એ મહાત્માએ
 દયાનમાં ઉતરી જવાનું, જેથી એમને બહારના શબ્દોની
 સભાનતા જ ના શકે. જેમની પાસે દયાન લલિધ
 નથી, એમને શું કરવાનું? તો એમને મોટે મોટે-
 થી એવી રીતે સ્વાધ્યાય કરવો, જેમણી પાતાની
 બહારના શબ્દો સંભળાય જ નહિ. મહાત્મા સ્વાધ્યાય
 કરે એ વસ્તુ જુદી છે. બહાર ડોઈ લગનની વર-
 ઘોડો પસાર થતાં હોય, એમને ડંઈ સાધુના -
 આચારીની ખબર જ નથી, એ વસ્તુ જુદી છે
 સંધની અંદર જ એવી વ્યવસ્થા હોય, ઉપર નીચે
 સાધુ- સાધ્વીય ના ઉપામયો હોય. હું ડહું હું
 એવા સંધોએ ત્યાં સુધી અભાયકી વ્યવસ્થા ના
 થાય તો, ત્યાં સુધી ડાય હો કરી દેવો મોઈએ કે
 અમારે ત્યાં સાધુ લગવેતો હશે, ત્યાં સુધી નીચે
 પણ સાધ્વીય નહિ ઉતરે, સાધ્વીય લગવેતો હશે,
 એ ગાળામાં ઉપર પણ સાધુ લગવેત નહિ ઉતરે,
 એવો સ્થાનો હોય છે, પણ હોય છે, એનું ડારણ
 તમારું અજ્ઞાન હોય છે. જેમણે એમની વ્યવસ્થા
 કરવાની જરૂર જ નથી, તમારા ત્યાં સુધી -
 અભાયકા ઉપામયો ના થાય, ત્યાં સુધી તમે આ
 બધી વિચારણા છોડી દો.

સેંધની સંઘર નાપુકમાં PLOT હોય, ઉપાસ્રયને સડીને PLOT હોય, સંઘ પાસે વ્યવસ્થા ના હોય ની, તો પણ દેવદ્રવ્યમાંથી દહેરાસર જાને જ સી PLOT તાન્કાલિક ખરીદી લેવી મીઈજી, સેંધની લગવાન સિવાય, દહેરાસર સીવાય કોઈ ઉપયોગ નહીં કરવાનો, ડયાર્ફ ઉપયોગ થયો હોયતો બચ્ચર ત્રાવી દેવદ્રવ્યમાં લ્હાડું લઈ લેવાનું, પણ સેંધના ડ્રાસ સાધુના સંયમની સુરક્ષા થઈ અથ, સ્વાપતી ડાલે ઉઠીને સેંધ PLOT ઉપર જ ઘસી બન્યા, સહીયાથી T.P. હેજાય, સહીયાથી શાહી સંભળાય, સહીયાથી વિમ્મતીયનું દર્શન થાય, સેંધના મહાત્માના સંયમમાં પ્રતિફળતા ઉભી થાય, સ્વાયું તો ના જ ચાલે, સ્વાયી સંવેદના સ્વાપતીમાં ડેરલા જળાને ઠી

સેંધની બીમના મઠાની ઉભા થાય સેંધ તો દુશની વાત, સ્વાપતી જ સ્વાપતી સેંધી વ્યવસ્થામાં સેંધી વિચારનામાં, સેંધી ધારનામાં સેંધના હોઈજી, જ્યાં સંયમ નું સેંધનાના નીકળી અથ, હું તમને ડહું ડાલે સેંધના ડારનો ડહુંક જાડું થયું, સેંધ દોષ ઠીના માધે ઠી મારી સવાલ સમમય છે તમને ઠી જીમને માત્ર અનુબઠાની ની અનુકૂળતામાં મીવી છે, સંયમ - જ્ઞાનચર્ય ની વાડ, સ્વા ડરું જેને સમમનું જ નથી, સેંધી લીડી સમમનો પણ સાધુના દુશ્મન બની વધા છે !

સેંધિગુરુએ શિષ્યને ડહું ડી ડરે જાયું સેંધી પુહી ઠીડી છે, અને પુવન સેંધી પુહી ઠીડી છે. ડરે - જાઈને વ્યવયું સેંધી શાક્ય જ નથી, ઉપ CANCE લાખીમાં ડાઈ સેંધી બધી ગયા હોય, સેંધી SURPRISE ડરેવાય, સેંધી સ્વાચર્ય ડરેવાય, સેંધી વિસલ ઘરના ડરેવાય, સેંધી સેંધી હાજલો દેવાય જ નહિ. બરાબર સેંધી જી શીતે સેંધીલભદ્ર સ્વામી સેંધનું ગિર્મળ સંયમ, સેંધનું

આલંબન લઈ શકાય, અનેની દયાનની ગહનતા અને
 આલંબન લઈ શકાય. પણ જો કે ચિત્રશાળામાં -
 વસ્થા અને ન્યાં ગીત-સંગીત વગેરેની વસ્થા -
 અનેની કે દયાન કર્યું, એ આલંબન ના લઈ શકાય.
 સદગુરુને શિષ્ય એ કહ્યું કે ગુરુદેવ આપની વાત
 અનેકદમ બરાબર, તે હવે મને પ્રમ્ન છે કે
 ચાલી જીવા મકાનમાં નહિ રહેવાનું, જીવા સ્થાનમાં
 નહિ રહેવાનું દયાન માટે જી સ્થાન યોગ્ય નથી,
 તે દયાન માટે કર્યું સ્થાન યોગ્ય છે, ડયાં -
 દયાન કર્યું મેંઈએ, ઠામમાં કર્યું મેંઈએ કે
 જંગલમાં કર્યું મેંઈએ.

સદગુરુએ જવાબ આપ્યો, ડયાંય ના
 કર્યું મેંઈએ. શિષ્ય હલકુ ખાય મથ છે એનધવે -
 કિત જવાબ મળે છે તે આપાને ધકકાં લાગે છે
 અને કહ્યો જવાબ નથી હોતો, આપણી અપેક્ષા હોય -
 છે જવાબ મારી અપેક્ષાની જ હોવી મેંઈએ
 યાંકિકસ ધારણાની જ હોવી મેંઈએ આ પાગ એક
 પ્રકારનું એસમર્પણ હોય છે. શિષ્યને લાગે છે
 કે મેં કે OPTIONS આપ્યા છે આંઈ હરી ના
 પછી શિષ્યએ કહ્યું કે પર્યંત ઉપર દયાન કર્યું મેંઈએ,
 ગુફામાં કર્યું મેંઈએ, ઠાંઈમાં કર્યું મેંઈએ, નગરમાં
 કર્યું મેંઈએ આપાંથી ડયાં કર્યું મેંઈએ.
 સદગુરુએ એ કહ્યું ના આપાંથી પાગ ડયાંય ના -
 કર્યું મેંઈએ શિષ્ય મુંજાય છે હવે સમમનું
 નથી કે, સદગુરુની આશય શું છે? સદગુરુની
 વાતમાં વલસ્ય લાગે છે, સદગુરુની આંખમાં -
 વલસ્ય લાગે છે. હકિકતમાં છે ને, વિષ્ણુ -
 સર્વોન્મુખ વલસ્ય, અને એક માત્ર વલસ્ય, એ
 સદગુરુ જ છે! સદગુરુ સમમથ મથ છે ના

જીવું બધું જ સમગ્ર અથ ઠી. સિદ્ધગુરુ નથી સમગ્રતા
ત્યાં સુધી બીવું કશું જ સમગ્રનું નથી. સિદ્ધગુરુ સમગ્ર-
અથ અથ એના ટુંક સમગ્રની ખંદર, આન્માને કીવણતાન
સ્વાધીન વધી અથ ઠી, અને એને બધું જ સમગ્ર અથ ઠી.
આચારોગ સુત્રમાં કહ્યું ઠી

જો હું જાણૂ સ્ત્રી સ્વં જાણૂ ।

જો સ્વં જાણૂ સ્ત્રી હું જાણૂ ।

જે એક ને મળો ઠી એ સર્વને મળો ઠી, એક સુત્રના -
અનંત અર્થ, અને સિદ્ધગુરુના સંદર્ભમાં પણ આ સુત્ર એકદમ
લાદેશા જીવે ઠી. શિષ્ય પ્રશ્ન કરે ઠી, હવે સમગ્રનું નથી,
કયાંય ન કશું એનો અર્થ શું ઠી, શિષ્ય મુંઝાઈ રહ્યા ઠી,
અને સિદ્ધગુરુને વાત્સલ્ય એનો હાથ મળે ઠી.

સિદ્ધગુરુને વાત્સલ્ય અને શિષ્યની જિહ્વાસા આમાં

આજી ય મૌઠા માર્ગ સત્રાય અથ ઠી !!

સિદ્ધગુરુ નું વાત્સલ્ય તો સતત વરસી જ રહ્યું ઠી, અનાદિ-
કાળથી વરસી રહ્યું ઠી, સિદ્ધગુરુ જી વાત્સલ્ય ઠી કી નહિ,
સિદ્ધગુરુ મળ્યા કી નહિ, એ વરસ્યા કી નહિ એ નથી,
સવાલ એ ઠી કી આપણે જી વાત્સલ્ય શુલ્ય કી નહિ !

સિદ્ધગુરુએ આપણો હાથ અનંત વાર પકડ્યા ઠી !

આપણી વિશીષતા એટલી જ રહી, કી આપણે જી હાથને
હોડાવી દીધા ઠી. જે હાથ આપણને સંસારથી હોડાવવાની
હતો, જે હાથ આપણને ક્રમીથી હોડાવવાની હતો, જે
હાથ આપણને દુઃખીથી હોડાવવાનો હતો, આપણે એ
હાથથી જ છુટી ગયા. સિદ્ધગુરુ શિષ્યની સામે મીઠી રહ્યા
ઠી, શિષ્ય સિદ્ધગુરુને સમજવાનો પ્રયાસ કરી રહ્યા ઠી.

શ્રી ગામમાં દયાન ના કરવું, તાગરમાં ના કરવું, પર્વતમાં નહિ, કંગાલમાં નહિ, ઉપવનમાં નહિ, ગુફામાં નહિ, તો દયાન કરવાનું ક્યાં છે, અને સદગુરુ-જવાબ આપે છે,

દયાન આત્મામાં ઉરવાનું હોય છે !

જ્યાં સુધી તમે ગામમાં છો, ત્યાં સુધી તમે દયાનમાં નથી. જ્યાં સુધી તમે કંગાલમાં છો, ત્યાં સુધી તમે દયાનમાં નથી. જ્યાં સુધી તમે વન-ઉપવનમાં છો, ગુફામાં છો, ત્યાં સુધી તમે દયાનમાં નથી, જ્યારે તમે આત્મામાં આવી છો, ત્યારે તમે દયાનમાં આવી છો.

વૈદ્યાની પ્રશ્ન ઠુ સારીજ પરીવાની જે વ્યવસ્થા હતી, ઉદ્યાનમાં ઉતરવાનું, પછી મહાત્માઓ દેશવરે દર્શન કરવા કહી રીતે જતા હશે જે અને મહાત્માઓ શ્રી ઉદ્યાનમાં જ ઉતરી છે તો ઉદ્યાન શું મહાત્માઓ માટે જ જનતા હશે ઉદ્યાન બહાર છે એટલે શું છે જે શામળીઓ ઉદ્યાનનું શું કરતા હશે જે

પુસ્તકની નો ઉત્તર :- મૃગવિધિની અંદર, ઉદ્યાનમાં ઉતરવું આવી કાયદો નથી - બહાર જ ઉતરવું આવી કાયદો નથી, મહાત્મા હોઈ શ્રીમત્ની જે સંયમ યોગ્ય સ્થાન મળે, તગરની વચ્ચે, ગામની વચ્ચે, જે ગિર્દોષ વસ્તી હોય, જે સંયમ અનુકૂળ હોય, ગીતાર્થ મહાત્માઓ પહોંચી અને તપાસ કરે, અને પછી ત્યાં જે પાળ ગ્રુપ હોય એ આવી ની રી. પ્રાચીન કથાઓમાં અને પ્રકાશની

ઘરના અંગે આવે છે, ઉદ્યાનની અંગે આવે છે, ગામની અંગે આવે છે, નગરોની વાત પણ આવે છે. ડયાંક આવે ગૌરવપૂર્ણ, ઉદ્યાનની જી-વાર વાર વાત સાંભળી લીધી, અંટાળે સમજે કે ઉદ્યાનમાં જ ઉતરવાનું. જીનું ઉદ્યાનમાં ઉતરવાની અર્થ તમે જે ઉદ્યાન કરી છો તે જે અહીંયા જુલા ઉપર જોકે ઉદ્યાન હોય તે ત્યાં મહાત્મા કોઈ જેવું ઉપર જરૂરી જતા હશે, તો આવે બધી સમજણ અને ગૌરવપૂર્ણ છે. નગરની બહાર જુલ્મી જમીન હોય, વૃક્ષો વગેરે હોય.

૧૧. ગૌરી નગરી, ગુલશીલ થેત્ય, ગુલશીલ-થેત્ય અંગે શું હતું? કોઈ દેશસર બનાવ્યું તે ત્યાં બગવાન મુળનાથક નરીકે જેમી જતા, આવું નથી. આગમની રીકામાં અભયદેવ સૂરી મહારામ અંગે બધું, અંગે કોઈ વ્યંતર દેવ, અંગે મંદિર રૂપ અંગે બનાવ્યું હોય, અંગે મંદિરની સ્થાપના સ્થાપના મંદિરના ભાગ રૂપ જ બીજાં જાણી મહાંની હોય, નિર્દોષ જગ્યા હોય, સ્વેચ્છ અનુકૂળ હોય, ત્યાં મહાત્મા ઉતરે. અંટાળે ઉદ્યાન છે, ઘાસ છે, પાન છે, અંગે વળી-મુવાત વગેરે પણ હોય, સ્વેચ્છની અનુકૂળતા હોય ન હોય, લોકો વળી ફરવા અંગે આવે પડ્યા, અંટાળે ઉદ્યાનમાં ત્યાં જ મહાત્માજી ઉતર્યા હોય, આવો પણ અર્થ નથી. આ ઉદ્યાન માત્ર મહાત્મા માટે બનાવેલું છે કોઈ નગરવાસી-અંગે અંદર આવવું નહિ, આવા પણ ઉદ્યાનની વાત નથી. બગવાનનું સમજણ નગરમાં ન બની શકે, અંગે નગરની બહાર બની શકે. સમજણ પણ અંદર હોય છે, અંટાળે અંદર પણ નગર ના માથે ના હોય, અંગે નગરની બહારની ભૂમિ ઉપર હોય, અંગે અંગે કારણે રીહિલીયા-ધારની જે ઘરના છે ને, અંગે કારણે વાગ્યાં ને કારણે કાઠના અંગે જે સંભળાઈ ગયું ને, અંગે ડયાંની અંદર બજેલું છે, કે અંગે સમજણે રીહિલીયા ડયાં હતો, તો સમજણની નીચે હતી. અંટાળે ડયાંય પણ જમીની હોય,

એન્યારી આપાગા વી સંધી ઉતરતા હોય હી, જબર પડી
 જોટની જીતરી સાફ કરાવવા પડી, જોવી કોઈ જમીન
 જોક ઘોજનની, જી જાલી મળી જાવું જરૂરી નથી -
 હોવું, મહાત્મા જી ક્યાં રહેવું જી આ ય્વૌકની અંદર
 ક્યું.

સ્ત્રીપશુક્તીવિદુ:શીલવર્જિતં સ્થાનમાગમે।

ગામની જહાણ કી અંદર ક્યાં પાગ સંયમ અનુકૂળ વસી હી
 મહાન હી, ત્યાં મહાત્મા રહી શકી.

સેવિંગુર કહે હી, ધ્યાન આત્મામાં ધાય !

સેત્રાધિનંત્રની અંદર પુજ્યપાદ સ્થાપી કહે હી,

ગ્રામોરુચ્યમિતિ ક્ષેપા નિવાસોરુનાત્મદ્વિગ્નિનામ્।

જૈમળી આત્માને શ્રેયી નથી, જૈમળી આત્મ દર્શન નથી
 ક્યું, જી ક્યાં રહે હી, જી ક્યાંક ઠામ્રમાં હોય
 શકી, જોગાત્રાં હોય શકી હી,

વૃષ્ટાત્મનાં નિવાસસ્તુ વિકિત્તાત્મૈવ નિશ્ચલઃ।

જૈમળી પતિના આત્માને મળ્યા, જૈમળી નિવાસ ક્યાં
 હોય હી, પતિના આત્મામાં જ હોય હી.

મરણ વિલ્લકિત આગમ કહે હી,

જ વિ કારણં તળમઝો જ ય કોસુયા મૂમિ।

અપ્પા સ્વભુ સંધારો કીરૂ વિમ્બુ મરંતસ્સા।

અંતિમ આરાધનાના સમયે ઉત્તર કી પૂર્વ દિશાની
 સંન્યુજ સંધારી રાખવી, જી તૃણ ની હોય, જી કાઠક
 ની હોય, જી સુતરાઉ પાગ હોય અનુકૂળતા માટે
 કપડા દ્વારા પાગ સંધારી જનાવ્યાં હોય. આ જઘી જ
 વિધિ કયા પછી, મરણ વિલ્લકિત આગમ કહે હી,
 કે સત્રાધિ મરણ ની તાત્વિક સંધારી હી ની, જી -
 ઘાસ ની જી નથી હોતી, જી સંધારી કોઈ પ્રાણુક

ભુમિ છે, ભૂતી ધર્મ બધું વિધિમાં બતાડ્યું, વિધિમાં -
 પાળવાનું જ છે, હતાં પણ ઉપરે સંધારી શું છે ? જે
 વિશુદ્ધ આત્મા છે, એ વ ધર્મની સંધારી છે !
 સંધારેંગ શાળાની સંદર ક્યું
 આયા ન્વિચ હોર સંધારી ।

સત્યાધિ મરહા નું સંક્રાંતિક કારણ શું ? આત્મ દયાનું
 સંક્રાંતિક કારણ શું ? તમને ગામમાં પણ ના હો, તમને
 નગરમાં પણ ના હો, તમને ઉપવનમાં પણ ના હો, ગુફામાં
 પણ ના હો, ઉદાય હોતો સ્પુલધી હો, બાધ ક્રષિટ એ હો,
 આંતર દ્રષ્ટિ એ તમને ક્યાં હો ? તમારા આત્મામાં હો !
 હિતોપદેશ ગ્રંથની સંદર, પુન્યપાદ ક્યામી કહે છે
 મુક્તાગ્રહો વિનિવસન સ્વજને વનેવા, મુક્તિશ્રિયં નિરુપમામુપયાતિ મિત્યઃ ॥
 ઉદાય નેગલમાં રહો, કે ઉદાય ગામમાં પણ રહો, જે
 વિનાશમાં પ્રતિબદ્ધ છે, જે જ્ઞાન સંદર છે એ પોતે
 અવશ્ય દયાનમાં છે, મોક્ષ માર્ગ પર છે.

શિષ્ય સદ્ગુરુને હવે હોલ્સા પ્રમન કરે છે,
 ગુરુદેવે । શ્રી આત્મામાં જ રહેવાનું છે, તો પછી પાસે
 રમી છે કે નહિ, કોઈ વસ્તિ અનુકૂળ છે કે નહિ,
 શાન્દો કોઈ આવે છે કે નહિ, બારીમાંથી કોઈ દેખાય છે
 કે નહિ, મકાનમાં ઉપર નીચે કોઈ વિચ્છેદ્ય ઉતરે છે
 કે નહિ, આ બધું મેવાની જરૂર શું છે ? શિષ્યને
 કોઈ વિચ્છેદ્ય નો આગ્રહ નથી, રમી હોયી મેઈએ આવી
 પણ આગ્રહ નથી, શિષ્યને શારત્રીય પદાર્થની સમજાણની
 આગ્રહ છે, અને સદ્ગુરુ કહે છે, વત્સ ! પહેલી વાત,
 અનાદિ કાળના કુસંસ્કારને આધીન આત્મા, હવે ઠલેસ્વ છે,
 કૌવળજ્ઞાન નથી થયું, એવી આત્મા વિચ્છેદ્યની હજારીમાં
 ઈષ્ટ વિષયોની હજારીમાં, પોતે આત્મામાં ઉતરી શકે, એ
 જ લગભગ બરાબર વસ્તુ છે. બીજી વાત, નેચો ઠલેસ્વ
 નથી, જેમને કૌવળજ્ઞાન પ્રગટી ગયું છે, તેઓ પણ

જાલ્મચર્યની મલ વાડનું વ્યવહાર શુદ્ધિ માટે નિર્મળ પાલન કરી છે. કોવેળજાની પાગ આવી, જુએ કી અહીંયા ઉપર-નીચે, આનુ-આનુ સંચરની પ્રનિકૂળતા છે, કોવેળજાની પાગ એ મકામમાં ઉતરી નહીં, એવા સ્થાને રહે નહીં >મિત્ર મંજર ની વાત, બધી જ સાધનાનું હાઈ હયિની, એ જિનાજાનું પાલન છે.

ત્રી ગમે તરીલી આત્રાની વાત કરી, અધ્યાત્રની વાત કરી, આત્રામાં ઉતરી ને દયાન કરવાનું છે, તમે મજબુત હો તો સામે ગમે ત્રીવા વિમતીય હાય, ગમે ત્રીવી સ્થિતિમાં હોય, તમને શુ ફરક પડે છે, આવા એક આનુ હમરી કુતરો હોય, એની સામે જિનાજાસનની એક જ વાત છે, બધી જ સાધનાનું હાઈ, એમાં દયાન સાધના પાગ આવી ગઈ, એનું હાઈ છે - જિનાજાનું પાલન, એને જ્યાં જિનાજાનું પાલન નથી, ત્યાં નાત્વિક સાધના જ નથી. તમે NEGLECT કરી શકો કી હું અહીંયા પાગ દયાન કરીશ, તમે NEGLECT કરી શકો કી હીજા લીવાની કરર નથી, હું ઘરે દયાન કરીશ, તમે જ્યાં જિનાજા નો ભંગ કર્યો, જિનાજાની ઉપેક્ષા કરી, જિનાજા વિષેશય ગઈ તમારા મુલનમાંથી, ત્યાં જ દયાનની બધી જ શક્યતાઓ વિષેશય ગઈ. દયાન કર્યા કરવું જી જ્યાં ભગવાને રહેવાની રમ આપી ત્યાં જ દયાન કરવું, તી જ નાત્વિક દયાન થઈ શકશે. ગામ કી નગર એની આગ્રહ નથી, આગ્રહ છે તમે આત્રામાં હી, આગ્રહ છે, તમે જિનાજાના પાલનમાં હી, દયાનની યોગ્યતા કીલવીએ, દયાન મારો આગળ વધીએ. એ શુભેશા સાથે, જિનાજા વિરુદ્ધ બીલાયું હોય તી મિરઠામિ કુકડં !